
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๑ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่หน่ึง) 

วนัองัคารที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที่ ๑๗  สิงหาคม  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
      
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๑ 
 
เรื่องด่วน 
   ๑. รายงานสรุปผลการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าปี ๒๕๖๓ ๑ 15 
พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ 
(ตามมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบัญญัตกิารจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 ๒. รายงานสรุปผลการด าเนนิการตามแผนการปฏิรปูประเทศ  ๒ 
ประจ าปี ๒๕๖๓ พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ 20 
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ 
(ตามมาตรา ๒๕ แห่งพระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนนิการ 
ปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 ๓. รายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ๒ 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  25 
(เดือนตุลาคม – ธนัวาคม ๒๕๖๓) พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิ(ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย) 
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๒ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๑ 
 
          หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายดนชุา  พิชยนันท ์(ผู้ชีแ้จง)      ๖,๑๕๕ 5 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๑๖ 
 - ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์     ๒๔ 
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร      ๓๑ 
 - พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอตัถ ์      ๓๗ 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง       ๔๑ 10 
 - นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์     ๔๓ 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม      ๔๗ 
 - นายประมนต์  สุธวีงศ์       ๕๓ 
 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ      ๕๖ 
 - พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ      ๕๘ 15 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๖๑ 
 - พลเอก อักษรา  เกดิผล      ๖๓ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๖๗ 
 - นายณรงค์  ออ่นสอาด       ๗๐ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๗๓ 20 
 - นายพลเดช  ปิน่ประทีป      ๗๘ 
 - นางดวงพร  รอดพยาธิ ์      ๘๓ 
 - นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร      ๘๗ 
 - นางสาววไิลลักษณ์  อรนิทมะพงษ ์     ๙๑ 
 - พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์      ๙๓  25 
 - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์      ๙๗ 
 - นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ      ๑๐๒ 
 - นายจรินทร์  จักกะพาก      ๑๑๑ 
 - นายสมชาย  ชาญณรงค์กลุ      ๑๒๐ 
 30 

 

 

 



๓ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๑ 
 
          หน้า 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๑๒๙ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๑๓๑ 5 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ      ๑๓๗ 
 - พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร     ๑๔๐ 
 - พลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู ่      ๑๔๔ 
 - นายเจน  น าชัยศิร ิ       ๑๔๖ 
 - นายชลิต  แก้วจนิดา       ๑๕๐ 10 
 

     
 

    
     15 
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รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๑  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๑๗  สิงหาคม  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมทัง้หมด  ๒๒๐  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   บัดนีม้ีสมาชิกมาลงชือ่เขา้ประชุม จ านวน ๑๖๙ ท่านแล้ว 
ครบองค์ประชมุ ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)  
วันองัคารที่ ๑๗ สงิหาคม ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี15 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน 
  ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากเรื่องด่วนที่ ๑ เรือ่งด่วนที่ ๒ และเรื่องด่วนที่ ๓  
เป็นรายงานที่เกี่ยวเนือ่งกนั ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมโดยจะขอให้ทีป่ระชุมพิจารณารายงาน 
ทั้ง ๓ ฉบับไปพร้อมกัน จะมสีมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้  
  เรื่องด่วน 
  ๑. รายงานสรุปผลการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าปี ๒๕๖๓  
พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท า
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตามมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบญัญตัิการจดัท ายุทธศาสตร์ชาต ิ25 
พ.ศ. ๒๕๖๐)  
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๔/๒ 
 
  ๒. รายงานสรุปผลการด าเนนิการตามแผนการปฏิรปูประเทศ ประจ าป ี๒๕๖๓ 
พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศและการจดัท า 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตามมาตรา ๒๕ แห่งพระราชบญัญตัแิผนและขั้นตอน 5 
การด าเนนิการปฏิรปูประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐)  
  ๓. รายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ  
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนตุลาคม – ธันวาคม ๒๕๖๓)  
พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท า
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย)  10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
ได้เสนอรายงานสรุปผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าปี ๒๕๖๓ มายังวฒุิสภาเพื่อทราบ 
ตามมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบัญญตัิการจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ และไดเ้สนอรายงาน5 
สรุปผลการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ประจ าปี ๒๕๖๓ มายังวฒุิสภาเพ่ือทราบ 
ตามมาตรา ๒๕ แห่งพระราชบัญญตัแิผนและขั้นตอนการด าเนนิการปฏิรปูประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ --- 
 
             - ๕/๑ 
 10 
 
 
 
 

15 

 

 

 



๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๒/๑ 
 
ประกอบกบัคณะรัฐมนตรไีด้มีมติเมือ่วนัที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๔ รบัทราบรายงานความคืบหน้า 
ในการด าเนินการตามแผนการปฏิรปูประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย (เดอืนตุลาคม - ธันวาคม ๒๕๖๓) ตามที่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ5 
และสังคมแห่งชาต ิในฐานะฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการยุทธศาสตรช์าต ิและคณะกรรมการปฏิรูป
ประเทศได้เสนอมายงัวฒุิสภาเพื่อทราบ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัให้สมาชิกเพื่อศกึษา
เป็นการลว่งหน้าแล้ว โดยทีม่าตรา ๒๗๐ ประกอบมาตรา ๒๖๙ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติใหวุ้ฒิสภามีหน้าทีแ่ละอ านาจติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัด 
การปฏิรปูประเทศเพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ และการจัดท า 10 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ  
  ในการนี้ ใหค้ณะรฐัมนตรีแจ้งความคืบหนา้ในการด าเนนิการตามแผนการปฏิรปู
ประเทศตอ่รัฐสภาเพื่อทราบทุก ๓ เดือน ดงันัน้ วุฒิสภาจึงต้องพิจารณารับทราบรายงานทัง้ ๓ ฉบับ
ดังกลา่ว และโดยที่ข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๗๖ ก าหนดว่า เมื่อประธาน
วุฒิสภาไดร้ับรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศที่คณะรัฐมนตรี15 
เสนอต่อรัฐสภาตามมาตรา ๒๗๐ วรรคหนึง่ ของรฐัธรรมนูญ และรายงานสรุปผลการด าเนนิการ
ประจ าปีตามแผนการปฏิรปูประเทศและตามยุทธศาสตร์ชาติ ให้ประธานวฒุิสภาส่งรายงานไปยงั
คณะกรรมาธิการสามัญตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๗๕ คือ 
คณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิและคณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภา ตามขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา 20 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘ วรรคสอง โดยเรว็  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ข้อ ๑๗๕ ได้รวบรวมผลการศึกษา ข้อเสนอแนะ และแนวทางการเร่งรดัการปฏริูปประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติที่คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภา  25 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๗๘ วรรคสอง เสนอเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกท่านแลว้  
 
 
 30 

 

 

 



๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๒/๒ 
 
  ส าหรบัการน าเสนอรายงานเรื่องด่วนที่ ๑ และเรื่องด่วนที่ ๒ เลขาธิการ 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเป็นผูน้ าเสนอรายงานทั้ง ๒ ฉบบั และเนือ่งจากได้รบั 
การประสานงานจากท่านอนุชา  นาคาศัย รัฐมนตรปีระจ าส านกันายกรัฐมนตร ีซึง่รับผิดชอบ 5 
ในการน าเสนอเรือ่งด่วนที่ ๓ ตดิภารกิจส าคญั ในการนี ้ท่านจงึได้มอบหมายให้เลขาธิการ 
สภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเปน็ผูน้ าเสนอรายงานฉบับดังกลา่วไปในคราวเดียวกนั
กับการเสนอรายงานของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิขอเรียนเชญิ
คณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาติเข้าประจ าที่  10 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัการพิจารณารายงานทั้ง ๓ ฉบบัดงักล่าว ส านักงาน
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้มหีนงัสือขออนญุาตให้กรรมการปฏิรปูประเทศ 
ในด้านต่าง ๆ และผูแ้ทนจากหนว่ยงานเขา้รว่มชีแ้จง ดงันี้ 
  ๑. นายดนุชา  พิชยนันท์   เลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจ 15 
       และสังคมแห่งชาต ิ
  ๒. นายวันฉตัร  สุวรรณกิตติ   รองเลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจ 
       และสังคมแห่งชาต ิ
  ๓. นายวิชญ์พิพล  ติวะตันสกุล   กรรมการและเลขานุการคณะกรรมการ 
       ปฏิรูปประเทศดา้นกระบวนการยุตธิรรม  20 
  ๔. นายนาทวุฒ ิ ตรีเพ็ชร ์  ผู้ช่วยเลขานุการคณะกรรมการปฏิรปู 
       ประเทศดา้นพลังงาน 
  ๕. นางพงษ์สวาท  กายอรณุสุทธิ์  รองเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา  
       รักษาราชการแทนผู้อ านวยการส านักงาน  
       ขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ 25 
             ยุทธศาสตร์ชาตแิละการสรา้ง 
             ความสามัคคีปรองดอง (ป.ย.ป.) 
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๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๒/๓ 
 
  ๖. นายศุภฤกษ ์ ภู่พงศ์ศักดิ ์  ผู้อ านวยการกองนวตักรรม รักษาราชการ 
       แทนรองผู้อ านวยการส านักงาน ป.ย.ป.  
  นอกจากนี้ ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติได้มหีนังสือ 5 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) เพื่อประกอบการน าเสนอรายงานทั้ง ๓ ฉบับดว้ย  
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ 
และขอ้ ๕๕ ผูแ้ทนจากส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ ถ้าพรอ้มแลว้ 
ขอเชิญแถลงต่อที่ประชุมครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)   10 
  นายดนุชา  พิชยนันท์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา และสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพทกุท่าน กระผม นายดนุชา  พิชยนันท์ เลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาต ิในวันนี้ได้รับมอบหมายให้มารายงานสรปุผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ 
และแผนการปฏริูปประเทศ ประจ าป ี๒๕๖๓ และรายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการตาม
แผนการปฏริูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ (เดือนตุลาคม - ธนัวาคม ๒๕๖๓) พรอ้มกับผู้แทน15 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ ซึ่งในวันนี้กระผมจะขอน าเรียนเสนอรายงานเปน็  
๓ ส่วน  
  ส่วนที ่๑ จะเปน็รายงานสรปุผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ 
ประจ าปี ๒๕๖๓  
  ส่วนที ่๒ จะเปน็รายงานสรปุผลการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 20 
ประจ าปี ๒๕๖๓ ประเดน็ทา้ทาย และข้อเสนอแนะที่ควรจะต้องมีการด าเนนิการ 
ในระยะต่อไปส าหรับรายงานทั้ง ๒ ฉบับ ดงักล่าว  
  ส่วนที ่๓ จะเปน็รายงานความคืบหน้าในการด าเนนิการตามแผน 
การปฏิรปูประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ (เดอืนตุลาคม - ธนัวาคม ๒๕๖๓)  
  ส าหรบัรายงานสรปุผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ซึ่งเป็นการด าเนินการ25 
ตามพระราชบัญญัตกิารจดัท ายุทธศาสตรช์าต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ก าหนดให้ส านักงานเป็นคนจดัท า
รายงานสรุปผลการด าเนินการประจ าปีให้แลว้เสร็จใน ๙๐ วนั นับตั้งแตว่ันทีไ่ดร้ับรายงานจาก  
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๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๒/๔ 
 
หนว่ยงาน ซึง่ในการจดัท ารายงานดังกลา่ว ส านกังานกไ็ด้น าเสนอรายงานตอ่คณะกรรมการ
ยุทธศาสตร์ชาติ คณะรัฐมนตรี และหัวหนา้หน่วยงานในฝ่ายนิตบิัญญัต ิฝ่ายตุลาการ องคก์รอิสระ 
องค์กรอัยการ เพื่อทราบในช่วงระยะเวลาตามที่กฎหมายก าหนดเป็นที่เรียบรอ้ยแล้ว ในการรายงาน5 
สรุปผลการด าเนนิการตามยทุธศาสตร์ชาต ิประจ าป ี๒๕๖๓ กระผมขอสรุปความก้าวหน้า ดังนี้  
  ๑. ดา้นความมั่นคง โดยสรปุคือ คนไทยมีความเป็นอยูด่ีและมีสุขลดลง 
จากในป ี๒๕๖๒ เล็กน้อย ประเด็นส าคัญที่จะต้องมีการด าเนินการในระยะถัดไปคอื เรื่องการดแูล
สุขภาวะด้านจิตใจของประชากรใหม้ีสุขภาพที่ดขีึ้น การน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
มาประยุกต์ใช้ในทุกระดบั การสนับสนนุการคุ้มครองสิทธิและการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมโดย 10 
ไม่ถกูเลือกปฏิบัต ิ 
  ๒. ดา้นการสรา้งความสามารถในการแข่งขัน พบว่าความสามารถในการแข่งขัน
ของประเทศลดลงเมือ่เทียบกับปี ๒๕๖๒ อันนี้สืบเนื่องจากภาวะเศรษฐกิจที่ชะลอตัวลง ประกอบ
กับในชว่งที่ผ่านมามีสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) 
ซึ่งประเด็นส าคัญในเรือ่งที่จะต้องด าเนนิการในระยะถดัไปคือ การป้องกันการกลับมาระบาดของ 15 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในประเทศ และการขับเคลื่อนการใช้จ่ายภาครัฐ การขับเคลื่อน 
การส่งออกสินค้าเพ่ือสนับสนุนการฟื้นตัวของภาคการผลิตและการลงทนุของภาคเอกชน  
การกระจายการพัฒนาเศรษฐกิจให้มคีวามครอบคลมุทัว่ทุกภูมิภาคของประเทศอยา่งเท่าเทียมกัน  
  ๓. ดา้นการพัฒนาและเสริมสร้างศกัยภาพทรัพยากรมนษุย์ โดยสรุปคือ คนไทยมี
คุณภาพชีวิต สุขภาวะ และความเปน็อยู่ที่ดขีึ้นเมื่อเทียบกับป ี๒๕๖๒ แต่ยังมปีระเด็น 20 
ท้าทายที่ส าคญั เชน่ เรื่องการเตรียมความพร้อม และการพัฒนาสมรรถนะคนไทยให้ด ารงชวีิต 
อยู่ได้ในศตวรรษที่ ๒๑  
  ๔. ดา้นการสรา้งโอกาสและความเสมอภาคทางสงัคม ซึง่ปัญหาความเหลื่อมล้ า 
ในหลายมติิมีทศิทางทีป่รับตวัดขีึ้นเมื่อเทียบกับป ี๒๕๖๒ ทั้งในเรื่องการเข้าถงึการศึกษา  
การเข้าถงึหลักประกันสขุภาพ คุณภาพชีวิตของประชากร ผู้สูงวัยปรบัตวัดขีึ้น สิ่งทีต่อ้งท า 25 
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๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๒/๕ 
 
ในระยะถัดไปคอื เรื่องการเร่งรดัการแก้ไขปัญหาของประชากรที่เป็นกลุม่เปราะบาง โดยเฉพาะเรือ่ง
การพัฒนากลุม่เปราะบางให้สามารถด ารงชีวติอยู่ได้ในระยะถัดไป  
  ๕. ดา้นการสรา้งการเติบโตบนคุณภาพชวีิตทีเ่ป็นมิตรกบัสิ่งแวดลอ้ม ที่ผา่นมา5 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไดร้ับการอนุรักษแ์ละฟื้นฟูเพ่ิมมากขึ้นจากป ี๒๕๖๒  
ซึ่งเป็นผลมาจากการควบคมุและการจดัการผลกระทบทางลบที่เกิดจากการพัฒนาทางเศรษฐกิจของ
ประเทศ ประเดน็ส าคญัที่จะต้องมีการด าเนนิการในระยะถัดไปคอื เรื่องการใช้ทรัพยากรให้เกิด
ความคุ้มคา่ เกิดประสิทธิภาพ เพื่อสร้างความยั่งยืน การส่งเสริมความสมบรูณ์ของระบบนิเวศ 
ทางทะเล การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของประเทศ รวมทั้งการจดัการมลพิษทางน้ า  10 
ทางอากาศ และขยะ  
  ๖. ดา้นการปรับสมดุลและพัฒนาระบบบรหิารจดัการภาครัฐ ประสิทธิภาพของ
ภาครัฐในการตอบสนองความต้องการของประชาชนค่อนข้างที่จะคงที่เมือ่เทียบกบัปี ๒๕๖๒  
ซึ่งประเด็นส าคัญท่ีจะต้องด าเนินการในระยะถดัไปคือ การปรับกระบวนงานของภาครัฐให้เปน็
ดิจิทัลมากขึน้ เพื่ออ านวยความสะดวก และมีความรวดเร็วในการให้บรกิาร และสรา้งความพึงพอใจ15 
ให้กับประชาชน รวมทั้งการพัฒนาภาครัฐใหม้ีความโปรง่ใส ปลอดการทุจรติประพฤติมิชอบ  
และสรา้งความน่าเชื่อถือใหก้ับประชาชน -------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 
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๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๓/๑ 
 
ทีนี้เมื่อพิจารณาในระดับเปา้หมายของแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติในป ี๒๕๖๓ พบวา่ 
ในภาพรวมมสีถานะการบรรลุเป้าหมายทีด่ีขึน้เมือ่เทียบกับปี ๒๕๖๒ อย่างไรกต็าม ยังมีเป้าหมาย
และประเดน็ที่มีสถานะการบรรลุเป้าหมายอยู่ในสภาวะวิกฤติทั้งหมด ๖ เป้าหมาย ประกอบด้วย 5 
เป้าหมายดา้นความมั่นคง เป้าหมายด้านการเกษตร เปา้หมายด้านอุตสาหกรรมและบริการ 
แห่งอนาคต เป้าหมายด้านพ้ืนที่และเมืองน่าอยู ่เป้าหมายด้านการพัฒนาการเรียนรู ้และเป้าหมาย
ด้านการต่อต้านการทุจริตประพฤติมิชอบ 
  ส าหรบัรายงานสรปุผลการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ประจ าปี ๒๕๖๓
ด าเนินการตามพระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรปูประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐  10 
มีการประเมินผลการด าเนนิการตามแผนการปฏริูปประเทศทั้ง ๑๒ ด้าน อันนี้ยังไม่ได้รวม 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นวัฒนธรรม กีฬา และการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ซึ่งด้านนี้มกีารประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวนัที่ ๒๕ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ ที่ผ่านมา ใน ๑๒ ด้าน ประกอบดว้ย 
เรื่องและประเดน็ปฏิรปู จ านวน ๑๗๓ เรื่อง ที่ผ่านมามเีรื่องและประเดน็ปฏิรปูที่มีสถานะบรรลุ
เป้าหมายแลว้ หรือว่าเป็นสเีขียวอยู่ ๑๖ เรื่อง อย่างเชน่ ด้านเศรษฐกิจ เป็นเรื่องการเพิ่มระดับ 15 
การแข่งขันทางธรุกิจ การมหีนว่ยงานดแูลควบคมุด้านกฎหมาย ด้านพลังงาน เป็นเรื่อง 
การพัฒนาอตุสาหกรรมก๊าซธรรมชาติ ซึ่งขณะนีเ้ริ่มมีการเปดิเสรีในระบบกา๊ซธรรมชาติมา 
เป็นล าดับ ดา้นกฎหมาย มกีลไกใหม้ีการออกกฎหมายเท่าที่จ าเปน็ และมกีลไกในการทบทวน
กฎหมายที่มีผลบังคับใช้แลว้ เพ่ือให้สอดคล้องกับหลักการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย เรื่องและประเดน็ปฏิรูปที่มีสถานะอยู่ในระดับใกล้เคียงในการบรรลุ20 
เป้าหมาย หรือสีเหลือง มีอยู่ ๗๘ เรื่อง เรื่องทีม่ีความเสีย่งที่จะไมบ่รรลุเป้าหมาย หรือสีส้ม มีอยู่  
๖๕ เรื่อง เรือ่งและประเด็นปฏิรูปที่มีสถานะอยู่ในขั้นวกิฤต ิหรือสีแดง มีอยู ่๑๔ เรือ่ง  
ซึ่งใน ๑๔ เรือ่ง อยา่งเชน่ ดา้นการเมือง เรื่องกลไกการแก้ปญัหาความขดัแย้งโดยสนัตวิิธี 
และการรูร้ักสามัคคขีองสงัคมไทย ด้านกฎหมาย เรื่องการปฏิรปูการเรียนการสอนและการศึกษา
อบรมวิชากฎหมาย เพ่ือพัฒนานกักฎหมายให้เปน็ผู้ประกอบวชิาชีพที่ด ีดา้นสิ่งแวดล้อม 25 
เรื่องการจดัการทรัพยากรทางบก การบรหิารจดัการขยะในทะเลและชายฝั่ง เปน็ตน้ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๓/๒ 
 

ส าหรบัความท้าทายของการด าเนินการตามยุทธศาสตรช์าติ แผนแมบ่ทภายใต้ 
ยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรปูประเทศในปี ๒๕๖๓ ในภาพรวมจะพบว่า เรื่องการ 
บูรณาการการท างานระหว่างหนว่ยงานเจ้าภาพในประเด็นแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ5 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องยังไม่เกดิขึน้อย่างแท้จริง และยังมีความซ้ าซอ้นของโครงการ 
และการด าเนินการต่าง ๆ โดยเฉพาะเรื่องการขบัเคลื่อนโครงการ การด าเนินการตา่ง ๆ ยังไม่เปน็ไป
ตามแผนการด าเนินการ ซึง่ปัญหานี้สว่นใหญ่เกดิขึน้มาจากสถานการณ์ที่มีการเปลีย่นแปลงไป 
ในปัจจุบัน โดยเฉพาะในป ี๒๕๖๓ มกีารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ดว้ย  
ซึ่งเป็นอปุสรรคหนึ่งในการทีท่ าให้การด าเนนิการไม่เป็นไปตามแผนการ ในการด าเนนิการของ10 
หนว่ยงานจะเป็นการมุง่เนน้การบรรลตุัวชีว้ดัมากกว่าการบรรลุเป้าหมายการพัฒนา ซึ่งหน่วยงาน
ยังคงมุง่เนน้ให้ความส าคัญกบัการบรรลตุวัชี้วดัของหน่วยงานเป็นหลัก แตไ่มไ่ดค้ านงึถึงการบรรลุ
เป้าหมายการพัฒนาในภาพใหญ่ เรื่องการสร้างความรับรู้และความเข้าใจในเจตนารมณ์ของ
เป้าหมายแผนแม่บทภายใตยุ้ทธศาสตร์ชาติ และเป้าหมายของแผนการปฏริูปประเทศ ซึง่อันนี้เป็น
เรื่องส าคัญทีถ่้ามคีวามเขา้ใจจะสามารถถ่ายระดับไปสูก่ารปฏิบตัิของหน่วยงานได้อย่างแท้จริง  15 
การด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศส่วนใหญ่จะเป็นภารกิจปกติของหน่วยงาน ซึง่ไม่ท าให้
เกิดการเปลี่ยนแปลงทีม่ีนัยส าคัญต่อประชาชนได้อย่างที่คาดไว ้ 
  ส าหรบัรายงานดังกลา่วได้มกีารระบขุ้อเสนอแนะในการด าเนินการระยะต่อไป  
เช่น เรื่องบุคลากรของหนว่ยงานภาครัฐจะต้องศึกษาและท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการของแผน 
ทั้ง ๓ ระดับ เพ่ือให้เกิดการถ่ายทอดแผนไปสูก่ารปฏิบัตไิด้อย่างเปน็รปูธรรม โดยใช้หลักการที่20 
เรียกวา่ ความสมัพันธเ์ชิงเหตุผล หรือว่าโลจคิัลเฟรมเวิรก์ (logical framework) เรือ่งการจดัท า
แผนปฏบิัตริาชการประจ าปมีีความจ าเป็น ซึ่งแผนปฏิบตัิราชการประจ าปีจะเปน็แผนระดับที ่๓  
ในเรื่องนี้จะเป็นแผนส าคญัที่ท าให้เกดิการถ่ายระดับจากแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ  
แผนการปฏริูปประเทศไปสูก่ารปฏิบตัิได้จรงิจังมากขึน้ ในการท างานคงจะต้องมขี้อมูลวิชาการ สถติิ 
ผลงานวิจัยที่เพียงพอต่อการน าไปใช้ประโยชน์ในทางปฏิบัติได้ ซึ่งหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องในการจดัท า 25 
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๑๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๓/๓ 
 
ข้อมูลวิชาการ งานวิจัย และข้อมูลเชิงสถิตคิวรจะตอ้งให้ข้อเสนอทีน่ าไปสู่การปฏิบตัิได้มากกวา่ 
การใหข้้อเสนอเชิงนโยบายในภาพรวม อีกเรื่องหนึง่ คือ เรื่องการมุ่งเนน้ใหค้วามส าคญักับการ
ด าเนินการตามกิจกรรมบิก๊รอ็ก (Big Rock) ที่ก าหนดไวใ้นแผนการปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรงุ) 5 
ส าหรบัเรื่องและประเด็นปฏิรูปอื่นทีไ่มไ่ดน้ ามาก าหนดในกิจกรรมบิ๊กร็อก ขอใหห้นว่ยงานท่ี
รับผิดชอบรบัไปด าเนนิการเป็นภารกิจปกติตอ่ไป  
  ส าหรบัเรื่องที่ ๕ เป็นเรื่องของการใชร้ะบบอีเมนเซอร ์(Electronic Monitoring 
and Evaluation System of National Strategy and Country Reform : eMENSCR)  
เป็นระบบตดิตาม ตรวจสอบ และประเมินผล ซึ่งอันนี้จะเปน็ระบบกลางในการติดตาม 10 
การด าเนนิการในทกุระดับ 
  ส าหรบัรายงานความคืบหนา้ในการด าเนินการตามแผนการปฏิรปูประเทศ 
(เดือนตุลาคม – ธนัวาคม ๒๕๖๓) แบ่งสาระส าคัญออกเป็น ๓ สว่น 
  ส่วนที ่๑ เป็นผลความคบืหน้าของเรื่องและประเด็นปฏริูปตามแผนการ 
ปฏิรูปประเทศ โดยจะเปน็การประเมนิสรปุผลการด าเนนิการทั้ง ๑๗๓ เรือ่งและประเดน็ปฏิรปู 15 
ของแผนการปฏริูปประเทศ (ฉบับเดมิ) เทียบกับเป้าหมายที่คาดหวงัในการปฏิรปูแตล่ะด้าน 
  ส่วนที ่๒ เป็นรายงานประเด็นข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของรฐัสภาที่ท่านสมาชกิ
วุฒิสภาไดม้ีการอภิปรายไว้ในคราวประชมุครัง้ที่ผ่านๆ มา และได้มกีารสรุปการด าเนินการ 
ที่เกี่ยวขอ้งไวแ้ล้ว  
  ส่วนที ่๓ เป็นสาระส าคญัของแผนการปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรงุ) และแนวทาง 20 
การด าเนนิการสู่การบรรลุเป้าหมายดว้ยแผนการขับเคลื่อนกิจกรรมบิ๊กรอ็กทั้ง ๖๒ แผน  
  กระผมขออนุญาตรายงานสรุปภาพรวมในแต่ละส่วน ดังนี้ 
  ส่วนที ่๑ เรื่องการรายงานความคบืหน้าการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
  ด้านการเมือง มโีครงการที่เกี่ยวข้องจ านวน ๗๓ โครงการ โครงการทีส่ าคญัเปน็
เรื่องการน าเทคโนโลยีและนวัตกรรมมาใช้ในการส่งเสริมการมีสว่นร่วมของประชาชนในการเลือกตั้ง 25 
และเรื่องการประชาสัมพันธเ์พื่อส่งเสริมการมีส่วนรว่มในการเลือกตั้งท้องถิน่ ซึ่งไดม้ีการด าเนินการ
ในช่วงการเลอืกตั้งท้องถิ่นในปี ๒๕๖๓ ที่ผา่นมา  
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๑๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๓/๔ 
 
  ด้านการบรหิารราชการแผน่ดิน มีโครงการทีเ่กี่ยวข้อง จ านวน ๗๒๙ โครงการ  
โครงการทีส่ าคญัเปน็เรื่องการเชื่อมโยงฐานข้อมูลประชากรกลางที่กรมการปกครองเป็นผูด้ าเนินการ 
ซึ่งเรื่องนี้จะชว่ยลดระยะเวลาและขั้นตอนในการประสานงานระหวา่งหนว่ยงานภาครัฐในการ5 
ให้บริการประชาชน ปัจจุบนันี้สามารถให้บริการข้อมลูได้แลว้ประมาณ ๑๗๓ รายการ  
จาก ๖๐ หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง  
  ด้านกฎหมาย มโีครงการที่เกี่ยวข้อง จ านวน ๒๖๖ โครงการ โครงการที่ส าคัญ 
เป็นเรื่องการก าหนดหลักเกณฑ์และแนวทางการจดัท ารา่งกฎหมาย กระบวนการรับฟังความคิดเหน็
ของผู้เกี่ยวขอ้ง การด าเนินการเพ่ือรองรับและขับเคลื่อนการปฏิบตัติามพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์10 
และการจดัท าร่างกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งได้มกีารออก
กฎกระทรวง แนวทางและค าแนะน าไปแล้ว จ านวน ๑๑ ฉบบั  
  ด้านกระบวนการยุตธิรรม มโีครงการทีเ่กี่ยวข้อง จ านวน ๖๐๔ โครงการ 
โครงการทีส่ าคญัเปน็เรื่องโครงการน าร่องจดัตัง้แผนกคดพีาณิชย์และเศรษฐกิจภายในศาลแพ่ง 
กรุงเทพใต ้ซึง่เรื่องนี้จะท าให้คดีพาณชิย์ไดร้ับการพิจารณาด้วยความรวดเร็ว ไม่ก่อให้เกดิ 15 
ความเสียหายต่อการประกอบธุรกิจ  
  ด้านเศรษฐกิจ มีโครงการทัง้หมดประมาณ ๑,๓๙๙ โครงการ สว่นใหญ่เป็นเรื่อง
การยกระดับประกนัสังคมโดยปรบัปรงุสิทธปิระโยชนท์ีจ่ะจูงใจแรงงาน และสร้างความตระหนักรู้ 
ถึงความส าคัญในการมีหลกัประกนั และเพิ่มช่องทางในการจ่ายเงินสมทบกบักลุ่มเป้าหมาย  
 20 
          - ๔/๑ 
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๑๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๔/๑ 
 
  ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีโครงการที่เกีย่วข้องทัง้หมด  
๗๓๘ โครงการ โครงการที่ส าคัญเป็นเรื่องการก าหนดมาตรการในการท าประมงเพ่ือลดความขดัแย้ง
ระหว่างการประมงเชิงพาณชิย์กับประมงพื้นบ้าน เรื่องการประกาศปดิอ่าวไทยในฤดวูางไข่ 5 
หรือการก าหนดประเภทเครือ่งมือของการท าประมงเชงิพาณิชย์  
  ดา้นสาธารณสุข มีโครงการส าคัญ เช่น เรือ่งแอปพลิเคชัน  หมอรู้จักคณุ  
ของมหาวิทยาลัยนเรศวร ซึง่จะเปน็ฐานขอ้มูลของหน่วยบริการทุกระดบัรองรับการแพทย์ 
และการสาธารณสขุวถิีใหม ่อันนี้จะช่วยรองรบัการดแูลผู้ป่วยโรคติดต่อที่ไม่เรือ้รังการฝากครรภ์ 
การส่งเสริมการป้องกนัโรค  10 
  ด้านสือ่สารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ มโีครงการส าคัญ เช่น  
เรื่องการก าหนดหลักเกณฑ์แนวทางการใช้คลืน่ความถี่รว่มกนับนโครงขา่ยแห่งชาติ โดยส านักงาน 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ อยูร่ะหว่าง 
การจดัเตรียมการอบรมและท าความเขา้ใจหลักเกณฑ์การใช้โครงข่ายร่วมกัน  
  ด้านสงัคม มโีครงการที่เกี่ยวข้องประมาณ ๖๔๘ โครงการ โครงการที่ส าคัญ 15 
เรื่องการใช้ระบบทีพีแม็ป (Thai People Map and Analytics Platform : TPMAP)  
ที่เป็นระบบบิ๊กดาตา (Big Data) ในการเชื่อมโยงขอ้มูลจากหลายฐานข้อมูลผา่นเลขบัตรประชาชน 
๑๓ หลัก เพื่อใช้ในการแกป้ญัหาความยากจนในระดบับคุคล ครัวเรือน ชุมชน และท้องถิน่  
ซึ่งอนันี้มกีารน าไปใช้แลว้ในศูนยอ์ านวยการขจดัความยากจนและพฒันาคนทุกชว่งวัยอย่างยั่งยนื
ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึง่มี พลเอก ประวติร  วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี  20 
เป็นประธาน  
  ด้านพลังงาน มโีครงการที่เกีย่วข้องประมาณ ๑๑๐ โครงการ โครงการที่ส าคญั 
เรื่องการจดัท าบวิดงิโค้ด (Building Code) บิวดงิเอนเนอร์จีโค้ด (Building Energy Code)  
ได้มกีารจดัท าและมีการออกประกาศไปแล้ว เมื่อวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๔/๒ 
 
  ด้านการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติและประพฤตมิิชอบ โครงการที่ส าคญั 
เรื่องการเร่งด าเนินการก าหนดใหม้ีการแสดงฐานะการเงินของเจ้าพนกังานของรฐัทีเ่ปิดเผยและ
ตรวจสอบไดโ้ดยให้ยืน่บัญชทีรัพย์สินและหนี้สินต่อหวัหน้าส่วนราชการ รฐัวิสาหกิจ หรือหนว่ยงาน5 
ของรฐั 
  ด้านการศึกษา โครงการที่ส าคัญ เรื่องการขับเคลื่อนพื้นที่นวตักรรม 
ด้านการศึกษา ๘ จงัหวัด มกีารจดัท าแพลตฟอร์มการศกึษาเพื่อความเป็นเลศิ อนันีจ้ะเปน็
ศูนย์กลางการเรียนรู้ทางออนไลน์รวบรวมหลักสูตรที่หลากหลายเพื่อใหเ้ปน็องคค์วามรู้ของประเทศ  
  ส าหรบัสถานะกฎหมายภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ มอียู่ ๒๑๖ ฉบับ 10 
มีกฎหมายที่จัดท าแลว้เสร็จ ๕๓ ฉบับ เพิ่มเตมิจากการรายงานในรอบที่แลว้ ๓ ฉบบั ซึง่จะเป็น 
กฎหมายตามแผนการปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน คอื เรื่องกฎกระทรวงที่เปน็บวิดงิโคด้  
เรื่องนโยบายการก ากบัและการด าเนนิการของกระทรวงพลังงาน และเรื่องกฎกระทรวง 
ว่าดว้ยการปรบัโครงสร้างองค์กรเพื่อรองรบัการส ารวจและผลิตปโิตรเลียมในปี ๒๕๖๓  
  ส่วนที ่๒ ของรายงานจะเปน็ประเด็นขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะของรัฐสภา  15 
ซึ่งการรายงานประเดน็ขอ้สงัเกตดังกล่าวมีทั้งหมด ๓๘ ประเดน็ โดยทั้งหมดได้มีการประมวล 
การด าเนนิการที่เกี่ยวขอ้งในประเด็นต่าง ๆ แลว้ ซึ่งในเรื่องนี้ผมจะขอยกตัวอย่างประเด็นข้อสังเกต 
และขอ้เสนอแนะบางประการมารายงานท่านสมาชกิวฒุิสภา เชน่ ในประเด็นเศรษฐกิจฐานราก 
ที่มีข้อสังเกตว่าน่าจะมีโครงการเอาชนะความยากจนยืดเย้ือเรื้อรงัของแผน่ดนิแบบพุ่งเป้าในลกัษณะ
เดียวกับประเทศจีน ซึง่ที่ผ่านมาธนาคารแหง่ประเทศไทยมีการจดัท าเรื่องของคลินิกแก้หนี้ 20 
เพื่อด าเนินการฟื้นฟูศกัยภาพการหารายได้ของลูกหนีน้อกระบบ มีโครงการบริหารจัดการ 
เงินชมุชน โดยกรมการพฒันาชุมชน ซึ่งท าให้สามารถบริหารจัดการหนี้สนิครวัเรอืนได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพ และในขณะเดียวกนัได้มกีารจดัตัง้ศูนยอ์ านวยการขจัดความยากจนและพัฒนาคน 
ทุกช่วงวัยอย่างยัง่ยืนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งมี พลเอก ประวิตร  วงษ์สวุรรณ 
รองนายกรฐัมนตร ีเปน็ประธาน ได้มีการน าระบบทีพีแม็ปไปใช ้แลว้ก็จะเริม่มีการลงพื้นที ่25 
เพื่อท าการแกไ้ขปญัหาความยากจนในรายบคุคลใหก้ับประชาชนในพ้ืนที่ต่อไป  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๔/๓ 
 
  ประเดน็การผลติยานยนต์ไฟฟ้า มีข้อสังเกตว่ามีความไม่ชัดเจน ผมขออนุญาต 
เรียนว่าที่ผ่านมาคณะกรรมการนโยบายยานยนต์ไฟฟ้าได้มีการศึกษาทิศทางการพัฒนายานยนต์
ไฟฟ้า มีการจัดท าแผนปฏิบตัิการส่งเสริมยานยนตไ์ฟฟ้า และมีการก าหนดเปา้หมายของรถยนต์5 
ไฟฟ้าในประเทศ ปี ๒๕๗๓ จะต้องมีสดัส่วนรถยนตไ์ฟฟ้าในประเทศประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์  
หรือประมาณ ๗๕๐,๐๐๐ คนั ซึง่ขณะนีค้ณะกรรมการยานยนต์ไฟฟ้าและหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
ไม่วา่จะเป็นกระทรวงการคลัง กระทรวงอตุสาหกรรม ส านักงานคณะกรรมการสง่เสริมการลงทนุ
หรือบโีอไอ (Board of Investment : BOI) ก าลังอยูร่ะหวา่งการจดัท าสิทธิประโยชน์ และเรื่องของ
แรงจงูใจในการที่จะท าให้รถยนต์ไฟฟ้ามรีาคาลดลง และมีการดึงนักลงทนุเข้ามาเพื่อจัดตัง้โรงงาน10 
ประกอบรถยนต์ไฟฟ้าภายในประเทศ รวมทั้งโรงงานแบตเตอรีด่ว้ย  
  ส่วนที ่๓ ของรายงานในรอบนี้จะเป็นการสรุปสาระส าคัญของแผนการปฏิรปู
ประเทศ (ฉบบัปรบัปรงุ) ในแต่ละด้าน ซึ่งแผนการขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ (ฉบบัปรับปรงุ)  
จะเปน็เครือ่งมือที่ใช้ในการถ่ายระดับการด าเนินการตามขั้นตอนและวธิีการของกิจกรรมบิ๊กรอ็กไปสู่
การปฏิบตัิที่เป็นรูปธรรม หลักการส าคัญ คือ ทุกหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกบักิจกรรมบิ๊กร็อกจะต้องมี15 
ความเข้าใจในเป้าหมาย ผลลัพธ์ และการด าเนนิการเพ่ือให้เกดิการขับเคลื่อน และประสานการ 
บูรณาการการท างานร่วมกนัระหวา่งหน่วยงานท่ีรับผดิชอบหลกัและหน่วยงานรว่มด าเนินการ 
อย่างต่อเนื่อง โดยหน่วยงานที่รับผดิชอบหลักมีภารกิจและหน้าที่ในการขับเคลื่อนโครงการการ
ด าเนินการรองรบักิจกรรมบิก๊ร็อก และบูรณาการการท างานรว่มกับคณะกรรมการปฏิรูปประเทศ
และหนว่ยงานร่วมด าเนนิการ ซึง่แผนการขบัเคลื่อนจะมกีารก าหนดผลลัพธแ์ต่ละชว่งเวลาทีต่้อง20 
ด าเนินการใหแ้ล้วเสร็จ รวมทั้งโครงการการด าเนนิการทีส่่งผลต่อการบรรลเุป้าหมาย ในการนี้จะน า
รายละเอียดมารายงานต่อทา่นสมาชกิในการรายงานรอบเดือนมกราคม - มีนาคม ๒๕๖๔  
ซึ่งอนันี้จะเปน็ข้อมูลประกอบในการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูป
ประเทศ (ฉบบัปรบัปรงุ) ในแต่ละช่วงเวลา และจะชี้แจงวิธีการท างานในระบบอเีมนเซอร ์ 
และในสว่นของการติดตาม ตรวจสอบ และการประเมนิผลกิจกรรมบิ๊กร็อกด้วย  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๔/๔ 
 
  ข้อมูลที่กระผมได้กราบเรียนไปข้างต้นเปน็สรุปสาระส าคัญของรายงานสรุป 
ผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรปูประเทศ ประจ าป ี๒๕๖๓ และรายงาน
ความคืบหน้าแผนการปฏิรปูประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ (เดือนตุลาคม - ธนัวาคม ๒๕๖๓)  5 
ขอกราบเรียนท่านเพ่ือโปรดทราบ และหากมีข้อเสนอแนะหรือขอ้คดิเหน็ประการใด กระผม  
และคณะกรรมการปฏิรูปประเทศจะขอรบัไปเพ่ือด าเนนิการต่อไป ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านเลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิตอ่ไปจะเปน็การอภิปราย เริ่มต้นด้วยประธานคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ  
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาต ิ 10 
(คณะกรรมาธิการ ตสร.) เปน็ผู้แถลง หลังจากนัน้เปน็การอภิปรายด้านต่าง ๆ ๖ ดา้น 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิเริม่ตน้ด้วยด้านงบประมาณ ไดม้ีการก าหนดผู้อภิปรายไว้แลว้ แต่ผมจะเชญิ
เมื่อถงึวาระ จากนั้นเป็นการอภิปรายของผู้แทนคณะกรรมาธกิารสามัญประจ าวฒุิสภาที่รับผิดชอบ
แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์นั้น ๆ แลว้ถงึจะเป็นการอภิปรายของสมาชกิที่แสดงความจ านงจะ
อภิปรายในยุทธศาสตรน์ั้น ๆ จนครบท้ัง ๖ ด้าน ล าดับแรก ขอเรียนเชิญ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร 15 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ ตสร. เชิญครับ   
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภา เรียนท่านรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ท่านสมาชิกวฒุิสภา ท่านกรรมการ 
ปฏิรูปประเทศ และเลขานุการคณะกรรมการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม  
ท่านเลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ และทา่นผู้อ านวยการส านักงาน20 
ขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง กระผม  
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการติดตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ก่อนอื่น  
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๑๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๔/๕ 
 
ผมต้องขออนุญาตใช้เวลาในการอ่านรายงาน เพราะว่าเป็นการรวมเรื่องทัง้ ๓ เรือ่งไว้ดว้ยกัน  
นับวา่เปน็ประโยชน์ยิ่ง ขอเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการตามข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๗๕ วรรคสอง (๓) และ (๔) ก าหนดไว้ จ านวน ๓ ฉบบั ต่อที่ประชุมวฒุิสภา  5 
เพื่อพิจารณาในคราวเดียวกนั ดงันี ้ 
 
          - ๕/๑ 

 

 

 



๑๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๕/๑ 
 
  ๑. รายงานสรุปผลการศกึษาวิเคราะห์รายงานผลการด าเนินการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิประจ าปี ๒๕๖๓  
  ๒. รายงานผลการศึกษาวิเคราะห์รายงานผลการด าเนินการ 5 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศ ประจ าป ี๒๕๖๓ 
  ๓. รายงานสรุปผลการศกึษาวิเคราะห์รายงานผลการด าเนินการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ (เดอืนตุลาคม - ธนัวาคม ๒๕๖๓)  
  ในการด าเนินการของคณะกรรมาธิการยังคงยึดถือกรอบหน้าทีแ่ละอ านาจ 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญู และข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ หมวด ๑๐ 10 
ภารกิจดา้นการปฏริูปประเทศและยุทธศาสตรช์าตเิปน็หลักการปฏิบตัิ โดยใหค้วามส าคัญ 
กับเปา้หมายที่ส าคญัที่สุด คอื การตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดเพ่ือให้การด าเนนิการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศได้บรรลุเป้าหมายของรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๕๗ และมาตรา ๒๕๘  
บัญญตัิไว้ และการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติได้บรรลุเป้าหมายทีก่ าหนด ซึง่คณะกรรมาธิการ 
ได้มกีารท างานรว่มกบัคณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภาทุกคณะมาอย่างต่อเนื่องผ่านกลไก 15 
ดังนี ้ 
  ๑. การตดิตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตรช์าตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ 
ทุกด้านรวมทั้งผลการด าเนนิแผนงาน/โครงการ ภายใตแ้ผนดังกลา่วทีป่รากฏในพระราชบัญญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี ผลการรายงานสูร่ะบบอีเมนเซอรข์องส านักงานสภาพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิและแผนปฏิบตัิราชการของส่วนราชการ  20 
  ๒. ผลสัมฤทธิก์ารด าเนินการที่สะท้อนภาพความส าเร็จของประเทศในป ี๒๕๖๓  
และถา่ยทอดไปสูก่ิจกรรมทีม่ีนัยส าคญั บิ๊กร็อก ๖๒ กิจกรรม ตามแผนการปฏริูปประเทศ  
(ฉบับปรบัปรงุ) ทีด่ าเนินการในปี ๒๕๖๔  
  ๓. การศึกษาแนวทางปฏิบตัิงานเชิงพืน้ที่ที่สะท้อนให้เห็นภาพการบูรณาการ 
การมีสว่นร่วมระหวา่งหนว่ยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชน  25 
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๑๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๕/๒ 
 
  การด าเนนิการดังกล่าวของคณะกรรมาธิการจะสมัฤทธิผ์ลได้จ าเป็นอย่างยิ่ง 
ที่จะต้องมีการรบัฟังข้อมูลจากส่วนราชการทีร่ับผดิชอบ ทั้งในระดบันโยบายและระดับปฏิบตัิ 
ตามแผนปฏิบัตริาชการทีป่รากฏในแผนการปฏิรูปประเทศ และแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ5 
อย่างถูกต้อง ครบถว้น รวมทั้งจ าเปน็อย่างยิง่ที่จะต้องสอบถามและแลกเปลี่ยนข้อคดิเหน็เพ่ือน าไปสู่
การปฏิบตัิที่เชื่อมโยง สอดคล้อง และสรา้งสรรค์ ซึ่งทีผ่่านมาคณะกรรมาธิการได้มโีอกาสหารือ 
ข้อราชการกับรฐัมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย และรฐัมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
พร้อมคณะผูบ้รหิารของทัง้ ๒ กระทรวง เพ่ือตดิตาม เสนอแนะ เรง่รดั และแลกเปลีย่นความคดิเหน็ 
เกี่ยวกบัภารกิจการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ พร้อมกันนี้คณะกรรมาธิการได้จดัท าคูม่ือ 10 
การลงพื้นที่เพื่อใช้เปน็แนวทางในการหารือข้อราชการกับราชการสว่นกลางและสว่นภูมิภาค  
ซึ่งเมื่อสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คลีค่ลายแลว้ 
คณะกรรมาธิการจะเดนิทางลงพื้นที่ไปยงัจังหวดัต่าง ๆ เพ่ือติดตามผลการปฏิบัติงานของ 
ส่วนราชการตอ่ไป  
  ส าหรบัเนื้อหาการรายงานทัง้ ๓ ฉบบันี ้สรปุความไดว้่าคณะกรรมาธิการเห็นว่า 15 
ถึงแม้จะมกีารขับเคลื่อนการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรปูประเทศ 
อย่างต่อเนื่องมาถึงป ี๒๕๖๓ และได้เริม่ปรากฏผลการตอบสนองต่อการบรรลุเป้าหมาย 
อันจะท าให้ประชาชนได้รบัประโยชน์จากการปฏิรูปประเทศชดัเจนขึน้ตามล าดับ แต่อย่างไรกด็ี 
ในปี ๒๕๖๓ ประเทศไทยตอ้งเผชิญกับสถานการณ์ทา้ทายหลายประการ โดยเฉพาะสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่สง่ผลให้การด าเนนิการอาจจะต้องเลื่อน 20 
ออกไปหรอืไมเ่ป็นไปตามแผน และยังสง่ผลกระทบต่อการด าเนนิชีวติประจ าวันของประชาชน 
ที่จะต้องปรบัตวัเข้าสู่ภาวะปกติใหม่ นอกจากนัน้สถานการณด์้านการเมืองไดป้รากฏความแตกตา่ง 
ทางความคดิของคนในสังคมอย่างกว้างขวางและลึกซึ้ง เมื่อประกอบกับความก้าวหน้า 
ทางเทคโนโลยีปัจจุบนัท าใหก้ารสื่อสาร การสรา้งการรบัรู้ หรือการสร้างความเชื่อทีผ่ิด 
สามารถเผยแพรไ่ดอ้ย่างรวดเรว็ ท าให้สังคมเกดิความสบัสน ขัดแย้ง ขาดความสามคัคี ส่งผล25 
กระทบต่อปัญหาด้านความมั่นคง โดยสถานการณด์ังกล่าวเปน็ปัจจัยส าคัญที่สง่ผลกระทบต่อการ
บรรลุเป้าหมายการพัฒนาประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรูปประเทศอย่างส าคัญยิง่ 
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๒๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๕/๓ 
  
  จากการวิเคราะห์ผลการด าเนินการโครงการตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ 
๒๓ ประเดน็ จ านวน ๑,๗๖๐ โครงการ และด าเนนิการตามโครงการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
จ านวน ๔๕๐ โครงการ ซึ่งเป็นโครงการทีม่ีผลกระทบอย่างมีนัยส าคัญที่จะตอบโจทย์การบรรลุ 5 
เป้าหมาย คณะกรรมาธิการจึงมีข้อเสนอแนะและเรง่รดัที่ส าคัญในภาพรวม ดงันี ้ 
  ๑. ดา้นนโยบาย  
      ๑.๑ รฐับาลต้องประกาศเจตนารมณ์ให้ชัดเจนว่าจะผลักดันการขับเคลื่อน 
ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศใหบ้รรลเุป้าหมาย  
      ๑.๒ หน่วยงานในระดับกระทรวงจะตอ้งน านโยบายระดบัชาติมาจดัท าเป็น 10 
นโยบายระดับกระทรวง และผู้บรหิารทกุระดับต้องมีความสามารถในการน าหรือในการใช้ภาวะผู้น า 
ในการปฏิบัต ิ
   ๒. ดา้นการขับเคลือ่นแผนไปสู่การปฏิบัติ 
      ๒.๑ ใช้ฐานข้อมูลเชงิประจักษ์และใช้แนวทางการขบัเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ 
ในระดับพื้นที่เป็นส าคัญ  15 
      ๒.๒ ส านักงานขบัเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาต ิและการสร้าง 
ความสามัคคีปรองดอง หรือ ป.ย.ป. ควรหารือรว่มกับผูแ้ทนสว่นราชการส่วนกลางและสว่นภูมิภาค 
เพื่อก าหนดแนวทางและขั้นตอนความสัมพันธ์ในการขบัเคลื่อนการด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาติ 
และแผนการปฏริูปประเทศให้มีความชดัเจนและเปน็ระบบที่สัมพันธ์กนั  
      ๒.๓ ควรใหค้วามส าคญักับแผนในระดบั ๓ ซึ่งเป็นแผนปฏิบตัิราชการของ 20 
หนว่ยงานต่าง ๆ โดยแยกระหวา่งแผนงาน/โครงการตามภารกิจประจ ากับแผนงาน/โครงการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ โดยเฉพาะควรเนน้เรือ่งของแผนบรูณาการ  
      ๒.๔ ควรพิจารณาปรบัโครงสรา้งของระบบราชการเพ่ือให้เกิดความคล่องตวั 
ในการด าเนินการ และควรให้มีระบบการติดตามและประเมินผลการปฏิบตัิเพื่อสะทอ้นให้เห็น 
ผลสัมฤทธิท์ี่เกดิประโยชน์แก่ประชาชนเปน็ส าคญั  25 
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๒๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๕/๔ 
 
  ๓. ดา้นงบประมาณ 
      ๓.๑ ควรปรับเปลี่ยนวิธพิีจารณางบประมาณเป็นระบบการจัดท างบประมาณ 
แบบมุ่งเน้นผลสมัฤทธิ์ตามยทุธศาสตร์เพ่ือใหส้อดคล้องกับเปา้หมายของยุทธศาสตร์ชาต ิ5 
และแผนการปฏริูปประเทศตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๗ และมาตรา ๒๕๘  
พระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๙ และพระราชบญัญตัิวธิีการ 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๓  
 
          - ๖/๑ 10 
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๒๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล  ๖/๑ 
 
      ๓.๒ หน่วยงานเจ้าภาพและหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งในการด าเนนิการกิจกรรม
โครงการ ตอ้งรว่มกนัพิจารณาก าหนดเรื่องและประเดน็เป้าหมาย ตวัชีว้ัดทีต่้องด าเนินการ 
ในแต่ละป ีและจัดท าเปน็แผนบูรณาการงบประมาณ 5 
  ๔. ดา้นเทคโนโลยี  
      ภาครฐัควรมุง่เนน้ในการเป็นองค์กรดิจิทัล โดยการน าเทคโนโลยีเข้ามา
สนับสนนุในการปฏบิัตงิานและพัฒนาแพลตฟอร์มให้เกดิการเชื่อมโยงข้อมูลของหนว่ยงานภาครฐั 
ทุกหนว่ยงาน อนัจะน าไปสูก่ารพัฒนาระบบราชการ การให้บริการภาครฐัต่อประชาชนอย่างเตม็
รูปแบบ  10 
  ๕. ดา้นกฎหมาย  
      รัฐบาลควรเร่งรัดการเสนอกฎหมายตามแผนการปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรุง)  
พ.ศ. ๒๕๖๔ เข้าสูร่ัฐสภา เพ่ือให้มีผลบังคบัภายในป ี๒๕๖๕ ทุกฉบับ ซึง่เรื่องการตรากฎหมายนี้
หนว่ยงานไม่สามารถที่จะอ้างไดว้่า ไมม่ีงบประมาณที่จะด าเนินการตามรัฐธรรมนญูหรือตามมติ
คณะรฐัมนตรีทีอ่อกมาได้ 15 
  ๖. ดา้นการสรา้งการรบัรูแ้ละความเข้าใจ  
      ๖.๑ รฐับาลต้องสร้างการรับรู้และความเข้าใจเกี่ยวกบัการด าเนินการตาม
ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศใหก้ับหนว่ยงานราชการทุกระดับทั้งในสว่นกลาง  
ส่วนภูมิภาค และสว่นท้องถิน่ ให้ชดัเจนและทั่วถึงมากขึน้ 
      ๖.๒ ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องต้องเร่งสรา้งความรู้ความเข้าใจถงึความส าคัญ 20 
ของการมียุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ รวมถงึประโยชน์ที่ประเทศชาติและประชาชน 
จะไดร้ับ ให้ภาคประชาสังคมและภาคเอกชนไดร้ับทราบอย่างสม่ าเสมอ และการมสี่วนรว่ม 
ในการขับเคลื่อนร่วมกัน 
  ๗. ดา้นการก ากับดแูลการรายงานผล  
      ส านกังานสภาการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติต้องเรง่พัฒนาระบบ 25 
การติดตามประเมนิผลแห่งชาติใหง้่ายต่อการใชง้านและมีประสิทธิภาพมากขึ้น และที่ส าคญั 
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๒๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล  ๖/๒ 
 
ต้องสามารถประเมินผลสัมฤทธิข์องยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศในรูปแบบรอ้ยละ 
ซึ่งจะสอดคล้องกบัเรือ่งการประเมินผลสมัฤทธิ์ของแผนการปฏิรปูประเทศตามมาตรา ๒๕๙  
ของรฐัธรรมนูญด้วย นอกจากนี้ ขอฝากให้ส านักงานสภาการพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ 5 
ได้รายงานผลการด าเนนิการตามที่สมาชกิวฒุิสภาทุกทา่นได้อภิปรายและตัง้ข้อสงัเกตในทีป่ระชุม
แห่งนี้ ซึ่งคณะกรรมาธกิารได้จัดท าสรุปประเดน็แนบทา้ยรายงานและเสนอไปยังคณะรัฐมนตรีทุก
ครั้ง รวมถึงขอใหร้ายงานผลการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศฉบับเดิมทีว่ฒุิสภาเหน็วา่ 
ยังมีความส าคัญและประสงค์จะตดิตามความคืบหน้า โดยขอใหร้ายงานผ่านมาในรายงาน 
ความคืบหน้ารายไตรมาสจะขอขอบคุณยิ่ง ส าหรับการอภิปรายในวนันี้สมาชิกวฒุิสภาจะอภิปราย10 
เรียงล าดับตามยุทธศาสตร์ชาติทั้ง ๖ ด้าน ซึ่งจะรวมถงึแผนการปฏิรูปประเทศที่สนับสนุน
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านดังกล่าว ซึ่งขอ้คิดเหน็ที่กรรมาธิการ ผู้แทนคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจ าวฒุิสภา และสมาชิกวุฒิสภาจะได้อภิปรายต่อจากนี้ล้วนเกดิจากการท าหน้าที่อย่างทุ่มเท  
การคดิวเิคราะห ์สังเคราะห ์และแลกเปลี่ยนความคดิเหน็ร่วมกนัมาแล้วอยา่งกว้างขวาง  
เพื่อเสนอเป็นข้อพิจารณาใหแ้ก่รฐับาลและภาคส่วนที่เกีย่วข้องไดน้ าไปประกอบการด าเนินการ15 
ขับเคลือ่น สัง่การ ด าเนินการให้บรรลุเปา้หมายของยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏริูปประเทศ
ต่อไป 
  สุดท้ายนี ้คณะกรรมาธิการเห็นว่าการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาต ิ
และแผนการปฏริูปประเทศเป็นเรื่องที่ส าคัญยิง่ เพราะเป็นเปา้หมายการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยนื 
ตามหลักธรรมาภิบาล เพ่ือใช้เป็นกรอบการด าเนินการของหน่วยงานภาครัฐเพื่อมุ่งสูเ่ป้าหมาย 20 
ร่วมกันในการพัฒนาประเทศ คือ ประเทศชาตมิั่นคง ประชาชนมคีวามสุข เศรษฐกจิพัฒนา 
อย่างต่อเนื่อง สังคมเป็นธรรม ฐานทรัพยากรธรรมชาติยัง่ยืน เพื่อน าไปสู่การบรรลุวสิัยทัศน์ 
ประเทศไทยมีความมัน่คง มัง่คั่ง ยัง่ยืน เปน็ประเทศที่พฒันาแลว้ดว้ยการพฒันาตามหลักปรัชญา
ของเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งจะต้องขับเคลื่อนให้บรรลุผลสัมฤทธิ์ให้ได้ในหว้งเวลาดังกล่าว  
มิเช่นนั้นแล้วการด าเนินการในระยะต่อไปจะไดร้ับผลกระทบ และสดุท้ายแล้วจะไมบ่รรลุเป้าหมาย 25 
การพัฒนาประเทศที่ก าหนดไว้ คณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ 
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๒๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล  ๖/๓ 
 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ จึงคาดหวังว่า รัฐบาลจะเร่งขบัเคล่ือนให้ 
บรรลุเป้าหมายเกดิเป็นรูปธรรมและน ามาซึ่งประโยชนส์ขุของพีน่้องประชาชนอยา่งแท้จริงต่อไป 
ขอขอบคุณครับ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุพลเอก สิงห์ศึก  สงิหไ์พร ต่อไปเชิญ 
ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์จะอภิปรายภาพรวมด้านงบประมาณ  
         นอกจากนี้ ไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์ประกอบการอภิปรายดว้ย 
เพื่อประโยชน์ในการอภิปราย ผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ
ดิฉนั ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์ ในนามของคณะกรรมาธิการตดิตามการบริหาร
งบประมาณ ขอตั้งข้อสังเกตและชี้ใหเ้หน็ถึงปัญหา รวมทั้งมีข้อเสนอแนะ เราทราบดีว่าในการที่จะ
บริหารงานตามยุทธศาสตรช์าตแิละตามแผนการปฏิรูปประเทศ ส าคัญที่สดุ คือ ทรพัยากร 
ทรัพยากรทีว่่า คือ เรื่องของงบประมาณ ในขณะเดียวกนัเรารู้ว่าประเทศของเราเปน็ประเทศ 15 
ที่มีรายได้ระดบัปานกลาง แล้วเรายงัประสบกบัสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ท าให้การจดัเกบ็รายไดต้่าง ๆ ลดน้อยลง เพราะฉะนัน้ การบริหารจดัการ
งบประมาณ การเลือกโครงการที่สามารถตอบโจทย์ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ 
จึงเป็นเรื่องที่มีความส าคัญ และไม่ใช่ทุกโครงการเท่ากนั บางโครงการที่ส าคญั ซึ่งอนันี้เราเรียกว่า
เป็นจดุคานงดั ดิฉนัอยากจะตั้งขอ้สังเกต ดังต่อไปนี้  20 
  ประเดน็ที่ ๑ คือ งบประมาณที่จัดสรรให้กับยุทธศาสตรช์าติ จากการที่เราดู
งบประมาณต่าง ๆ ที่กระจายลงไปจะเหน็ได้วา่ ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างโอกาส 
และความเสมอภาคทางสงัคมเป็นยุทธศาสตรช์าตทิี่ได้รบัการจดัสรรงบประมาณมากที่สุด  
ถ้าเราดตูั้งแตป่ี ๒๕๖๓ ป ี๒๕๖๔ ปี ๒๕๖๕ จะเหน็วา่ตวัเลขเพ่ิมขึ้นตั้งแต่ร้อยละ ๒๓.๙   
๒๔.๑ และ ๒๔.๑๒ ตามล าดับ แสดงให้เห็นว่ารัฐบาลให้ความส าคัญกบัยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการ25 
สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคมเพ่ือที่จะลดความเหลื่อมล้ า ------------------------------------ 
 
          - ๗/๑ 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        มยุร_ีน  ๗/๑ 
 
แต่อย่างไรกต็าม เวลาเราไปดูเรื่องการเบกิจ่ายงบประมาณ เราพบว่าอัตราการเบกิจ่าย 
งบประมาณยังไมเ่ตม็ร้อย ทีไ่ดต้ัวเลขมาเบิกจา่ยจริงประมาณร้อยละ ๙๓ ซึ่งอนันี้เปน็สิ่งหนึ่ง 
ที่อยากจะเรียนให้ทราบว่า ถ้าการเบกิจ่ายงบประมาณมีประสิทธิภาพมากกว่านี้จะท าให้ 5 
ความเหลื่อมล้ าด้านรายได้ของประชาชนลดลงอีก อันนี้เป็นประเด็นทีเ่รามองในแงข่องงบประมาณ 
จากการใช้จา่ยงบประมาณของรฐับาลที่ผา่นมาเพ่ือให้ไปกระทบกบัยุทธศาสตร์ เราพบอะไรอีก  
เมื่อไปดูคา่สัมประสิทธิ์ความไม่เสมอภาค หรอืว่าจนีีโคแอฟฟิเชียนต ์(Gini Coefficient)  
ซึ่งทางเวิลดแ์บงก์ (World Bank) ไดม้ีการส ารวจเมื่อป ี๒๕๖๐ เขาพบว่าคา่สัมประสิทธิ์จนีี  
รายได้ของประเทศไทยอยู่ทีร่ะดบั ๐.๔๕๓ ต่อมาปี ๒๕๖๔ ประมาณเดือนกุมภาพนัธ์ที่ผ่านมา  10 
เวิลดแ์บงก์ได้ส ารวจอกีครัง้หนึ่ง พบวา่ค่าสัมประสิทธิ์จนีีของประเทศไทยอยู่ที่ระดบั ๐.๓๖๐  
ซึ่งเป็นคา่ที่ดีที่สดุเป็นอนัดบั ๑ ในอาเซียน ดีกว่าประเทศอื่น ๆ ในอาเซียน อันนี้แสดงให้เห็นว่า  
การใช้จ่ายเงินทีถู่กตอ้งกบัยทุธศาสตร์ชาติสามารถที่จะสร้างโอกาส สามารถที่จะลดความเหลื่อมล้ า
ได้ ถึงอยา่งไรกต็าม ดฉิันยังคิดวา่ประเด็นเหล่านี้เราต้องมองในระยะยาว ยังไมถ่ือวา่ส าเร็จ 
อย่างสมบรูณ์ สิง่หนึ่งที่รฐับาลจะต้องเอาไปคิดต่อคือว่า ท าอย่างไรจะท าให้การกระจายรายได้ 15 
เกิดความยั่งยืน ท าให้สามารถที่จะมีรายได้พ่ึงพาตัวเอง ยืนอยู่ได้อย่างมีศักดิ์ศรี และขณะเดียวกัน 
ภาครัฐจะต้องธ ารงวินัยการเงินการคลังควบคู่ไปดว้ย เพราะฉะนั้น ในส่วนนีม้ีสิ่งหนึ่งที่อยาก 
จะชี้ให้เห็นคอืว่า ภาครฐัควรที่จะมกีารปรับโครงสร้างทางเศรษฐกิจทีมุ่่งเน้นเศรษฐกิจ
ภายในประเทศ ผา่นการจดัสรรงบประมาณเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก อนันี้เป็นประเดน็ที่ส าคญั 
นอกจากเราจะไปดคู่าสัมประสิทธิ์จนีีแลว้ เราไปดอูีกค่าหนึ่ง คือ ฮิวแมนแอ็กชีฟเมนต์อนิเด็กซ์ 20 
(Human Achievement Index) หรือเฮชเอไอ (HAI) ซึ่งอนันี้เป็นดัชนคีวามก้าวหน้าของมนุษย์  
เขาวดัใน ๘ มิต ิพบวา่คะแนนของเราไม่ควรจะน้อยกวา่ ๐.๖ อนันี้โดยภาพรวม และพบว่า 
ในปี ๒๕๖๒ ดัชนคีวามก้าวหน้าของประเทศไทย ในภาพรวมของเราอยู่ที่ ๐.๖๒๑๙ แสดงว่าเราอยู่ 
ในระดับที่เอเวอร์เรจ (average) ของเขา แตม่ิติทีไ่ดค้่าดัชนีสงูที่สุด ๓ อันดับแรก คือ มติิที่อยู่อาศัย
ได้ ๐.๘ อันดับที ่๒ คือ เรื่องมีงานท า ๐.๗ และอันดับที ่๓ คือ สาธารณูปโภค เรือ่งคมนาคม แต่ใน 25 
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๒๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        มยุร_ีน  ๗/๒ 
 
ขณะเดียวกันเขารายงานว่ามิติที่ได้คา่ต่ าที่สุดเหมือนกนั อันแรก คือ มติิด้านการศึกษา อันนี้ได้แค่ 
๐.๔ มิติการมีสว่นร่วม และมิตดิ้านรายได้ เพราะฉะนั้น จากข้อมูลเหลา่นี้ ท าให้หน่วยงานทีต่้อง
รับผิดชอบจะต้องมองแลว้วา่ถ้าจะไปแก้ไขควรที่จะลงไปยังมติิใด ซึ่งเป็นมิติทีเ่รายังได้คะแนนน้อย5 
อยู่ อันนี้เปน็ข้อสงัเกตประการที่ ๑ ทีด่ิฉนัอยากจะตัง้ข้อสังเกตในงบประมาณที่ผา่นมาในการใช้เพื่อ
กระทบกับยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ 
  ข้อสังเกตประการที ่๒ จากการดูงบประมาณต่าง ๆ ดหูน่วยงานต่าง ๆ ที่ท า 
เรื่องงบประมาณ พบว่าโครงการและกิจกรรมภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ 
ยังมีจ านวนหนึง่ที่เปน็งานประจ า อันนี้ต้องยอมรบั บางหนว่ยงานที่ดฉิันถาม โครงการนี้ 10 
เป็นทัง้งานประจ า เปน็ทั้งงานยุทธศาสตร์ อนันี้เป็นสิง่หนึ่งที่จะต้องตั้งเปน็ข้อสงัเกตเอาไว้  
เหตุผลทีด่ฉิันคดิว่า ท าไมถึงมีงานประจ าเขา้ไปปะปนอยูใ่นแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ 

ประเดน็ที่ ๑ หน่วยงานอาจจะขาดความรู้ความเข้าใจทีถู่กตอ้งในเรื่องของ 
การจดัท าแผนงาน การก าหนดตัวชีว้ดั การก าหนดผลผลิต การก าหนดผลลัพธ ์การก าหนด
ผลสัมฤทธิ ์ซึง่อันนี้เราตอ้งยอมรับ หน่วยงานที่วางแผนบอกวา่ได้ท าเรื่องนี้แลว้ แตเ่วลาไปถาม 15 
หนว่ยปฏิบตัิ เขาบอกไมเ่ข้าใจ ซึ่งเรื่องนี้จะต้องแกไ้ข เหน็บางกระทรวงที่ยังไม่ชดัเจนว่า 
จะก าหนดอย่างไร  
  ประเดน็ที่ ๒ หลายหนว่ยงานคิดว่า ถ้าเอางานประจ าใสเ่ข้าไปในแผนแม่บท 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติจะเปน็เหตุผลหนึ่งที่ท าให้หน่วยงานได้รบังบประมาณมากขึน้  
ซึ่งตรงสว่นนี้ถา้เรามองในแงว่่า โครงการที่ถูกต้องควรจะได้งบประมาณ โครงการประจ า 20 
ควรจะไปอยู่อีกสว่นหนึ่ง เราจะเหน็ได้วา่ ท าให้ประเทศต้องเสียโอกาสไปอย่างนา่เสยีดาย  
  ประเดน็ที่ ๓ ในขณะที่การจดัสรรงบประมาณ โดยใช้ยุทธศาสตร์ชาติเป็นตัวตั้ง  
แตก่ารรายงานผลการใช้จ่ายงบประมาณยงัเป็นแบบเดมิ เราจะเห็นหนว่ยงานเวลาที่ 
พูดถึงการใช้จ่ายงบประมาณ เขาจะบอกว่าเขาสามารถที่จะเบิกจ่ายไปได้ถงึ ๘๐ เปอร์เซ็นต ์
 25 
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๒๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        มยุร_ีน  ๗/๓ 
 
๙๐ เปอรเ์ซน็ต ์หรือบางหนว่ยงานเบิก ๑๐๐ เปอร์เซน็ต์ แตไ่ม่ได้พูดถึงผลสัมฤทธิ์วา่ที่เบิกไป 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ได้ผลสัมฤทธิ์หรือไม ่บางหน่วยงานอาจจะเบิก ๕๐ – ๖๐ เปอร์เซน็ต์  
แต่เขาได้ผลสมัฤทธิ์ เพราะฉะนั้น เวลาที่เราดเูรื่องการเบกิจ่ายต้องดูเรื่องผลสมัฤทธิ์ดว้ย  5 
ในหลาย ๆ หนว่ยงาน เวลาถามว่าผลสัมฤทธิไ์ปถงึไหน ส่วนใหญ่จะเห็นในเพาเวอรพ์อยต์ 
ของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติว่า หน่วยงานทีเ่ป็นสเีขียวมีน้อยมาก  
มีแต่สีส้มกบัสีแดง หน่วยงานเหล่านี้จะบอกว่าอยู่ระหวา่งการด าเนนิการ ซึง่ดฉินัไมท่ราบเหมือนกนั
ว่าเมือ่ไรจะด าเนนิการใหแ้ลว้เสร็จ  
  อันนี้เป็นประเดน็ข้อสงัเกต ๓ ประเด็นใหญ่ ๆ มาถงึสภาพปัญหา เวลาที่เราดู 10 
การใช้จ่ายงบประมาณ เพ่ือให้กระทบกับยุทธศาสตร์ชาติ ที่จรงิมปีัญหามากมาย แต่เราเลือกมา  
๒ ปญัหา ที่คดิวา่ควรจะแกไ้ขก่อน  
  ประเดน็ที่ ๑ การจัดท าแผนปฏิบัติการ ค าว่า แผนปฏิบตัิการ แผนระดบั ๑  
แผนระดับ ๒ แผนระดับ ๓ เราพูดเพราะเราเข้าใจ แต่คนปฏิบตัิไมเ่ข้าใจ อันนี้เราตอ้งยอมรบัว่า
แผนปฏบิัตกิารจะลดทอนเป้าหมายอย่างไร เป้าหมายในยุทธศาสตร์ชาติก าหนดไว้ ๕ ป ี15 
และตัวเขาเอามาท า เขาจะลดทอนเป้าหมายใหอ้ยู่ใน ๑ ป ีเขาจะลดทอนอยา่งไร อีกอย่างหนึ่ง  
คือว่า เขาจะกระจายเป้าหมาย คือ เวลาเราท ายุทธศาสตร์จะมีหลายหนว่ยงานที่จะมาท า  
หนว่ยงานหนึง่รบัผิดชอบตรงนี้ เขาไม่รูเ้หมอืนกนัวา่เขาจะเอาเป้าหมายรวมไปกระจายกันอย่างไร 
อันนี้เป็นปัญหามาก ซึ่งจะมขี้อเสนอแนะตอนสดุท้ายที่จะเปน็รูปธรรม -------------------------------- 
 20 
          - ๘/๑ 

 

 

 



๒๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๘/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ในการบริหารงานเชิงยุทธศาสตร์ สิ่งส าคัญคือว่าจะต้องมีการบรูณาการในแนวระนาบ 
กระทรวงที่ท าเรือ่งน้ ามีกีก่ระทรวง กระทรวงที่ท าเรื่องเศรษฐกิจฐานรากยงัมีหลายหนว่ยงาน  
อันนีต้้องมาบรูณาการ ในขณะเดียวกนัโครงการพวกนีล้งมาตั้งแต่ระดบักระทรวง ระดบักรม  5 
ระดบัภูมิภาค ลงมาถึงระดบัท้องถิน่ โครงการตา่ง ๆ เหล่านี้เรายังเหน็สภาพต่างคนต่างท า ท าให ้
ไม่เกดิผลสัมฤทธิ ์อันนี้เป็นประเดน็ที่ส าคญัมาก เป็นปญัหาใหญ่ที่เราพบหลายหนว่ยงาน 
  ประการที ่๒ ในเรื่องการบรหิารงานเชิงยุทธศาสตร์โดยมุ่งผลสัมฤทธิ์  
เรื่องนี้เปน็เรือ่งที่มคีวามส าคัญ ใครจะท าเรื่องนี้จะต้องรู้ว่า มีโครงการจะต้องจัดซื้อจัดจ้าง จะต้อง
วางแผน จะต้องปฏิบัติอยา่งไร ซึ่งไม่เหมือนสมัยก่อนที่เราท างบประมาณแบบไลน์ไอเท็ม  10 
(line item) หรือโพรเจ็กต์เบสด์ (Project Based) แตพ่อเป็นเพอร์ฟอร์แมนซ์เบสด์  
(Performance Based) แลว้กระโดดขึ้นมาเปน็สตราทีจกิแพลนนิงแอนด์รซีัลต์เบสดม์าร์เกต็ติง 
(Strategic Planning and Result Based Marketing) คือ ก าหนดทั้งหวั ก าหนดทัง้ท้าย  
หนว่ยราชการจะต้องเขา้ใจว่า เขาต้องเตรียมความพร้อมต่าง ๆ เหล่านี ้แต่ปรากฏวา่เขาท าไม่ทนั  
พอมาประสบกบัสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ โครงการจดัซื้อ 15 
จัดจ้างไม่ได้ เราจะเหน็ได้วา่ หนว่ยราชการจ านวนมากกนัเงนิไว้เบิกเหลื่อมป ี๑๙๗,๓๐๖ ล้านบาท  
แล้วยังจะมีเงินที่พับตกลงไปอีกเปน็จ านวนมาก ดิฉนัไม่บอกว่ากระทรวงไหนที่พับตกมากที่สดุ  
แตแ่สดงให้เห็นว่า ความไมพ่ร้อมในการท าความเข้าใจเรื่องนี ้ดฉิันคิดว่าอนันีเ้ป็นปญัหาใหญ่ 
เพราะวา่เงนิพับตกนี้เสียหาย  

ข้อเสนอแนะ 20 
ประการที ่๑ การจดัสรรงบประมาณจะต้องมุ่งเน้นไปทีโ่ครงการทีม่ีความส าคัญคือ  

บิ๊กร็อก ปนีี้กไ็ม่ทันอีกแล้ว ก็ต้องไปปีหน้าอีก ไมรู่้เมือ่ไร ปไีหนถึงจะทัน  
  ประการที ่๒ ดฉิันคดิว่าเราควรจะจ าแนกว่า โครงการตามแผนแม่บทภายใต้ 
ยุทธศาสตร์ชาติกบัโครงการตามภารกิจให้ชดัเจนจะเอาอย่างไรแน่ ในความคิดเหน็ของดิฉนั 
และในเชิงวิชาการ โครงการตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิควรจะเป็นโครงการใหม ่25 
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๒๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๘/๒ 
 
โครงการที่ใชแ้นวคดิใหม ่มไีมนด์เซต็ (mindset) ใหม่ หรือถ้าเป็นโครงการเกา่ควรจะท าใหม ่ 
เพราะท าแบบเดมิมาเป็น ๑๐ ป ีไมป่ระสบความส าเร็จ ต้องเปลี่ยนวิธกีารท าใหม่ ไม่ใช่โครงการเดมิ 
เพราะฉะนัน้ ดฉิันคดิว่าหนว่ยงานที่จะอะโลเคต (allocate) งบประมาณควรจะดูวา่ โครงการนี้ 5 
เป็นโครงการแบบเดิมหรือไม่ ท ามาแลว้เปน็อย่างไร  
  ประการที ่๓ เราจะรู้ไดต้่อเมื่อต้องมีการประเมินผล ทนีี้การประเมนิผลสัมฤทธิ์ 
ตามยุทธศาสตร์ยังไม่เกิดขึ้น ถึงแมว้่าส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ 
จะมีระบบอเีมนเซอร์ แต่ระบบนีแ้คต่ิดตาม ยังไม่สามารถที่จะประเมินผลได ้สมาชกิวุฒิสภาไม่มี
หน้าที่ที่จะไปท าเรื่องนี้ เราได้แต่ตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดั เราไม่ได้ประเมิน แต่ในกฎหมาย 10 
เขาก าหนดไว้ ๓ หนว่ยงาน พระราชบัญญัติการจดัท ายทุธศาสตร์ชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๓  
ให้ส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิท าหน้าที่รบัรายงาน รวบรวม เสนอแนะ  
อันนีข้้อที่ ๑  
  ข้อที่ ๒ พระราชบญัญตัแิผนและขั้นตอนการด าเนนิการปฏิรูปประเทศ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๓ พระราชบญัญตัิวธิีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ หมวด ๓ มาตรา ๑๙ (๗)  15 
ก าหนดให้ผูอ้ านวยการส านกังบประมาณท าหน้าทีต่ดิตามและประเมนิผลการด าเนนิงาน  
กฎหมายได้ก าหนดเอาไว้แลว้ ซึ่งในการประเมินผลยังมปีัญหาเรื่องข้อมูล กลไกในการตดิตาม  
ซึ่งตรงสว่นนี้ดฉินัคิดว่าท าให้เราไม่ทราบว่ามีผลสมัฤทธิม์ากนอ้ยแคไ่หน  
  ข้อที่ ๓ ใครมีหน้าทีต่รงไหนที่จะต้องประเมนิผลสัมฤทธิ ์ต้องประเมนิออกมา  
  ข้อที่ ๔ เรื่องการก าหนดตัวชี้วัด ผลสัมฤทธิ ์อันนี้เปน็เรือ่งที่ส าคญั  20 
เพราะวา่เวลาที่เราไปดูงบประมาณของแต่ละกระทรวง แต่ละกระทรวงจะมีเปา้หมาย 
ในการใหบ้ริการ ในการให้บริการบางกระทรวงก็ไม่ตอบโจทย์เป้าหมายใหญ่ในเชงิยทุธศาสตร ์
เพราะฉะนัน้ อันนี้ท าอย่างไรที่จะท าความเขา้ใจกับหน่วยงานให้เข้าใจวา่ งบประมาณที่ไดม้า  
คุณจะตอ้งท ายุทธศาสตร ์และคุณตอ้งก าหนดเป้าหมายอย่างนี ้แลว้เปา้หมายนี้จะตอ้งไปสอดรบั 
กับเปา้หมายในแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตรช์าต ิและเป้าหมายในแผนการปฏิรปูประเทศ  25 
จะกระจายค่าเป้าหมายอย่างไร อันนี้จะต้องน าไปปรับแก้ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๘/๓ 
 
  ประการที ่๔ ดฉิันคดิว่าถงึเวลาที่อาจจะต้องมีการบรูณาการ อาจจะต้องจัดท าแผน
ร่วมกันระหว่างหนว่ยงานต่าง ๆ ทั้งหนว่ยงานระดับทีก่ าหนดแผน หนว่ยงานที่ให้งบประมาณ 
หนว่ยงานปฏิบตัิ ดิฉนัคดิว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่มคีวามส าคัญแลว้หลายหน่วยงานยังขาดความรู้ 5 
ความเข้าใจ รวมทั้งเราใหง้บประมาณไปมาก ทุกกระทรวงมรีะบบฐานขอ้มูล แตป่รากฏว่า 
พอจะเอามาใช ้ใช้ไมไ่ด ้ 
  ประการที ่๕ ดฉิันคดิว่าการบริหารงานเชงิยุทธศาสตร์ จ าเป็นต้องมีการบรหิาร 
ข้ามกระทรวง ซึง่การบรหิารข้ามกระทรวง ดิฉนัคดิวา่บา้นเราไมคุ่้นเคย หนว่ยงานบ้านเรา 
ตัวใครตวัมนั ต่างคนต่างท า ในกระทรวงเดียวกนั ต่างกรมก็ยังไม่แชร์ข้อมูลกนัเลย  10 
  ประการที ่๖ จะตอ้งปรับปรงุแกไ้ขกฎระเบียบที่เป็นอปุสรรค อย่างเช่น 
กระบวนการจดัซื้อจัดจา้งทัง้หลายทั้งปวง  

ประการสดุท้าย อยากจะเสนอเปน็รปูธรรมอย่างหนึ่ง คอื อยากจะให้หน่วยงาน 
ต่าง ๆ หนว่ยงานหลกั หนว่ยงานสนบัสนนุจัดท าแผนรว่มกัน แลว้ในการท าแผนร่วมกัน 
อยากจะใหบ้รรจไุว้ในปฏิทนิงบประมาณก่อนที่จะเสนอคณะรฐัมนตรี เพื่อใหเ้กิดความแน่ใจวา่  15 
การท าแผนการใหง้บประมาณ การก าหนดเป้าหมาย ตวัชี้วัด และผลสัมฤทธิ์จะเปน็ที่เข้าใจ 
ระหว่างหนว่ยที่วางแผนและหนว่ยที่ปฏิบตัิ กราบขอบพระคุณคะ่  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญ พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 
๑๕ นาที ครับ  
 20 
          - ๙/๑ 

 

 

 



๓๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นัญนรีญ ์ ๙/๑  
 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม พลเอก วรพงษ์  สงา่เนตร ขออนุญาตรายงานผลการติดตามการด าเนินการตาม 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรูปประเทศ 5 
ที่เกี่ยวขอ้งของรฐับาลในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา ดงันี้  
  ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง มีแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติรองรบัอยู่  
๒ แผน คือ แผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตรช์าต ิประเด็นความมั่นคง และแผนแมบ่ทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็การต่างประเทศ และมแีผนการปฏิรูปประเทศที่เกี่ยวข้องเชื่อมโยงอกี 
อย่างน้อย ๔ แผน คือ แผนการปฏิรปูประเทศด้านการเมือง แผนการปฏิรูปประเทศ 10 
ด้านกระบวนการยุตธิรรม แผนการปฏิรูปประเทศด้านสือ่สารมวลชน เทคโนโลยีสารสนเทศ  
และแผนการปฏริูปประเทศด้านการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติและประพฤตมิิชอบ โดยใน
ส่วนของแผนแม่บทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาต ิประเด็นความมั่นคง มี ๕ แผนแม่บทย่อย ปรากฏดังภาพ 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ที่ผา่นมา แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นความมั่นคง  
มีการด าเนินการครอบคลุมทั้ง ๕ แผนแม่บทย่อย ครอบคลุมทั้ง ๓๔ แนวทางการพัฒนา  15 
มีจ านวนโครงการที่ด าเนนิการทั้งหมดตามที่ปรากฏในระบบอเีมนเซอร์ จ านวน ๑,๓๐๕ โครงการ 
ซึ่ง พลเอก บุญสรา้ง  เนียมประดิษฐ ์ประธานคณะกรรมาธิการการทหารและความมั่นคงของรัฐ 
ท่านใหน้ าทุกโครงการมาพิจารณาพบวา่ มโีครงการที่ส าคัญตอ่การบรรลุเป้าหมาย ๑๓๒ โครงการ 
เช่น โครงการสร้างและพัฒนาผู้น าสมัมาชีพชุมชนตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง  
และมโีครงการที่มีความจ าเป็นเรง่ดว่นจะต้องด าเนินการ จ านวน ๖๙ โครงการ เชน่ โครงการพัฒนา20 
ในพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ โครงการบรูณาการด้านการขา่วกรอง การบูรณาการฐานข้อมูลด้าน
ความมั่นคง เป็นตน้  
  ผลงานที่ส าคัญในปี ๒๕๖๓ คือ การแก้ไขปัญหาความไมส่งบในจังหวดัชายแดน
ภาคใต้มีทิศทางทีด่ีขึน้อย่างชัดเจนเปน็รูปธรรม และทีส่ าคัญอกีประการหนึ่ง คือ มกีารปรับระบบ 
การขบัเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติดา้นความมั่นคงใหม้ีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ถือว่าการด าเนนิการ 25 
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๓๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นัญนรีญ ์ ๙/๒ 
 
ในส่วนของแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็ดา้นความมัน่คง มีผลส าเร็จอยู่ในเกณฑ์ 
ปานกลางคอ่นขา้งดี น่าเสียดายท่ีการแก้ไขปัญหาการคา้มนุษย์ถงึแม้ทุกสว่นราชการจะรว่มกนั
ด าเนินการอย่างเตม็ที่ แตก่ลับถูกปรับลดลงไปอยู่ในกลุม่ที่ ๒ ประเทศทีต่้องจับตามองในปนีี้  5 
อย่าเพิ่งหมดก าลังใจ และขอให้มุ่งมัน่ท างานต่อไป ขอเป็นก าลงัใจให้กับทกุส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง  
ส่วนผลการด าเนินการอกี ๕ แผน จะมีผู้อภิปรายในรายละเอียดต่อไป ในภาพรวมทัง้ ๖ แผน  
มโีครงการที่ด าเนนิการทั้งสิน้ ๒,๖๖๒ โครงการ คณะกรรมาธิการในแต่ละส่วนพิจารณาแลว้ 
ไดน้ าโครงการทัง้หมดที่เกี่ยวกับการบรรลเุป้าหมายมาพิจารณามีจ านวนเพียง ๑,๔๒๗ โครงการ  
จะเหน็ได้ว่ามีโครงการทีค่ณะกรรมาธิการคิดว่าไม่เกี่ยวขอ้งกับการบรรลเุป้าหมายถงึ  10 
๑,๒๓๕ โครงการ คดิเปน็ ๔๖.๔ เปอรเ์ซน็ต ์ในขณะที่งบประมาณที่ใชด้ าเนินการทัง้หมด  
๒,๖๖๒ โครงการ ประมาณ ๔๐,๐๐๐ ล้านบาทเศษ งบประมาณที่ตอบโจทย์โครงการที่มีผลกระทบ
ต่อการบรรลุเปา้หมายประมาณ ๓๓,๐๐๐ ลา้นบาทเศษ คิดเป็น ๘๓.๐๖ เปอร์เซน็ต์  
  สรุปวา่ งบประมาณที่ไมเ่กี่ยวข้องกับการบรรลุเป้าหมายที่ใช้ไปประมาณ  
๑๖ เปอรเ์ซน็ต ์และโครงการด าเนินการทีไ่ม่เกี่ยวข้องประมาณ ๔๖ เปอร์เซ็นต ์๒ ส่วนนี้บอกอะไร  15 
๒ ส่วนนีบ้อกว่าขัน้ตอนการเสนอและอนุมตัิโครงการตามหลักการที่ส านักงานสภาพฒันา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติก าหนดยังมีปญัหาและยังมีจุดออ่น อันนี้สอดคล้องกับที่
ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์ได้อภิปรายไปเมื่อสกัครูน่ี้ การก าหนดแนวทางเอ็กซ์ (X)  
วาย (Y) แซด (Z) ของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติยังมีจดุอ่อน เพราะว่า
โครงการทีด่ าเนนิการตามแนวทางนีม้ีถึง ๔๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ที่ไม่ตอบโจทย์ งบประมาณ 20 
มีถึง ๑๖ เปอร์เซ็นต์ที่ไม่ตอบโจทย์  
  แนวทางการแกไ้ขแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตรช์าตหิรอืแผนการปฏิรูปประเทศ 
รัฐบาลต้องน าเอาแผนแม่บทย่อย ประเดน็การปฏิรปูประเทศ หรือก าหนดประเดน็ที่จะพัฒนาแกไ้ข
ปัญหาให้ชดัเจนเป็นรูปธรรม ตอ้งก าหนดเป้าหมายให้กลุ่มกระทรวงหรือรายกระทรวง และจงัหวัด
แต่ละจังหวดัไปด าเนนิการให้เปน็รูปธรรม และก าหนดเป็นตวัชีว้ัดในแผนปฏิบตัิราชการประจ าป ี25 
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๓๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นัญนรีญ ์ ๙/๓  
 
ของแต่ละส่วนราชการให้ชัดเจน อนันี้จะสอดคล้องกับมติคณะรัฐมนตรีที่ออกมาเร็ว ๆ นี้  
ขั้นแรกต้องมีเปา้หมายและมีประเดน็ชดัเจนก่อน ที่ส าคญัต่อไปสว่นราชการที่เกี่ยวข้อง  
หนว่ยรับผดิชอบหลัก หน่วยรับผิดชอบรว่ม ผู้ว่าราชการจังหวัด หรือหวัหน้าสว่นราชการ 5 
ในจังหวัดจะต้องมาจดัท าแผนปฏิบตัิการแบบบรูณาการเสียก่อน เพ่ือให้เห็นว่างานที่ได้รบัมา 
จะท าส าเร็จได้อย่างไร ใครจะท าอะไรบ้าง อย่างไร ทีไ่หน เมือ่ไร และท าไม แต่ละสว่นราชการ 
ที่ได้รบัภารกิจไปแลว้ถึงจะไปจัดท าแผนปฏิบตัิราชการของแต่ละสว่นราชการในเรื่องนั้น ๆ  
ว่าจะท าอย่างไรถงึจะส าเร็จ และแปลงเปน็โครงการอกีครั้งหนึ่งแลว้เสนอไปตามแนวคิดเอ็กซ์  
วาย แซด อนันีเ้ป็นจดุส าคญัที่ขาดหายไป ถ้าหากมีการก าหนดประเด็นเป้าหมายชัดเจน  10 
มีการจดัท าแผนบูรณาการกอ่นที่จะเสนอโครงการเอ็กซ์ วาย แซด โอกาสส าเร็จจะมสีูงกว่านี้มาก  
  ในส่วนของยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง แบ่งการด าเนินการไว ้๔ ชว่ง  
ช่วงที ่๑ ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ เปน็การปรับสภาพแวดลอ้มพร้อมแก้ไขปญัหาในช่วงปัจจุบันนี้  
เหลือเวลาอีก ๑ ปี ช่วงที่ ๒ ปี ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ ปัญหาเก่าหมดไป ปัญหาใหม่ไมเ่กดิ  
อันนีต้ั้งเป้าหมายไว้วา่ปัญหาต่าง ๆ ที่มีอยู่ในปัจจุบนันี้จะลดระดบัความรุนแรงลง จนกระทั่ง 15 
ไม่กระทบต่อการบริหารราชการแผ่นดินในปี ๒๕๗๐ ขณะนี้อยู่ในปลายช่วงที่ ๑  
ปรับสภาพแวดล้อมพร้อมแก้ไขปัญหา ความหมาย คือ เมื่อมียุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูป
ประเทศออกมาถอืเปน็เรือ่งใหม่ ให้เวลาสว่นราชการปรบัตวั ท าความเขา้ใจกับยุทธศาสตร์ชาต ิ
แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิและแผนการปฏิรปูประเทศ จัดท าแผนระดบั ๓ ให้เรียบร้อย 
เพื่อให้พร้อมที่จะด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาต ิในขณะเดียวกันปัญหาความมั่นคงที่มีอยู่ต้อง20 
ด าเนินการแก้ไขคูข่นานกนัไป ช่วงป ี๒๕๖๑ – ๒๕๖๓ ต้นป ีการด าเนนิการของส่วนราชการ
ด าเนินการไปตามแนวความคิดดังกล่าว ซึ่งประสบความส าเร็จในระดับหนึ่ง แต่จุดออ่นในชว่งเวลา 
ที่ผ่านมา คือ ส่วนราชการท่ีรับผิดชอบในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ แผนแมบ่ทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแมบ่ทย่อย และแผนการปฏิรูปประเทศ ยงัไมด่ าเนนิการตามบทบาทอย่างเป็น 
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๓๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นัญนรีญ ์ ๙/๔  
 
รูปธรรม ถงึแมว้่าจะมแีนวทางในการขบัเคลื่อนปรากฏอยู่ในแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ 
ประเดน็ความมัน่คงอย่างชดัเจน มมีตคิณะรัฐมนตรีออกมาแลว้กต็าม จนกระทัง่เมื่อวันที ่๑๓ 
มีนาคม ๒๕๖๓ ความพยายามของคณะกรรมาธิการการทหารและความมั่นคงของรฐั 5 
ร่วมกับส่วนราชการที่เกี่ยวขอ้งด้านความมั่นคง โดยเฉพาะส านกังานสภาความมั่นคงแหง่ชาติ 
ประสบความส าเร็จ สามารถผลักดนัให้ส านักงานสภาความมัน่คงแห่งชาติออกค าสัง่ ที่ ๖  
เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการบูรณาการขบัเคลือ่นยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง  
และค าสั่ง ที ่๗ เรื่อง แตง่ตัง้คณะกรรมการขับเคลื่อนแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ
ด้านความมัน่คงและนโยบายและแผนระดบัชาติวา่ดว้ยความมั่นคงแห่งชาตไิด้ส าเรจ็  10 
อันนีถ้ือวา่เปน็จุดเปลี่ยนส าคัญตอ่การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนแม่บทภายใต้ 
ยุทธศาสตร์ชาติที่เกี่ยวข้องในหว้งตอ่ไป ขอเสนอไว้ในทีน่ี้ว่า ทุกยุทธศาสตร์ชาต ิทุกแผนแม่บท
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิมีค าสั่งประเภทนี้ส าทบัอีกทหีนึง่นอกเหนือจากมติคณะรัฐมนตรีจะท าให้ 
การขบัเคลื่อนเป็นรปูธรรมมากยิ่งขึน้ ในประเดน็นีถ้ือเปน็จุดเปลี่ยนที่ส าคัญอย่างที่ได้กล่าวมาแล้ว 
ท าให้การขับเคลื่อนทั้งยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคง แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ 15 
ประเดน็ด้านความมั่นคง และแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็การตา่งประเทศ  
และแผนแม่บทย่อย มนีโยบายและแนวทางทีช่ัดเจน ข้อแตกต่างที่เพิ่มขึน้มาจากมตคิณะรฐัมนตร ี
คือ มีผูร้ับผดิชอบขับเคลื่อนแผนแม่บทยอ่ยที่ชัดเจน มิใช่ขับเคลื่อนเพื่อให้บรรลุเปา้หมายอย่างเดียว 
ปัญหาท้าทายในปี ๒๕๖๕ จ านวน ๕ ประการ ผมจะขา้มไปเพื่อไม่ใหเ้สียเวลา   
  ข้อเสนอแนะ  20 
  เพื่อให้การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คงบรรลุเป้าหมายในห้วงที่ ๑  
ปี ๒๕๖๕ เหลอืเวลาอีก ๑ ปี ไม่ใช่ ๒ ปี ถึงแม้จะเปน็การรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ก็ตาม  
แตก่ารด าเนินการจริงในป ี๒๕๖๔ ใกล้จะสิน้ปงีบประมาณแล้ว เหลือเวลาด าเนนิการจริง ๆ  
อีกแค ่๑ ปี เพราะฉะนั้น ทา่นอย่าคดิวา่เหลอืเวลา ๒ ป ีจะตอ้งไปจัดท าแผนระดบั ๓  
แบบบูรณาการของทกุแผนแม่บทย่อยใหส้ าเร็จก่อนภายในปี ๒๕๖๔ เดิมเมื่อค าสัง่ออกมา 25 
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๓๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นัญนรีญ ์ ๙/๕  
 
ตอนปี ๒๕๖๓ เราคุยกบัส่วนราชการว่าขอให้ท าใหเ้สรจ็ภายในปี ๒๕๖๓ กไ็ม่เสร็จ  
เผอิญอ้างสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไม่เปน็ไร  
ขอให้เสร็จภายในปี ๒๕๖๔ จะไดด้ าเนนิการต่อไป การแก้ปัญหาโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  5 
ต้องวางแผนในการฟืน้ฟูควบคู่กันไปด้วย อันนี้เปน็ปญัหาเรง่ดว่นที่จะตอ้งด าเนินการ 
กระทบต่อความมัน่คงเช่นเดียวกนั ขณะเดียวกันต้องด าเนินการลดผลกระทบในการสร้างงาน  
สร้างอาชีพ และสร้างรายได ้แกไ้ขปัญหาความยากจน ลดความเหลื่อมล้ า จากผลกระทบ 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และปญัหาที่มีอยู่เดมิด้วย ------------------------------------  
 10 
          - ๑๐/๑ 
 
        
 

 15 
 

 

 

 



๓๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๐/๑ 
 
ด าเนินการปฏริูปการเมอืงให้บรรลุวตัถปุระสงค์ในประเด็นที ่๔ เมื่อสักครูน่ี้เลขาธิการ 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้พูดแล้ว กลไกการแก้ไขปัญหาความขดัแย้ง 
โดยสันตวิิธียังไม่เป็นรูปเป็นร่าง อยู่ในเรื่องของการปฏิรปูการเมือง ขอให้ด าเนนิการที่เป็นรูปธรรม  5 
ซึ่งยังหนักใจอยู่ เพราะว่าดูจากแผนการปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรงุ) แล้วดูจากแนวทาง 
การขบัเคลื่อนในปี ๒๕๖๕ จะมีโครงการของส านักงาน ป.ย.ป. อยูแ่คโ่ครงการเดียว เป็นโครงการ
ศึกษา วิจัย ยังไม่ใช่เปน็โครงการในการด าเนินการจดัตั้งกลไกในการแกไ้ขปญัหาความขัดแย้ง  
ซึ่งดูแลว้คงยงัไมบ่รรลเุป้าหมายในปี ๒๕๖๕ อย่างแนน่อน อนันี้ฝากไว้อาจจะมีการปรับปรุงได ้  
ปัญหาความมัน่คงปลอดภัยที่จะต้องแก้ไขควบคู่กนัไป ปัญหาจังหวดัชายแดนภาคใต้ (จชต.) ปัญหา10 
ยาเสพติด ปัญหาความมั่นคงไซเบอร์ ปญัหาการทุจริตประพฤติมิชอบ และปญัหาการค้ามนุษย์  
   อันหนึ่งที่อยากฝากให้ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติ  
ผ่านไปรัฐบาล คือ อยากให้ไปขับเคลื่อนแผนต าบลมัน่คง มั่งคัง่ ยั่งยนื ใหเ้ป็นรูปธรรม  
ถ้าหากสามารถด าเนินการได้จริง ต าบลจะมีความมัน่คง มั่งคัง่ ยั่งยนื แล้วจะสอดคล้องกับมติ
คณะรฐัมนตร ีเมือ่วนัที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๔ เกี่ยวกบัแนวทางการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ 15 
ในระดับพื้นที ่แลว้จะเป็นตวัชี้วดัผลส าเร็จของการด าเนนิการตามแผนแม่บทภายใตยุ้ทธศาสตร์ชาติ  
ประเดน็ด้านความมั่นคงที่ชดัเจน ตอ่ไปควรจะก าหนดโครงสรา้ง บทบาท ความส าคัญของ 
ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ กระทรวงกลาโหม กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน
ราชอาณาจกัร และศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเลให้ชัดเจน จะไดข้ับเคลื่อน
ยุทธศาสตร์ชาติอย่างเปน็รปูธรรม  20 
   ประการสดุท้าย เมื่อสักครูน่ีม้ีหลายท่านกล่าวไปแลว้ เรือ่งผู้น า ผู้บรหิาร 
ผู้น า ผูบ้ริหารในการขับเคลือ่นมีความส าคัญ และจะต้องเป็นผูท้ี่มีความรู้ความเข้าใจในหลักปรัชญา
ของเศรษฐกิจพอเพียงอย่างลึกซึ้ง ปฏิบตัิตนไดต้ามปรัชญา สามารถถ่ายทอดและน าไปประยุกต์ใช้
งานได้จรงิ ซึ่ง พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ ประธานคณะกรรมาธกิารการทหารและ 
ความมั่นคงของรฐั ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านได้ใชค้ าวา่  25 
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๓๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๐/๒ 
 
“ผูน้ าพอเพียง” เป็นผู้ทีค่อยขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏริูปประเทศเพื่อให้บรรลุ 
วิสัยทัศน์ทีว่่า ประเทศไทยมคีวามมั่นคง มั่งคัง่ ยั่งยนื เปน็ประเทศพฒันาแล้วดว้ยการพัฒนา 
ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  5 
  สุดท้าย เนื่องจากปนีี้ขึน้ป ี๒๕๖๕ ยุทธศาสตร์ชาติช่วงที ่๒ ปี ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐  
ปัญหาเก่าหมดไป ปญัหาใหม่ยังไมเ่กิด ขอแจ้งเตือนวา่หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งควรจะได้มีการพิจารณา
ในการที่จะปรบัปรงุพัฒนายทุธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ 
ที่เกี่ยวขอ้งต่าง ๆ ให้เปน็รปูธรรมและพร้อมที่จะสามารถปฏิบตัิงานได้ตัง้แต่ป ี๒๕๖๖ เปน็ตน้ไป 
ไม่ใช่เพ่ิงจะมาคดิปรับยุทธศาสตร์ในช่วงปี ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐ ควรจะตอ้งปรับยุทธศาสตร์ให้เสร็จ10 
เรียบร้อยก่อนภายในปี ๒๕๖๕ เพื่อที่จะได้ไม่มีผลกระทบต่อการบริหารราชการแผ่นดนิในโอกาส
ข้างหน้า กระผมมเีรื่องเรียนชี้แจงให้ทีป่ระชุมทราบเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ พลเอก วรพงษ ์ สงา่เนตร ต่อไปเชญิ  
พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ์ ๗ นาท ีครับ  
  พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  15 
กระผม พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอตัถ์ ในนามคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒสิภา  
ขอรายงานผลการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ  
ประเดน็การต่างประเทศ ดงันี้  
  แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตนิี้มีเป้าหมายเพื่อใหก้ารต่างประเทศของไทย 
มีเอกภาพ ท าให้ประเทศไทยมีความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยนื มีมาตรฐานสากลและมีเกียรติภูม ิ20 
ในประชาคมโลก มตีัวชีว้ัด ซึ่งมคี่าเปา้หมาย ๕ ปแีรกดขีึ้นร้อยละ ๕ - ๑๐ แผนแมบ่ทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็การต่างประเทศ หรือที่เรียกสัน้ ๆ วา่ การตา่งประเทศ 5S/๕ มี 
ประกอบด้วย ๕ แผนย่อย ๒๗ แนวทางการพัฒนา ไดแ้ก่  
  S1 : มีความมั่นคง  
  S2 : มีความมั่งคัง่ยั่งยืน  25 
  S3 : มีมาตรฐานสากล  
  S4 : มีสถานะและเกียรติภูม ิ 
  S5 : มีพลัง  
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๓๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๐/๓ 
 
  ผลการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัดแผนแมบ่ทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาต ิ 
ประเดน็การต่างประเทศ มกีารก าหนดเจา้ภาพที่ชัดเจนในการจัดท าแผนปฏิบตัิราชการประจ าปี 
ในภาพรวมมคีวามคบืหน้า สอดคล้องกับผลการประเมนิของส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 5 
และสังคมแห่งชาต ิทั้งนี้ กระทรวงการตา่งประเทศซึง่เปน็เจ้าภาพหลกัได้เริ่มจดัการประชมุ
ขับเคลือ่นแผนย่อย แม้สถานการณโ์ควิด - ๑๙ จะสง่ผลกระทบต่อหลายโครงการ  
   แผนย่อยที่ ๑ ความรว่มมือด้านความมัน่คงระหว่างประเทศ มีการประสาน 
ความร่วมมือในทกุระดบัในการจดัหาวัคซีน การรับมือกบัการแขง่ขนัของมหาอ านาจอย่างสมดุล
และสรา้งสรรค ์และประเทศไทยมีบทบาทในการผลกัดนัข้อรเิริ่มในกรอบความร่วมมืออาเซียน  10 
เพื่อบรรเทาผลกระทบและเพ่ือการฟื้นฟูเศรษฐกิจ  
   แผนย่อยที่ ๒ ความรว่มมือเศรษฐกิจและเพื่อการพฒันาระหว่างประเทศ  
มุ่งเพิ่มขดีความสามารถในการแข่งขนั เนน้หุน้ส่วนการพัฒนาที่ยัง่ยืนกบัตา่งประเทศ  
การชว่ยเหลือประเทศต่าง ๆ และประเทศเพื่อนบ้าน รวมทั้งสง่เสรมิภาคเอกชนไทย ขยายตลาด 
ในต่างประเทศ กระจายโอกาสทางเศรษฐกิจไปสู่ภูมิภาค เช่น ยุทธศาสตร์ความร่วมมือทาง15 
เศรษฐกิจ อริวดี – เจ้าพระยา – แม่โขง หรือแอก็เม็กส ์(Ayeyawady – Chao Phraya – Mekong 
Economic Cooperation Strategy : ACMECS) รวมทั้งประชาสัมพนัธ์ใหป้ระชาชน ทราบถึง
ประโยชน์ที่จะได้รับผา่นกรอบความตกลงเศรษฐกิจการค้าต่าง ๆ  
   แผนย่อยที่ ๓ การพัฒนาที่สอดคล้องกับมาตรฐานสากลและพันธกรณี 
ระหว่างประเทศ โดยการปรบัปรุงแกไ้ขกฎหมายภายในให้สอดคล้องกบัมาตรฐานสากล  20 
รวมทัง้การสร้างความตระหนักรู้ใหแ้กห่นว่ยงานและประชาชน เชน่  
   ๑. การด าเนนิงานเพ่ือบรรลเุป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนขององค์การสหประชาชาติ 
โดยในป ี๒๕๖๓ ประเทศไทยอยู่ในอันดบัที่ ๔๑ เปน็อันดับ ๑ ของอาเซียน  
   ๒. ในกรอบสหประชาชาตไิด้ด าเนนิการขับเคลื่อนการจดัท าแผนปฏบิัติการ
ระดบัชาติวา่ดว้ยธุรกิจกับสทิธิมนุษยชน ระยะที ่๑ ส่งผลให้ประเทศไทยเปน็ประเทศแรกในเอเชีย 25 
ที่ประกาศใชแ้ผนดังกลา่ว  
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๓๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๐/๔ 
 
  แผนย่อยที่ ๔ การสง่เสรมิสถานะและบทบาทของประเทศไทยในประชาคมโลก  
มีการด าเนินงานทีส่ าคญั เชน่  
   ๑. ประเทศไทยและคนไทยได้รบัเลือกตั้งเข้าไปด ารงต าแหน่งต่าง ๆ ในองคก์าร5 
ระหว่างประเทศ  
  ๒. กลุม่โครงการภายใต้ภารกิจทีมประเทศไทย โดยการกิจกรรมเพื่อเสรมิสร้าง 
ความนิยมไทย ประชาสมัพันธ์โอกาสทางการค้าและการท่องเที่ยวเชิงคุณภาพ  
  ๓. นวดไทยได้ขึน้ทะเบียนเป็นมรดกวฒันธรรมที่จับต้องไมไ่ดข้ององค์การยูเนสโก  
(UNESCO)  10 
  แผนย่อยที่ ๕ การต่างประเทศมีเอกภาพและบูรณาการ เป็นภารกิจทีม่ีความส าคัญ 
ในการชว่ยเหลอืและคุ้มครองคนไทยในตา่งประเทศ รวมทั้งการด าเนนิงานของศนูย์ปฏิบัติการ 
มาตรการเดนิทางเข้าออกประเทศและการดแูลคนไทยในต่างประเทศ หรือ ศปก.กต. เกี่ยวกบั
ปัญหาโควิด - ๑๙ และการสนับสนนุการเคลือ่นย้ายคนไทยกลับประเทศจ านวนกวา่ ๒๒๐,๐๐๐ คน  
นอกจากนี้ยังมีการพัฒนาระบบตรวจลงตราอิเลก็ทรอนกิส์ หรืออวีีซา (e-Visa) โดยเชื่อมโยงกับ15 
ฐานข้อมูลของส านักงานตรวจคนเข้าเมือง  
   คณะกรรมาธิการการตา่งประเทศมขี้อเสนอแนะและเร่งรัด ๕ ประการ ดงันี ้ 
  ประการที ่๑ กระทรวงการต่างประเทศในฐานะเจ้าภาพหลักควรรว่มกบัหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งเร่งรดัจดัท าแผนบูรณาการเพ่ือขับเคลือ่นแผนแมบ่ทนี ้และพิจารณาทบทวนเป้าหมาย
ตัวชีว้ัดให้มีความเปน็สากลมากขึน้  20 
  ประการที ่๒ เสนอให้จัดตั้งสถาบนัทิงกแ์ทงก์ (Think Tank) เพ่ือเปน็หน่วย
วิเคราะห์สถานการณ์ตา่ง ๆ อย่างมปีระสิทธิภาพ รวมทัง้ช่วยเป็นกลไกในการเสริมสร้างเครือข่ายได้
อีกช่องทางหนึ่ง  
  ประการที ่๓ พิจารณาจดัการโครงการที่มคีวามส าคญั มลีักษณะเดียวกนั  
แตแ่ยกกนัด าเนนิการมาบูรณาการใหเ้ปน็ระบบ เช่น การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ความร่วมมือ 25 
ทางเศรษฐกิจ เพื่อผลักดันให้ประเทศไทยเปน็ศนูย์กลางของแอ็กเม็กส ์ 
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๔๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๐/๕ 
 
  ประการที ่๔ ควรมีการจัดเก็บและพัฒนาฐานข้อมูลของคนไทยในตา่งประเทศ 
ให้ทันสมัยเพื่อใช้ประโยชน์ในเชิงวิเคราะห์ให้มากขึน้ แมถู้กชะลองบประมาณกค็วรผลักดัน 
อย่างต่อเนื่อง รวมทัง้ควรขอตั้งงบประมาณเพื่อช่วยเหลือคนไทยในต่างประเทศไวร้องรบัเหตุการณ์5 
ฉุกเฉินในอนาคต  
  ประการที ่๕ ดว้ยข้อจ ากัดของโครงสรา้งและอตัราก าลังข้าราชการของ 
กระทรวงการต่างประเทศทีใ่ช้มานาน ประกอบกบัปรมิาณงานทีเ่พิ่มมากขึน้และวธิกีารด าเนนิงาน  
เปลี่ยนแปลงไปจากในอดีต รวมทัง้ข้อจ ากัดจากการบรหิารราชการในต่างประเทศภายใต้
กฎระเบียบเดิม จงึเหน็ควรพิจารณาศึกษาทบทวนในเชงิระบบและโครงสร้าง โดยเบื้องตน้ 10 
อาจพิจารณาทบทวนระเบียบและอัตราค่าตอบแทนส าหรับลกูจ้างท้องถิน่เพ่ือความคล่องตัวมากขึ้น 
กระผมขอจบการอภิปราย ขอบพระคุณครับ  
 
          - ๑๑/๑ 
 15 
 

 

 

 



๔๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สริิพรรณ  ๑๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญท่านจเด็จ  อินสว่าง ๗ นาท ีเชิญครบั 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา เพื่อนสมาชิกผูม้ีเกียรติ 
กระผม จเด็จ  อินสว่าง สมาชิกวฒุิสภา และในฐานะกรรมาธกิารการพฒันาการเมืองและการ 5 
มีส่วนร่วมของประชาชน ทา่นประธานครับ เราพดูกันอยู่เสมอวา่การพฒันาที่ส าคญัที่สุดนัน้ส าคญั
เท่า ๆ กนั แตถ่้าการพัฒนาการเมอืงไม่ได้ผล เหมอืนสารตั้งต้นที่ล้มเหลวแล้ว วนันีก้ารพัฒนา
การเมอืงไปอยู่ในยุทธศาสตร์ชาต ิ๑ ใน ๖ ด้านยุทธศาสตร์ชาติ คือ ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง 
อยู่ใน ๑ ใน ๑๓ แผนการปฏิรูปประเทศมี ๕ ประเด็นปฏิรูปประเทศ ผมจะพูดง่าย ๆ คือ  
ใน ๖๒ กิจกรรมส าคญัที่มีผลกระทบต่อประชาชนอย่างมีนัยส าคญัที่เราเรียกว่าบิ๊กรอ็กนั้น  10 
ใน ๖๒ บิ๊กร็อกนี้เกี่ยวข้องกบัการพฒันาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน ๕ บิ๊กร็อก  
๕ กิจกรรมส าคญั วนันีรู้ปธรรมหรือปรากฏการณ์ทีแ่สดงออกในสงัคมดูเหมือนการพัฒนาการเมือง
ล้มเหลว เราพบเห็นการกอ่กวนบ้านเมือง การสร้างความไม่สงบ การยุยง การปลุกปั่น ทัง้กลุ่มคน 
ที่เรียกวา่แนวร่วมสถาบันบางแหง่ ซึ่งเขาไม่ได้เกี่ยวข้องอะไรเลย ไปเรียกว่าแนวรว่มธรรมศาสตร ์
อ้างวา่เปน็แนวร่วมรักประชาธิปไตย อ้างว่าแนวรว่มโน้น แนวรว่มนี้ แตว่่าภาพของการแสดงออก15 
ด้วยการใช้ความรุนแรง ไม่ได้ใช้การแกป้ัญหาขอ้ขดัแย้งโดยสันตวิิธี ชี้ให้เห็นว่าเราอาจจะล้มเหลว 
ในการพัฒนาการเมืองหรือไม่ ภาพของคนที่ท าลายธงชาติ ทบุท าลายปอ้มยาม ไม่กอ่ให้เกดิการ
พัฒนาการเมืองเทา่ไรนัก แต่ตรงกนัข้าม ท่านประธานครับ ภาพเหล่านั้นเป็นคนสว่นน้อย  
เป็นเด็กสว่นน้อย ซึ่งชี้ให้เหน็ว่าพลังสว่นใหญ่ไม่ได้เอาดว้ยก็แสดงให้เหน็วา่ถ้ามองอกีด้านหนึ่ง 
การพัฒนาการเมอืงนัน้ได้ผล เพียงแต่วา่คนกลุ่มใหญ่นัน้เปน็พลังเงียบเท่านั้นเอง จงึเป็นหนา้ที่ 20 
ของสว่นราชการทั้งหลายทีจ่ะต้องท าพลังเงียบเหลา่นี้ให้ลุกขึน้มาสร้างสรรคแ์ลว้ใช้สันตวิิธี 
ในการแก้ปญัหา ผมจะผ่านเรื่องประเด็นปฏิรูปทัง้ ๕ ประเดน็ แตป่รากฏการณ ์๒ อยา่ง  
ที่อยากจะกราบเรียนทีป่ระชุมแห่งนี้ผา่นไปยังพ่ีนอ้งประชาชนให้เหน็วา่เปน็ความส าคัญในเรื่อง 
การปฏิรปูประเทศด้านการเมือง คือ 
   25 
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๔๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สริิพรรณ  ๑๑/๒ 
 
  เรื่องที ่๑ สภานักเรียน โครงการสภานักเรียนนี้เปน็โครงการที่ส าคัญ 
ที่ไม่อาจมองข้ามได้เลย เพราะว่าเปน็โครงการในประเดน็ปฏิรูปที ่๒ เปน็กลไกแก้ปญัหา 
ความขัดแย้งโดยสนัตวิิธแีละรู้รักสังคมไทย เป็นโครงการส าคัญที่มีผลกระทบต่อประชาชน 5 
อย่างมีนัยส าคัญ เปน็โครงการที่ชี้ให้เห็นว่ากลุม่นกัเรียนเลวที่อวดอา้งตัวเอง แล้วก็มาก่อกวน 
ความสงบเรียบรอ้ย เปน็กลุม่เล็ก ๆ น้อย ๆ แต ่๘๐ กวา่เปอรเ์ซน็ตข์องโรงเรียน ชัน้ประถม 
และมธัยมทุกวนันี้ท าเรื่องสภานักเรียนอย่างได้ผล ผมจะเอ่ยชื่อโรงเรียนทีน่่าสรรเสริญ เช่น 
โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา โรงเรียนสวนกหุลาบวิทยาลัย โรงเรียนกรงุเทพคริสเตียน  
โรงเรียนเทพศริินทร์ สภานกัเรียนนี้เปน็เรื่องทีน่่าสนใจ ขอฝากส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจ10 
และสังคมแห่งชาต ิและส านกังาน ป.ย.ป. ชว่ยตดิตามในเรื่องนี้ คณะกรรมาธิการจะด าเนินการ 
เรื่องนี้ไปอย่างไม่หยดุยั้ง 
  เรื่องที ่๒ โครงการประชาสมัพันธ์ถอ้ยค าที่กนิใจที่มีผลกระทบต่อประชาชน 
อย่างมีนัยส าคัญ ซึง่ขณะนีร้บัเป็นบิ๊กร็อกแล้ว คือ โครงการประชาสัมพันธ์ถ้อยค าทีเ่ป็นคียเ์วิรดส์ 
(Keywords) นีเ้ป็นประเดน็ปฏิรูปที่ ๑ การเสริมสรา้งวฒันธรรมทางการเมืองและการมีสว่นรว่ม 15 
ของประชาชน จะส่งเสริมการมีสว่นรว่มของประชาชนเพ่ือการประชาสมัพันธอ์ย่างยั่งยืน  
สร้างความตืน่รู้และมหีนว่ยงานที่เข้ารว่มอยู่ในโครงการถึง ๙ หนว่ยงาน ยกตัวอย่างเช่น  
สถาบนัพระปกเกลา้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง กระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสรมิ 
การปกครองท้องถิ่น กรงุเทพมหานคร กรมทางหลวงแผ่นดนิ การทางพิเศษแห่งประเทศไทย  
สถานวีิทยุกระจายเสียง และวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา และสถานโีทรทัศน์เอน็บีท ี(NBT) หนว่ยงาน20 
ทั้งหลายเหล่านี้ก าลังช่วยอยู่ แมว้่าจะยังไมเ่ตม็ที่ ขอความกรุณาให้ส านกังานสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) และส านกังาน ป.ย.ป. ชว่ยกรุณาผลักดัน สนับสนนุ 
กระตุ้นเพื่อให้หน่วยงานเหลา่นี้ด าเนนิงานให้เต็มที่ภายใต้การรับรู้ของสถาบันพระปกเกล้าซึ่งเป็น
เจ้าของเรื่อง คีย์เวิรดส์ที่ส าคัญนี ้คณะกรรมาธิการมแีนวความคดิวา่นอกเหนือจากป้ายที่วิ่งอยู่ 
บนทางดว่น ทางหลวงแผน่ดินหรือหน้าศาลากลางจังหวัด หน้าส านักงาน หนา้บริษทั ห้างร้าน 25 
ที่เข้ามามีส่วนรว่มแล้ว เราอยากผลักดนัใหถ้้อยค าทีม่ีนัยส าคัญ เหล่านี้ปรากฏอยู่ในแอปพลิเคชัน 
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๔๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สริิพรรณ  ๑๑/๓ 
 
ในสมารต์โฟน (Smartphone) ซึ่งมีอยู่มากกวา่ร้อยล้านเครือ่ง เพื่อให้เกดิเปน็แรงบันดาลใจ  
สร้างความตืน่รู้ให้เกิดขึ้นกับพ่ีน้องประชาชนทัว่ไป ขอฝากทาง สศช. และส านกังาน ป.ย.ป.  
ช่วยรับเรื่องนี้อย่างมีนัยส าคญัและผลักดนัให้เต็มทีด่ว้ย คณะกรรมาธิการจะเชิญทางกระทรวงดิจทิัล 5 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม และส านักงานคณะกรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(กสทช.) เข้ามามีส่วนร่วมต่อไป ผมขอน าเสนอเพียงแคน่ี้  
ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านจเด็จ  อนิสว่าง ต่อไปเชิญท่านดาวน้อย 
สุทธินิภาพันธ์ ๗ นาที ครับ 10 
  นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติทุกทา่น ดฉิัน ดาวนอ้ย  สุทธนิิภาพันธ ์สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ 
ตัวแทนคณะกรรมาธกิารศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบและเสริมสร้างธรรมาภิบาล 
ท าหนา้ที่อภิปรายแผนการปฏิรูปประเทศ ดา้นการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจริต 
และประพฤติมิชอบ ปี ๒๕๖๓ ในแผนการปฏิรูปมีประเด็นการปฏิรูปทัง้หมดจ านวน ๖ ประเด็น  15 
จะมีแผนการปฏิรปูที่มีความเสี่ยงที่จะไม่ประสบความส าเร็จอยู่ ๒ ประเด็น คือ ประเด็นปฏริูป 
ด้านการป้องปราม (๑) และประเดน็ปฏิรูปด้านการป้องปราม (๒)  ด้านการป้องปราม (๑) เป็นเรื่อง
ของการป้องกนัการทุจรติคอร์รัปชนัในหนว่ยงานภาครฐั ซึง่ผลการประเมนิและขา่วที่ออกมา 
คงปฏิเสธไมไ่ดว้่าหนว่ยงานภาครัฐต้องใหค้วามส าคญักบัการสร้างความโปร่งใสให้เกิดเป็นรปูธรรม
และให้เป็นที่ยอมรบัของประชาชน และหากหน่วยงานใดผลการประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใส 20 
ในการด าเนินงานของหนว่ยงานภาครัฐ หรอืไอทเีอ (Integrity and Transparency Assessment  
: ITA)  ไม่ผ่านเกณฑต์ามทีก่ าหนดคงจะต้องใหม้ีผลต่อการพิจารณาความดคีวามชอบ โยกย้าย
หัวหน้าหนว่ยงานออกจากต าแหน่ง หน่วยงานภาครัฐต้องด าเนินการให้กลไกการตรวจสอบ 
ภายในมีความเปน็อิสระในการท าหน้าที ่ทุกหนว่ยงานของรัฐต้องพฒันาระบบตรวจสอบภายใน 
ให้มีประสิทธิภาพ ประสิทธผิล และถือว่าเปน็ภารกิจส าคัญซึง่หวัหน้าสว่นราชการตอ้งก ากบัดแูล 25 
ด้วยตนเอง  
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๔๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สริิพรรณ  ๑๑/๔ 
 
  ประเดน็ต่อมาเปน็เรื่องการให้อ านาจเจ้าหน้าทีร่ัฐที่ใชดุ้ลพินิจเป็นชอ่งทาง 
การรบัสินบนและการทุจรติหลากหลายรูปแบบ และที่ส าคัญเป็นการทุจริตเชิงนโยบาย  
รัฐตอ้งเร่งด าเนนิการใน ๓ ประเดน็ส าคญั คือ ๑. ปรบัปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพื่อลดการใช้ดุลพินิจ 5 
๒. ปรับวธิีการใหบ้ริการประชาชนให้ผ่านระบบอิเลก็ทรอนิกส์ให้มากที่สุด ๓. ก าหนดระยะเวลา 
การใหบ้ริการที่เหมาะสมตามหลักเกณฑ์และวธิีการบรหิารกิจการบ้านเมืองทีด่ี  
  ประเดน็ต่อมาเปน็ประเด็นปฏิรูปด้านการป้องปราม ๒ เรื่อง ดิจิทัลแพลตฟอร์ม 
เพื่อเผยแพร่ข้อมูลสาธารณะ เปน็การเปดิเผยข้อมูลการร้องเรียนรวมทัง้เปดิเผยความโปรง่ใส 
ในการบริหารจดัการและการให้บรกิารของหนว่ยงานรฐั ซึ่งมีแนวนโยบายการด าเนนิการเกี่ยวกับ10 
เรื่องดิจิทัลแพลตฟอร์มมาอย่างต่อเนื่อง แต่ก็ยงัไมเ่กดิความชดัเจนในการปฏิบตัิ ซึ่งส่วนหนึ่งนั้น
อาจจะเกดิมาจากความล่าชา้ของการปรับปรุงพระราชบญัญตัิข้อมลูข่าวสารของราชการ  
พ.ศ. ๒๕๔๐ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๒/๑ 15 
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๔๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เปล่งฉวี  ๑๒/๑ 
 
ขอให้หน่วยงานทีร่ับผดิชอบเร่งด าเนินการให้เป็นไปตามแผนงานโดยเร็ว ที่ส าคญัและมีผลกับ 
การแก้ปญัหาการทุจริตคอรร์ัปชันอีกประการหนึ่ง คือ การที่ภาครฐัให้ประชาชนมีสว่นรว่ม 
ในการตรวจสอบการปฏิบัตงิานของหนว่ยงานภาครฐั ซึง่จะมโีครงการที่ต้องเรง่ปรบัปรุงอยู ่ 5 
๒ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการประเมินคุณธรรมและความโปรง่ใสในการด าเนินงาน 
ของหนว่ยงานภาครฐั ซึ่งมีสว่นใหป้ระชาชนได้มีการประเมินที่เรียกวา่ ผู้มีสว่นได้ส่วนเสียภายนอก 
การใหป้ระชาชนประเมนินัน้ สิ่งทีต่้องปรบัปรงุ คอื ต้องให้ประชาชนที่มาใชบ้ริการสามารถที่จะ
ประเมินได้ในทุกครั้งของการมาใช้บริการ และให้ผลการประเมินนั้นสง่ตรงไปที่หน่วยงานกลาง  10 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการให้ประชาชนมีส่วนรว่มในโครงการข้อตกลงคุณธรรม 
หรืออนิทีกริตแีพ็กต ์(Integrity Pact) เป็นโครงการที่ประสบความส าเร็จ ช่วยรฐับาลประหยัด
ค่าใช้จ่ายได้จ านวนมาก ควรต้องขยายผลใหม้ีการด าเนนิการในวงกวา้ง และถือเป็นมาตรการ
เคร่งครดัที่ทุกหนว่ยงานต้องปฏิบัติโดยไม่มขี้อยกเว้น คณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบ 
เรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบและเสรมิสร้างธรรมาภบิาล นอกเหนือจากประเด็นของ 15 
การเสนอแนะในแผนการปฏิรูปประเทศ ประเด็นปฏิรปูที่มีความเสี่ยงต่อความไมบ่รรลุเป้าหมาย  
ยังมีข้อเสนอแนะในภาพรวมอื่น ๆ ดังนี้  
  ในการด าเนินการภารกิจหลกัหรือโครงการ กิจกรรมที่มผีลกับความส าเร็จ 
อย่างมีนัยส าคัญ หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งการพิจารณาปรบัแผนปฏิบตัิราชการหรือแผนปฏิบตัิการ 
ให้มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนการปฏริูประเทศ (ฉบับปรับปรุง) และแผนแม่บท20 
เฉพาะกิจภายใต้ยุทธศาสตรช์าติ อันเป็นผลมาจากสถานการณ์โควดิ - ๑๙ ซึ่ง ณ วันนี้ 
ยังไม่เห็นความชัดเจน ควรพิจารณาด าเนนิการเฝ้าระวงัและป้องกันปราบปรามการทุจริตเปน็  
๓ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ การเฝ้าระวังการทุจรติ ควรใช้เทคโนโลยีให้เกดิประโยชน์ 
และลดการใช้ดุลพินิจของเจา้หน้าที่ของรัฐให้ได้มากที่สดุ  25 
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๔๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เปล่งฉวี  ๑๒/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ การป้องกันการทุจริต ให้มกีารสร้างความรูค้วามเข้าใจ พัฒนา
หลักสูตรตอ่ต้านการทุจรติศกึษา และหลกัสูตรวัยใส ใจสะอาด ให้สอดคล้องเหมาะสม ช่วยให้
นักเรียน นักศกึษา มีแนวปฏิบัติที่ชดัเจน ไม่ใช่สอนแตเ่พียงทฤษฎี  5 
  ประเดน็ที่ ๓ การปราบปรามการทุจริต ให้เพิ่มประสิทธภิาพในการบริหารจัดการ
คดี ให้ประชาชนสามารถตดิตามความคืบหนา้เรื่องร้องเรียน ร้องทุกข์ผ่านศูนยร์ับเรือ่งร้องเรียน 
และระบบของหน่วยงาน เรือ่งของการให้อัตราก าลังเพ่ิมเตมิกับส านักงานคณะกรรมการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ป.ป.ช.)  

ในส่วนประเดน็ของยุทธศาสตร์ชาติ ในปี ๒๕๖๓ มีประเด็นทีน่่าหว่งใย คือ  10 
ประชาชนมีวฒันธรรมและพฤติกรรมซื่อสตัย์สุจริต ซึง่ ณ ขณะนี้ผลของการด าเนนิงานยังไม่ส่งผลว่า
จะประสบความส าเร็จ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตินัน้มีประเด็นเกี่ยวกับเรื่องตัวชีว้ัดที่ไป
เกี่ยวขอ้งกบัเดก็และเยาวชน ซึง่วนันี้ยงัไมเ่หน็ภาพเรื่องของการพัฒนาการสร้างคณุธรรม จริยธรรม  
สร้างจติส านกึให้กบัเยาวชน เรื่องของหน่วยงานภาครัฐในกระบวนการของการประเมินไอทีเอ  
ยังห่างไกลกบัเปา้หมาย และที่ส าคญั คือ การประเมินดชันีการรับรู้การทุจรติหรือซพีีไอ 15 
(Corruption Perceptions Index : CPI) ยังต้องมีการปรับปรุง โดยรวมส าหรับเรือ่งยุทธศาสตร์
ชาติ ต้องเร่งพัฒนาระบบการป้องกันการทุจรติเชงิรกุ พัฒนากลไกการป้องกันการทจุริตและ
กระบวนการการป้องกันการทุจริตให้เท่าทนัตอ่สถานการณ์ โดยเฉพาะการทุจริตเชงินโยบายที่บ่อน
ท าลายและสร้างความเสียหายกับประเทศอย่างรุนแรง ต้องขยายกลุ่มเป้าหมายในการป้องกัน 
การทุจรติสู่เจ้าหนา้ที่ผู้เกี่ยวข้องในหนว่ยงานตา่ง ๆ ซึ่งอาจหมายรวมถึงภาคเอกชนที่ท างานร่วมกนั20 
กับภาครฐัไว้ดว้ย และมาตรการที่ส าคัญไม่ใช่แค่เพียงก าหนดวธิีการและแนวทางการปฏิบัต ิ 
แตต่้องเนน้ย้ าการยกระดบั จิตส านกึในการท าหน้าทีด่ว้ยความโปรง่ใส เป็นธรรม ส านักงาน ป.ป.ช. 
ที่เป็นหนว่ยงานหลกัรับผดิชอบประเด็นยุทธศาสตร์ชาติ ต้องใหค้วามส าคญักับการน าเทคโนโลยีมา
ใช้ในการบริหารจัดการให้มากขึ้นกวา่ที่เปน็อยู่ สนับสนนุโครงการพัฒนาเครือขา่ยความรว่มมือ
ระหว่างประเทศตามทีก่ าหนดไว้ในอนุสัญญาสหประชาชาติ  25 
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๔๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เปล่งฉวี  ๑๒/๓ 
 
  ท่านประธานทีเ่คารพ หน้าที่ของคณะกรรมาธิการ คือ ติดตาม เสนอแนะ  
และเร่งรดั สะท้อนประเด็นต่าง ๆ เพื่อให้เกดิการแก้ไข เพ่ือให้รัฐบาลด าเนนิการเรื่องการทุจริต 
คอร์รปัชันใหเ้ปน็ที่ยอมรบัของคนไทย แต่ผา่นมามากกวา่ ๒ ปี ยังไม่เห็นการแกไ้ขทีช่ัดเจน  5 
การประกาศการปราบปรามการทุจรติเป็นวาระแห่งชาต ิเป็นแคเ่พียงการประกาศ แต่ในทางปฏิบตัิ 
ไม่มีการเปลี่ยนแปลง ดฉิันขออนุญาตเรียนท่านประธานวุฒิสภาผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรี 
และคณะรฐัมนตร ีวนันีป้ระชาชนสว่นใหญ่ยังมคีวามหวงัจากผู้น าประเทศ รอความหวังที่จะเห็น 
การแก้ไขปญัหาการทุจริตอย่างเปน็รูปธรรม และหวงัวา่ท่านจะไม่ท าให้ประชาชนผดิหวัง  
ขอบคุณค่ะ  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเรียนเชญิท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  
๗ นาที เชญิครับ  
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา จะมาขอน าเสนอ การตดิตาม เสนอแนะ 
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง 15 
โดยเน้นในเรื่องประเดน็การปฏิรูปประเทศดา้นกระบวนการยุตธิรรม ขอเรียนว่าจากที่ได้ฟังรายงาน
ของท่านเลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ จะเหน็ได้วา่เรายังมปีัญหาในเรือ่ง
การท างานตามยุทธศาสตรช์าตแิละแผนการปฏริูปประเทศ พบว่าประชาชนอยูด่ีมสีุขน้อยลง ซึง่เปน็
ประเดน็ว่าท าอย่างไรเราตอ้งดแูลสภาพจิตใจของประชาชนคนไทยใหม้ากขึ้น ท าอย่างไรจะผลักดัน
เรื่องเศรษฐกิจพอเพียงให้ประชาชนได้น าไปใชเ้ป็นวิถปีฏิบัติ และท าอย่างไรกระบวนการยตุิธรรม 20 
จะเปน็ธรรมทัว่ถงึ เทา่เทียม ให้ประชาชนเชื่อมั่นในกระบวนการยุตธิรรมมากขึ้น ผมคิดว่าเรื่อง
กระบวนการยตุิธรรมเปน็เรือ่งที่ส าคญัมาก คณะกรรมการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม 
ชุดก่อนหน้านีเ้สนอให้ด าเนนิการปฏิรูปประเทศในเรื่องนี้ เสนอวา่ต้องมี ๑๑๕ งานส าคัญ  
หรือโครงการที่จะท าให้ประเทศนีด้ีขึน้ ด้านกระบวนการยุติธรรมมีอยู่ ๓๘ โครงการ เราได้ตดิตาม 
เสนอแนะและเร่งรัด เสนอแนะต่อท่าน มกีารปรับปรุงเปลี่ยนกรรมการปฏิรปูประเทศ เปลี่ยนแผน  25 
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๔๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เปล่งฉวี  ๑๒/๔ 
 
ปรับปรุงแผน ปัจจุบนัถา้เราไปใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ เวลาที่เหลืออยู่ไม่มากนัน้ ท าไม่ส าเร็จแน่นอน 
เรามีการปรับ ตดัโครงการทีไ่ม่ก่อใหเ้กดิการเปลี่ยนแปลงที่มีนัยส าคัญออกไป ปัจจบุนัเหลือบิ๊กรอ็ก  
ด้านกฎหมายอยู่ ๕ เรื่องเทา่นั้น และด้านกระบวนการยุติธรรม ๕ เรื่อง ผมอยากจะให้5 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศหรือผูแ้ทนส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ
ได้อธิบายว่า โครงการที่ตดัไปทั้งหลายนั้น ตอนคดิเราคดิด ีมีการเปลี่ยนแปลงที่ส าคัญ แตเ่มื่อเราตัด
ออกไปแลว้ท าไมเราท าแค่ ๕ เรือ่ง ท าไมอีกร้อยกว่าเรือ่งเราไม่ท า ตรงนี้อยากใหม้กีารอธิบาย  
ไม่ตอ้งอธิบายวันนี้ อธิบายเป็นเอกสารอะไรต่าง ๆ กไ็ด ้อันนี้เป็นเรื่องแรก  
  ทีนี้มาดูแผนการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม จริง ๆ แลว้ท่านตดัเหลือ 10 
๕ เรือ่ง แต่เราเหน็ว่ายงัมีอกี ๑ เรื่องที่ส าคญัอยากจะขอฝากให้เป็นประเดน็บิ๊กร็อกเข้าไปดว้ย 
เป็น ๖ เรื่อง ผมขอแจกแจง วิเคราะห์ วิจารณ์ และเสนอแนะเปน็เรือ่ง ๆ ไป  
  เรื่องที ่๑ ร่างพระราชบัญญตัิก าหนดระยะเวลาด าเนนิงานในกระบวนการยตุิธรรม 
พ.ศ. .... เรื่องนี้น่าชื่นชม ไดเ้สนอผ่านคณะรัฐมนตรีแล้ว เข้าใจว่าขณะนี้อยู่ในคณะกรรมการ
ประสานงานสภาผูแ้ทนราษฎรที่จะเสนอความเห็นอะไรต่าง ๆ และเสนอต่อรัฐสภา ตรงนี้ผมเฝา้ 15 
รอคอยเพ่ือให้เราได้พิจารณากฎหมายเพื่อการปฏิรูปนี้เมื่อใด กฎหมายนี้ส าคญัมาก ๆ และอยู่ใน
หัวใจของการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม เพราะว่าถ้าหนว่ยงานมีขัน้ตอน เวลาที่
ชัดเจน ท าความเขา้ใจกับประชาชน ใหป้ระชาชนตดิตามได ้ร้องเรียนได้ และเราจะปรับปรุงทกุ  
๓ ป ีให้ระบบมีความโปรง่ใส ตรวจสอบได้ คดีตา่ง ๆ จะเรว็ขึน้ มคีวามชัดเจน ประชาชน 
จะพึงพอใจมาก เรื่องนี้เป็นหัวใจ ------------------------------------------------------------------------------ 20 
 
          - ๑๓/๑ 
 

 

 

 



๔๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๑๓/๑ 
 
ซึ่งแนน่อนเมื่อกฎหมายผลักดันใหไ้ดแ้ลว้ การปฏิบตัิเป็นเรื่องที่ยากกวา่ เราจะต้องรว่มกนัขับเคลื่อน 
ให้หนว่ยงานที่อยู่ภายใต้กฎหมายฉบับนี้ได้ด าเนนิการตามสาระส าคญั ซึ่งผมคิดว่าเรื่องเหล่านี ้ 
ร่างมแีล้ว บางกรณีไมต่้องรอให้ร่างเสร็จ เราไดแ้จกจ่ายไปใหห้นว่ยที่เกี่ยวข้องทราบเบื้องต้นแล้ว 5 
หรือยัง ให้เตรียมการ เตรียมระบบ เตรียมคนเพ่ือรองรบัในเรื่องเหลา่นี ้ขอเร่งรัดนะครับ 
  เรื่องที ่๒ การจดัหาทนายความอาสาประจ าสถานตี ารวจให้ครบทกุสถานี 
ทั่วประเทศ เรือ่งนีต้ั้งแต่แผนแรก เราอยากจัดใหค้รบถว้น ๗๐๐ กว่าสถาน ีขณะนีท้ าไดเ้พียง  
๑๕๐ สถานี สถานตี ารวจนครบาล ๓๕ สถานี สถานีต ารวจภูธร ๑๑๕ สถานี เรื่องนีไ้ด้ฝาก 
ในคราวก่อนว่า ควรจะประเมินผลสัมฤทธิ์ส าหรบั ๑๕๐ สถาน ีที่ได้มีทนายความอาสาประจ า 10 
แล้วว่า ในเชิงปริมาณคุณภาพ ความคุ้มคา่ ความพึงพอใจ เกดิประโยชน์กับประชาชนจริง ๆ  
ตามที่เราตั้งใจไว้หรือไม่ อยา่งไร ส่วนที่ยังไม่ได้จดัหาทนายความอาสาซึง่ต้องเรง่รดั  
อยากให้น าข้อมลูจากการประเมนิมาประกอบการพิจารณา นอกจากนั้น การก าหนดสถานที่ 
ที่จะด าเนนิการตามโครงการที่ไหน ก่อน - หลังอย่างไร ควรจะดเูรื่องของจ านวนประชากร  
ความหนาแน่น ความเจริญต่าง ๆ มาใช้ ที่ส าคัญทีสุ่ด คือ เรื่องนี้เราสามารถน าระบบไอท ี 15 
มาใช้ไดห้รอืไม ่อย่างไร การที่ประชาชนไปหาทนายความบนโรงพัก ถ้าทนายความไม่อยู่  
หรือกรณีทนายความมขี้อขอ้งใจอะไรต่าง ๆ หรือจะประสานกบัส่วนกลางมหีนว่ยให้ค าปรึกษา 
ในส่วนกลางจะได้หรือไม ่อย่างไร  
  เรื่องที ่๓ การบันทกึภาพและเสียงในการตรวจค้น จับกมุ และการสอบปากค า 
ในการสอบสวน แมว้่าต ารวจจะมีค าสัง่และแนวทางปฏบิัติมาแลว้กต็าม แต่มีประเดน็ที่หน่วยงาน 20 
หลายหน่วยงานต้องท า เพราะฉะนัน้ ควรน าหลักการเรือ่งเหลา่นี้มาใช้ให้ครอบคลมุทุกหนว่ยงาน 
ด้วย แลว้ไปดแูลหน่วยงานวา่ เขายังขดัข้องอะไรต่าง ๆ เพราะขณะนี้ยงัไมม่ีความคบืหนา้ 
ในการด าเนินการ การปล่อยชั่วคราวผูต้้องหาหรือจ าเลยในคดีอาญา คิดว่าขณะนี้ท าไดด้ีมาก 
ท าไม่มวีันหยุด และมีการประกนัตวัแบบไม่ตอ้งใช้หลกัทรัพย์ มีความส าเร็จมาก อยากให้ 
ประเมินผลสมัฤทธิ์เปน็รายงานขึน้มา แลว้อยากให้มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 25 
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๕๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๑๓/๒ 
 
ได้รบัทราบตา่ง ๆ ด้วย การรับแจง้ความรอ้งทุกข์ตา่งทอ้งที่ อนันี้มปีัญหาในทางปฏบิัติ แมว้่าต ารวจ 
จะมีการออกระเบียบ ค าสั่งออกมาแล้วก็ตาม เราเห็นปญัหาในสือ่มวลชนหลายกรณี ปัญหาที่ 
จังหวดัขอนแกน่ที่ชาวบ้านไปกราบป้ายสถานตี ารวจ เพราะว่าไปแจง้ความโยนไปอกีอ าเภอ 5 
อีกสถานีหนึ่ง ไมไ่ดป้ระสานกัน น าผู้เสียหายไปตรวจรา่งกายโรงพยาบาลแหง่หนึ่ง ก็บอกว่าต้องไป 
ตรวจอีกแห่งหนึง่ เป็นต้น อนันี้ขอให้ดเูรื่องปัญหาในทางปฏิบัต ิทั้งความเขา้ใจของต ารวจ  
และความเข้าใจของประชาชน ควรมีศูนย์อ านวยการใหค้ าปรกึษาในเรื่องนี้กับต ารวจท่ียังปฏิบัติ 
ไม่ถกูต้อง   
   เรื่องที ่๔ ร่างพระราชบัญญตัิระบบนิตวิิทยาศาสตร์แห่งชาติ พ.ศ. .... เรื่องนี้ 10 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศได้สง่ให้กระทรวงยตุิธรรมแล้ว เพราะฉะนั้น เรื่องนี้ควรเร่งรัด 
ให้หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องได้ด าเนินการเสนอความเหน็ แล้วก็ปรับปรุงเสนอรฐัสภาโดยเร็วต่อไป  
  ผมจะฝากเรื่องส าคญัว่า ในบิ๊กร็อกเหลา่นี้ และเรื่องที่ฝากไป ถ้าทา่นไป 
ด าเนินการแล้ว แน่นอนจะมีผลกระทบที่ส่งผลต่อการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม 
ก็ตาม แต่เรื่องเหล่านี้จะมีผลต่อไปในอนาคตเปน็การปฏิรูป เป็นการเปลี่ยนแปลงเพ่ืออนาคต 15 
ที่ประชาชนจะได้รบัความยตุิธรรมทั่วถงึ เทา่เทียมมากขึ้น เรื่องส าคญัที่จะตั้งเป็นขอ้สังเกต 
และค าถามว่า ท่านจะแก้ไขปัญหานี้อย่างไร ในแง่การปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม  
เราควรใหค้วามใส่ใจกับเรือ่งเหล่านี้หรือไม่ และเราควรยกเป็นประเดน็ปฏิรปูหรือไม่ นัน่คือปัญหา
ความทุกข ์ความเดือดร้อนของประชาชนที่รอคอยการแก้ไข เยียวยา กรณคีดคี้างมาก ค้างนาน 
ในกระบวนการยุตธิรรม ผมมีข้อมูลของ ๑๓ องค์กร หรอื ๑๓ หน่วยงาน มาให้ทา่นเห็นภาพวา่  20 
ถ้าเกดิมีคดีคา้งมาก ค้างนานในกระบวนการยตุิธรรมอย่างนี้ เราควรยกมาเป็นปัญหาที่ส าคญัหรือไม่ 
อย่างไร อนันี้ขอ้มูลที่ได้ท าหนังสือสอบถาม ขอ้มูลที่ไดไ้ปดึงมาจากเวบ็ไซตข์องหนว่ยงานเป็นขอ้มูล
หยาบ ๆ แต่จะบง่ชี้ให้เห็นปญัหาที่ส าคัญหลายประการ 
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๕๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๑๓/๓ 
 
   หนว่ยงานที่ ๑ กระทรวงมหาดไทย เราถามไปแล้ว ยังระบุไม่ได้ ก าลังรวบรวม  
   หนว่ยงานที่ ๒ กรมสอบสวนคดีพิเศษ มคีดคี้าง ๒๘๔ คดี นับถึงเดือนกุมภาพันธ์  
ปี ๒๕๕๓ จ านวน ๑ คดี ป ี๒๕๖๐ จ านวน ๙ คดี ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ มีจ านวนมาก  5 
   หนว่ยงานที่ ๓ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ น่าสนใจ ๒ ล้านกวา่คดี มีทัง้รูต้ัวผูก้ระท า 
ความผดิแล้วยังหาไม่ได้ หรอืด าเนินคดีอยู ่แลว้ยังหาผู้กระท าความผิดไม่ได้ ๓ แสนกว่าคดี  
   หนว่ยงานที่ ๔ ส านักงานปอ้งกันและปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) จ านวน  
๙๙๙ คด ี 
  หนว่ยงานที่ ๕ ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติในภาครัฐ 10 
(ป.ป.ท.) จ านวน ๖,๐๐๐ กว่าเรือ่ง เรื่องทุจรติของเจ้าหน้าที่ของรฐัระดับปฏิบัต ิ 
   หนว่ยงานที่ ๖ ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ 
(ป.ป.ช.) จ านวน ๑๒,๙๗๓ เรื่อง อยู่ในชั้นกล่าวหา ตรวจสอบอยู่ ๙,๐๐๐ กว่าเรื่อง แล้วระหว่าง
ตรวจสอบอกี ๓,๐๐๐ กว่าเรื่อง  
  หนว่ยงานที่ ๗ ศาลยตุิธรรม มีคดี ๔ แสนคดีเศษ ศาลฎกีา ๓,๐๐๐ กว่าคดี แลว้ก็ 15 
ศาลอุทธรณ์ ๑๐,๐๐๐ กวา่คดี ศาลชัน้ตน้ ๔ แสนกว่าคดี  
   หนว่ยงานที่ ๘ ศาลปกครอง ๒๐,๐๐๐ กว่าคดี จะเหน็ได้ว่ามีคดีค้าง 
ในศาลปกครองชั้นต้น ๑๕,๐๐๐ คด ีศาลปกครองสงูสดุ ๑๒,๐๐๐ คด ีที่นา่สนใจ คือ มคีดีคา้ง 
ที่รับเข้ามาก่อนปี ๒๕๖๑ หมายความวา่ คา้งมากกว่า ๕ ปี อยู ่๑๐,๐๐๐ กว่าคดี คนรอ 
การตัดสนิมากกวา่ ๕ ป ี๑๐,๐๐๐ กวา่คดี ผู้คนที่เกี่ยวขอ้งมากมาย ทนุทรัพย์ที่เกี่ยวข้องมหาศาล  20 
  หนว่ยงานที่ ๙ ศาลทหาร เป็นเรือ่งภายใน เรื่องวนิัย เรือ่งอะไรต่าง ๆ 
   หนว่ยงานที่ ๑๐ ศาลรฐัธรรมนูญ มีไม่มาก เพราะว่าเปน็ศาลเฉพาะ 
  หนว่ยงานที่ ๑๑ ส านักงานอัยการสูงสดุ ๓๐,๐๐๐ กว่าคดี น่าชืน่ชมอัยการ 
ท่านมโีปรแกรมในการติดตามอะไรตา่ง ๆ แล้ว แต่จะชี้ให้เหน็วา่ยังมีคดีคา้งอยู่จ านวนมาก 
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๕๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๑๓/๔ 
 
   หนว่ยงานที่ ๑๒ กรมบังคบัคดี น่าสนใจมาก เรื่องที่ตอ้งยึด อายดั ต้องท าให้ 
ค าพิพากษาบรรลุผล เยียวยาความเสียหายคน มีค้างจ านวนมาก และเรือ่งคดียาเสพติด  
๑,๐๐๐ กว่าคด ี5 
  ผมก าลังจะชี้ให้เห็นว่า คดคีา้งเหลา่นี้ คือ คดแีหง่ความเดือดร้อน ความทกุข์ยาก
ของประชาชนทีไ่ดม้าขอความยุตธิรรม อยากให้เกดิกระบวนการให้ความส าคัญกับเรื่องนี้  
ถามหนว่ยงานทุกหน่วยว่า คดีเหล่านีค้้างเป็นปกติใช่หรอืไม่ ไม่ใช่เรื่องที่ส าคัญจะตอ้งให้ความส าคัญ
หรืออย่างไร ถา้ค้างเปน็ปกติ เป็นเรื่องเราท าดแีล้ว แตว่่ากระบวนการ ขัน้ตอน ต้องรอการพิจารณา
การแก้ไข ผมไมม่ีปัญหา เราแยกออกมาไว้กลุม่หนึ่งใส่ตะกร้าหนึง่ไว้ แตค่ดีทีค่้างเกนิมาตรฐานทีค่วร10 
จะเปน็เรามาดูกันว่าคา้งเพราะอะไร ค้างเพราะว่าคนของเราไม่พอ ค้างเพราะว่าระบบงานของเรา
ยังวางไมด่ี คา้งเพราะวา่เครือ่งมือเรายังไม่เพียงพอ หรือค้างเพราะวา่ประชาชนขาดความเข้าใจ 
เจ้าหนา้ที่ขาดความเข้าใจ เป็นตน้ ผมอยากให้ยกเรื่องนีเ้ป็นเรื่องส าคัญ และในนามของ
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ วุฒสิภา เรายกเรื่องนี้เป็น 
เรื่องส าคัญ เราก าลังท าการศึกษาและจะไดข้้อมูลมาน าเสนอเพ่ือเสนอแนะใหก้ระบวนการยุตธิรรม15 
เป็นธรรมมากขึน้ ทัว่ถึงมากขึ้น เท่าเทียมกันมากขึ้น คดคี้างมาก คา้งนานในกระบวนการยตุิธรรม
ต้องลดลง ขอบพระคุณครับ  
 
           - ๑๔/๑ 
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๕๓ 
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   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ต่อไปท่านประมนต ์ สุธวีงศ์  
เชิญครับ 
   นายประมนต ์ สธุีวงศ์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
ประมนต์  สธุีวงศ ์สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารองค์กรอิสระตาม10 
รัฐธรรมนูญ คณะที่ ๔ ในคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนูญ ขอให้ความเห็น 
ต่อความคืบหน้าการปฏริูปดา้นการป้องกันและปราบปรามการทุจรติและประพฤตมิชิอบ  
ส่วนที่ผมจะน าเสนอในวนันีก้ล่าวถึงความห่วงใยในประเด็นปฏริูปบางเรื่องที่ส าเร็จและปฏิบตัิ 
อยู่แล้ว แต่อาจจะไม่ยัง่ยืนเพราะมีการแทรกแซงจากผูท้ี่เสียผลประโยชน์ ท าให้ผูป้ฏิบัติมีความ 
ลักลั่น ผมจะขอกล่าวถงึโครงการทีก่ าหนดให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบความโปร่งใส 15 
ในการจดัซือ้จัดจ้างภาครฐัตามพระราชบญัญตัิการจัดซือ้จัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐั  
พ.ศ. ๒๕๖๐ (ฉบบัปัจจบุัน) โครงการดงักล่าวมกีารก าหนดใหน้ าขอ้ตกลงคุณธรรมหรือที่
ภาษาอังกฤษเรียกว่า อินทีกริตแีพ็กต์มาก ากับการจัดซื้อจัดจ้างต่าง ๆ ที่มีมูลค่าตามที่คณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติก าหนด ผมตอ้งขออภัยที่ใช้ภาษาองักฤษก ากับชือ่
โครงการ เพราะวา่เปน็โครงการที่เรารบัมาจากตา่งประเทศที่มีการพิสูจน์ผลทางปฏบิัติมาแลว้  20 
และเป็นโครงการที่พัฒนาโดยองค์กรเพื่อความโปร่งใสนานาชาติ ทรานสพาเรนซีอนิเตอรเ์นชนันัล 
หรือ ทีไอ (Transparency International : TI) ผมเคยน าข้อมูลของโครงการนี้เสนอต่อสภา 
เมื่อกลางปีทีแ่ล้ว จึงไม่ขอกล่าวซ้ าในรายละเอียด แต่จะขอเตอืนความจ าในกระบวนการ 
เพื่อความเข้าใจ 
  สไลดแ์ผ่นที ่๑ อันนี้จะใหเ้หน็ว่าความสัมพันธ์ ๓ ฝ่าย หน่วยงานของรฐัที่เปน็25 
เจ้าของโครงการมหีน้าทีเ่ปดิเผยข้อมูลทุกขั้นตอน ภาคเอกชนผูเ้ข้าร่วมเสนอราคามีข้อตกลงยนิยอม
ให้ผู้สังเกตการณ์อิสระเขา้ไปตรวจสอบไดทุ้กขัน้ตอน และหนว่ยงานที่ส าคัญ คือ ประชาชน  
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๕๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ ์ ๑๔/๒ 
 
ผู้แทน คือ ผูส้ังเกตการณ์อิสระสามารถเข้าถึงข้อมูลเอกสารทุกอย่างที่เกี่ยวข้องกับโครงการ  
และได้รว่มกันในกระบวนการต่าง ๆ สว่นที ่๒ จะเห็นวา่ใครคือผู้สงัเกตการณ์อิสระ ผู้สังเกตการณ์
อิสระจะต้องมีคุณสมบตัิที่มคีวามรู้ มีประสบการณด์้านต่าง ๆ ไมม่ีผลประโยชน์ทับซ้อน ไมม่ีประวตัิ5 
ด่างพร้อย แหล่งทีม่า คือ ผูแ้ทนสมาคมวิชาชีพ นักบรหิาร นักวชิาการ อดีตเจ้าหน้าที่ของรฐั  
เป็นต้น 
  อันนีแ้สดงให้เห็นว่าในชว่ง ๔ ปีที่ผ่านมา โครงการทีเ่ข้ามาอยู่ในข้อตกลงคุณธรรม 
งบประมาณเกือบ ๔ แสนลา้นบาท เวลาประมูลจริงออกมาแลว้จะเหน็ว่า มกีารประมูลที่ต่ ากว่า 
งบประมาณที่ตัง้ไว้เกือบ ๑ แสนล้านบาท หรือประมาณ ๒๖ เปอร์เซ็นต์ ท าให้เหน็วา่เมื่อประชาชน10 
มีส่วนร่วมในการตรวจสอบแล้ว ท าให้การประมูลมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลขึน้ ส าหรับ
ประโยชน์อืน่นอกเหนือจากการชว่ยลดงบประมาณที่ท่านได้เหน็อยู่แลว้ ท าให้มกีารแข่งขัน 
ที่เป็นธรรมและเปดิโอกาสให้ผู้เข้าประมูลมคีวามหลากหลายมากขึ้น และขอ้ส าคญั คือ ข้าราชการ 
ที่รับผิดชอบในเรื่องนี้มคีวามสบายใจ เพราะไม่มีใบสั่งหรือมีการแทรกแซง แตเ่นื่องจากปัญหา 
ในการปฏิบัตบิางประการของพระราชบญัญตัิการจัดซือ้จัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐั  15 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา จงึมขี้อเสนอที่จะขอแก้ไขปรบัปรุงพระราชบญัญตัิฉบับนี้ใหส้มบูรณข์ึ้น 
จะเปดิโอกาสให้มีผู้ทีไ่มห่วงัดีนักหรือไม่สนัทัดต่อกระบวนการจะขอแกไ้ขมาตรการทีก่ าหนด 
ให้ข้อตกลงคณุธรรมที่ผมพูดถึงเปลี่ยนแปลงไป หมดประสิทธิภาพหรืออ่อนแอไป ผมไดเ้หน็
รายละเอียดของการเสนอแก้ไขที่ท าให้เกดิความกังวลดงักล่าว แต่ไม่มีเวลาที่จะน าเสนอ 
ในที่นี้ ในทางตรงกันข้ามโครงการประเภทนีถ้ือว่าเปน็การปฏิรปูที่โดดเดน่ เป็นที่ยอมรับของ 20 
องค์กรต่างประเทศ เชน่ ยูเอ็นดีพี (United Nations Development Programme : UNDP)  
และยังขอให้ประเทศไทยชว่ยขยายผลในภูมิภาคนี้ จึงเปน็สิ่งที่ควรไดร้ับการสนบัสนนุ ส่งเสริม 
ให้เข้มแขง็ต่อไป แม้แต่คณะรัฐมนตรีชุดปัจจุบนัยังเน้นความส าคัญ และเพ่ิงมีมติเมื่อวันที ่๒๙ 
มิถุนายน ๒๕๖๔ ที่ผา่นมานีใ้ห้ขยายการใช้ข้อตกลงคุณธรรมในโครงการร่วมทุนระหว่างภาครฐั 
และเอกชน พีพีพี (Public Private Partnership : PPP) ที่ปกตไิม่อยู่ในข้อก าหนดของ25 
พระราชบัญญัติการจดัซื้อจดัจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ ผมมีข้อเสนอที่วา่เราควร 
ส่งเสริมให้หน่วยงานนี้มีความรับผดิชอบไดด้ าเนนิการตอ่ไปอย่างเปน็รูปธรรม แต่วา่ไม่มเีวลา
น าเสนอในที่นี ้ 
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  รายละเอียดและข้อสงัเกตทัง้ ๒ เรื่องที่ผมได้พูดถึง ได้มกีารประสานกบั
กระทรวงการคลงัที่เป็นผูร้ักษาการกฎหมายฉบับนี้ ทา่นรัฐมนตรีได้มอบหมายให้กรมบัญชกีลาง
ผู้รับผิดชอบการปรับปรุงแกไ้ขรบัไปพิจารณาแล้ว ผมน าเสนอประเด็นนี้มาเพื่อให้เหน็ว่า  5 
การปฏิรปูบางเรือ่งแม้กระทัง่ส าเร็จแล้วก็ยังมคีวามเปน็ห่วงว่าอาจจะไม่ยั่งยืน ผมอยากขอฝากว่า 
ในการติดตามการท างานของเราคงจะต้องให้ความส าคญั ไม่ใช่เพียงแต่วา่ปฏิรูปเรือ่งใดไม่ส าเร็จ  
แตเ่รื่องทีป่ฏิรูปส าเร็จแล้วขอเข้าไปทบทวนดว้ย ขอบคณุท่านประธานครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประมนต ์ สธุีวงศ ์ครับ    10 
   ต่อไปการอภิปรายยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง ยังเหลืออีก ๗ ทา่น  
ผมขออ่านรายชื่อ ดังนี้  
     ๑. นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ 
   ๒. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ   
   ๓. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 15 
   ๔. พลเอก อักษรา  เกดิผล 
   ๕. นายกิตต ิ วะสีนนท์  
  ๖. นายณรงค์  อ่อนสอาด 
   ๗. นายเสรี  สุวรรณภานนท ์ 
  ส าหรบัท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ  พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ   20 
พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน พลเอก อกัษรา  เกิดผล และท่านกิตต ิ วะสีนนท์   
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ ประกอบการอภิปราย ผมอนุญาตตามข้อบงัคับ 
การประชมุวฒุิสภา ข้อ ๕๕ เชิญนายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ครับ 
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
 25 
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  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ สมาชกิวฒุิสภา ขอเสนอความคดิเห็นเกี่ยวกบัการประเมนิ
คุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครฐั หรือไอทีเอ ป ี๒๕๖๓  5 
ที่ส านักงานคณะกรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาตไิดน้ าเสนอ ก่อนอื่นผมต้อง 
ขอชื่นชมคณะกรรมการป้องกันและการปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติที่ได้ริเริ่มน าเรื่องของการ
ประเมินคุณธรรมและความโปรง่ใสในการด าเนินงานของหนว่ยงานภาครัฐมาใช้ในการประเมนิผล
การด าเนนิงานด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจรติหน่วยงานของรฐัอย่างต่อเนื่อง ปีนีเ้ป็น 
ปีที่ ๘ โดยเฉพาะในป ี๒๕๖๓ ได้มีการเปลี่ยนแนวการประเมนิเปน็แบบการประเมินเพ่ือความ10 
โปรง่ใส ซึง่การประเมนิแบบความโปร่งใสจะเป็นหลักส าคัญในการประเมินไอทีเอ ในการเปดิเผย
ความโปร่งใสมีเรื่องที่ส าคัญ ๒ ประการดว้ยกนั 
   ประการที ่๑ การเปิดเผยข้อมูลของหนว่ยงานภาครัฐ เพื่อให้สาธารณชน 
ได้รบัทราบและสามารถตรวจสอบผลการด าเนนิงานได ้
   ประการที ่๒ เปดิโอกาสให้ผูม้ีส่วนได้สว่นเสียของหน่วยงานภาครฐั ทัง้เจ้าหน้าที่ 15 
ของหนว่ยงานภาครฐันัน้ และผู้ที่ได้รับบริการ หรือที่ไดต้ิดต่อกบัหน่วยงานนั้นได้เขา้มีส่วนรว่ม 
ในการประเมินหรือแสดงความคิดเหน็ตอ่หน่วยงานภาครัฐผ่านการประเมนิไอทเีอ ซึ่งการประเมนิ 
ทั้ง ๒ เรื่องนีม้ีส่วนช่วยท าให้หน่วยงานภาครัฐมคีวามโปร่งใสและน าไปสูก่ารประเมินไอทีเอ 
ประจ าปี ๒๕๖๓ อย่างมนีัยส าคัญ และเปน็แนวการต่อต้านการทุจริตและประพฤตมิิชอบ 
ของทุกภาคส่วนราชการ อยา่งไรก็ตาม ผมมีขอ้สังเกตว่าผลการประเมินทีด่ าเนินการอย่างที่ว่า 20 
อาจจะตอ้งมกีารปรับปรุง อาจจะไม่สอดคล้องกบัการประเมนิ เพราะว่าจรงิ ๆ แล้วหนว่ยงาน 
ต่างประเทศที่เรียกวา่ องค์กรเพ่ือความโปร่งใสนานาชาติ หรือทไีอ เขาประเมินเหมอืนกัน  
เขาประเมินในลกัษณะเดียวกัน เช่น ในการประเมนิของเรา เราประเมินเกี่ยวกับเรื่องการที่
หนว่ยงานรับสิง่ของ หรือรบัของขวัญในเทศกาลตา่ง ๆ หรือการให้สิง่ของเพ่ือสร้างความสมัพันธ์
หรือไม่ แตเ่ปน็การประเมนิเจ้าหน้าที่ของรัฐของหนว่ยงานนัน้เอง -------------------------------- 25 
 
           - ๑๕/๑ 
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๕๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นิจกานต์  ๑๕/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ข้อมูลต่าง ๆ อาจจะไมต่รงกับข้อเท็จจริงกไ็ด้ เพราะว่าเมื่อเปรียบเทียบกับ 
การประเมินของทไีอ ซึ่งเป็นการประเมินแบบเดียวกนั เขาเรียกว่าการประเมินโกลบอลคอร์รปัชัน
บารอมเิตอร์ (Global Corruption Barometer) ด้วยการประเมนิในลักษณะเดียวกันนี ้แต่แทนท่ี5 
เขาจะประเมนิเจ้าหน้าทีข่องหนว่ยงานของรฐั เขาไปประเมินผู้ใช้บริการของหนว่ยงานของรัฐ  
ซึ่งพบว่าในภาพรวมต่างกนั ในภาพรวมยังมีการรับสนิบนถึง ๒๔ เปอร์เซ็นต์ และมกีารใช้
ความสมัพันธต์่าง ๆ เกี่ยวกบัการรับผลประโยชน์ทีว่่านีถ้ึง ๒๗ เปอร์เซน็ต ์ซึง่ยังต่างกับการประเมิน
ของเรามาก ซึ่งบอกวา่ไมม่ีอะไรประมาณนี้ และในการประเมนิของทีไอพบว่า มีบางหนว่ยมีการรับ
ผลประโยชน์ที่สงูมากดว้ย เพราะฉะนัน้ สิ่งเหล่านี้ควรจะไดร้ับการปรับปรุง ผมจึงมคีวามเหน็ว่า  10 
ในการประเมินการเรียกรบัผลประโยชนข์องหนว่ยงานควรจะเปลี่ยนการประเมนิจากเจ้าหน้าที ่
ของรฐั มาเปน็การประเมนิผู้ใช้บริการ คือ ประชาชนทีเ่ข้าไปตดิต่อกับหนว่ยงานภาครัฐ และตอ้ง
ปกปดิผู้ประเมนิ เช่นเดียวกบัที่องคก์รเพื่อความโปร่งใสนานาชาตเิขาด าเนินการ จะได้ขอ้มูลทีต่รง
มากกว่า  
  ส่วนแนวความคดิอกีอันหนึง่ที่เกี่ยวกบัการประเมนิทางดา้นการทุจรติคอร์รัปชัน 15 
พบว่ามีการประเมินในเรื่องกิจกรรมว่ามีหรือไม่มีเทา่นัน้ แต่ว่าไมไ่ดป้ระเมินในสาระส าคัญต่าง ๆ ว่า
มีสาระส าคัญอะไรบ้างหรือไม่ เพราะฉะนัน้ การประเมินลักษณะอย่างนี้ ซึ่งถือวา่เปน็หวัข้อส าคัญ
เกี่ยวกบัเรื่องความโปรง่ใสของหน่วยงานภาครัฐ และตลอดจนการประเมินความซือ่ตรงของบุคคล 
ในหนว่ยงานภาครฐั และการประเมนิสมรรถนะของหัวหน้าสว่นราชการโดยตรง เพราะฉะนั้น 
จึงควรจะปรับเปลี่ยนการประเมิน แทนที่จะประเมนิวา่มหีรือไม่ม ีควรจะประเมินว่าเกิดผลอย่างไร 20 
เคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) ที่ว่าด้วย ผมคิดว่าทั้งหมดนี้จะตอ้งมกีารปรบัปรงุ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ควรจะมกีารสัมภาษณห์ัวหนา้หน่วยงานต่าง ๆ เพ่ือตรวจสอบการปฏิบัตจิริงด้วย 
รวมทัง้สัมภาษณห์ัวหน้าหนว่ยงานที่ได้รับคะแนนสูงสดุ ๑ ใน ๑๐ เกี่ยวกับวิสัยทัศน ์ 
หรือยุทธศาสตร์ที่ทา่นใช้ในการด าเนนิการเพ่ือสรา้งความซื่อตรง ตลอดจนการก ากบัตามระเบียบ 
 25 
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๕๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นิจกานต์  ๑๕/๒ 
 
ต่าง ๆ และการบรหิารความเสี่ยงในการทุจรติคอร์รปัชนัในหน่วยงานของท่านด้วย เพื่อที่จะเผยแพร่ 
เป็นข้อมูลการเรียนรูแ้ละเปน็ตวัอย่างใหก้ับเจา้หน้าที่ของหน่วยงานภาครัฐอืน่ดว้ย 
  ทั้งหมดนี้จะเปน็การประเมนิที่ก้าวไปสูก่ารประเมนิที่ส าคัญเกี่ยวกับการสร้าง5 
จริยธรรมขององค์กร ความซื่อสัตย์สุจริตทีเ่รียกว่าอนิทีกริตคีัลเจอร ์(integrity culture)  
อย่างแท้จริงต่อไปในอนาคต ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทา่นปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ตอ่ไป พลเอก จีระศักดิ์ 
ชมประสพ เชญิครบั 10 
  พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ สมาชกิวฒุิสภา ขออภิปรายแผนแม่บทภายใตยุ้ทธศาสตร์ชาติ 
ด้านความมัน่คง ประเด็นการลดเหตรุุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ ดังนี้ 
  ตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตนิั้น มีเป้าหมายใหภ้าคใต้มีความสงบสขุ
ร่มเย็น มตีัวชีว้ัดอยู่ ๓ ประการ ประการที ่๑ งบประมาณด้านความมัน่คง ในการแก้ไขปัญหา15 
จะต้องลดลงร้อยละ ๑๐ ต่อปี ประการที่ ๒ สถิติเหตุรุนแรงและการสญูเสียจากเหตคุวามมั่นคง
ลดลงรอ้ยละ ๒๐ ต่อปี ประการที่ ๓ ปริมาณการเข้า – ออกของนักท่องเที่ยวและมลูค่าการลงทุน 
ในพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้เพิ่มขึน้ร้อยละ ๑๐ ต่อปี  
  กระผมจะขอชี้แจงถึงสถิตเิหตุการณ์ความไม่สงบในพื้นทีจ่ังหวดัชายแดนภาคใต้  
ในห้วงปี ๒๕๔๗ - ๒๕๖๔ สถิติเหตรุุนแรงจากเหตกุารณค์วามมั่นคง จากป ี๒๕๔๗ นั้นจะสงูขึน้20 
ตามล าดับ จนสงูสุดในปี ๒๕๕๐ ซึง่มีจ านวน ๑,๘๒๑ เหตุการณ ์และหลังจากป ี๒๕๕๐  
เหตกุารณร์ุนแรงจะลดลงมาตามล าดับ จนในปี ๒๕๖๓ มีจ านวน ๕๔ เหตุการณ์  
  ส าหรบัสถติิการสูญเสียจากเหตุการณ์ความมั่นคงในพื้นที่จังหวดัชายแดนภาคใต้  
ในห้วงปี ๒๕๔๗ - ๒๕๖๓ การสูญเสียของพลเรือน ต ารวจ ทหาร และประชาชน นบัจากป ี๒๕๔๗ 
นั้น สงูขึน้มาตามล าดบั และสูงสุดในปี ๒๕๕๐ เชน่กนั คอื เสียชีวติ ๗๒๓ ราย และบาดเจ็บ  25 
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๕๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นิจกานต์  ๑๕/๓ 
 
๑,๕๙๐ ราย แตห่ลังจากปี ๒๕๕๐ นัน้ การสญูเสียจะลดลงมาเปน็ล าดบั จนในป ี๒๕๖๓ เสียชีวติ 
๖๖ ราย บาดเจ็บ ๑๐๕ ราย  
  ทางด้านงบประมาณการขับเคลื่อนการแกไ้ขปญัหาในจังหวดัชายแดนภาคใต้ 5 
จากปี ๒๕๕๙ ซึ่งมีจ านวน ๓๐,๑๗๖ ลา้นบาทนัน้ หลังจากปี ๒๕๕๙ จะลดลงมาตามล าดบั  
จนในปี ๒๕๖๓ มีจ านวน ๑๐,๖๔๑ ล้านบาท ซึง่ถ้าเทียบกับป ี๒๕๖๒ แลว้ จะลดลง  
๑,๒๘๓ ล้านบาท หรือร้อยละ ๑๐.๗๕ และที่ส าคัญงบประมาณดา้นการพัฒนาจะสูงกว่า 
งบทางด้านความมัน่คงในป ี๒๕๖๓  
  ผมจะขอกล่าวสรุปถึงปัจจัยที่ส่งผลให้เหตุรนุแรงด้านความมั่นคงในพ้ืนที่ 10 
จังหวดัชายแดนภาคใต้ลดลง ๒ ปัจจัย คือ  
  ปัจจัยที่ ๑ ปัจจัยเชงินโยบายและการแปลงนโยบายไปสูก่ารปฏิบตัิ ในปัจจัย 
เชิงนโยบายนั้น การแกไ้ขปญัหาความไม่สงบในพ้ืนที่จังหวดัชายแดนภาคใตไ้ดน้้อมน าหลกัปรัชญา
ของเศรษฐกิจพอเพียงและศาสตร์พระราชา คอื การเข้าใจ เข้าถงึ พัฒนา มาเป็นกรอบเป้าหมาย 
ในการด าเนินการ ใช้แนวทางสันตวิธิีและการพัฒนาเปน็แนวทางหลัก ส่งเสริมกระบวนการพูดคุย15 
เพื่อสันติสขุ ซึ่งเป็นเครื่องมอืทางการเมอืงเพ่ือให้กลุม่ผูก้่อเหตุรนุแรงหันมายอมรบักระบวนการ
พูดคุยเพื่อยุติความขดัแย้ง ในการบังคบัใช้กฎหมายอย่างจริงจัง  
  ปัจจัยที่ ๒ ปัจจัยการแปลงนโยบายไปสู่การปฏบิัต ิหนว่ยงานทางด้านความมัน่คง
และหนว่ยงานพัฒนาในพื้นที่ คือ  กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในภาค ๔ ส่วนหน้า  
และศนูย์อ านวยการบริหารจังหวดัชายแดนภาคใต้ หรือ ศอ.บต. นั้นมีการบูรณาการแผนการปฏิบตัิ20 
เป็นไปในทศิทางที่สอดคลอ้งกันและบูรณาการไปในทางเดียวกัน  
  งานด้านความมัน่คง มีการบรูณาการด้านการขา่ว ท าใหก้ารก าหนดกลุม่เปา้หมาย 
ผู้ก่อเหตุรนุแรงไดถู้กตอ้ง ชดัเจน สามารถด าเนินการบังคับใช้กฎหมายได้ตรงต่อเปา้หมาย  
มีการปฏิบัตกิารเชิงรกุทางดา้นยุทธวิธตี่อกลุม่ผู้ก่อเหตุรนุแรง และการปฏิบัตงิานด้านการเมือง 
ที่เข้าถงึประชาชนในทกุพื้นที่ การให้ความรูค้วามเข้าใจต่อสถานการณ์ที่เป็นจริงในจังหวดัชายแดน25 
ภาคใต้ ท าให้ประชาชนให้ความรว่มมือกบัเจ้าหน้าทีร่ัฐมากขึน้  
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๖๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นิจกานต์  ๑๕/๔ 
 
  ในมิตดิ้านการพัฒนา ในภาพรวมการพัฒนาในพ้ืนที่ยงัคงเติบโตอย่างต่อเนื่อง 
รายได้เฉลี่ยต่อครัวเรือน ป ี๒๕๖๓ อยู่ที่ ๖๑,๐๒๖ บาท สูงขึน้จากปี ๒๕๖๑ 
  การลงทนุในพื้นที่จงัหวัดชายแดนภาคใต ้มีมูลค่าการลงทุน ๑๐,๖๑๖ ลา้นบาท 5 
ในปี ๒๕๖๓ สูงขึ้นจากป ี๒๕๖๒ ร้อยละ ๕๖.๙๙ แต่การลงทนุยังกระจุกตัวอยู่ในจงัหวดัสงขลา 
 
          - ๑๖/๑ 

 

 

 



๖๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๖/๑ 
 
    ข้อสรุปและข้อเสนอแนะ สถิติการลดเหตุรนุแรงด้านความมั่นคงนั้น 
เป็นเพียงเครื่องบ่งชี้ประการหนึ่ง ที่ชี้ให้เห็นถึงว่าสถานการณ์การก่อความไม่สงบในพ้ืนที่ 
จังหวดัชายแดนภาคใต้ดขีึ้นเป็นล าดับ แต่การก่อเหตุรนุแรงยงัคงมีอยู่ โดยกลุม่ผู้ก่อเหตรุุนแรง  5 
จะเลือกการปฏบิัติในวันส าคัญเชงิสัญลักษณเ์หมอืนทกุ ๆ ปี การเลือกปฏิบตัิตอ่หนา้ที่เป็นหลัก  
เพื่อขยายผลงานทางการเมอืงไปสู่สากล เป็นการปฏิบัตเิพื่อสื่อให้เหน็ถงึการด ารงอยู่ของกลุม่ 
เป็นการสรา้งความเชื่อมัน่ให้กับสมาชิกแนวรว่ม ซึ่งหนว่ยงานทางด้านความมัน่คงจะต้องมุ่ง 
การปฏิบตัิการลดเหตุรนุแรงเชิงรกุอย่างต่อเนื่อง ตามทีไ่ด้กลา่วมาแลว้ แตท่ี่อยากจะเสนอแนะ  
คือ นอกจากงานด้านการพัฒนา จุดสมดุลในการแกไ้ขปัญหาความไม่สงบในพื้นที่จงัหวดั 10 
ชายแดนภาคใต้ คอื ประชาชน ฉะนั้น อยากจะให้มุ่งเนน้แกป้ัญหาทางด้านการศกึษา คือ  
การยกระดับการศึกษาขัน้พื้นฐานแก่เยาวชนในพื้นที่จังหวดัชายแดนภาคใต้ใหม้ีมาตรฐานที่สงูขึน้ 
รวมทัง้การศึกษาเพื่อความมัน่คง คือ การปลูกฝังทัศนคติ ความรู้ ความเขา้ใจที่ถูกตอ้ง  
ไม่วา่ด้านเชื้อชาต ิศาสนา วฒันธรรม เพื่อใหเ้ข้าใจการอยู่ร่วมกนัในสงัคมพหวุฒันธรรมที่แท้จริง 
ในพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้อย่างสงบร่มเย็นต่อไป กระผมขอจบการอภิปรายเพียงเท่านี ้ 15 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณ พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ ครบั ต่อไปเชญิ 
พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ครับ  
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 20 
กระผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน สมาชิกวุฒิสภา กระผมขออภิปรายยุทธศาสตร์ชาติ 
ด้านความมัน่คง ประเด็นการรักษาความสงบภายในประเทศ เป้าหมายประเด็นแผนแม่บทย่อย 
เป้าหมายส าคญั คือ ใหป้ระชาชนมคีวามปลอดภัยในชวีติและทรัพย์สินเพิ่มขึ้น ค่าเป้าหมาย 
ให้บรรลุในปี ๒๕๖๕ ระดับความปลอดภัยภายในประเทศ และศักยภาพต ารวจระดับสากล 
ดับเบิลยูไอเอสพีไอ (World Internal Security & Police Index : WISPI) มีค่าเป้าหมาย 25 
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๖๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๖/๒  
  
๑ ใน ๕๕ ของโลก ตามแผน่ภาพฉายที่ปรากฏจะเห็นไดว้่า ปี ๒๕๖๓ ระดบัความมัน่คงปลอดภัย 
ของประเทศไทยเพ่ิมขึ้นจากปี ๒๕๖๒ จากอนัดับที่ ๑๒๕ เปน็อนัดบัที่ ๑๒๓  
    ตามรัฐธรรมนญูปี ๒๕๖๐ มาตรา ๕๒ “รัฐต้องพิทักษ์รักษาไว ้5 
ซึ่งสถาบนัพระมหากษตัริย ์เอกราช อธปิไตย บรูณภาพแห่งอาณาเขตและเขตที่ประเทศไทย 
มีสิทธิอธิปไตย เกียรติภูมิและผลประโยชน์ของชาติ ความมั่นคงของรฐั และความสงบเรียบร้อย 
ของประชาชน เพ่ือประโยชน์แห่งการนี ้รฐัต้องจัดให้มีการทหาร การทตู การข่าวกรอง  
ที่มีประสิทธิภาพ” ก าลงัทหารให้ใช้เพื่อประโยชน์ในการพัฒนาประเทศดว้ย จะเหน็ได้ว่า 
การรกัษาความสงบเรียบร้อยของประชาชนต้องอาศัยเจา้หน้าที่ของรัฐด้านความมัน่คง  10 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรกัษาความสงบเรียบร้อยของประชาชนในประเทศส่วนใหญจ่ะเปน็ 
เจ้าหนา้ที่ต ารวจ 
  คดีอาญาที่เกิดขึ้นในประเทศที่มีผลกระทบต่อความสงบสุขของประชาชน 
แบ่งเป็นกลุ่มใหญ่ ๔ กลุม่ คอื ความผดิเกี่ยวกับชวีติ รา่งกาย และเพศ ความผดิเกี่ยวกับทรัพย์ 
ความผดิพิเศษ ความผดิที่รฐัเป็นผู้เสียหาย โดยเฉพาะอยา่งยิ่งในภาวะชว่งนี้ มโีรคโควิด - ๑๙  15 
ซึ่งท าใหป้ระชาชนส่วนใหญม่ีผลกระทบในการประกอบอาชีพ จะมีพวกเงินกูน้อกระบบ  
และมียาเสพตดิ ซึ่งเป็นปญัหาที่จะต้องแกไ้ข เจ้าหน้าทีข่องรฐัฝ่ายความมั่นคงจะตอ้งเพ่ิมศักยภาพ
หาข้อมูลเชิงลกึในการจับกุมปราบปราม เพื่อใหค้วามเปน็อยู่ของประชาชนมีความปลอดภัยในชีวติ
และทรัพย์สนิเพ่ิมขึน้  
  จึงมีข้อเสนอแนะ ดังต่อไปนี้ 20 
  ๑. หน่วยงานด้านความมัน่คงต้องมีฐานขอ้มูลอาชญากรรมทุกด้านให้ครอบคลมุ 
เมื่อตอ้งการสืบค้นขอ้มูลใหผู้้ปฏิบัตหิน้าทีด่้านความมั่นคงสามารถเข้าถึงขอ้มูลได้ทนัท่วงที  
  ๒. พัฒนาขดีความสามารถของเจ้าหนา้ที่ดา้นความมั่นคงให้มีทกัษะด้านป้องกัน 
ปราบปรามอาชญากรรมทกุรูปแบบ 
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๖๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๖/๓  
  
  ๓. ฝ่ายความมั่นคงตอ้งแสวงหาการมีสว่นร่วมในการใหข้้อมูลที่เป็นภัยคุกคาม 
ต่อความมั่นคงจากประชาชนและภาคเอกชนต่าง ๆ  
  ๔. เจ้าหนา้ที่ฝ่ายความมั่นคงต้องมีความเป็นธรรมในการด าเนินการตามกฎหมาย 5 
ให้กับประชาชนโดยเทา่เทียมกัน ไมม่ีการเลือกปฏิบัต ิ
  ๕. จัดหาอปุกรณเ์ครือ่งมือพิเศษที่มีเทคโนโลยีนวัตกรรมใหม่ ๆ อนัเปน็ประโยชน์ 
ต่อการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมใหก้ับเจา้หน้าที่ฝ่ายความมั่นคงไว้ใช้ในการปฏิบตัหิน้าที่ 
    หากเจา้หน้าที่ฝ่ายความมั่นคงสามารถด าเนินการตามขอ้เสนอแนะที่กระผม
น าเสนอ น่าจะท าให้ประชาชนมีความมั่นคงปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินเพ่ิมขึ้น ความมัน่คง10 
ปลอดภัยของประเทศสู่ในระดับ ๑ ใน ๕๕ ของโลก ในปี ๒๕๖๕ จะไดบ้รรล ุกราบขอบพระคุณครับ 
     ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ครับ ต่อไปเชิญ พลเอก อกัษรา 
เกิดผล ครบั 
  พลเอก อักษรา  เกดิผล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  15 
กระผม พลเอก อักษรา  เกดิผล สมาชิกวุฒิสภา ขออภิปรายใหข้้อเสนอแนะต่อรายงานสรปุผล 
การด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ ประจ าป ี๒๕๖๓ ในประเด็นด้านความมัน่คง แผนยอ่ยที่ ๒  
การป้องกนัและแก้ไขปัญหาที่มีผลกระทบต่อความมั่นคงอยู่ในหน้า ๘๖ - ๘๘ ของรายงาน 
ฉบับรัฐบาลโดยมีเป้าหมายที่ต้องการใหบ้รรลผุลในป ี๒๕๖๕ ระบุไว้ชัดเจนแล้ว คือ ภาคใต้มคีวาม
สงบสุขร่มเยน็ และมคี่าเปา้หมาย ตัวชี้วดั ๓ คา่เป้าหมาย ซึ่งไมแ่ตกตา่งไปจากปี ๒๕๖๒ ดงันี้  20 
  ๑. จ านวนงบประมาณในการแกไ้ขปัญหาลดลงร้อยละ ๑๐ ต่อป ี 
    ๒. สถติิจ านวนเหตุความรุนแรงและการสญูเสียลดลงร้อยละ ๒๐ ตอ่ป ี
  ๓. ปริมาณการเข้า - ออกของนักทอ่งเที่ยว และมูลค่าการลงทนุในพื้นที่เพิ่มขึ้น 
ร้อยละ ๑๐ ต่อป ี
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๖๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๖/๔  
   
  ทั้งนี้ กระผมได้เคยใหข้้อสังเกตวา่ค่าเป้าหมาย ตวัชี้วดั ๒ ใน ๓ ค่าเปา้หมาย  
ล้วนเป็นปัจจัยที่มาจากภายนอกพื้นที ่และมีคา่เป้าหมายที่เป็นปัจจัยภายในพืน้ที่เพียงตัวเดียว 
คือ สถติิจ านวนเหตุความรุนแรงที่ลดลงนั่นเอง ซึ่งหากพิจารณาโดยข้อเท็จจริงแลว้จะพบว่า  5 
ปัจจัยส าคัญที่ท าให้สถานการณ์ความรนุแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ลดลงไดน้ั้น  
มีเพียง ๔ ประการเท่านั้น คอื  
  ประการที ่๑ ฝา่ยรัฐมีความเข้มแข็งดว้ยการใชม้าตรการเชิงรุก เชิงรบั  
อย่างมีประสิทธิภาพ จนผูก้อ่เหตุไม่สามารถท าอะไรได้  
  ประการที ่๒ ฝา่ยผู้ก่อเหตไุม่ลงมือกระท า อาจดว้ยสาเหตตุ่าง ๆ หรอืเปน็เพราะ10 
รัฐบาลได้ใชก้ระบวนการพูดคุยเพื่อสันติสขุ ลดทอนความตั้งใจของผู้ก่อเหตุอย่างไดผ้ล  
  ประการที ่๓ ภาคประชาชนในพ้ืนที่ให้ความรว่มมือในการปฏิเสธความรนุแรง 
  ประการที ่๔ สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ในปัจจุบันท่ีท าให้การก่อเหตุมีขอ้จ ากดั  
  ท่านประธานทีเ่คารพ กระผมไดต้รวจสอบยุทธศาตรช์าติและแผนการปฏิรปู15 
ประเทศที่ปรับปรุงใหม่แลว้พบว่า การแก้ไขปญัหาจงัหวัดชายแดนภาคใต้ไม่ได้อยู่ในแผนการปฏิรูป
ประเทศทั้ง ๑๓ ดา้น และทีก่ าหนดใหเ้ป็นบิ๊กร็อก ซึ่งตอ้งแลว้เสร็จในปี ๒๕๖๕ ทัง้ ๖๒ กิจกรรม 
แต่อยู่ในยุทธศาสตรช์าต ิประเดน็ความมั่นคง แผนย่อยที่ ๒ และอยู่ในแผนระดับ ๒ คือ นโยบาย 
และแผนว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาต ิป ี๒๕๖๒ - ๒๕๖๕ ที่จัดท าขึน้โดยส านกังานสภาความมั่นคง
แห่งชาต ิซึง่ได้ก าหนดเป้าหมายเชิงยุทธศาสตรไ์ว ้คือ ประชาชนในจังหวดัชายแดนภาคใต้ 20 
มีความปลอดภัยในชีวติและทรัพย์สิน และอยู่รว่มกันอยา่งสันติสุข มตีัวชีว้ัด ๓ ตวัชีว้ัด รวมทั้ง 
ได้ก าหนดกลยุทธ์ในการด าเนินการไว้ ๘ กลยุทธ์ ทีม่ีทั้งการบรูณาการ การเพ่ิมประสิทธิภาพ 
การพัฒนา การสง่เสรมิ การสนับสนนุ และการประสานความร่วมมือ แต่ไม่ได้ก าหนดให้หน่วยงาน
ใดเป็นเจ้าภาพหลักในการด าเนินกลยุทธด์ังกล่าว กระผมจึงขอเรียนเสนอแนะวา่สมควรก าหนด 
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๖๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๖/๕  
 
เจ้าภาพหลักให้ชดัเจน ส าหรับการด าเนนิกลยุทธ์ทั้ง ๘ กลยุทธ์ ตามทีไ่ด้กล่าวมาแลว้  
เพื่อให้สามารถตอบตัวชีว้ดัตามทีร่ะบไุว ้และเพ่ือให้สอดคล้องกับหน้าทีแ่ละอ านาจของ 
หนว่ยบูรณาการทัง้ ๔ หนว่ยงาน ในพื้นที่จังหวดัชายแดนภาคใต้ ----------------------------------------- 5 
 
          - ๑๗/๑ 

 

 

 



๖๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๗/๑ 
 
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผมมองว่าปญัหาด้านการเมอืง เศรษฐกิจ สังคม การศกึษา พลังงาน 
ราคาผลผลติ น้ าทว่ม ฝนแลง้ ล้วนเปน็ปญัหาพืน้ฐานที่อาจเกิดขึ้นได้ในทุกจังหวดัของประเทศไทย  
แต่จงัหวัดชายแดนภาคใต้มปีัญหาที่แตกต่างกับจังหวดัอื่น ๆ คือ มีความรุนแรง มีการฆ่า มีการยิง  5 
มีการเผา และมีระเบดิที่ไมรู่ว้่าใครท าและท าไปเพื่ออะไร ดงันัน้ จึงไม่สมควรที่จะไปเปลี่ยนปัญหา 
ของจังหวดัชายแดนภาคใต้ให้เปน็เรื่องอื่น ๆ เชน่ เรื่องยาเสพติด เปน็ตน้ แต่สมควรขจัดทีต่้นเหตุ 
ของปญัหาดว้ยการด าเนนิการทั้งมาตรการเชิงรุกและเชงิรับอย่างมีประสิทธิภาพ บงัคับใช้กฎหมาย 
อย่างเปน็ธรรม สร้างพื้นที่ปลอดภัยให้กับประชาชน ใชก้ระบวนการพดูคุยเพื่อสนัตสิุข ลดทอน 
ความตั้งใจของผู้กอ่เหตุ และสร้างความรว่มมอืให้ภาคประชาชน กดดันผูก้่อเหตดุ้วยการปฏิเสธ 10 
ความรุนแรงทุกรปูแบบ ไม่ยอมรับการกอ่การร้าย และการกระท าของโจรผิดกฎหมายทุกกลุ่ม  
ทั้งนี้ การสร้างพ้ืนทีป่ลอดภัยดังกล่าว นอกจากประชาชนในพื้นที่จะไดร้ับประโยชนโ์ดยตรงแล้ว  
ยังตอบประเดน็ข้อท้าทายในเรื่องการสร้างบรรยากาศของการค้าและการลงทนุ ซึ่งไปกระจกุตวั 
อยู่ที่จังหวัดสงขลาถึงรอ้ยละ ๘๗.๖ และมีสัดสว่นการลงทุนต่ าในจังหวดัยะลาเพียงร้อยละ ๑๐.๗  
จังหวดันราธิวาสร้อยละ ๑ และจังหวดัปตัตานรี้อยละ ๐.๗ ตามข้อมูลทีร่ะบุไว้ในหน้า ๘๘  15 
ของรายงานฉบบัรฐับาล 
  ข้อสังเกตประการสดุท้าย เนื่องจากยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็ความมั่นคง 
และแผนย่อยระดบั ๒ รวมทั้งค าของบประมาณประจ าปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๕ ได้ให้ความส าคญัต่อ 
กระบวนการพดูคุยเพื่อสนัตสิุข แต่ยังไม่เคยมีเอกสารใด ๆ ของทางราชการที่ก าหนดเป้าหมาย 
ของการพูดคุยกับกลุม่ผู้เหน็ต่างว่ามเีป้าหมายและวัตถุประสงคอ์ย่างไร จะคุยกบักลุม่ไหนให้ได้ 20 
อะไร ดงันัน้ กระผมจึงขอเรยีนเสนอแนะวา่ สมควรก าหนดเป้าหมายของการพูดคุยให้ชัดเจน 
เพื่อที่จะสามารถตอบค่าเป้าหมาย ตัวชี้วดัในประการที ่๒ คือ สถติิจ านวนเหตุความรุนแรง 
ให้ลดลงได้อยา่งมนีัยส าคญั กระผมขอจบการอภิปรายเพียงเท่านี้ ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   ขอบคณุ พลเอก อกัษรา  เกิดผล ต่อไปท่านกิตติ  วะสีนนท์ เชิญครบั 25 
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๖๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๗/๒ 
 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายกติต ิ วะสีนนท์ สมาชิกวุฒิสภา กระผมต้องขอบคณุท่านดนุชา  พิชยนนัท์ เลขาธกิาร 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ผูแ้ทนส านกังาน ป.ย.ป. และขอบคุณคณะกรรมาธิการ  5 
ตสร. วฒุิสภา ทีไ่ดน้ าเสนอเรื่องนีอ้ย่างชดัเจน และมแีงมุ่มต่าง ๆ กระผมขออนุญาตเสรมิในแง่ 
ของยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการต่างประเทศ ซึง่ท่านพลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอตัถ ์ไดพู้ดไปแล้ว 
เมื่อเช้านี้อย่างมีสาระและกระชับ ผมคดิว่าสถานการณป์ัจจุบันนี้จริง ๆ ไม่ใชเ่ฉพาะเรื่อง 
การต่างประเทศ แทบทกุเรือ่งต้องล่าช้าไป เนื่องจากมีความจ าเป็นต้องล็อกดาวน์ (lockdown)  
และปญัหาที่ก าลงัเผชิญอันเกี่ยวเนือ่งกบัการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ สิง่ที ่10 
เรียกวา่ ลอสควอเตอร์ส (loss quarters) อย่างปีทีแ่ล้วหายไป ๓ - ๔ เดือน ปนีี้ก าลังจะหายไปอกี   
๓ - ๔ เดือน หวงัว่าจะไม่ใชล่อสเยียร์ (loss year) คือ หายไปทัง้ป ีแน่นอน ทกุคนหวังว่าจะมี  
อะไรดีขึน้ และเราน่าจะใช้สิง่ที่เมื่อเช้านายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ เรียกว่าเอก็ซติสตราทีจ ี 
(exit strategy) ให้ได้ ผมเคยใช้ค าว่า โพสต์ล็อกดาวน์ (post lockdown) นั่นเอง ผมมีประเด็น  
๒ - ๓ เรื่องที่เกี่ยวข้องกับเรือ่งยุทธศาสตร์ชาติด้านการต่างประเทศ ๕ เอส (5S) คอื  15 
เรื่องซีเคียวรติี (Security) มคีวามมั่นคง ซัสเทนอะบิลิตี (Sustainability) มีความมั่งคั่ง ยั่งยนื   
สแตนดารด์ (Standard) มมีาตรฐานสากล สเทตัส (Status) มีสถานะ เกียรติภูมิ และซิเนอร์จ ี 
(Synergy) มีพลัง ผมขออนญุาตฝากไว้ ๓ เรื่อง ปีหน้าเป็นปีทีเ่ราจะเปน็เจ้าภาพเอเปก  
หรือเอเชียแปซิฟิกอคีอโนมกิคอรป์อเรชัน (Asia Pacific Economic Corporation : APEC)  
ซึ่งมคีวามส าคญั มปีระเทศที่เข้ารว่มทัง้หมด ๒๑ ประเทศทั่วโลก ซึ่งเป็นประเทศทีส่ าคัญ ๆ  20 
ทั้งประเทศเขตเศรษฐกิจ มทีั้งประเทศมหาอ านาจ ประเทศที่เศรษฐกิจก าลังเจริญเติบโต  
โดยเฉพาะในเอเชีย รวมทั้งเอเชียตะวนัออกและอาเซียน จีดีพีทั้งหมดประมาณ ๖๐ เปอร์เซ็นต์  
ของโลก การคา้ประมาณ ๔๘ เปอร์เซ็นต์ ประชากรประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ของโลก คือ  
๒,๙๐๐ ล้านคน ประเทศไทยจะเป็นเจ้าภาพในช่วงปลายปี ซึง่พวกเรามคีวามหวังวา่จะได้ประชุม 
อย่างเตม็รปูแบบหลงัจากทีไ่ม่ได้ท ากันมา ๒ ปี ประชมุครั้งสุดทา้ยเมื่อ ๓ ปีที่แล้ว ที่เห็นหน้ากัน 25 
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๖๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๗/๓ 
 
ปี ๒๕๖๓ มาเลเซียเป็นเจ้าภาพประชุมไมไ่ด ้ต้องออนไลน์ ปนีี้นวิซแีลนด์เป็นเจา้ภาพคงประชุม 
ไม่ได้ ออนไลน์เชน่กนั หวังวา่จะเปน็ครัง้แรก ประเทศไทยเก่งมากในเรือ่งการจดัอะไรท านองนี ้ 
เราเคยจดัเมือ่ ๑๘ ปีที่แลว้ ประสบผลส าเร็จอย่างยิ่ง ถ้าเป็นไปได้ถา้ท าได้จะเป็นการประชุมใหญ่ 5 
ครั้งแรกทีเ่กดิหลังจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผูน้ า ๒๑ ประเทศเขต
เศรษฐกิจ จะมาพบกนั สิง่ทีอ่ยากจะเห็น คือ 
  ข้อแรก ประเทศไทยจะใช้ประโยชน์ จริง ๆ ทกุประเทศจะได้ใชป้ระโยชน์ 
จากการพบปะครั้งนี้ในเรื่องเอ็กซติสตราทีจ ีเพราะทุกคนมีความพยายาม และจะมสีิ่งที่เรียกว่า  
คอนเซิรต์เอฟฟอรต์ (concert effort) ความพยายามรว่มกนั ไม่วา่จะเป็นด้านเศรษฐกิจ สังคม 10 
การเมอืง ความเชื่อมโยงอะไรตา่ง ๆ เพื่อให้พ้นจากกับดักโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่เกิดขึ้น  
และถา้ท าได้ในตอนที่เราเปน็เจ้าภาพ เรานา่จะใช้สถานะทางภูมริัฐศาสตร์ ภูมิเศรษฐศาสตร์ 
ให้เป็นประโยชน์ในสิ่งเหล่านั้นได้ 
  อีกประการหนึ่ง อยากจะเหน็ผลที่เปน็รูปธรรมเหมือนตอนที่ประเทศไทย 
เป็นประธานอาเซียนเมื่อป ี๒๐๑๙ คือ พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งเราตัง้ศนูย์ ๗ ศูนย ์มีความคืบหน้า 15 
เรื่องอาเซปต ์(Asia - Europe Parliamentary Partnership Meeting : ASEP) มีอะไรตา่ง ๆ  
  อีกเรื่องหนึ่ง พลเอก สรุพงษ์  สุวรรณอตัถ ์ได้พูดไปแลว้เรื่องแอก็เมก็ส์  
หรือความร่วมมือทางเศรษฐกิจอิรวดี - เจ้าพระยา - แมโ่ขง ความส าคญัคือ ประกอบดว้ยประเทศ 
ลุ่มน้ าโขง ไทย ลาว กัมพูชา เมียนมา เวียดนาม ๕ ประเทศลุ่มน้ าโขง รวมกันเพื่อการพัฒนา 
และความเชื่อมโยงต่าง ๆ ปจัจุบันนี้ภูมิภาคอาเซียนแมน่้ าโขงเป็นที่สนใจของมหาอ านาจ  20 
ไทยจะสามารถเปน็ผู้เล่นส าคัญที่จะให้เกดิความรว่มมือที่สร้างสรรค์มากกว่าการแขง่ขัน 
แบบเผชิญหน้า แอ็กเมก็ส์จงึจะเปน็กลไกที่ส าคัญอย่างมาก และข้อเสนอที่วา่เราจะเปน็ 
ส านักเลขาธิการเปน็เรื่องที่ส าคัญ เพราะเราเป็นคนที่ท าให้เกดิขึน้ เรียกวา่เปน็โฮมกราวน์ 
โคออเปอเรชัน (homegrown cooperation) ในเรื่องนี้ขณะนี้เรามีประเทศคู่เจรจา ไมว่่าจะเปน็  
สหรัฐอเมรกิา จนี อนิเดีย ญีปุ่่น เกาหลีใต้ ออสเตรเลีย และก าลังเข้ามาคือ นิวซแีลนด์กบัอิสราเอล 25 
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๖๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๗/๔ 
 
ล้วนแล้วแตเ่ป็นประเทศทีม่ศีักยภาพและเราสามารถที่จะช่วยประสานได้อย่างด ีท่านนายกรัฐมนตรี
ให้ความส าคญัเรื่องนีแ้ละไดใ้ห้ความเหน็ชอบแลว้ หวงัวา่จะเหน็ผลโดยเรว็ 
  เรื่องสดุท้าย สัน้ ๆ ซึ่งจรงิ ๆ ตั้งใจว่าจะฝากท่านพงษ์สวาท  กายอรุณสุทธิ์  5 
ไป คือ เรื่องเจนวีาออฟเอเชยี (Geneva of Asia) เราท ากฎหมายมาเมือ่ปี ๒๕๖๑ พระราชบัญญัต ิ
เอกสิทธิแ์ละความคุ้มกันส าหรับองค์การระหว่างประเทศและการประชุมระหว่างประเทศ 
ในประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๖๑ จนกระทัง่ปัจจบุันนี้ยังไมม่ีการท าความตกลงตามพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ แตว่่าอยู่ในไพป์ไลน์ (pipeline) หลายอัน ไมว่่าจะเปน็ไอซีอาร์ซ ี(International  
Committee of the Red Cross : ICRC) ซึ่งอยู่ในประเทศไทยแล้ว เพียงแต่อยากจะเปลี่ยน 10 
จากเอ็กซ์เชนจ์ชอรต์โนต้ (exchange short note) ให้เป็นความตกลงที่ชัดเจน เพอร์มาเนนต์ 
คอร์ตออฟอารบ์ิเทรชัน (Permanent Court of Arbitration) ซึ่งจะท างานรว่มกบักระทรวง 
ยุติธรรม เท็กซ์ (text) เกือบจะส าเร็จแล้ว เปน็ลักษณะแค่เอ็มโอยู (Memorandum of 
Understanding : MOU) การที่ความตกลงโคลมัโบแพลน (Colombo Plan) ซึ่งอยู่กับ 
กรมความร่วมมือทางเศรษฐกิจ สิ่งเหล่านี้อยู่ในไพปไ์ลนท์ั้งนั้น แต่ไม่ออกมาเสียท ี๔ ปีแลว้  15 
อยากจะฝากเรื่องนี้ใหเ้หน็ผลอย่างเปน็รูปธรรมโดยเร็ว ขอบคุณครับ 
 
         - ๑๘/๑ 

 

 

 



๗๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๘/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านกิตติ  วะสีนนท์ ตอ่ไปท่านณรงค์  อ่อนสอาด ครับ 
   นายณรงค์  อ่อนสอาด   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  5 
กระผม นายณรงค์  อ่อนสอาด สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
ติดตามและเร่งรัดการปฏิรูปด้านการปกครองท้องถิน่ ในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
ขออภิปรายในหวัข้อ “การกระจายอ านาจสู่ท้องถิน่ และการจดัสรรทรัพยากรทีเ่ป็นธรรม”  
เนื่องจากได้มีการตรวจสอบในรายงานสรปุผลการด าเนนิการตามแผนการปฏิรปูประเทศ  
ประจ าปี ๒๕๖๓ และรายงานผลรอบ ๓ เดอืน (ตุลาคม – ธันวาคม ๒๕๖๓) ปรากฏว่ามีเพียง 10 
โครงการประจ าที่ส่วนราชการได้ปฏิบตัิตามปกต ิไมม่ีเครื่องบง่ชี้ที่จะแสดงให้เห็นว่าจะเกดิ 
การกระจายอ านาจให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ เป็นการอธิบายในภาพกวา้ง ๆ เท่านัน้ 
ดังนัน้ จงึอยากจะเรียนว่า ท าไมถงึตอ้งมกีารกระจายอ านาจสู่ท้องถิ่น และการจัดสรรทรัพยากร 
ที่เป็นธรรมวา่มีความส าคัญต่อการปฏิรปูด้านการเมอืงอย่างไร  
   ประการที ่๑ ในรัฐธรรมนญูปี ๒๕๖๐ ก าหนดความส าคญัของการปกครอง 15 
ส่วนท้องถิน่ไว้อย่างชดัเจนในมาตรา ๒๔๗ ถึงมาตรา ๒๕๓ 
   ประการที ่๒ ในแผนการปฏริูปประเทศที่ประกาศใช้ปี ๒๕๖๑ ก าหนด 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นการเมอืงไว้ในประเดน็ปฏิรปูที่ ๓ การกระจายอ านาจการปกครอง 
ส่วนท้องถิน่และการจัดสรรทรัพยากรที่เป็นธรรม ซึ่งมีพันธกิจอยู่ ๔ ประการไว้อย่างชัดเจน 
   ประการที ่๓ การเมืองในระบอบประชาธิปไตย นอกจากเราจะมีนกัการเมือง 20 
ระดบัชาติ คอื สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชิกวฒุิสภาแล้ว เรายงัมีนกัการเมืองท้องถิ่น 
อีก ๗,๘๕๐ ท่าน ซึ่งประชาชนเปน็ผู้เลือกเข้ามาในการบริหารท้องถิ่นนั้น ๆ ในรปูแบบของ 
กรุงเทพมหานคร องค์การบริหารส่วนจังหวดั (อบจ.) เทศบาล องค์การบริหารสว่นต าบล (อบต.) 
หรือเมืองพัทยา  
 25 
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๗๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๘/๒ 
 
   ประการที ่๔ นักการเมืองทอ้งถิ่นเหล่านี้เป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนทีอ่ยู่ใน 
พ้ืนที่ เขาย่อมรูป้ัญหาและความต้องการของประชาชนในพื้นที่เปน็อย่างดี เพราะฉะนั้น การท างาน 
ต้องท าให้ประชาชนมคีวามพึงพอใจ ดังนัน้ ในการกระจายอ านาจและการจดัสรรทรัพยากร 5 
ที่เป็นธรรมให้กบัผู้บรหิารทอ้งถิ่นเหล่านี้จึงมีความจ าเปน็และมีความส าคัญ เพื่อใหม้ีการพฒันา 
ท้องถิน่ของตนเอง จะท าให้เกิดประสิทธิภาพในการบรหิารราชการสว่นทอ้งถิน่มากขึน้ดว้ยนัน่เอง 
แต่ในช่วง ๒ ปีที่ผ่านมาที่ผมรับผิดชอบในการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูในส่วนของ 
ท้องถิน่ คงเรียนตรง ๆ ว่า ยงัไม่มคีวามชดัเจน ยังไม่เปน็รูปธรรม ยังไม่มีความคืบหนา้ และยังไม่ได้ 
แก้ปญัหาในสิ่งที่ท้องถิน่เขาต้องการแต่อยา่งใด หรอือาจจะพูดได้วา่ยังเกาไมถู่กที่คนั ซึง่ผมขอย้ า 10 
อีกครัง้ว่า  
    ประการที ่๑ การกระจายอ านาจไม่ประสบความส าเร็จ เพราะว่านโยบาย 
การกระจายอ านาจในรอบ ๒๒ ปี ทุกรัฐบาลที่ผ่านมาไม่มีความต่อเนื่องเลย  
      ประการที ่๒ วิธกีารกระจายอ านาจยังกระจายไปยังองค์การบริหารสว่นต าบล  
เทศบาลต าบลเล็ก ๆ และมขีีดความสามารถจ ากัด 15 
   ประการที ่๓ สว่นราชการไม่ได้ให้ความส าคัญในเรื่องการกระจายอ านาจ 
   ประการที ่๔ วิธกีารกระจายอ านาจไม่มีการบงัคับ ไม่มกีารผลักดัน ไม่มีการลงโทษ 
และไม่มีการจูงใจด้วย 
     ประการที ่๕ การจดัสรรงบประมาณยังมคีวามเหลื่อมล้ าสูง  
   ประการที ่๖ การถ่ายโอนบคุลากรมาท้องถิ่นยงัมีจ านวนไมม่ากนัก   20 
    ขณะเดียวกัน ในแผนการปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรุง) หรอืบิ๊กร็อก 
ไม่มีการกลา่วถึงเรื่องการกระจายอ านาจส่วนท้องถิ่นเลย ผมได้สอบถามผูแ้ทนส านกังาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เขาบอกว่ายังมีอยู่ในแผนเดิม ไม่เปลี่ยนแปลง 
เพียงแตว่่าใหถ้ือเป็นภารกิจปกต ิแต่แสดงให้เหน็ถงึว่ารฐับาลไม่ได้ให้ความส าคญัตอ่ 
การกระจายอ านาจเท่าที่ควร ตวัอย่าง การจัดสรรงบประมาณใหก้ับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 25 
ปี ๒๕๖๕ อยู่ที่ ๒๙ เปอร์เซน็ต์ ลดลงจากป ี๒๕๖๔  
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๗๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๘/๓ 
 
   ประการส าคัญและประการสุดท้ายที่อยากจะเรียนให้ทราบ คือ แล้วจะตอ้ง 
ท าอย่างไร 
   ประการที ่๑ ขอใหร้ัฐบาลได้ให้ความส าคัญในการกระจายอ านาจการปกครอง 5 
ส่วนท้องถิน่อย่างจริงจัง 
   ประการที ่๒ ขอใหร้ัฐบาลเรง่รัดกฎหมายรวม ๔ ฉบับ คอื  
      ๑. ร่างพระราชบญัญตัิให้ใชป้ระมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ พ.ศ. .... 
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ซึ่งอยู่ที่กระทรวงมหาดไทยมาหลายปีแลว้ 
ขอให้เรง่รดั และท าอย่างไรท่ีจะน าเสนอสู่สภาโดยเร็ว  10 
   ๒. ร่างพระราชบญัญตัิกระจายหน้าทีแ่ละอ านาจให้แก่องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมการการกระจายอ านาจให้แกอ่งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น 
เป็นผู้เสนอ ทราบว่าคณะกรรมการกฤษฎีกาจะเสนอเข้าคณะรฐัมนตรเีดือนสิงหาคมนี้แลว้ 
   ๓. ร่างพระราชบญัญตัิรายได้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ พ.ศ. .... ซึ่งอยู่ที่ 
คณะรฐัมนตร ี๘ เดอืนแล้วยังไม่คบืหน้าเลย อยู่ระหวา่งการสอบถามความคิดเห็นของสว่นราชการ 15 
ซึ่งถา้กฎหมายฉบับนีม้ีผลบงัคับใช้จะท าให้การจัดสรรรายได้ใหแ้ก่ทอ้งถิน่มีมากขึน้  
    ผมอยากเรียนวา่ ปญัหาของท้องถิน่ในการท างานมขี้อขดัข้องอีกหลายประการ 
กระทรวงมหาดไทยหรอืคณะกรรมการการกระจายอ านาจให้แกอ่งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น 
ควรเป็นผูค้อยให้ค าแนะน าและแก้ปญัหาให้กับทอ้งถิน่ ในการท างานของท้องถิ่น เพ่ือที่จะได้ 
มีความคล่องตวัขึน้ ข้อเสนอแนวความคดิว่า เนื่องจากการปกครองส่วนท้องถิ่นของประเทศเรา 20 
มีความซ้ าซ้อนและเหลื่อมล้ าเป็นอย่างมาก ถ้าหากกระทรวงมหาดไทย หรือรฐับาล 
หรือคณะกรรมการปฏิรูปประเทศจะได้น าข้อเสนอ ๑ ต าบล ๑ องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น 
ไปก าหนดเป็นแนวนโยบายและเร่งรดัจะเปน็การปฏิรูปท้องถิน่อย่างแท้จรงิ ผลที่เกดิขึน้จะเป็น 
ประโยชนต์่อประเทศชาติ และจะเปน็การแก้ปญัหาทีถู่กจุด นั่นคือเกาถูกที่คนันัน่เอง ส าหรับ 
เรื่อง ๑ ต าบล ๑ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ เป็นหนึง่ในข้อเสนอที่คณะกรรมาธิการการปกครอง 25 
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๗๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๘/๔ 
 
ท้องถิน่ได้มีการศึกษาในร่างพระราชบัญญัติให้ใชป้ระมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ 
พ.ศ. .... และไดน้ ารายงานตอ่ที่ประชุมวฒุิสภาแล้ว ปัจจบุันคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติรับทราบ 
ผลการศกึษานีแ้ล้วดว้ย สุดท้ายนี้ ผมจงึขอเรียนเสนอมาเพื่อไดโ้ปรดน าประเด็นการปฏิรูปทอ้งถิน่นี้ 5 
ไปพิจารณาดว้ย จักเป็นพระคุณยิ่ง ขอบพระคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านณรงค์  อ่อนสอาด ต่อไปท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ เชิญครับ  
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ขออนญุาตเสนอความเหน็เพ่ือที่จะด าเนินการ 10 
เสนอแนะในเรื่องเกี่ยวกับยทุธศาสตร์ชาต ิและเรื่องการปฏิรูปประเทศที่ก าลงัรายงานกันอยูน่ี้ 
ตามรายงานสรุปผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาต ิประจ าปี ๒๕๖๓ ทีก่ าลังด าเนินการ 
เสนอความเหน็ของท่านสมาชิกวฒุิสภา ผมพยายามดูในส่วนที่ส าคัญและสนใจ ซึง่ในส่วนที่เกี่ยวข้อง 
กับผมที่ท าหนา้ที่ในคณะกรรมาธกิารการพฒันาการเมืองและการมีส่วนรว่มของประชาชน 
ถ้าดตูามยุทธศาสตรช์าตแิลว้จะไปอยู่ในเรื่องความมั่นคง  ความมั่นคงที่ผมอยากจะกราบเรียน 15 
ตามรายงานดงักล่าว ถ้าเจาะลงไปให้ชดั ๆ จะอยู่ในหนา้ ๑๗ และหน้า ๙๑ เปน็ส าคัญ ตามรายงาน 
ดังกลา่วมเีรื่องส าคญัยิ่งที่พีน่้องประชาชนคนทั้งประเทศก าลังอยู่ในสถานการณ์แวดล้อม 
ทางการเมืองที่ไม่ปกติ ซึ่งไมต่่างไปจากสภาพการใช้ชวีิตความเปน็อยู่ของพี่น้องประชาชน 
ที่ต้องประสบกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ก าลัง
แพร่กระจายอยู่ในขณะนี้ ปญัหาในทางการเมืองจึงเปน็ส่วนหนึ่งทีส่ร้างปัญหาใหก้ับประเทศ 20 
สร้างความเดือดรอ้นใหก้ับพีน่้องประชาชน โดยเฉพาะในเรื่องสถานการณ์ความมั่นคงของประเทศ 
ถ้าพิจารณาดูตามรายงานฉบับนีแ้ล้วจะมีเรื่องส าคัญ ๆ ที่สภาแหง่นี้จะต้องพิจารณาและเสนอ 
ความเหน็เพ่ือแก้ปัญหาใหก้บัพี่น้องประชาชน ที่ท่านเสนอไว้ในหน้า ๑๗ คือในสว่นสถานการณ์ที่
เกี่ยวกบัความมัน่คงภายในประเทศที่ส าคญั 
 25 
             - ๑๙/๑ 
 

 

 

 



๗๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๙/๑ 
 
  เรื่องแรก คือ เรือ่งการละเมดิสถาบันพระมหากษตัริย์ ซึง่ตามรายงานนี้มีความ
ชัดเจนว่ายังคงเกิดขึ้นต่อเนือ่ง โดยสื่อสังคมออนไลน์เปน็ช่องทางส าคญัในการแสดงความคดิเหน็
อย่างเปดิเผย ขณะทีก่ระแสเรียกร้องสิทธเิสรีภาพในการแสดงความคดิเห็น และสิทธมินุษยชน  5 
จะเปน็ปัจจัยเอื้อให้มีการละเมิดสถาบนัมากขึน้ รายงานของป ี๒๕๖๓ ถ้าเรามองในช่วงสถานการณ์
ปัจจุบัน จากรายงานที่เสนอในหัวข้อดงักล่าวนีก้ับสถานการณ์ปัจจบุันไม่มีอะไรแตกต่าง  
แต่สถานการณก์ลับรนุแรงมากยิ่งขึน้ คอื เป็นปัจจัยส าคญัในการที่จะต้องหาทางออก หาทางแก้ไข  
ท่านได้เสนอแนะผลของการเสนอแนะ ตดิตาม เรง่รดัการด าเนินการตามแผนแม่บทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ อยู่ในหน้า ๙๑ ซึ่งได้เสนอแนะแนวทางที่เป็นทางออก แต่ผมกราบเรียนวา่ 10 
ตามแผนยุทธศาสตร์ชาติทีก่ าหนดไว้นี้อาจจะต้องมีการปรับเปลี่ยนหรือปรับปรุงให้เหมาะสม 
กับสถานการณ์ปัจจบุัน เพราะว่าตามยุทธศาสตร์ชาติทีก่ าหนดระยะเวลาไว ้ในชว่งเวลาดังกลา่วนี้ 
อยู่ในช่วงปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ เปน็ชว่งที่ท่านเสนอวา่ จะต้องด าเนนิการปรบัสภาพแวดล้อม  
พร้อมแกป้ัญหา ให้ลดระดับลงอย่างมนีัยส าคญั ผมขออนุญาตเสนอความเห็นให้เปน็รูปธรรม 
ว่าในสถานการณ์ที่เกิดขึ้น แม้ว่าจะมียุทธศาสตร์ชาติที่ก าหนดทิศทางไว้แลว้ แต่ถ้าหากว่า  15 
เรายังไม่ปรับเปลี่ยนกระบวนการและวธิีการท างาน เราจะไม่สามารถแก้ปญัหาในปจัจุบัน  
และปญัหาทีจ่ะเกิดขึ้นในอนาคตได ้ปัญหาที่เกิดขึ้น พฤติกรรมของบคุคลที่มาแสดงออก  
แล้วกระทบกับความมัน่คงทีเ่ป็นอยูต่ั้งแตป่ี ๒๕๖๓ มาจนถึงปัจจุบนัจะเห็นไดว้่า เปน็เจตนาที่
ต้องการจะให้เกดิการเปลี่ยนแปลงการปกครองในส่วนของสถาบนั  
  เรื่องที ่๒ พฤติกรรมที่แสดงออกเปน็เรือ่งการแยง่ชิงอ านาจในทางการเมือง 20 
นอกระบบ เพราะถา้หากว่าในระบบแลว้ ผมว่าเปน็ไปตามรัฐธรรมนญู คนเข้ามาสู่ต าแหน่งทาง
การเมอืง โดยกระบวนการการเลือกตั้งให้มีตวัแทนเข้ามาท าหน้าที่ ไมว่่าจะใช้อ านาจฝ่ายบริหาร
หรือฝ่ายนิตบิัญญัต ิอันนี้เปน็กระบวนการทางการเมืองในระบบ แต่ทีก่ าลังเกิดขึ้นอยู่ในสถานการณ ์
ตั้งแตป่ี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๔ ทีผ่่านมาถึงปัจจบุัน เปน็เรือ่งสถานการณก์ารแย่งชิงอ านาจทางการเมอืง 
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๗๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๙/๒ 
 
นอกระบบ อนันี้เลยก่อให้เกดิกระบวนการตามมา ท าใหส้ังคมเดือดร้อน สรา้งความเดือดร้อน 
ให้กับพี่น้องประชาชน และสิ่งส าคัญคือ สิง่ตา่ง ๆ ที่เกิดขึ้นนี้ย่อมมีผูด้ าเนินการหรือมีคนที่อยู่ 
เบื้องหน้าเบื้องหลัง การแกป้ัญหาดงักล่าวนี้จะต้องดูทีต่น้ตอ คนที่แสดงพฤติกรรมในส่วนที่ท าลาย5 
ความมั่นคงของชาติดงักล่าวนี้ ผมเชื่อวา่มีผลประโยชน์ นอกจากผลประโยชน์ในเรื่องการแย่งชงิ
อ านาจในทางการเมืองแล้ว ยังเป็นเรื่องผลประโยชน์ของตัวบุคคลที่ออกมาแสดงออกแล้วได้
ประโยชน์เป็นเงิน ซึง่ปรากฏมีพยานหลักฐานจากขอ้มลูทางเวบ็ไซต ์ทางยูทูบ (YouTube)  
ส่งกันอย่างเอกิเกรกิ เห็นถึงความชัดเจนของปญัหาที่เปน็ตน้ตอทีเ่กดิขึน้ การจะแกป้ัญหาในเรือ่ง
เหล่านีเ้ราไดว้างแนวทางไว้ ซึ่งเป็นแผนการปฏริูปประเทศ เราได้พยายามจะแกป้ัญหาในเรื่องนี้อยู่10 
ในประเดน็ปฏิรปูที่ ๒ กลไกการแก้ปญัหาความขดัแยง้โดยสันติวธิี และการรูร้ักสามคัคีของ
สังคมไทย เกี่ยวกับการเร่งรดัให้มีกลไกและมาตรการปอ้งกันและแกป้ัญหาความขดัแย้งโดยสนัตวิธิี 
และส่งเสริมความปรองดองและสมานฉันท์ใหค้นในชาตมิีความรูร้ักสามคัคี นี่คือประเดน็การปฏิรปูที่
สอดรบักับปัญหาที่เกดิขึน้ แต่สิ่งที่เกิดขึ้นในปัจจุบนัเราคงจะน าไปเสนอเป็นตัวอักษรอย่างเดียวไม่ได้ 
เราคงดูจากสภาพปัจจุบนัทีอ่ยากจะเสนอแนะว่า ในเรือ่งที่เราก าหนดยุทธศาสตรช์าติกด็ี  15 
ก าหนดแผนแนวทางการปฏริูปกด็ี ในปัญหาเรือ่งเหล่านีท้ั้งหลายทั้งปวง ผมว่าปัญหาอยู่ที่คนที่เป็น
ต้นตอของปญัหา ไม่ว่าคนทีเ่ป็นต้นตอของปญัหานัน้จะอยู่ต่างประเทศหรือต้นตอของปัญหาอยู่ใน
ประเทศ มีตวัตนที่ปรากฏเปน็ที่รับทราบและรู้วา่ตน้ตอเหล่านี ้ถ้าเรียกภาษาชาวบ้านคือหวัโจก  
เป็นผู้ทีแ่สดงความต้องการในการแสดงออก ไม่วา่จะเปน็เรื่องสถาบัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องทางการเมือง 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ท าอย่างมีเป้าหมาย เป็นการท าลายความมั่นคง ท าลายชาติ ท าลายพ่ีน้อง20 
ประชาชน ความเป็นอยู่ทัง้ประเทศ ไม่สามารถท าให้เกดิเป้าหมาย หรือประสบความส าเร็จในเรื่อง 
ที่ท่านตัง้เปา้หมายทางยุทธศาสตร์ชาติไว้ว่า ประเทศชาติมั่นคง ประชาชนมีสขุ ท่านก าหนดไว้เปน็
เป้าหมายส าคญั แตเ่มื่อมปีญัหา มีอุปสรรคเหลา่นี้ ผมอยากให้มีการแก้ปญัหาที่เปน็รูปธรรม  
เราก็พยายามมาตลอดว่า การแก้ปัญหานั้น เราใช้สนัตวิธิี พยายามใช้มาตรการทางกฎหมาย  
ขั้นตอนของเจา้หน้าทีต่้องมกีระบวนการในการที่จะแกป้ัญหา ไม่ใช้ความรนุแรง 25 
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๗๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๙/๓ 
 
แต่สิง่ที่เกดิขึน้ยังไม่ได้ผล เพราะว่าพฤตกิรรมการแสดงออกที่สร้างปญัหา สร้างความวุ่นวายใหก้ับ
บ้านเมืองอยู่ในปัจจุบนันี ้เปน็การท าอย่างมีเปา้หมายดังกล่าว มีนัยส าคัญ ดงันัน้ การใช้ความ
ปรองดอง ใช้ความอารีอารอบ ใช้ความนุ่มนวล หาหนทางจะเจรจา ดูแลว้จะแก้ปญัหาด้วยความ5 
ยากเย็น แต่สิ่งหนึ่งทีป่ฏิเสธไม่ได้ คือการแก้ปัญหาในเรือ่งเหลา่นี้คงจะต้องมุ่งเป้าไปในเรื่องการ
บังคับใชก้ฎหมาย เปน็เรือ่งน่าแปลกที่บา้นเรามรีัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสดุ แต่คนไมค่่อยจะ
เคารพรฐัธรรมนูญ ไมค่่อยเคารพกฎหมายสูงสดุ มกีฎหมายบ้านเมืองเปน็กติกาที่จะคอยควบคุม
พฤติกรรมของคน ไม่กอ่ให้เกิดความเดือดรอ้นกบัคนอื่น แต่กลับกลายเปน็วา่มีกฎหมายแต่แก้ปัญหา
ไม่ได้ สิง่ต่าง ๆ เหล่านี้เปน็ตวัชี้วดัวา่การจะแก้ปญัหานั้น ไม่ใช่อยู่ทีต่ัวบทกฎหมายอย่างเดียว อยู่ที่10 
คนบงัคับใช้กฎหมายด้วย เพราะฉะนัน้ ท่านมียุทธศาสตร์ชาติ แต่ไม่สามารถจะด าเนินการได้  
เพราะเราขาดมาตรการการบังคับใชก้ฎหมายทีม่ีประสทิธิภาพ ขาดการบงัคับใชก้ฎหมายที่เขม้ขน้ 
ไม่ศักดิ์สิทธิ์ กลายเปน็ว่าตอนนี้ค าด่าในสาธารณะใครท าผิดกก็ลวัถกูด่า แต่คนท าผดิกฎหมายไม่กลวั
กฎหมาย กลายเปน็ค าด่าศกัดิ์สิทธิ์กวา่กฎหมาย นี่คือปญัหาทีเ่กิดขึ้นในบ้านเมืองไทยครับ ----------- 
 15 
          - ๒๐/๑ 

 

 

 



๗๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มยุรี  ๒๐/๑ 
 
ดังนัน้ รัฐบาลคงจะตอ้งใช้มาตรการทางกฎหมาย ถ้าจะใช้ความอารีอารอบเปน็เรื่องของ 
การไปเจรจากัน ไปหาทางออกกัน แต่ผู้ชุมนุมทัง้หลายกลับกลายเปน็บอกวา่ไมม่ีแกนน า  
เพราะฉะนัน้ ถ้าบอกไม่มแีกนน าเป็นไปไม่ได้ เป็นเพียงถอ้ยค าเท่านั้น ในการชุมนุมมแีกนน า 5 
ทั้งนั้น เพียงแตว่่าจะเจรจา จะตกลงพูดคุยหาทางออกรว่มกนัได้อย่างไร นี่คอือย่างเบาบางที่สุด 
แตถ่้าหากวา่ยังแก้ไม่ได้จริง ๆ หลกีไม่พน้ที่ต้องบงัคับใชก้ฎหมายที่เข้มข้น จริงจงั  
อย่างมีประสิทธิภาพ กระบวนการยุตธิรรมต้องรองรบัการแก้ปัญหาเรื่องเหล่านี้ 
ไม่ใช่ประชาชนออกมาพูดอยู่ตลอด บางครัง้ต ารวจจบั บางครั้งไม่จับ แต่พอจับแล้วถูกปล่อยตัว 
ง่าย ๆ พูดกนัในสาธารณะ เพราะฉะนัน้ เป็นกระบวนการที่จะต้องหาทางออก ในกระบวนการเราใช้10 
อ านาจทางศาลในการจะคุม้ครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน ซึ่งคนมกัจะเอามาอ้าง  
แล้วเอาสิทธเิสรีภาพของประชาชนไปละเมดิสิทธิของคนอื่น แต่กระบวนการทางศาล  
ศาลต้องรับผดิชอบในการจะบังคบัใช้กฎหมายให้มปีระสิทธิภาพ ท าอย่างไรที่ศาลจะต้องมีค าสัง่  
ค าพิพากษาที่เขม้ขน้ จรงิจัง เพ่ือให้คนกระท าความผดิแล้วไมก่ล้ากระท าความผิด แต่ถ้าหากว่า 
ศาลยังไม่สามารถจะแก้ปัญหาเรือ่งเหล่านีไ้ด ้คนที่แก้ปญัหาเหล่านี้ได้คือฝ่ายนิตบิญัญตัิต้องออก15 
กฎหมายเพ่ือใหศ้าลไปปฏิบตัิ ถา้ศาลปฏิบัตแิลว้ไม่สามารถแก้ปญัหาได ้ฝ่ายนติิบญัญัตติ้องชว่ย
แก้ปญัหา นีค่ือแนวทาง ถ้าเราก าหนดยุทธศาสตร์ชาติ ก าหนดแผนการปฏิรปูประเทศ  
แตไ่ม่สามารถที่จะบรรลไุด ้ไม่สามารถจะประสบความส าเร็จได้ สิง่ต่าง ๆ เหล่านี้วฒุสิภาเราคือ
สถานทีห่าทางออก เสนอแนะไปยังรฐับาล เสนอแนะให้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งแก้ปญัหาทัง้ระบบ
ตั้งแต ่๑ ถึง ๑๐ เปน็ล าดับ สุดท้าย การบงัคบัใช้กฎหมายเป็นหนทางทีแ่ก้ปญัหาและเปน็สากล 20 
ที่ทุกประเทศ สังคมโลกจะตอ้งยอมรบัและยอมที่จะให้เป็นไปตามกฎกติกาของสงัคมคือ  
ท ากฎหมายให้ศักดิ์สิทธิ ์ใชก้ฎหมายเอาผิด เอาโทษ คนไม่ผดิอย่าไปเอาโทษ แต่คนผิดต้องลงโทษ 
ต้องถูกด าเนนิคดี ผมขอฝากแนวทางและข้อเสนอแนะเพ่ือที่จะให้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนการปฏริูป
ประเทศบรรลุผล ขอบคุณทา่นประธานครับ 
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๗๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มยุรี  ๒๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ท่านอยากจะให้ยุทธศาสตร์ชาติ 
โดยเฉพาะด้านการเมืองให้เป็นรปูธรรม โดยท่านเนน้การใช้กฎหมาย หรือการปรบัปรุงกฎหมาย 5 
หรือการออกกฎหมายให้ชดัเจน ต่อไปเปน็รายชือ่สมาชกิวุฒสิภาที่จะอภิปรายยุทธศาสตร์ชาติ 
ด้านที ่๒ คือ ด้านการสร้างความสามารถในการแขง่ขนั ผมขออ่าน ๖ รายชื่อแรก ดังนี ้
  ๑. นายพลเดช  ปิน่ประทีป   
  ๒. นางดวงพร  รอดพยาธิ์ 
  ๓. นางฉวีรตัน์  เกษตรสุนทร 10 
  ๔. นางสาววไิลลักษณ์  อรนิทมะพงษ์    
  ๕. พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์ 
  ๖. พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 
  ทั้ง ๖ ท่าน ได้ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ ประกอบการอภิปราย  
เพื่อประโยชน์ในการอภิปราย ผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ 15 
เชิญท่านพลเดช  ปิ่นประทปี ครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายพลเดช  ปิน่ประทปี   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์พลเดช  ปิ่นประทีป สมาชิกวฒุิสภา ขออภิปรายในนามของประธานคณะอนุกรรมาธกิาร 
ตรวจสอบ วิเคราะห ์และประเมนิผลการด าเนนิการตามยุทธศาสตรช์าต ิคณะที่ ๒  20 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความสามารถในการแข่งขัน โดยผมจะขอพดูเปน็ภาพรวม ๗ ประการ 
  ประการที ่๑ การแขง่ขนัย่อมมีเรื่องการล้มและการลุก ในสนามเศรษฐกิจและ 
การแข่งขันของโลกเราไม่อาจที่จะยืนอยู่กบัที่หรือด าเนนิงานไปเรือ่ยเปื่อย เพราะการเปลี่ยนแปลง 
ทางด้านเทคโนโลยี การแขง่ขันทางเศรษฐกิจ พฤตกิรรมทางสังคม บทบาทการเงินระหวา่งประเทศ 
พลังของขอ้มูลขา่วสาร การเรียนรู ้ความเชือ่ และแบบแผนวถิีชีวติ การด าเนินชวีติของพลเมือง 25 
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๗๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มยุรี  ๒๐/๓ 
 
ทั่วโลก ท าให้ทกุประเทศต้องปรับตวักันขนานใหญ่ บางประเทศสะดุดลม้คว่ า บางประเทศสามารถ 
พุ่งทะยานขึ้นมาได้ บางประเทศทรงตวั บางประเทศยืนอยู่ด้วยความยากล าบาก สถานการณ์ 
โควดิ – ๑๙ ส่งผลกระทบอย่างรุนแรงต่อทุกประเทศในโลก ท าให้สถานภาพและล าดับ 5 
ความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศทั่วโลกเปลี่ยนไป และในอนาคตจะเปลี่ยนโฉมไปมากยิ่งขึน้ 
ซึ่งขึน้อยู่กบัปัจจัยความสามารถในการฟ้ืนคืนสภาพและสมรรถนะในการจัดการปัญหาภายใน 
ประเทศของแต่ละประเทศ  
  ประการที ่๒ ในระยะใกล้นี้เรายังมปีระเดน็ที่ท้าทายอยู่หลายอย่าง อย่างแรก 
เป็นปญัหาอุปสรรค มี ๕ เรือ่ง 10 
  เรื่องที ่๑ ความเสี่ยงจากโรคอุบัติใหม่อืน่   
  เรื่องที ่๒ การตลาดเชงิรุก ซึง่ทุกประเทศต้องแข่งขันกนัอย่างหนัก 
  เรื่องที ่๓ การปรับปรงุแกไ้ขกฎหมายที่ล้าสมัย ถว่งรั้งความสามารถของประเทศ 
  เรื่องที ่๔ มาตรฐานความปลอดภัยของสนิค้าและบรกิารของเรา 
  เรื่องที ่๕ แผนการจดัการทรัพยากรมนุษย์และจัดการทรัพยากรของแผน่ดิน 15 
เพื่อรองรบัสถานการณ์ที่อยูข่้างหน้า 
  อย่างที่ ๒ ปญัหาความท้าทายส าหรบัปี ๒๕๖๔ ต่อป ี๒๕๖๕ คือ  
เรื่องประสิทธิภาพและผลิตภาพที่ลดลงของประเทศ การขาดนวัตกรรมและงานวิจัยที่จะตอบโจทย์  
ปัญหาโรคอุบตัิใหมแ่ละภัยธรรมชาติ ภัยแล้ง รวมทั้งภาวะโลกร้อน การกระจกุตวัของความเจริญ 
ในบางพ้ืนที ่เกดิความเหลื่อมล้ าในการพัฒนาพ้ืนที่ถา่งขยายออกไป รวมทัง้ยังมีปญัหาเรือ่งหนี้สิน 20 
ครัวเรือน และหนี้สินส่วนบคุคลที่อยู่ในระดบัสูง 
  อย่างที่ ๓ เรายังมีภาวะโลกที่ผันผวนที่เรียกว่า วคูาเวิลด์ (VUCA World) 
จากปัจจัยหลายด้านที่ควบคมุได้ยาก ไม่วา่จะเป็นเรื่องเทคโนโลยีการสื่อสารในยุคดจิิทัล 
พลวัตของสังคมสูงวัย แนวโน้มความเป็นเมือง วกิฤติปญัหาสิง่แวดลอ้ม และอทิธิพล 
จากนโยบายการเมืองและความรว่มมือระหว่างประเทศ จึงเปน็เรือ่งทีต่้องเฝา้ระวังและตดิตาม 25 
อย่างใกล้ชิด  
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๘๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มยุรี  ๒๐/๔ 
 
  ประการที ่๓ ความก้าวหน้าของยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความสามารถ 
ในการแขง่ขันของประเทศตามกรอบประเด็นทีเ่กี่ยวข้อง ๙ ประเดน็ มีจ านวน ๔,๑๓๔ โครงการ 
ส่วนที่เราเลือกน ามาใช้ในการตดิตามประเมนิม ี๑๙๗ โครงการ ในจ านวนนี้พบว่า ๔๕ เปอร์เซ็นต ์5 
แล้วเสร็จ ๓๑ เปอร์เซน็ต ์ยงัด าเนินการไปตามแผน ส่วนอีก ๒๔ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นที่ล่าช้า ดังนั้น 
ในภาพรวมจงึถือว่ามแีนวโนม้การบรรลุผลอยู่ในระดับทีม่าก  
  ประการที ่๔ ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อยุทธศาสตรช์าติในรอบป ี๒๕๖๓ 
  ๑. ดา้นการแข่งขัน อันดับการแข่งขนัในปี ๒๕๖๓ จัดโดยสถาบันไอเอม็ด ี
(International Institute for Management Development : IMD) ประเทศไทยมีอันดบัที่ลดลง  10 
๔ อันดับ จากเดมิเปน็อันดบัที่ ๒๕ ลดลงมาเปน็อันดับที่ ๒๙ จากทัง้หมด ๖๔ เขตเศรษฐกิจทั่วโลก  
อย่างไรก็ตาม คะแนนยังสูงกว่าคา่เฉลี่ยคือ ๗๕.๓๘๗ 
  ๒. ดา้นจดีีพีในปี ๒๕๖๓ ตดิลบ ๖.๑ เปรียบเทียบกับป ี๒๕๖๒ ซึ่งเป็นบวก ๒.๖  
แตน่ับว่ายังดีกวา่วกิฤติในยคุเศรษฐกิจต้มย ากุง้ ป ี๒๕๔๑ ในขณะนัน้ติดลบ ๗.๖ -------------------- 
 15 
          - ๒๑/๑ 
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๘๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นนทศักดิ์  ๒๑/๑ 
 
แต่อย่างไรกต็าม การระบาดที่ต่อเนื่องของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในระลอกที่ ๓  
และอาจจะไปถึงระลอกที่ ๔ อาจจะท าให้จีดีพีของประเทศย่ าแย่ลงไปกว่านี้อีก  
  ๓. ในเรื่องจีเอ็นพี ปี ๒๕๖๓ ค่าเฉลี่ย ๒๓๖,๘๑๕ บาท ต่อหวัตอ่ประชากร ๑ ป ี5 
ตรงนี้มีความเหลือ่มล้ ามากระหวา่งพื้นที่ภาคตะวนัออกกบัภาคอีสานซึ่งจะห่างกนัถงึ ๖ เท่า  
  ๔. ในด้านงบวิจัยและพัฒนา ในป ี๒๕๖๓ สัดสว่นงบวิจยัคิดเปน็ ๑.๑ เปอร์เซ็นต์ 
ของจดีีพี หรือคดิเปน็เงนิ ๑๘๒,๓๕๗ ลา้นบาท ถ้าคดิเป็นสัดส่วนระหวา่งเงินทีร่ัฐลงทุนกบัเงนิที่
เอกชนลงทุนในงานวิจัยคดิได้เปน็ ๗๘ : ๒๒  
  ๕. ในด้านการก าหนดประเด็นเป้าหมายส าคญั ในปี ๒๕๖๔ - ๒๕๖๕  10 
คณะอนกุรรมาธิการเหน็ดว้ยกับ ๔ เรือ่งที่รฐับาลไดก้ าหนดไว้ คือ เรือ่งที่ ๑ เศรษฐกิจท้องถิ่น 
โลคัลอีโคโนมี (local economy) เรื่องที ่๒ การก าหนดให้อุตสาหกรรมทางดา้นบรกิารทาง
การแพทย์ อาหาร ยานยนตส์มัยใหม่ และการท่องเที่ยว เป็นเครือ่งจักรขับเคลื่อนเศรษฐกิจส าคัญ  
เรื่องที ่๓ ศักยภาพและคุณภาพคน เรื่องที ่๔ ปัจจัยพ้ืนฐาน ทางด้านปัจจัยตวัแปร มีข้อสังเกตว่า 
ความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศจะขึ้นอยูก่ับปัจจัยความส าเร็จในการฉดีวัคซีนและการสรา้ง15 
ความรักสามัคค ีความมวีนิยัของคนในชาติ รวมถึงการฟ้ืนคืนชวีิตทางเศรษฐกิจ สังคม การท่องเที่ยว 
และการเดินทางโดยเรว็  
  ประการที ่๕ ความก้าวหน้าในแผนการปฏิรูปประเทศทีส่นับสนนุยุทธศาสตร์ชาติ
ด้านการแขง่ขนั ในรอบป ี๒๕๖๓ จากการติดตามโครงการปฏิรปูด้านเศรษฐกิจและพลังงาน  
จ านวน ๒๒๘ โครงการ พบว่า ๒๘ เปอร์เซน็ต ์แลว้เสรจ็ ๔๓ เปอร์เซ็นต์ ด าเนินการไปตามแผน 20 
ส่วนที่ล่าช้าม ี๒๙ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นการล่าชา้มาจากการด าเนนิการเอง ๑๙ เปอร์เซ็นต์  
อีก ๑๐ เปอร์เซน็ต ์ล่าช้าจากงบประมาณ ดังนั้น ในภาพรวมเราประเมินว่ามแีนวโน้มการบรรลุผล
อยูใ่นระดับมากเชน่เดียวกนั  
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๘๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นนทศักดิ์  ๒๑/๒ 
 
  ประการที ่๖ ประเดน็ท้าทายส าหรับแผนการปฏิรูปประเทศ จะพดู ๒ ประเด็น 
ด้านที ่๑ ด้านเศรษฐกิจ มปีระเด็นท้าทาย ๕ เรือ่ง เรื่องที่ ๑ บิ๊กดาตา เรื่องที ่๒ ดิจทิัลแพลตฟอรม์ 
เรื ่องที่ ๓ การบูรณาการระหว่างหน่วยงาน เรื่องที่ ๔ การปรบัปรงุกฎหมายที่เกี่ยวข้อง เรื่องที่ ๕ 5 
การพัฒนาบคุลากรแรงงานเชี่ยวชาญเฉพาะด้าน ด้านที่ ๒ ดา้นพลังงาน มีประเด็นทา้ทาย ได้แก่ 
เรื่องแผนการรวมการไฟฟ้า ๓ การไฟฟ้าเขา้ดว้ยกัน เรือ่งการปรับโครงสร้างราคาพลังงานเพื่อให้
ราคาพลังงานต่ าลง เพ่ือจะเป็นแรงขับเคลื่อนทางด้านเศรษฐกิจ เรื่องการส่งเสริมยานยนตไ์ฟฟ้า 
เรื่องระบบฐานข้อมูลกลางดา้นพลังงาน และเรื่องการแกไ้ขกฎหมาย ๖ ฉบับ  
  ประการที ่๗ ส าหรบัข้อเสนอแนะในเรื่องการเร่งรดัด าเนินการ 10 
มีอยู่ ๕ ประเด็น ดังนี ้
  ประเดน็ที่ ๑ ตอ้งเพื ่มความรวดเรว็ในการท างานของภาครัฐทกุระดับ  
  ประเดน็ที่ ๒ ตอ้งแก้ไขสถานการณด์้านการเงนิ การเข้าถึงสภาพคล่อง และการ
ปรับโครงสร้างหนี้  
  ประเดน็ที่ ๓ ตอ้งสรา้งบรรยากาศการแข่งขันของหนว่ยงานรฐั โดยอาจใชม้าตรการ15 
สร้างแรงจงูใจ  
  ประเดน็ที่ ๔ ตอ้งเพื ่มหรือขยายเวลาส าหรบัมาตรการกระตุน้เศรษฐกิจของรัฐบาล
ไปจนกระทื ่งเข้าสู่ภาวะปกตซิึ่งยังไม่รู้จะเมื่อไร  
  ประเดน็ที่ ๕ ตอ้งปรับวิธีการท างานตามแผนการปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์
ชาติ โดยให้มีการท างานร่วมกันอย่างใกล้ชดิระหวา่งวฒุิสภา คณะกรรมาธิการชดุต่าง ๆ 20 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ คณะกรรมการจัดท าแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ส านักงาน
ขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดองกระทรวง  
รวมไปถงึกลไกในเชิงพื้นทีแ่ละการมีส่วนรว่มของประชาชน ไม่วา่จะเป็นจังหวัด หนว่ยงานในพ้ืนที่ 
อย่างเชน่ อีอซีี  (Eastern Economic Corridor : EEC) หรือเขตเศรษฐกิจพิเศษ  
ขอบคุณทา่นประธานครบั  25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเดช  ปิน่ประทปี ตอ่ไปทา่นดวงพร  รอดพยาธิ์ เชญิครับ  
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๘๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นนทศักดิ์  ๒๑/๓ 
 
  นางดวงพร  รอดพยาธิ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ดิฉนั นางดวงพร  รอดพยาธิ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะผูแ้ทนคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 
และการอตุสาหกรรม ขอน าเรียนผลการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการด าเนินงานตามแผน5 
ยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าป ี๒๕๖๓ ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนั ใน ๒ ประเด็น 
แผนแม่บทยอ่ย คือ ประเดน็อุตสาหกรรมและบรกิารแห่งอนาคต และประเดน็ผู้ประกอบการ 
เอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) ยุคใหม ่ 
  ประเดน็ที่ ๑ อตุสาหกรรมและบรกิารแหง่อนาคต ตามรายงานของส านักงานสภา
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้ประเมินผลการด าเนินงานของประเด็นนีไ้ว้เปน็ ๒ ตวัชีว้ัด 10 
คือ เรื่องการขยายตวัของจดีพีีภาคอุตสาหกรรมและบริการ เป็นตัวชีว้ดัที่ ๑ ตวัชีว้ัดที่ ๒ เรื่องผลติ
ภาพของภาคอตุสาหกรรมและบรกิาร ซึ่งตามข้อมูลที่ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาตริายงานระบวุ่าทั้ง ๒ ตวัชีว้ัด ผลการด าเนนิการยังต่ ากวา่ค่าเป้าหมาย โดยในประเดน็ที่ ๑ 
ต่ ากว่าค่าเป้าหมายในขั้นวิกฤติ เปน็สีแดง นอกจากจดีีพีไม่ขยายตัวแล้วยงัตดิลบด้วย ค่อนข้างจะน่า
เป็นห่วง ในสว่นผลติภาพของภาคอตุสาหกรรมและบรกิารยังไม่ถงึเปา้ แม้วา่จะยังมีเวลา แต่วา่ดู15 
สถานการณ์ในปี ๒๕๖๔ คอ่นข้างยากล าบาก เพราะฉะนั้น โอกาสท่ีผลการด าเนนิการของทั้ง  
๒ ประเด็น คงจะไม่เปน็ไปตามเป้าหมาย ในสว่นการติดตามของวุฒิสภาพบว่า ภายใต้ประเดน็
อุตสาหกรรมและบริการแหง่อนาคตมีโครงการอยื ่ทั้งสิ้น ๑๐๕ โครงการ วงเงนิงบประมาณ 
อยู่ที่ ๔,๑๙๑ ล้านบาท ด าเนินงานโดย ๖ กระทรวงหลกั กับอีก ๑๑ หนว่ยงาน ที่ส าคัญจะเปน็
กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคม กระทรวง 20 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม และกระทรวงแรงงาน เราไดค้ัดเลือก ๑๗ โครงการ 
ที่มีนัยส าคญัครอบคลมุวงเงนิงบประมาณกว่า ๗๐ เปอรเ์ซ็นต์ของทั้งหมด มาวเิคราะหแ์ละพบว่า  
มีโครงการใหญ่ในระดับทีม่ีงบประมาณ  
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๘๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นนทศักดิ์  ๒๑/๔ 
 
๕๐๐ ล้านบาท ขึ้นไปอยู ่๓ โครงการ เปน็โครงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเพ่ือรองรบัอุตสาหกรรม
และบริการแห่งอนาคต ตวัอย่างโครงการที่ส าคัญทีห่ลายท่านได้พูดถึง คือ โครงการผลิตยานยนต์
ไฟฟ้าและศนูย์ทดสอบยางลอ้ของกระทรวงอุตสาหกรรม เป็นโครงการ ๕ ป ีที่มีชว่งเวลาด าเนนิการ 5 
ในช่วงปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ กรอบวงเงนิทั้งหมดอยู่ที่ ๓,๕๐๐ ล้านบาท ผลการด าเนินการปรากฏว่า 
ในปี ๒๕๖๓ พบวา่มีความลา่ช้า มปีัญหาอุปสรรคในพื้นที่ มีการจัดซื้อจดัจ้างที่ยงัล่าช้า การเบกิจ่าย
งบประมาณไมเ่ป ืนไปตามกรอบเวลาที่ส านักงบประมาณก าหนด ท าให้ในปี ๒๕๖๕ ถูกตัด
งบประมาณไปทัง้หมด โครงการจึงไมแ่ล้วเสร็จในป ี๒๕๖๕ ล่าสดุเทา่ที่ตดิตามคาดว่าจะต้องขยาย
เวลาไปถงึปี ๒๕๖๗ ซึ่งน่าเสียดายว่าโอกาสในการแข่งขัน โอกาสที่ประเทศไทยจะเป็นศนูย์กลาง 10 
การใหบ้ริการในด้านนี้จะเสยีไป นอกจากโครงการใหญ่ ๆ ขา้งต้นที่ยังลา่ช้าอยู่ โครงการอืน่ ๆ  
จะเปน็โครงการย่อย ๆ ทีแ่มว้่าการด าเนินการจะแล้วเสรจ็ในปี ๒๕๖๓ แต่เป็นโครงการที่กระจายอยู่
ในหลายหน่วยงาน มีลักษณะการท างานที่ตา่งคนตา่งท า ขาดการบูรณาการ เพราะฉะนั้น  
จะไม่สามารถประเมินน้ าหนกัที่จะมตี่อการตอบโจทย์เปา้หมายยุทธศาสตร์ชาตไิด ้มขี้อสังเกต 
และขอ้เสนอแนะส าหรบัประเดน็นีว้่า มีความจ าเป็นที่จะต้องทบทวนเป้าหมายและตัวชีว้ัดว่า 15 
ยังเหมาะสมอยูห่รือไม ่ทบทวนกลุม่อุตสาหกรรมน าร่อง ซึ่งเดิมตามแผนตั้งไว ้๖ กลุม่อุตสาหกรรม  
ซึ่งขณะท าแผนตั้งใจทื ่จะตอบโจทย์เรือ่งนวิเอสเคิร์ฟ (New S-curve) คงจะต้องมาดูว่าจะสามารถ
ปรับใหต้อบสนองต่อโมเดล (model) เศรษฐกิจใหม่ เชน่ บซีีจี (Bio-Circular-Green Economy : 
BCG) และวิถนีิวนอรม์ัลซึง่เปลื ่ยนไป เนื่องมาจากสถานการณ์ทางเศรษฐกิจของประเทศและของ
โลกเปลี่ยนไปมาก คงจะต้องมาทบทวนในส่วนนี ้------------------------------------------------------------ 20 
 
          - ๒๒/๑  
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๘๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๑ 
 
ขอเสนอให้ทบทวนโครงการที่ด าเนินการในปี ๒๕๖๕ ซึ่งขณะนีอ้ยู่ในขัน้ตอนการพิจารณา
งบประมาณ โดยเห็นว่าควรจะต้องให้น้ าหนักกับการสนบัสนุนโครงการที่เน้นเรื่องการพัฒนา 
คุณภาพมาตรฐานสินค้าและบริการ การพฒันานวตักรรมและทรัพย์สินทางปญัญา การต่อยอด5 
อุตสาหกรรมและบริการที่สามารถปรบัตวัตามการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์ และยกระดับ 
สู่มาตรฐานสากลได ้ซึง่กลุ่มอุตสาหกรรมที่มปีัจจัยเหลา่นี้จะเป็นตัวขับเคลื่อนส าคัญของประเทศ 
ในระยะต่อไป  
  ประเดน็ที่ ๒ ผู้ประกอบการเอสเอ็มอียคุใหม่ ตามรายงานของส านกังาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้ประเมินผลการด าเนินการตามตัวชีว้ดัในเรื่อง 10 
การขยายตัวของสดัสว่นจดีพีีของเอสเอม็อี เพ่ือจะให้ผูป้ระกอบการทุกระดับเป็นผูป้ระกอบการ 
ยุคใหม่ที่มบีทบาทต่อระบบเศรษฐกิจมากขึ้น พบว่าผลการด าเนนิการในป ี๒๕๖๓ ยังต่ ากว่า
เป้าหมายในระดบัสีเหลือง จากการตดิตามของวฒุิสภาพบว่า ภายใตป้ระเดน็ผู้ประกอบการ 
เอสเอ็มอียคุใหม่มอียู่ ๑๗๖ โครงการ วงเงนิงบประมาณ ๑๑,๔๙๘ ล้านบาท ด าเนนิงาน 
โดย ๗ กระทรวงหลัก กับ ๑๔ หน่วยงาน ประกอบดว้ย กระทรวงพาณชิย์ กระทรวงอุตสาหกรรม 15 
กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม กระทรวงการคลงั กระทรวงดิจทิัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงแรงงาน และส านกันายกรัฐมนตรี ไดค้ัดเลือก ๒๘ โครงการ  
ที่มีนัยส าคญัและครอบคลมุ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ของวงเงินงบประมาณในประเดน็นีม้าวเิคราะห์ ตดิตาม 
พบว่ามโีครงการใหญ ่วงเงนิงบประมาณเกนิ ๑,๐๐๐ ล้านบาท ๒ โครงการ เป็นการสนับสนนุ
สินเชื่อใหก้ับเอสเอ็มอ ีเปน็โครงการต่อเนือ่ง ๑ - ๓ ป ีซึง่ ณ ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ โครงการ 20 
ยังสนับสนุนสนิเชื่อไดต้ามวงเงินท่ีตั้งเป้าไวแ้ละลกูหนี้ยงัสามารถช าระหนีไ้ด ้แต่หลงัจากป ี๒๕๖๓ 
สถานการณ์เปลี่ยนไปมากคงจะตอ้งติดตามผลต่อไป นอกเหนือจากโครงการสินเชื่อที่เป็น 
โครงการใหญ่ จะเป็นโครงการย่อยจ านวนมาก แมว้่าสว่นใหญ่จะด าเนนิการได้เสร็จสิ้นปี ๒๕๖๓ 
อาจจะมบีางสว่นที่ลา่ช้าบ้าง แต่วา่ทั้งหมดจะไม่ล่าช้ามาก จากการท่ีเปน็โครงการยอ่ยและกระจาย
อยู่หลายหน่วยงานต่างคนตา่งท าอีกเหมอืนกนั ขาดการบูรณาการท าให้ไม่สามารถประเมินน้ าหนัก 25 
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๘๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๒ 
 
ต่อการตอบสนองค่าเป้าหมายได้เช่นเดียวกับประเด็นแรก ข้อสังเกตส าหรบัประเดน็นี้ที่ส าคัญ  
คือ ตัง้แต่ปลายปี ๒๕๖๓ เป็นตน้มาผู้ประกอบการเอสเอ็มอีได้รบัผลกระทบอยา่งรนุแรงจาก
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งการหดตัวของตลาด  5 
การต้องหยุดกิจการต่อเนื่องมานานนบัปี และยงัไมเ่หน็จดุสิ้นสดุของวกิฤติ ส่งผลให้ผูป้ระกอบการ
ประสบปัญหาทางการเงนิ ขาดสภาพคล่อง มปีัญหาหนีส้ินที่เพิ่มพูนจนเกนิความสามารถทีเ่อสเอม็อี
จะรับผดิชอบได้ เป็นเรื่องทีร่ัฐบาลต้องให้ความส าคัญสงูสุดในขณะนี้ เพื่อที่จะรักษาให้
ผู้ประกอบการสามารถอยู่รอดตอ่ไปได ้ 
  ขอเรียนสรุปโดยรวมว่า ประเดน็อตุสาหกรรมและบรกิารแห่งอนาคต และประเดน็10 
ผู้ประกอบการเอสเอ็มอียคุใหม่ เป็นตัวขับเคลื่อนส าคญัที่ส่งผลอย่างมากต่อการสร้างความสามารถ
ในการแขง่ขันของประเทศไทย วงเงินงบประมาณที่ได้รบัจัดสรรเพ่ือการนี้ในแต่ละปีสูงกว่า 
๑๕,๐๐๐ ลา้นบาท แต่ผลการด าเนนิการยังต่ ากว่าเปา้หมายค่อนข้างมาก ดว้ยเหตุทีเ่กิดจาก
ผลกระทบจากปัจจัยภายนอกที่หนกัหนาสาหัส ซึ่งจากเดิมเศรษฐกิจโลกตกต่ ามาหลายปีอยู่แลว้ 
และมาผนวกกบัสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึง่เป็นปัจจัยลบ 15 
ที่กระทบรนุแรงมากกว่าปญัหาของภาคธุรกิจ จึงเห็นว่ารัฐบาลและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องจ าเป็น 
อย่างยิ่งที่จะต้องระดมสรรพก าลัง และงบประมาณทุ่มเทจริงจังในการจดัมาตรการสนับสนนุ 
ทางการเงนิให้กบัผู้ประกอบการตลอดห่วงโซ่การผลิต การค้า และการบรกิาร เพื่อให้สามารถ 
รอดพ้นจากวกิฤตินีไ้ปได้กอ่น  
  ประเดน็ท้าทายทีข่อเสนอให้รัฐบาลรบัไปพิจารณาเป็นกรณีเรง่ดว่น คือ  20 
การทบทวนเป้าหมาย ตวัชีว้ดัอย่างที่ทา่นน าเรียนไว้แลว้ เพราะว่าแผนงาน/โครงการในปี ๒๕๖๕ 
ยังอยู่ระหว่างการของบประมาณ ยังมีเวลา มโีอกาสที่จะปรบัปรงุได้ เพราะว่าการท าแผนไว้ 
ก่อนหน้านี้อาจจะไมค่รอบคลุมถึงสถานการณ์ทีเ่ปลี่ยนแปลงไปค่อนข้างมาก คงจะตอ้งดู 
การปรับปรุงแผนในปี ๒๕๖๕ ใหต้อบสนองกับการเปลีย่นแปลงมากขึน้ และควบคูไ่ปกับการ
แก้ปญัหาเฉพาะหน้าที่ส าคญัที่สุดในเวลานี้ คือ ปัญหาการขาดสภาพคล่องกับการปรับโครงสร้างหนี้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๓ 
 
ของภาคธุรกิจในทุกระดับดว้ยมาตรการที่ลงลกึ คงไม่ใช่การชว่ยเหลือโดยทัว่ไป แตค่งจะต้องเป็น
เรื่องการพิจารณามาตรการท่ีเหมาะสมกบัความจ าเปน็ของแต่ละกลุ่มอาชีพ ให้ผูป้ระกอบการเข้าถึง 
ได้จรงิ และมีการค านึงถงึศกัยภาพเป็นรายกรณ ีที่เราเรียกว่า เทเลอร์เมด (Tailor made) คือ  5 
ตัดชดุเฉพาะ มีการจัดกิจกรรมจากมาตรการที่มีผลอย่างจริงจังเป็นรายกลุ่ม และไม่ใช่มาตรการ 
แบบเหมารวม เมื่อเชา้นี้ท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตไิดน้ าเรียนสิ่งที่
จะต้องท าเพ่ือสรา้งความสามารถในการแข่งขนั ประโยคสุดท้ายท่านพูดถึงการพัฒนาเศรษฐกิจ 
อย่างเท่าเทียม ซึ่งเข้าใจว่าทา่นคาดหวังในภาพรวมในระยะยาว แต่ถ้าเรายอมรับความจริง  
ว่าการจะไปถงึจุดนั้นได้จะตอ้งผ่านวิกฤติเฉพาะหนา้ไปให้ได้ก่อน ด้วยเวลาและทรัพยากรที่จ ากดั 10 
ในขณะนี้รัฐบาลคงไมส่ามารถที่จะชว่ยทุกกลุม่ได้อย่างเท่าเทียมในเวลาเดียวกัน เพราะฉะนั้น 
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องจ าเปน็ต้องจดัล าดับความส าคัญ และหาวิธปีฏิบัต ิวธิีสื่อสารถ่ายทอดที่
เหมาะสม มีการก าหนดเปา้หมายและน้ าหนักการสนบัสนุนแต่ละกลุ่มอาชีพที่ชัดเจน เพื่อใหม้ั่นใจได้
ว่าภาคสว่นทีไ่ดร้ับการชว่ยเหลือจะสามารถรอดพ้นจากวิกฤติ และสง่ผลให้เศรษฐกจิและสังคม
โดยรวมเดินต่อไปได้ คงต้องรับความจริงวา่ผู้ประกอบการอยู่ไมไ่ด ้การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ15 
ด้านการสร้างความสามารถในการแขง่ขันคงสะดดุไปดว้ย เราหวงัว่าจะช่วยกันเต็มก าลังเพ่ือให้
ประเทศเดินผ่านพ้นความยากล าบากนีไ้ปใหไ้ด ้ขอบคณุค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ขอบคุณท่านดวงพร  รอดพยาธิ์ ต่อไปท่านฉวีรัตน์  เกษตรสนุทร เชิญครับ  
  นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  20 
ดิฉนั นางฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร รองประธานคณะกรรมาธิการการท่องเที่ยว ในฐานะผูแ้ทน
คณะกรรมาธิการการท่องเทีย่ว วุฒิสภา คณะกรรมาธกิารการทอ่งเที่ยวได้รับผดิชอบหลัก  
ในแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็การท่องเที่ยว ซึง่มีเป้าหมายการท่องเที่ยว 
แบ่งออกเป็น ๓ ประเดน็ดว้ยกัน  
  ประเดน็ที่ ๑ ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศด้านการท่องเที่ยวตอ่ผลิตภัณฑ์ 25 
มวลรวมภายในประเทศเพ่ิมขึ้น  
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๘๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ รายได้จากการท่องเที่ยวของเมืองรองเพิ่มขึ้น  
  ประเดน็ที่ ๓ ความสามารถทางการแข่งขนัด้านการท่องเที่ยวของประเทศไทยดขีึ้น  
  นอกจากนี้ ยงัประกอบไปดว้ย ๖ แผนย่อย คอื ๑. การท่องเที่ยวเชิงสรา้งสรรค ์5 
และวัฒนธรรม ๒. การท่องเที่ยวเชิงธุรกิจ ๓. การท่องเที่ยวเชิงสขุภาพ ความงาม และ 
แพทย์แผนไทย ๔. การท่องเที่ยวส าราญทางน้ า ๕. การท่องเที่ยวเชื่อมโยงภูมิภาค ๖. การพัฒนา
ระบบนิเวศการท่องเที่ยว  
  จากรายงานของการด าเนินการตามยุทธศาสตร ์ประจ าปี ๒๕๖๓ จะเห็นไดว้่า 
มีการด าเนินการต่ ากว่าคา่เป้าหมายหรอือยู่ในระดบัเสีย่ง คือ สีส้ม ๒ เป้าหมาย ตามในสไลด์ที่เห็น 10 
คือ ดฉินัขอไม่อ่านรายละเอยีดเพราะจะท าใหเ้สียเวลา และมอีีกประเด็นหนึง่ต่ ากวา่ค่าเปา้หมาย  
คือ สีเหลือง ตรงนีด้ฉิันไม่ไดม้ีข้อทว้งติง เพราะดิฉนัเห็นใจว่าในสถานการณ์การแพรร่ะบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อย่างนี้ การทอ่งเที่ยวเราไม่สามารถที่จะท าอะไรได้เลย  
เป็นเหตุสดุวิสัยที่ผู้ด าเนนิการนั้นไม่สามารถด าเนนิการเป็นไปตามตวัชีว้ัดได ้ใน ๖ แผนย่อยทีด่ิฉนั
ได้กลา่วไปแล้วจะเหน็วา่ บรรลุค่าเป้าหมายสีเขียวมีเรื่องเดียวคือ เรื่องแพทย์แผนไทย ต่ ากว่า 15 
ค่าเป้าหมาย สีเหลือง ๓ เปา้หมาย และต่ ากวา่ค่าเป้าหมายที่อยู่ระดับเสี่ยง สีสม้ ๘ เป้าหมาย  
และต่ ากว่าคา่เป้าหมายขั้นวกิฤต ิ๒ เรื่องดว้ยกนั ------------------------------------------------------ 
 
         - ๒๓/๑   
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๘๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                  ลัดดาวัลย์  ๒๓/๑ 
 
เป้าหมายที่อยู่ในขั้นวิกฤติ คอื ๑. รายได้จากการทอ่งเทีย่วเชิงสร้างสรรคแ์ละวัฒนธรรมเพิ่มขึ้น 
ตรงนี้เปน็ไปไมไ่ด้อย่างที่เรียนแลว้ ๒. รายได้จากการท่องเที่ยวเชงิธรุกิจเพิ่มขึ้น ตรงนี้ถือว่า 
อยู่ในอันดับที่เสี่ยงในระดับวิกฤติ คณะกรรมาธกิารจงึมขี้อเสนอว่า เพื่อที่ให้เป็นไปตามเป้าหมาย5 
อยากขอน าเสนอวา่ ในเรื่องของเป้าหมายแรกนั้นขอเรียนว่า ในระหว่างทีเ่รายังท าอะไรไม่ได้มากนกั 
ก็ขอเตรียมความพร้อมและยกระดับแหล่งทอ่งเที่ยว สนิค้าและบรกิารของชมุชนควบคู่ไปกับ 
การสรา้งจติส านกึในชุมชนที่ท าให้ผลิตภัณฑ์ในชมุชนนัน้ให้เปน็ที่รู้จกั ต่อยอดผลติภัณฑ์ชุมชนและ
รายได้จากการท่องเที่ยวเชิงธุรกิจ เสนอว่าเราควรท าการประชาสัมพันธ์ใหน้ักท่องเที่ยวต่างชาติได้
เข้ามาท่องเที่ยวในประเทศไทย หลังจากโควดิ – ๑๙ คลี่คลายให้เขานึกถึงประเทศไทยเป็นประเทศ10 
แรก และนอกจากนี้เสนอว่าภาครัฐควรจดัประชมุสัมมนาในเมืองไมซ์ซติี (MICE City) คือ ในเรือ่ง
การท่องเที่ยวเชิงธุรกิจ ได้แก่ กรงุเทพมหานคร เมืองพัทยา เชียงใหม่ ขอนแกน่ ภูเก็ต นครราชสมีา 
และสงขลา ๓. ขอใหม้ีมาตรการลดหย่อนค่าใช้จ่ายในการที่จะมาจดัประชมุสัมมนาจากต่างชาติมา
ในประเทศไทย หรือเมอืงไมซ์ซติี ถ้าลดหย่อนค่าใช้จ่าย ลดภาษีให้ไมซซ์ิต ีและสนบัสนุนภาคเอกชน
เพื่อดึงดูดให้ภาคเอกชนต่างประเทศเขา้มาจดัไมซซ์ิตีในประเทศไทยใหม้ากยิง่ขึ้น อนันี้เป็นข้อเสนอ 15 
ในการขับเคลื่อนใหบ้รรลุเปา้หมาย  
  ข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนให้บรรลุเปา้หมายในภาพรวม ดังนี้  
  ประการที ่๑ ขอให้ทบทวนค่าเป้าหมาย ตวัชีว้ัด เพราะจากสถานการณ ์
เราทราบกนัดีอยูแ่ลว้ อยากให้ปรับตัวชี้วดั ทบทวนปรบัค่าเป้าหมายให้เปน็ไปตามแผนแมบ่ท 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิประเด็นการทอ่งเที่ยว ใหม้ีความสอดคล้องกับสถานการณ์ มฉิะนั้น 20 
ท่านไม่สามารถที่จะไปบรรลถุึงค่าเป้าหมายได ้ 
  ประการที ่๒ เตรียมแผนฟื้นฟูและปรบัเปลี่ยนวธิีการด าเนินการ หนว่ยงาน 
ผู้รับผิดชอบควรเตรียมแผนฟ้ืนฟูปรับเปลี่ยนวธิีการด าเนินการ และเร่งรัดการด าเนนิโครงการ 
ที่ชะลอการด าเนนิการไว้ เมือ่สถานการณค์ลี่คลายลง ทา่นสามารถที่จะท าใหโ้ครงการนัน้ ๆ  
บรรลุเป้าหมายภายในก าหนดเวลา  25 
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๙๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                  ลัดดาวัลย์  ๒๓/๒ 
 
  ประการที ่๓ จดัล าดับความส าคัญ เพราะว่าสถานการณโ์ควดิ – ๑๙ วกิฤตินี้
อาจจะเปน็การสร้างโอกาส ส่งเสริมจดุแข็งหรือจดุเด่นในเรื่องการท่องเที่ยวเชงิสุขภาพ ความงาม 
และแพทย์แผนไทย โดยควรมีการปฏิรปูกลไกและบูรณาการด้านสาธารณสุขระหวา่งหนว่ยงาน5 
ภาครัฐและภาคเอกชน ให้ภาครัฐท าหน้าที่ส่งเสริมภาคเอกชนในการด าเนินการตามนโยบาย 
ของภาครัฐ  
  ประการที ่๔ บูรณาการหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเปน็สิ่งส าคัญ เพราะในงบประมาณ 
ป ี๒๕๖๔ นัน้ งบบรูณาการแผนงานการสร้างรายได้จากการท่องเที่ยว รฐัได้จัดสรรให้ถึง  
๖,๗๗๔ ล้านบาทเศษ เกือบ ๗,๐๐๐ ลา้นบาท โดยมกีระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 10 
เป็นเจา้ภาพหลัก ยังมหีนว่ยงานอืน่ ๆ อีก ๑๑ กระทรวง ๒๑ หน่วยงาน และ ๒ รัฐวสิาหกิจด้วย 
เพราะฉะนัน้ การขับเคลื่อนตามแผนการปฏิรูปประเทศในด้านเศรษฐกิจ ท่านจะตอ้งปรับปรงุ 
และกิจกรรมปฏิรปูที่จะสง่เสริมให้เกิดการเปลี่ยนแปลงต่อประชาชนอย่างมีนัยส าคญั คือ ในเรื่อง
ของบิก๊ร็อกตามที่ได้วางไว้ กิจกรรมการส่งเสริมและพฒันาการทอ่งเที่ยวให้มีคณุภาพ ขอใหร้่วมกัน
บูรณาการกนัอย่างจริงจัง ใช้งบประมาณที่มีอยูแ่ละที่ชะลอไว้ให้คุ้มค่าก็จะท าใหเ้กดิการขับเคลื่อน15 
ได้เมื่อโควดิ - ๑๙ คลีค่ลาย ก็จะท าให้ผลสมัฤทธิ์ตามยุทธศาสตร์ชาตไิด้เกิดขึ้น  
  ประการที ่๕ การวางแผนฉดีวัคซนีโควิด - ๑๙ เพื่อให้เกิดความมั่นใจในการ
เดินทางท่องเที่ยว เพราะเรือ่งวัคซีนนี้ถอืเปน็เรื่องเรง่ดว่น และมคีวามส าคญัตอ่การท่องเที่ยว 
ทั้งในประเทศและต่างประเทศเปน็อย่างมาก เนื่องจากจะท าให้เกิดความมั่นใจในการ 
เดินทางมา อย่างตอนนี้ทีท่ าภูเก็ตแซนดบ์็อกซ์ (Phuket Sandbox) ถือว่าเป็นตวัอยา่ง 20 
ที่ดี บงัเอญิอาจจะมีอะไรเลก็น้อยที่ท าให้ความเชื่อมั่นลดลง แต่ดฉิันเชื่อวา่ภูเกต็แซนด์บอ็กซ ์
นั้นท าทา่จะไปได้ด ีและอยากให้ขยายไปจังหวดัอื่น ๆ ทีม่ีศักยภาพที่จะท าได้ การจบัคู่ประเทศ
ท่องเที่ยวกับประเทศที่มีอาณาเขตตดิตอ่กับประเทศไทย ตรงนีถ้้าเราท าการประชาสัมพันธ์ออกไป 
ก็จะเกดิความเชื่อมัน่ของนกัท่องเที่ยวต่างประเทศ รวมทั้งนักท่องเที่ยวไทยด้วย และผู้ประกอบการ
ท่องเที่ยวจะได้วางแผนด าเนินธุรกิจการท่องเที่ยว รวมทั้งด าเนินการตามแผนโครงการของภาครัฐ 25 
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๙๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                  ลัดดาวัลย์  ๒๓/๓ 
 
ให้สอดคลอ้งกบัเป้าหมาย ตัวชี้วดัทีต่ั้งไว้ ตรงนีด้ิฉนัยังเห็นว่าการวางแผนการฉดีวัคซีนนี้จะท าให้
บุคลากรในทุกภาคส่วนของธุรกิจท่องเที่ยวทั้งที่เป็นคนไทยและต่างชาต ิและการท่องเที่ยวไปได ้
ทั้งระบบ ขอเสนอแนะในเรือ่งการท่องเที่ยวเพียงแค่นี ้ขอบคุณค่ะ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร ตอ่ไปทา่นวิไลลักษณ์  
อรินทมะพงษ์ เชิญครับ 
  นางสาววไิลลักษณ ์ อรินทมะพงษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสาววิไลลกัษณ์  อรินทมะพงษ์ สมาชกิวุฒสิภา ตัวแทนคณะกรรมาธิการ 10 
การปกครองท้องถิ่น อภิปรายในประเดน็พื้นทีแ่ละเมืองน่าอยู่อัจฉริยะ เป้าหมายของแผนแมบ่ท 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิในประเด็นนี้มี ๓ ประการ คือ  
  ๑. เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศให้สงูขึ้น ดว้ยการกระจาย 
ความเจรญิทางเศรษฐกิจ 
  ๒. จัดท าแผนภูมินเิวศเพื่อแบ่งการใช้พ้ืนที่ของภาคสว่นต่าง ๆ อย่างเป็นระบบ 15 
  ๓. ลดช่องว่างความเหลือ่มล้ าระหว่างพื้นที่ในภาคต่าง ๆ ของประเทศ 
  ผลการด าเนินการตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตทิั้งเป้าหมายที ่๑  
และเป้าหมายที่ ๒ ยังต่ ากวา่ที่ตั้งไว้ทัง้ปี ๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓ การกระจายความเจริญทางด้าน
เศรษฐกิจ สังคม และการจดัท าแผนผังภมูินิเวศ ซึ่งก าหนดใหแ้ล้วเสร็จกอ่นใหไ้ดเ้พียง ๑ ภาค
ภายใน ๕ ปีนัน้ ก็ยงัน่าเป็นห่วงว่าจะเสร็จตามก าหนดหรือไม ่ยิ่งถา้มาดูเปา้หมายที่ ๓ แลว้  20 
ประเดน็การลดความเหลื่อมล้ า ข้อนี้ยิ่งนา่วติก ผลการด าเนินการยงัเปน็สีแดง ซึง่หมายความวา่ 
ต่ ากว่าค่าเป้าหมายในขั้นวิกฤติ ประเดน็นีด้ฉิันจะขออธบิายดว้ยรายงานของธนาคาร 
แห่งประเทศไทยที่กล่าวถงึความเหลื่อมล้ าใน ๔ ประเดน็หลัก ซึ่งมีผลให้สัดสว่นผลิตภัณฑ์มวลรวม 
จังหวดัต่อประชากรแตกต่างกันเกือบ ๑๐ เท่า เมือ่เทียบกับกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  
และแม้จนถึงชว่งการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาต ิความเหลือ่มล้ านี้ยังคงสงูกว่า ๖ เท่า 25 
ทั้ง ๓ ปตีิดต่อกนั ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๒๔/๑ 
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๒๔/๑ 
 
นอกเหนือจากแผนแม่บทหลักทั้ง ๓ ประเด็นแลว้ หากจะลงลึกไปถงึการด าเนนิการตาม 
แผนแม่บทยอ่ยจะเห็นไดว้่า ผลการด าเนินงานอยู่ในระดับทีต่่ ากว่าคา่เป้าหมายระดับเสี่ยง  
ซึ่งจะเหน็ได้ว่า จากรายงานของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ใหค้ะแนนไว้5 
ในระดับสีส้ม แม้แต่การจัดการสิ่งแวดล้อม หรือการก าจัดขยะและมลพิษ ซึง่มิได้มคีวามซับซ้อน 
มากนกักต็าม ดฉิันมีโอกาสเข้าสัมมนาออนไลน์ ไทยแลนดแ์อนด์สวีเดนซัสเทเนเบิลดีเวลลอปเมนต์
ฟอรัม ๒๐๒๑ (Thailand and Sweden Sustainable Development Forum 2021)  
เมื่อวนัที่ ๑๗ - ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ดิฉนัจะขอกล่าวถึงการสัมมนานี้อย่างย่อ เพียงเพื่อ 
จะชี้ให้เห็นถึงข้อแตกต่างของการด าเนินการของทัง้ ๒ ประเทศ ในประเดน็เดียวกนันี้  10 
   ผู้แทนจากประเทศสวีเดนไดน้ าเสนอต่อที่ประชุมว่า ก่อนที่เขาจะเป็นประเทศ
อุตสาหกรรมที่พัฒนาแล้วอย่างทุกวนันี ้ประเทศสวีเดนเคยประสบกบัปัญหาความยากจน 
ปัญหาเศรษฐกิจ หรอืแม้แตป่ัญหาการรุกล้ าท าลายป่ามาก่อน แต่สามารถแกไ้ขปัญหาจนท าให้คน 
สัตว ์การท าอตุสาหกรรม และทรัพยากรป่าไม้ ต่างเป็นประโยชนแ์ละใช้สอยรว่มกนัได้อย่างดี 
ปัจจุบันประเทศสวีเดนกลายเป็นประเทศผู้ส่งออกไม้ ผลิตภัณฑ์จากไม้ กระดาษ และเยื่อกระดาษ 15 
อยู่ในอันดับตน้ ๆ ของโลก โดยยังรักษาพื้นที่ป่าและพืน้ที่สีเขียวใหค้งเดิมอยูไ่ดต้ดิตอ่กันเรื่อยมา 
ไม่ได้ลดลงตามการใช้ทรัพยากรแต่อย่างใด ดฉิันอยากจะชวนให้คดิวา่ เราตคีวามเรือ่งเมืองน่าอยู่
อัจฉริยะผดิพลาดไปหรือไม ่ท าไมการท าสมารต์ซติี (Smart City) ของเขา จึงน าเสนอด้วยแนวคดิ
ง่าย ๆ เขา้ใจง่าย และจบัต้องไดง้่าย ท าให้ประชาชนเห็นเป็นเรื่องใกลต้ัวและท าได้จรงิ  
แตก่ลับส่งผลกระทบอย่างกว้างขวางและมนีวตักรรม ผลจากการก าจดัขยะแบบน ากลับมาใช้ใหม่ 20 
และบางสว่นน าไปเปน็เชื้อเพลิง ท าให้เหลือขยะที่ตอ้งฝงักลบน้อยกวา่ ๑ เปอร์เซ็นต์ ในขณะที่
ค่าใช้จ่ายในการก าจดัขยะของกรงุเทพมหานครสูงถึงปีละกวา่ ๑๐,๐๐๐ ลา้นบาท สว่นการคดัแยก
ขยะในบา้น ในครวัเรือนของเรานั้น ส่วนหนึ่งยังเห็นว่าเป็นเรือ่งธุระไม่ใช่ แต่ในประเทศญี่ปุน่ 
เขาปลกูฝังกนั แมแ้ตข่ยะทีจ่ะคัดแยกไปทิ้งยงัมีการล้างให้สะอาดก่อน นี่คือรปูแบบของ 
สมารต์พีเพิล (Smart People) ด้วยการสร้างใหเ้กิดวินัย ดว้ยการให้การศึกษา ดฉิันขอย้อนกลบัมา 25 
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ที่ประเทศสวเีดน นอกจากการท าให้เมืองน่าอยูแ่ล้ว ยังมกีารผลติไฟฟ้าทั้งจากขยะและพลังงาน
ทดแทนอืน่ ๆ จากธรรมชาตไิด้ถงึร้อยละ ๙๙ หมายความว่า การใชแ้ก๊สและน้ ามนั 
เป็นเชื้อเพลิงเหลือเพียงรอ้ยละ ๑ เท่านั้นเอง สว่นภาพสุดท้าย เป็นรถยนตโ์ดยสารซึง่ใช้พลังงาน5 
ไฟฟ้าที่วางแถบแม่เหลก็บนพ้ืน ไมม่ีทั้งมลพิษทางอากาศ และไม่มีทัศนะอุจาดที่เปน็สายไฟ
ระเกะระกะ ในปีที่ผา่นมาสมารต์ซติีประเทศสวีเดนไดต้อ้นรับผูม้าเยือนถงึ ๒,๐๐๐ กว่าคน  
จาก ๖๒ ประเทศทัว่โลก หมายความวา่ การท าเมืองน่าอยู่อัจฉริยะนั้น ส าหรับประเทศสวีเดน 
ยังเป็นสนิค้าที่สง่ออกที่ขายได้ทั้งแนวความคิด เทคโนโลยี และการใหบ้รกิารด้านทีป่รึกษา 
จนกลายเป็นธุรกิจอกีแขนงหนึ่งด้วย อีกตัวอย่างหนึ่งทีแ่สดงให้เห็นถงึประสิทธิภาพและเอกภาพ 10 
ของการด าเนนิการ คือ เมื่อเราคลกิเข้าไปเว็บไซตด์ังรปูข้างบนนี้จะพบรายละเอียด ข้อมูล 
หนว่ยงานส่วนกลาง บริษัทเอกชนที่ใหบ้รกิารครบถ้วนอยู่ในที่เดียวกันและรูปแบบของเวบ็ไซต์ 
ที่น่าชมมาก ดฉิันจะขอไม่เปรียบเทียบกบัโครงการเมืองน่าอยู่อัจฉริยะของเรา แมว้า่เราจะมีเจ้าภาพ 
หนว่ยงานรัฐ ส่วนราชการ และผู้เกี่ยวขอ้งเต็มไปหมด นี่กระมังคะ เปน็เหตุผลที่การด าเนินการ 
ในประเดน็พื้นทีแ่ละเมืองน่าอยู่อัจฉริยะของเราจงึยังมีสถานะต่ ากวา่ค่าเป้าหมายเปน็ส่วนใหญ่ 15 
ขอบคุณทา่นประธานค่ะ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวไิลลักษณ์  อรนิทมะพงษ์ ผูแ้ทนคณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา ต่อไปผูแ้ทนคณะกรรมาธกิารการคมนาคม พลเรือเอก ชุมนุม   
อาจวงษ ์เชญิครบั 20 
   พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ผม พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์ สมาชิกวุฒิสภา ผูแ้ทนคณะกรรมาธิการการคมนาคม วุฒิสภา 
ขอรายงานการติดตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็โครงสรา้งพื้นฐานระบบโลจสิติกส์
และดิจิทัล ทีม่ีเป้าหมายเพื่อพัฒนาความสามารถในการแขง่ขนัดา้นโครงสร้างของประเทศใหด้ีขึน้ 
แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตปิระเดน็นี้ประกอบดว้ย ๓ แผนย่อย ซึ่งผลการด าเนินการ 25 
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ในปี ๒๕๖๓ แผนย่อยโครงสร้างพ้ืนฐานด้านพลังงานและด้านดิจิทัล บรรลุเป้าหมายเป็นสีเขียวแล้ว 
มีเพียงด้านคมนาคมและระบบโลจิสติกส์เทา่นัน้ที่เปน็สแีดง คือ ผลการด าเนนิการต่ ากว่า 
ค่าเป้าหมายระดับวิกฤติ เมือ่เข้าไปดตูวัชี้วดัผลการด าเนินการแผนย่อยมีอยู ่๕ เป้าหมาย ปรากฏว่า5 
ต่ ากว่าค่าเป้าหมายระดับวิกฤติทั้งหมด ไดแ้ก ่ในเรือ่งการลดต้นทนุโลจิสติกส์ การเพ่ิมประสิทธิภาพ
ด้านโลจิสตกิส์ การเพิ่มการขนส่งทางราง การเพิม่การขนส่งสาธารณะในเขตเมือง และการลด
จ านวนผู้เสียชวีิตจากอุบตัิเหตุทางถนน นอกจากนี้ การระบาดของโรคโควดิ - ๑๙ ยงัส่งผลกระทบ
ทางลบต่อการบรรลุเปา้หมายเป็นเชิงประจักษ ์จากวิกฤติของการขาดแคลนตู้คอนเทนเนอร์ 
(container) ท าให้การขนสง่ทางทะเลระยะไกลที่เปน็ตน้ทุนโลจิสติกสส์ าคญั มคี่าใช้จ่ายสูงเพิ่มขึน้10 
มาก นอกจากนัน้ การพัฒนาธุรกิจการขนสง่และระบบโลจิสติกส์ของประเทศไทยในไตรมาสที่ ๓  
ของป ี๒๕๖๓ ยังลดลง ดังนัน้ จะเหน็ได้ว่าการลดต้นทนุและเพิ่มประสทิธิภาพโลจิสติกส์ของ
ประเทศให้เป็นไปตามเป้าหมายนั้น จะเป็นประเดน็ท้าทายส าคัญของการพัฒนายุทธศาสตร์ชาติ 
ด้านการสร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน สอดรับกับที่เมื่อเช้านี้ท่านได้ชีแ้จงสรปุว่า สอดคล้อง
กันวา่ประเด็นท้าทายในดา้นนี้ คือ การส่งออกสนิค้าเพื่อสนับสนุนการฟื้นตัวของภาคการผลิตและ15 
การลงทนุ สรุปว่าเราเหน็ประเดน็ท้าทายนี้ตรงกนั เมื่อดผูลการติดตามในภาพรวมโครงการต่าง ๆ  
ที่เป็นองค์ประกอบของการบรรลุเป้าหมาย จ านวน ๓๗ โครงการ พบว่าการด าเนินการเป็นไปตาม
แผนงาน ๒๑ โครงการ ล่าชา้ ๑๖ โครงการ ส่วนใหญ่ลา่ช้าจากการด าเนนิงาน ๑๔ โครงการ  
ล่าช้าจากงบประมาณเพียง ๒ โครงการ ข้อเสนอแนะ คอื ยังควรด าเนินการต่อไปตามแผนทั้ง  
๓๔ โครงการ ควรปรับเปลี่ยนวธิีด าเนนิการ ๒ โครงการ และควรทบทวน ๑ โครงการ  20 
   โดยสรปุ โอกาสการบรรลเุปา้หมายอยู่ในระดับปานกลาง เพราะว่ากิจกรรม 
หรือโครงการที่เปน็องคป์ระกอบการบรรลุเป้าหมายส่วนใหญไ่ด้เริ่มต้นด าเนินการแล้ว แต่ยังมี 
ความลา่ช้า ท าให้ส่งผลลัพธไ์ด้ไม่มากและรวดเร็วพอที่จะส่งผลกระทบบรรลุเป้าหมายตามแผนได ้
จึงควรเรง่รดัการขับเคลื่อนสู่เป้าหมาย การลดตน้ทุนและเพิ่มประสิทธิภาพโลจิสตกิส์ที่เป็นประเด็น
ท้าทาย ซึง่จะมี ๓ องค์ประกอบดว้ยกนัที่ตอ้งด าเนนิการให้แลว้เสร็จตามแผนครบพร้อมกันทัง้หมด 25 
คือ ดา้นโครงสร้างพื้นฐานทางกายภาพ ด้านการอ านวยความสะดวกการขนสง่และโลจิสติกส์ 
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๙๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๒๔/๔ 
 
และด้านการปฏิรูปกฎหมาย ซึ่งในตวัโครงสร้างพ้ืนฐานทางกายภาพ ได้มกีารวางแผนพัฒนา 
มาอย่างต่อเนื่อง ที่ส าคญั คอื โครงการสรา้งรถไฟทางคู่เพ่ือเปิดเสน้ทางขนสง่ทางรางสายใหม่  
จากภาคตะวนัตกของประเทศจีนมาประเทศไทยที่จังหวัดหนองคาย ไปที่ทา่เรือแหลมฉบงั  5 
ซึ่งมโีครงการขยายขีดความสามารถที่เป็นศนูย์กลางการถ่ายล าผ่านแดนในภมูิภาค  
และการเชือ่มโยงการขนสง่ไปยังประเทศอาเซียนทางทะเล ตลอดจนการพัฒนาโครงข่ายเชื่อมโยง 
ประเทศเพื่อนบ้านอย่างไร้รอยต่อ จงึควรก ากับดูแลและสนับสนุนอยา่งจรงิจังใหแ้ล้วเสร็จตามแผน 
ถ้าเปน็ไปได้ควรจะภายในป ี๒๕๖๗ ต่อมาในเรื่องการอ านวยความสะดวกด้านการขนส่งและ 
โลจิสติกส ์มีความจ าเปน็ต้องเปลี่ยนกระบวนการโลจิสตกิส์ทั้งหมดใหเ้ปน็ดิจิทัล  10 
หรือที่เราเรียกกนัว่า ดิจิทัลโลจิสติกส์ ซึ่งเริ่มพฒันามาแล้วระยะหนึ่ง มี ๒ กลุม่ใหญ ่ๆ ด้วยกัน ------ 
 
           - ๒๕/๑ 
 

15 

 

 

 



๙๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท ์ ๒๕/๑ 
 
  กลุ่มที่ ๑ ระบบการบริการเชื่อมโยงข้อมูลแบบเบด็เสร็จ ณ จุดเดียว  
ที่เรามกัจะขึน้ต้นด้วย ค าว่า “เนชันแนล (National)”ืจะมีแพลตฟอร์มการขนส่งสนิค้า เช่น 
เนชันแนลซิงเกิลวินโดว์ (National Single Window) อาเซียนซิงเกิลวนิโดว์ (ASEAN Single 5 
Window) แพลตฟอร์มการค้าเนชนัแนลดิจิทัลเทรดแพลตฟอร์ม (National Digital Trade 
Platform) และโครงการพฒันาข้อมูลขนาดใหญ่หรือบิก๊ดาตาด้านคมนาคมและโลจิสติกส ์
ระดบัประเทศ เป็นการเชือ่มโยงขอ้มูลสนบัสนนุการตดัสินใจระดับนโยบายสาธารณะด้านโลจิสติกส์
และใหบ้ริการขอ้มูลสาธารณะ สรา้งโอกาสให้ผูป้ระกอบการสามารถเข้าถงึและใชป้ระโยชน์ 
เพื่อวางแผนต่อยอดธรุกิจเดมิ รวมทั้งสร้างธุรกิจใหม่ในอนาคตได้อย่างต่อเนื่อง 10 
  กลุ่มที่ ๒ ระบบการจราจรและขนสง่อัจฉริยะ ที่เรียกกันว่า ไอทีเอส (Intelligent 
Transportation System : ITS) ที่ประกอบดว้ยการควบคุมจราจรในเขตเมือง ตัวนีป้รากฏว่า 
ในปี ๒๕๖๕ ถกูตดังบประมาณไป ฝากท่านเรง่รดัให้กลบัคืนเข้ามาได้อย่างเดิมก็จะดี อีกอันหนึง่ คือ 
การจดัการเดนิรถดว้ยระบบจีพีเอส รวมทั้งโครงการท่าเรืออัจฉริยะ หรือที่เรียกว่า พีซีเอส  
(Port Community System : PCS) ตลอดจนการพัฒนาแพลตฟอร์มการส่งสนิคา้ถึงบ้านหรือที่15 
เรียกกนัว่า ลาสต์ไมลโ์ลจิสตกิส์แพลตฟอรม์ (Last-Mile Logistics Platform) ซึ่งเปน็วิถชีีวติใหม่ 
ในขณะนี้ ซึ่งการด าเนนิการทั้งหมดจะมีความล่าชา้อยู่มาก จึงควรเรง่รัดการพัฒนาดิจิทัลโลจิสติกส์
ทั้งหมดใหแ้ล้วเสร็จตามแผนสอดรับกบัการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานทางกายภาพ ท าให้การขนสง่
และโลจสิติกสต์ลอดหว่งโซอุ่ปทานเป็นไปอยา่งสะดวกรวดเรว็ ติดตาม ตรวจสอบสนิค้าได้
ตลอดเวลา สามารถลดต้นทนุโลจิสติกสแ์ละเพิ่มประสิทธิภาพโลจิสตกิส์ที่เปน็ประเด็นท้าทายได้20 
อย่างเปน็รูปธรรม และเพ่ิมโอกาสการบรรลุเปา้หมายใหพ้้นจากขัน้วกิฤต ิ
ไปจนถึงขั้นบรรลุเป้าหมายในที่สุดได ้
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท ์ ๒๕/๒ 
  
  ประการสดุท้าย คือ เรื่องการปฏิรูปกฎหมายให้เอื้ออ านวยต่อธุรกิจขนสง่ 
และโลจสิติกส์สอดคล้องกบัสภาพการแข่งขนัในปัจจุบัน ซึ่งได้เสนอขอให้เร่งรัดต่อเนื่องมา 
ตั้งแตป่ี ๒๕๖๒ แลว้ แต่ยังล่าช้ามาก ที่เสนอไปมีกฎหมายใหม่ ๒ ฉบับ ไดแ้ก่ พระราชบัญญตัิ 5 
ส่งเสริมการพาณิชยนาวี พระราชบัญญตัิการขนส่งทางราง ที่เหลือเป็นการแก้ไขกฎหมายล าดับรอง 
ยังล่าช้าอีกเหมอืนกนั กับกฎกระทรวงตามพระราชบญัญัติจราจรทางบก เรือ่งความสูงรถบรรทุก 
และกฎระเบียบเกี่ยวกับการถ่ายล าผ่านแดน  
    โดยสรปุปัจจัยความส าเร็จของแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตนิี้ คือ ควรเร่งรดั
การขบัเคลื่อนการพัฒนาดิจทิัลโลจิสติกส์ที่เปน็กลไกส าคัญในการเชือ่มโยงประเทศไทย 10 
กับประชาคมโลก และรบัมอืกับการแข่งขันต่าง ๆ บนฐานข้อมูลที่ทันสมัย เพ่ิมขีดความสามารถ 
ในการแขง่ขันของผูป้ระกอบการน าไปสู่การพัฒนาประเทศอย่างยั่งยนืตอ่ไป ขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณ พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์ ต่อไป พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย์ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงาน พูดเรื่องการพลงังาน เชิญครับ 15 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงาน วฒุิสภา 
เมื่อสักครู่นีเ้พื่อนสมาชิกไดก้รุณาพูดเรื่องเกี่ยวกับประเด็นโครงสร้างพื้นฐาน ระบบโลจิสติกส์ 
และดิจิทัลไปแลว้ การปฏริปูพลังงานเปน็ส่วนหนึ่งของโครงสรา้งพื้นฐาน ระบบโลจสิติกส์  
และดิจิทัล ซึ่งในเรื่องนี้ผมจะขออนุญาตพูดว่า เราก าลังพูดในประเดน็การด าเนนิการของปี ๒๕๖๓ 20 
ซึ่งขณะนีเ้ดือนสิงหาคม ผ่านมาแล้ว ๘ เดือน ถามว่า ๘ เดือนผ่านมานั้นมีอะไรเปลีย่นแปลง
มากมายหรือไม ่เปลี่ยนแปลงมาก ทางภาครัฐไดม้ีการเปลี่ยนแปลงแนวคิดในเรื่องเกีย่วกับประเดน็
ปฏิรูปดา้นพลังงานใหม่ แนวคิดเรื่องเดมิ ๆ นั้นมกีารน ามาบางส่วน บางอย่างเพ่ิมเตมิขึ้นมา ฉะนั้น 
ผมพยายามที่จะกระชบัในการพูดถงึเรื่องป ี๒๕๖๓ เฉพาะบางเรื่องที่นา่สนใจและตอ่เนื่องมา 
ในปี ๒๕๖๔ และเกี่ยวเนื่องกับบิ๊กร็อก สถานการณ์โลกเปลี่ยนแปลง มีโรคใหม ่ๆ เกดิขึน้มา  25 
มีการขยับได้ล่าชา้มากพอสมควร ผมขออนุญาตกรุ๊ป (group) เป็น ๒ เรื่องดว้ยกนั 
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๙๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท ์ ๒๕/๓ 
 
  กลุ่มที่ ๑ เรื่องที่พ่ีน้องประชาชนให้ความสนใจเกี่ยวกับประเด็นการปฏริูป 
เนื่องจากวา่สมาชกิวฒุิสภามีภารกิจอกีประการหนึ่ง คอื ลงพ้ืนที่พบพี่นอ้งประชาชนทั้งประเทศ  
พ่ีน้องประชาชนให้ความสนใจเรื่องการปฏิรปู โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องพลังงาน 5 
เป็นอกีเรื่องหนึ่งที่ใหค้วามสนใจ ซึง่มีหลายเรื่องที่น่าสนใจ กระผมได้อภิปรายมาหลายครั้งแล้ว  
ณ เวลานี้จะขออภิปรายเรือ่งที่ประชาชนสนใจมาก ๆ อยู่ ๒ เรื่อง  
  เรื่องที ่๑ การปลูกไม้โตเรว็เพ่ือเป็นเชือ้เพลิงชวีมวล พี่นอ้งประชาชนส่วนใหญ ่
ในประเทศไทยมีอาชีพทางการเกษตร การเกษตรนัน้ต้องเกี่ยวเนื่องกับทีด่ิน ทั้ง ๒ อย่างนี้ไม่รูไ้ก ่
หรือไข่เกดิกอ่นกนั อยากจะปลูกก็ไม่มีทีด่ิน พอมีทีด่ินไมรู่้จะปลกูอะไร พอปลูกแลว้จะขายไดห้รือไม่ 10 
เชื้อเพลิงชวีมวลเปน็อีกเรื่องหนึ่งที่พีน่้องประชาชนสนใจ เพราะเป็นเรื่องท้าทายต่อรายได ้
ที่จะเกดิขึน้มาแทนอาชีพเกา่ ๆ ท านาบ้าง ปลกูข้าวโพดบ้าง เรื่องนี้พี่น้องประชาชนให้ความสนใจยิ่ง 
แตม่ีการขยับความคืบหน้าได้ล่าช้า เหตุผลที่ล่าช้าเนื่องจากว่า ถ้ามีที่ดนิปลกูมาแลว้จะเอาไป 
ท าอะไร ความต้องการในการใช้พืชพลังงานชวีมวลนัน้มีน้อยมาก รฐับาลไดน้ ารอ่งให้มีโรงไฟฟ้า 
ชีวมวล เศรษฐกิจฐานราก ขณะนี้พิจารณามาเกือบปีแลว้ยังไม่ได้ชัดเจนว่าใครจะไดบ้้าง  15 
ได้กไ็ม่มากมาย เพราะฉะนัน้ กิจกรรมอันนี้พ่ีน้องประชาชนสนใจและรออยู่ บางสว่นบอกว่า 
ที่ดินไม่ม ีรัฐบาลพยายามทีจ่ะออกกฎหมายต่าง ๆ ให้พ่ีน้องประชาชนไดม้ีที่ดนิ แตก่ระบวนการ
กฎหมายบา้นเรายังล่าช้าอยู ่รวมทั้งการปลกูตน้ไม้ ซึ่งตอ้งการความแน่ใจเกี่ยวกับความต้องการ 
ของชวีมวลนัน้เปน็เรื่องส าคญั พ่ีน้องประชาชนสนใจมาก  
  เรื่องที ่๒ พูดมาหลายปแีล้วโซลาร์รูฟ (solar roof) เสรี พอถามทางราชการ 20 
ราชการบอกว่าไม่มคีนเสนอ ถามประชาชนบอกว่าขอไปแล้วไม่ได้ ตดิโนน่ ตดินี่ ตดินั่น  
เพราะเมื่อก่อนประชาชนถกูส่งเสริมว่าติดโซลาร์บนหลงัคาขายไฟได ้มีการน าเสนอมากมาย 
ผ่านทางภาคเอกชน แต่พอราชการบอกว่าไม่ได้ เพราะจะกระทบกระบวนการการผลิตไฟฟ้า  
เรื่องนี้พี่น้องประชาชนรออยู่ เสียดายแสงแดด ซึ่งมีสว่างทุกวนั น ามาใชป้ระโยชนไ์ด้มากมาย  
แตบ่้านเรายังใชป้ระโยชนไ์ดไ้ม่มากเท่าทีค่วรนัก เรือ่งนี้ฝากไว้และควรเรง่รดัตดิตามต่อไป 25 
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๙๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท ์ ๒๕/๔ 
 
  กลุ่มที่ ๒ เรื่องที่คณะกรรมาธิการการพลังงานให้ความสนใจ อยากใหเ้กดิโดยเรว็
และเป็นรูปธรรม และใหต้่อเนื่องมาในบิก๊ร็อกดว้ย บางเรื่องไม่ได้อยู่ในบิก๊ร็อก  
ขออนญุาตน าเรียนในเรื่องนี้  5 
  เรื่องที ่๑ การสง่เสรมิยานยนตไ์ฟฟ้าในประเทศไทย พวกผมเคยศกึษามาแลว้
ประมาณ ๖ - ๗ ปี ว่าบา้นเรามีศกัยภาพในการที่จะผลติรถไฟฟ้าใช้เองได ้บ้านเรามีความสามารถ 
แต่ยังขาดการส่งเสริมอย่างแท้จริง ผมเคยท าการสัมมนาและศึกษาเรื่องนี้มาพอสมควรทเีดียว  
ผลการศกึษาจากการสมัมนานั้นไดด้ าเนินการสง่ไปให้ภาคราชการทกุส่วนราชการเรียบร้อยแล้ว  
แต่ทราบมาจากคณะกรรมการอีว ีหรือคณะกรรมการนโยบายยานยนต์ไฟฟ้าแห่งชาต ิ 10 
และทราบจากการรายงานเมื่อเช้าว่า ประเทศไทยเปน็ประเทศประกอบเหมือนเดิม เหมือนกับ 
ที่เคยประกอบเครือ่งยนต์สนัดาปมาเป็นสบิ ๆ ปีในหลายยี่ห้อของต่างประเทศ และส่งออกจาก
ประเทศไทย บดันี้ บ้านเรายังต้องการประกอบเหมอืนเดิม เข้าใจครับ เพราะว่าการเป็นผู้ผลติและ
ส่งออกนั้นไม่ง่าย ถ้าเราองิฐานการด าเนนิการของเครื่องยนต์สันดาปอาจจะไปได ้ฝากเป็นข้อคดิเห็น
เรื่องนี้ดว้ย 15 
  อีกประการหนึ่ง การสง่เสรมิเรื่องนี้ เนื่องจากว่าเราจ าเป็นทีต่้องการใหม้ีพันธสญัญา
กับนานาชาติเรื่องเกี่ยวกับการลดคารบ์อน จึงได้เกิดการส่งเสริมยานยนต์ไฟฟ้า การส่งเสริมบ้านเรา
เป็นอย่างนี ้ถ้าสง่เสรมิแลว้คนไทยถามวา่ ถ้าผมใช้รถไฟฟ้าแล้วผมจะได้อะไร เพราะราคาสงูอยู่  
ท าอย่างไรราคาจะถูกลง กฎเกณฑ์ กติกาต่าง ๆ มีอะไรบ้าง เพราะฉะนั้น การส่งเสริมที่ตัง้เปา้ไว้ว่า 
ปี ๒๐๓๐ ประมาณ ๑๐ ปขีา้งหน้าตอ้งมรีถไฟฟ้าใช้ในบา้นเราประมาณ ๓๐ เปอร์เซน็ตข์องยอด20 
การผลติ ๒.๕ ล้านคนั หวงัวา่น่าจะส าเร็จ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นต้องมีการประชาสัมพันธ์เชงิรุกเพื่อส่งเสริม
ให้พ่ีน้องคนไทยเห็นว่าใชแ้ลว้ได้ประโยชน์จริง ๆ และราคาไมแ่พงจนเกินไป  
 
         - ๒๖/๑ 
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๑๐๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อารีวรรณ  ๒๖/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ง  พ่ีน้องผู้ผลติทั้งหลายในประเทศไทยอยากได้รับโอกาสจากภาครัฐ 
ส่งเสริมให้คนไทยมโีอกาสในการผลติรถยนต์ไฟฟ้าดว้ย แนน่อนเมื่อเริ่มตั้งแต่ศูนย ์ขายังไม่แข็ง 
ฉะนั้น ต้องการความชว่ยเหลือจากภาครฐัในการส่งเสริมด้วยอีกทางหนึง่ ฝากไว้วา่ขอให้ชว่ยคิด 5 
คนอีกกลุ่มหนึ่งทีต่้องการที่จะเปน็ผู้ผลิตในประเทศไทย  
  เรื่องที ่๒ การปฏิรูปด้านไฟฟ้า ซึ่งมี ๒ - ๓ เรื่องดว้ยกัน คือ 
  ๑. เรือ่งแผนพีดีพี (Power Development Plan : PDP) ซึ่งมกีารปรับปรุงใหม่
ต้องการที่จะลดไฟฟ้าจากโรงไฟฟ้าฐานที่ใช้ฟอสซิล และเพิ่มโรงไฟฟ้าท่ีใช้พลังงานหมุนเวียน 
เรื่องพวกนี้ส าคัญยิ่ง ขอให้พิจารณาด้วยความรอบคอบ เพราะโรงไฟฟ้าท่ีใช้พลังหมุนเวียนนั้น 10 
ต้นทนุจะสูง ผู้บริโภคจะได้รบัการบริโภคสินคา้ที่ราคาสูงขึ้น ขอให้พิจารณาความเหมาะสม 
ให้รอบคอบด้วย  
  ๒. เรือ่งการส่งเสริมกิจการไฟฟ้าเพื่อให้มีการแขง่ขันได ้ขณะนี้ส านักงาน
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน (กกพ.) ไดท้ าแซนด์บ็อกซ์ เพื่อศึกษาให้เกดิการแขง่ขนั  
ให้เอกชนสามารถมาขายไฟฟ้าได้ แต่อยู่ในวงจ ากดั จงึฝากไว้ว่าเรื่องนี้ได้รบัความสนใจสูง 15 
เพราะหลายคนบอกว่าเอกชนท าแลว้ราคาย่อมถูกกว่า แต่จะถกูกว่าได้อย่างไรเมื่อสายไฟยังเป็น 
ของรฐัอยู่ ฉะนั้น กระบวนการต่าง ๆ ต้องเกื้อกูลซึ่งกันและกันด้วย  
  ๓. เรือ่งการรวม ๓ การไฟฟ้า พูดมานานเปน็สิบปีแลว้ แต่ละการไฟฟ้าอ้างเหตุผล
ว่ารวมไม่ได้ เพราะอะไร เราไม่ตอ้งพูดอกีแลว้ เหตุผลต่าง ๆ เหลา่นัน้ ปัจจบุันยังไม ่
เห็นว่ามกีระบวนการหรือหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่จะให้ ๓ การไฟฟ้าท างานโดยมีเป้าหมายตรงกนั  20 
คือ เพื่อพ่ีน้องประชาชน หลกัเกณฑ์ต่าง ๆ ควรจะออกมาและยดึถือ เพราะถ้าเกดิไมม่ีหลักเกณฑ์ 
แน่ชดั ต่อไปจะเกิดการเปลีย่นแปลง  
  ๔. เรือ่งศนูย์สารสนเทศพลังงานแหง่ชาติ ศนูย์นี้เกิดเพราะการวิกฤตดิ้านพลังงาน
ประมาณ ๔ - ๕ ปีที่ผ่านมา ปัจจุบนัด าเนนิการแลว้ แตบ่้านเราด าเนินการโดยการเพ่ิมอัตรา 
เพิ่มอะไรต่าง ๆ มากมาย สิง่ที่ควรฝากเอาไว้ คือ ระมดัระวงัอย่าให้เป็นการตั้งศนูยม์า 25 
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๑๐๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อารีวรรณ  ๒๖/๒ 
 
เพื่อเพ่ิมโครงสร้างของราชการแบบแนวที่คดิเก่า ๆ ฝากข้อคดินีด้้วยว่า ขอให้สู่เป้าหมาย คือ ท างาน
เพื่อให้พ่ีน้องประชาชน เกดิความน่าเชื่อถือเรื่องโครงสรา้งของพลังงานให้ได้   

ท้ายที่สุดรฐับาลไดก้รุณาลดค่าไฟฟ้าในช่วงเวลาวกิฤตินี ้สิ่งที่อยากจะเพิ่มเติมอีก  5 
คือ ลดค่าเชือ้เพลิงได้หรือไม ่ถ้าดูโครงสร้างต่าง ๆ แลว้สามารถท าได้ ลดภาษีบางส่วน ลดโครงสรา้ง
น้ ามนัเชื้อเพลิงชีวภาพบางสว่น พ่ีน้องประชาชนขณะนี้ล าบาก อยากใหม้ีการพิจารณาเรื่องการลด
ค่าเชื้อเพลิงบ้าง ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเอก สกนธ์  สจัจานิตย ์ประธานคณะกรรมาธิการ10 
การพลังงาน ก่อนที่ผมจะอา่นรายชื่อสมาชิกทีเ่ข้าชื่ออภปิรายตอ่ไป อยากจะแจง้ในที่ประชมุ
วุฒิสภาต่อเพื่อนสมาชกิวฒุสิภาได้รบัทราบวา่ ด้วยขณะนี้ท่านอนชุา  นาคาศัย รัฐมนตรีประจ า
ส านักนายกรฐัมนตรี ได้มารว่มรบัฟังการพิจารณารายงานดว้ยแลว้ จากก าหนดการเมื่อวานนี ้
ท่านมานั่งคอยตัง้แต่เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา วุฒิสภาประชุมถึงเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา ยังไม่เสร็จ 
จึงขอเลื่อนท่าน วันนี้ทราบวา่ท่านอยากจะมารว่มประชมุกับเราตัง้แต่เวลาเปิด ๑๐.๐๐ นาฬิกา  15 
แต่ทา่นต้องเข้ารว่มประชุมกับท่านนายกรัฐมนตรี และเข้ารว่มประชมุกับคณะรฐัมนตร ีพอเสร็จ 
ท่านรบีมา ขอขอบคณุท่านด้วย ส าหรับรายชื่อผู้อภิปรายต่อไป ผมขออ่านรายชื่ออกี ๕ ท่าน   
    ๑. นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ  
    ๒. นายจรินทร์  จักกะพาก   
    ๓. นายสมชาย  ชาญณรงคก์ุล   20 
    ๔. พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช   
    ๕. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์  
    ส าหรบัท่านสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ และท่านจรนิทร ์ จักกะพาก ขออนุญาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์ประกอบการอภปิราย เพื่อประโยชน์ในการอภิปราย ผมอนุญาต 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕  ต่อไปเชิญทา่นสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิครบั  25 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อารีวรรณ  ๒๖/๓ 
 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ ประธานคณะอนุกรรมาธิการตดิตามการปฏิรปูประเทศด้านเศรษฐกิจ 
ในฐานะตวัแทนคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั ขออนญุาตอภปิราย 5 
ประเดน็แผนแม่บทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาต ิ๒ ประเดน็ คือ ประเด็นที ่๙ เขตเศรษฐกิจพิเศษ 
และประเดน็ที่ ๑๖ เศรษฐกจิฐานราก และแผนการปฏิรปูประเทศด้านเศรษฐกิจอกี ๑ ดา้น  
ขณะนี้ภาพรวมเศรษฐกิจของประเทศ มีหน่วยงานทางเศรษฐกิจในประเทศ ๓ หน่วย 
คือส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ ธนาคารแห่งประเทศไทย   
ส านักงานเศรษฐกิจการคลัง ต่างประเทศก็จะมไีอเอม็เอฟ เอดีบ ี เวิลดแ์บงก ์(World Bank)  10 
ปีที่แลว้เราตดิลบไป ๖.๑ หน่วย ปีนี ้๖ หนว่ย คาดการณ์ว่าจะมีอัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจอยู่
ประมาณ ๐.๗ - ๒.๕ เปอร์เซ็นต์ เมื่อวานนี้ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
เพิ่งประกาศลดลงไปเป็น ๐.๗ - ๑.๒ เปอร์เซ็นต์  ส่วนในปี ๒๕๖๕ ยังคงอยู่ทีต่ัวเลข  
๓.๗ - ๖.๑ เปอรเ์ซน็ต ์อันนีผ้มจะฉายภาพเป้าทางเศรษฐกิจเสียก่อน ในแผนแมบ่ทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ ประเดน็แรก เศรษฐกิจพิเศษ มปีระเดน็ ๒ เปา้หมายดว้ยกัน คือ 15 
  ค่าเป้าหมายที ่๑ การเจรญิเติบโตของผลติภัณฑ์มวลรวมของพื้นที่เขตเศรษฐกิจ
พิเศษทั้งหมดเพิ่มขึ้น เป้าหมายปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ จะต้องมอีัตราการเจรญิเติบโตอย่างน้อย 
ร้อยละ ๕ ผลการด าเนินการในปี ๒๕๖๓ ในรายงานไมป่รากฏ มีแต่ปรากฏว่า ผลการด าเนนิการ
ของป ี๒๕๖๑  มมีูลค่าผลติภัณฑ์มวลรวมอยู่ท่ีอตัราเตบิโตร้อยละ ๓.๔๙ แล้วมีค่าเฉลี่ยของ 
อัตราการเจริญเตบิโตปี ๒๕๕๗ - ๒๕๖๑ ร้อยละ ๒.๔๕ สะท้อนให้เห็นว่ามแีนวโน้มที่จะขยายตัว20 
เพิ่มขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม ในรายงานอีเมนเซอรไ์ม่ได้รายงานผลการด าเนินการป ี๒๕๖๒  
และป ี๒๕๖๓ ขออนญุาตให้ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิ 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องอาจจะต้องไปปรับปรงุการรายงาน   
    
 25 
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            อารีวรรณ  ๒๖/๔ 
 
  ค่าเป้าหมายที ่๒ การลงทุนในพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษทั้งหมดได้รบั 
การยกระดับ ค่าเปา้หมายป ี๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ ภายใน ๕ ปีจะมีค่าเป้าหมายการลงทนุ  
๖ แสนล้านบาท ผลการด าเนินการป ี๒๕๖๑ - ๒๕๖๓ มีการอนุมตัิส่งเสริมการลงทนุแลว้  5 
๑,๔๓๗ โครงการ มูลคา่การลงทุน ๗๙๐,๗๐๖ ล้านบาทเศษ ถอืว่าผา่นคา่เป้าหมายนี้ พอลงไปดูใน
รายละเอียดมตีัวเลขของแผนงานย่อยการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษอีอซีี แผนงานยอ่ยเกี่ยวกบั 
การพัฒนาพ้ืนทีร่ะเบียงเศรษฐกิจภาคใต ้ การพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน ปรากฏว่ามีอยูแ่ค่
แผนงานย่อยแผนเดียว คือ การพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกอีอซีีที่บรรลุเป้าหมาย -------- 
 10 
          - ๒๗/๑ 
 

 

 

 



๑๐๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์ ๒๗/๑ 
 
ตัวเลขมูลค่าการลงทนุของออีีซี ปี ๒๕๖๓ มีทัง้หมด ๗๖๐,๑๒๔ ล้านบาท สูงกว่าค่าเป้าหมาย 
ของการพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกทีก่ าหนดไว้ ๕ แสนลา้นบาท ถือว่าผา่นในเรื่อง 
ค่าเป้าหมาย แต่การพัฒนาพ้ืนที่ระเบียงเศรษฐกิจภาคใต้และการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน 5 
ปรากฏว่ารายงานไม่ผ่าน ไมม่ีค่าตวัชีว้ัดในระดับพื้นที่ที่เล็กกว่าจงัหวัด มขี้อเสนอแนะว่าคงอาจจะ
ต้องมกีารปรับปรงุในการวดัผลการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดนและการพัฒนาพ้ืนที่ 
ระเบียงเศรษฐกิจภาคใต้ใหม้ีตัวชี้วดัที่เหมาะสม สว่นการพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
ปรากฏว่าในป ี๒๕๖๓ มีคา่การลงทนุจรงิ ๒๔๒,๕๓๐ ลา้นบาท ลดลงไปจากปี ๒๕๖๒   
๓๔,๗๙๐ ลา้นบาท สว่นในปี ๒๕๖๔ มีขอ้มูลล่าสดุ ๖ เดือน มีการลงทนุจรงิ ๑๑๑,๕๘๕ ล้านบาท 10 
คิดเป็นสดัส่วนร้อยละ ๔๖ ของการลงทนุจรงิในป ี๒๕๖๓  ปี ๒๕๖๔ มีแนวโน้มวา่จะลดลงจาก 
ปี ๒๕๖๓ อีก ๘ เปอร์เซน็ต ์ประเดน็นีค้ณะกรรมาธกิารเห็นว่า แมว้่าเรื่องของแผนแม่บทภายใต้ 
ยุทธศาสตร์ชาติ เขตเศรษฐกิจพิเศษจะมคี่าเปา้หมายของการพฒันาในพื้นที่อีอซีี ผา่นอยู่ตวัเดียว  
แต่สามารถขบัเคลื่อนจดีีพีของประเทศได ้ถ้าเปน็ตามแผนสามารถขับเคลื่อนไดป้ระมาณ  
๑ - ๒ เปอร์เซน็ต ์เพราะฉะนั้น มีข้อเสนอแนะวา่ การลงทุนจรงิปี ๒๕๖๓ แมว้่าลดลงบ้าง 15 
จากปี ๒๕๖๒ นักลงทุนไม่ได้กลัวประเทศไทย แตว่่าประเทศไทยกลัวนักลงทุนที่จะเข้ามา 
แล้วเอาโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มาแพรร่ะบาดในเมืองไทย จงึจัดให้มีการลงทุนแบบ 
ลิมิเตด็ควอรนัทีน (limited quarantine) แต่ในป ี๒๕๖๔ นกัลงทนุเกดิปญัหา เกรงว่าเขา้มาลงทุน
ในประเทศไทยแลว้จะมาตดิโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  ในประเทศไทย คณะกรรมาธิการ 
เห็นว่าควรจะต้องมโีมเดลทีส่ร้างความเชื่อมัน่ให้กบันกัลงทุนรายส าคัญ ๆ ที่เขา้มาลงทุนในพ้ืนที่ 20 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกก็มโีมเดลที่ บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ได้ท าเอาไว้ เป็นโมเดลใน
การสกรีนเซฟโซน (screen safe zone) มีการตั้งศนูย์คดักรอง จดัโรงพยาบาลสนาม ครบวงจรใน
พ้ืนที่ภาคตะวนัออก แต่เป็นโมเดลที่เปน็พื้นที่จ ากัด เพราะฉะนัน้ อาจจะตอ้งเอาโมเดลสกรนีเซฟ
โซนของบริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) ไปใชก้ับภาคการผลิตอื่น ๆ ในพื้นที่อีอีซี เพื่อให้ภาคการผลิต
ในพ้ืนที่อีอีซ ีและพื้นทีต่่าง ๆ ของประเทศไมห่ยุดการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศไทย  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์ ๒๗/๒ 
 
เรื่องสกรีนเซฟโซน บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) บอกว่าตอนนี้ภูเก็ตแซนด์บ็อกซ์ขอให้  
บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ชว่ยไปท าที่จังหวดัภูเกต็ด้วย เพื่อที่จะส่งเสริมการขบัเคลื่อน 
ภูเก็ตแซนดบ์็อกซ์ต่อไปในอนาคต ประเดน็นี้เป็นสิง่ที่สมควรใช้เป็นโมเดลในการขบัเคลื่อนใน 5 
ภาคการผลติต่าง ๆ ของประเทศต่อไป  
     มีประเดน็เรือ่งการลงทนุที่คณะกรรมาธิการเหน็วา่ควรจะพิจารณาเพิ่มเติม
มาตรการสง่เสรมิการลงทนุ เพราะวา่การลงทนุมีนกัลงทนุบางกลุ่ม บางประเทศต้องการให้ 
มีการสง่เสรมิการลงทุนในลกัษณะของเทเลอร์เมดเป็นพ้ืนที่เฉพาะประเภทการลงทนุ ทางบีโอไอ
อาจจะตอ้งด าเนินการส่งเสรมิการลงทุนในลกัษณะของเทเลอร์เมด  10 
   ส่วนในเรื่องตวัชี้วดักไ็ด้เรียนไปแลว้วา่ในพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน 
และพื้นทีร่ะเบียงเศรษฐกิจภาคใต้อาจจะต้องปรบัตวัชีว้ัด อาจจะใชต้ัวชี้วดัที่เล็กทีสุ่ดของ 
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ คือ ตวัชีว้ัดในการขยายตัวผลิตภัณฑ์มวลรวม
ในพ้ืนที่จังหวัดที่เปน็พื้นที่ที่เล็กที่สุดมาเปน็ตวัสะทอ้นการวดัผลของตวัชี้วดัในพ้ืนทีเ่ขตเศรษฐกิจ
พิเศษชายแดนและพื้นทีร่ะเบียงเศรษฐกิจภาคใต้ตอ่ไปในอนาคต อันนี้คงเสนอให้ส านักงานสภา15 
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตไิปจัดในการวดัผลต่อไป  
   ในประเดน็เศรษฐกิจฐานราก ผมขออนญุาตพูดโดยสรปุ เป้าหมายของเศรษฐกิจ
ฐานรากม ี๑ ประเด็น ในเรือ่งภาพรวมของท้ังแผน รายได้ของประชากรกลุ่มผู้มรีายไดน้้อยเพิ่มขึน้ 
อย่างกระจายและอย่างต่อเนื่อง ค่าเป้าหมาย ดัชนกีารพัฒนาทัว่ไปอย่างทัว่ถึง ๔.๓ คะแนน  
ผลการด าเนินการมรีายงานในปี ๒๕๖๑ รายงานเพียงวา่การพัฒนาอย่างทั่วถึงของไทยอยู่ 20 
ที่ค่า ๔.๒๔ อันนี้เกอืบจะผา่น แต่ยังไม่ผ่าน และยังไมม่คี่าวดัผลของดัชนีในปี ๒๕๖๒ ป ี๒๕๖๓  
ในรายงานเขียนวา่ปี ๒๕๖๒ อยู่ในระหว่างการประมวลผล แต่มีการคาดการณ์ของส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติบอกวา่ในปี ๒๕๖๕ นา่จะสามารถบรรลเุป้าหมาย  
อันนี้กเ็ปน็รายงานในระบบอีเมนเซอร์  
     ส าหรบัการประเมนิผลกระทบต่อค่าเปา้หมายในป ี๒๕๖๒ ของกลุม่ประชากร 25 
บอตทอม ๔๐ (Bottom 40) มีสัดสว่นของรายได้เพิ่มขึน้จากรอ้ยละ ๑๔.๑๗ ในปี ๒๕๖๐  
มาเปน็ร้อยละ ๑๕.๑๑ ในป ี๒๕๖๒ อันนี้ถือว่ายังไม่ผ่าน ส่วนคา่สัมประสิทธิ์จีนี  
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๑๐๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์ ๒๗/๓ 
 
ก็มีค่าสมัประสิทธิค์วามไม่เสมอภาคลดลงจาก ๐.๔๕๓ ในปี ๒๕๖๐ มาเปน็ ๐.๔๓๐ ในปี ๒๕๖๒ 
ถือว่าดีขึน้ แต่ทั้งนีก้็ยังไม่มีรายงานของผลการด าเนินการในปี ๒๕๖๓ ก็ขอใหม้ีการปรับปรุงระบบ
รายงานให้มีความทันสมัยขึน้  5 
   ในประเดน็เรือ่งการสร้างสภาพแวดล้อมและกลไกที่สง่เสริมการพัฒนาเศรษฐกิจ
ฐานราก มีผลการด าเนนิการในเรื่องศักยภาพและขดีความสามารถของเศรษฐกิจฐานราก  
การเพิ่มรายได้ของผู้ประกอบการอยา่งต่อเนือ่ง กลุ่มประชากรบอตทอม ๔๐ มีความสามารถ 
ในการบริหารจดัการหนี้สินได้อย่างมีประสิทธิภาพเพ่ิมขึน้ มีทัง้บรรลุเปา้หมายและต่ ากว่าเป้าหมาย 
ในส่วนทีบ่รรลเุป้าหมาย คือ อัตราการเติบโตมูลค่าเศรษฐกิจฐานรากของมูลคา่สินคา้โอท็อป  10 
บรรลุคา่เปา้หมาย เพราะวา่สามารถเตบิโตจากร้อยละ ๓๐ ของปี ๒๕๖๐ ผลการด าเนินการ 
ในปี ๒๕๖๓ อนันี้จากการสอบถามกรมการพัฒนาชุมชน เพิ่มขึ้นมาเปน็ร้อยละ ๖๘.๒๗  
ถือว่าผา่นคา่เปา้หมาย  
      
                 - ๒๘/๑ 15 

 

 

 



๑๐๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นิมมดิา  ๒๘/๑ 
 
  ในประเดน็เรือ่งเศรษฐกิจฐานราก คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะ ดงันี้ 
  ประการที ่๑ ข้อเสนอแนะในเรื่องเศรษฐกิจฐานราก ปรากฏว่าข้อมูลบิก๊ดาตา 
ของกลุม่ประชากรบอตทอม ๔๐ ยังไม่ทันสมัย เพราะว่าข้อมูลล่าสดุยังเป็นปี ๒๕๖๒ อยู่  5 
ในปี ๒๕๖๓ ยังไม่มกีารส ารวจ เพราะวา่ข้อมูลเรื่องบอตทอม ๔๐ ทางส านักงานสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติท างานร่วมกับส านักงานสถติิแห่งชาติ ปรากฏว่ามปีัญหา 
เรื่องการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จงึไม่มีการส ารวจส ามะโนประชากรของ
ส านักงานสถิตแิหง่ชาติ ในป ี๒๕๖๔ ยงัไมม่ีรายงานเรื่องนี้ออกมา เพราะฉะนั้น คงตอ้งรบกวน
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติกบัส านักงานสถติิแห่งชาติอาจจะต้องใช้วธิีการ10 
ส ารวจทีไ่ม่ใช่แบบเดนิส ารวจเหมือนของส านกังานสถติแิห่งชาต ิอาจจะใช้ส ารวจในระบบไอทตี่าง ๆ 
เข้ามาช่วยประกอบการพิจารณา เพื่อใหเ้กดิความชดัเจนว่า กลุ่มประชากรบอตทอม ๔๐ มีอยู่ใน
พ้ืนที่ใดบ้าง กลุม่อายุ และกลุ่มอาชีพเปน็เชน่ไร มีปญัหาที่จะตอ้งได้รบัความชว่ยเหลือในเรื่องอะไร  
    ประการที ่๒ แนวทางในการยกระดับรายได้ กลุ่มบอตทอม ๔๐ ควรจะท าให ้
มีความชดัเจน ให้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งเข้าไปด าเนนิการเป็นในแนวทางเดียวกนั โดยอาศัยกลไกของ15 
คณะกรรมการนโยบายลดความเหลื่อมล้ าและแก้ไขปัญหาความยากจน และคณะกรรมการบริหาร
การลดความเหลื่อมล้ าและแก้ไขปญัหาความยากจน ทีร่ัฐบาลได้จดัตั้งขึน้แล้วทัง้ ๒ ชุด 
  ประการที ่๓ กระทรวงการคลังควรทบทวนเรื่องการน าโครงการบัตรสวัสดิการ 
แห่งรัฐไปเป็นสว่นหนึง่ของแผนการปฏิรูปประเทศและแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตรช์าติ 
แผนงาน/โครงการที่จะดแูลกลุ่มผู้มีรายได้น้อยบอตทอม ๔๐ ให้ครบถว้นด้วย 20 
  ประการที ่๔ ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติควรประสาน 
กับหน่วยงานเพื่อปรับค่าเปา้หมายแผนการด าเนินการในปี ๒๕๖๕ ให้สอดคล้องกบัค่าเป้าหมาย 
ที่จะต้องบรรลุในป ี๒๕๖๕ ด้วย  
  ประการที ่๕ การจดัตัง้สถาบันการเงนิของประชาชน มจี านวนจดทะเบียนนอ้ยกว่า
ค่าเป้าหมาย เพราะปัจจุบนันี้จดทะเบียนได้เพียง ๓ แหง่ ในป ี๒๕๖๔ มีเป้าหมายวา่จะจัดตั้ง25 
ทั้งหมด ๒๕๕ แห่ง ควรจะมกีารติดตามเร่งรัดกระบวนการส่งเสริมใหม้ีการจดัตั้งสถาบันการเงิน 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นิมมดิา  ๒๘/๒ 
 
ประชาชน การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ จะพูดเฉพาะประเดน็ปฏิรปูดา้นเศรษฐกิจ ขัน้วกิฤติ 
มีอยู่ ๔ ประเด็น และประเดน็ปฏิรูปด้านเศรษฐกิจระดับเสี่ยงมี ๒๒ ประเดน็ ขออนญุาตพูดสิ่งที่มี
ความส าคัญ อย่างเช่น ประเด็นเรื่องการขับเคลื่อนการบรูณาการการรวมกลุ่มในภูมภิาค เหน็ควรใช้5 
กลไกของคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหว่างประเทศ หรือ กนศ. เป็นตัวขับเคลื่อน  
แทนคณะอนุกรรมการขบัเคล่ือนดา้นการรวมกลุ่มในภูมภิาคที่ระบุไว้ในแผนการปฏริูปประเทศ  
  ประเดน็ที่ ๒ การพัฒนาเมืองหลักเมืองศูนย์กลางภูมิภาค ควรมีการก าหนด 
ประเดน็การพฒันาให้ชัดเจน เพื่อเร่งรดัการพัฒนาคลัสเตอร ์(cluster) ในภูมิภาค  
เร่งสรา้งการเติบโตเพื่อกระจายความเจรญิไปทุกมติิ ระดับเสี่ยง ๒๒ ประเดน็ มปีระเดน็เรือ่ง 10 
ระบบสถาบันการเงินชมุชน ควรเร่งรัดสร้างความชัดเจนในการด าเนินการทบทวนแก้ไขปัญหา 
ข้อจ ากดัที่เกดิขึน้จากพระราชบัญญัติสถาบนัการเงนิประชาชน พ.ศ. ๒๕๖๒ และปรับเปลี่ยน 
เป้าหมายของแผนการด าเนนิการให้สอดคล้องกับเป้าหมายที่จะต้องบรรลุในปี ๒๕๖๕ ด้วย  
ประเดน็เรื่องระบบเงินโอนเพ่ือผู้มีรายได้น้อย เนกาทีฟอินคัมแท็กซ์ (Negative Income Tax)  
ในประเดน็นี้ผูแ้ทนกรมสรรพากรระบุวา่ มตี้นทนุในการตรวจสอบสูงมากอาจจะไม่คุม้ 15 
ที่จะด าเนนิการลงทุน เพราะฉะนั้น อาจจะใช้ระบบฐานข้อมูลของบตัรสวัสดกิารแหง่รัฐ 
ของกระทรวงการคลัง ส านกังานเศรษฐกิจการคลงัควรจะเปน็เจ้าภาพแทนกรมสรรพากร   
ประเดน็เรื่องการขับเคลื่อนการพัฒนาด้านอตุสาหกรรมการเกษตร โดยใช้โซนนิงบายอะกริแม็ป
(Zoning by Agri-Map) ต้องก าหนดเป้าหมายทีช่ัดเจนและบรูณาการตลอดห่วงโซข่องการผลติเชิง
พ้ืนที่ อันนี้คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์คงจะมีอภิปรายต่อไป 20 
    ข้อเสนอแนะของประเดน็การปฏิรูปด้านเศรษฐกิจตามรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๕๘ ฉ. ด้านเศรษฐกิจ (๓) บญัญตัิเกี่ยวกับการงบประมาณไวว้่า 
“ปรบัปรงุระบบการจดัท าและการใช้จ่ายงบประมาณใหม้ีประสิทธิภาพและสัมฤทธผิล” สิ่งเหล่านี้
เป็นหน้าทีข่องรัฐบาลและส านักงบประมาณ รวมทัง้กระทรวงการคลังต้องร่วมกนัในการปรบัปรงุ 
ระบบการจดัท าและการใช้จา่ยงบประมาณให้มปีระสิทธภิาพและสัมฤทธิผล ดงันี ้25 
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๑๐๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             นิมมดิา  ๒๘/๓ 
 
  ประการที ่๑ เสนอให้เปลี่ยนจากระบบงบประมาณมุง่เน้นผลงานเชิงยุทธศาสตร์ 
มาเปน็ระบบงบประมาณมุ่งเน้นผลสมัฤทธิ์ตามยุทธศาสตร์ ซึ่งเป็นไปตามเป้าหมาย ตัวชีว้ัด 
ของยุทธศาสตร์ชาติ สิง่เหลา่นี้สามารถที่จะด าเนนิการ และเริ่มที่ยุทธศาสตร์จดัสรรงบประมาณ5 
รายจ่ายประจ าป ีซึง่จะต้องถ่ายทอดมาจากยุทธศาสตรช์าตแิละแผนการปฏริูปประเทศ  
ซึ่งเป็นแผนระยะยาว ๑๐ – ๒๐ ปี สว่นยุทธศาสตร์จดัสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
เป็นยุทธศาสตร์ในระยะสัน้ เป็นยุทธศาสตร์ ๑ ป ี
 
                 - ๒๙/๑ 10 

 

 

 



๑๑๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๙/๑ 
 
  ประการที ่๒ ต้องมีการปรบัโครงสร้างแผนงานงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
โดยมกีารด าเนินการถ่ายทอดมาจากแผนแม่บทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาต ิซึง่มีทั้งหมด ๒๓ ประเดน็ 
๓๙ ตัวชีว้ดั และแผนแม่บทเฉพาะกิจมี ๔ ประเด็น ๑๕ ตัวชีว้ัด แผนแม่บทย่อย ๑๖๐ ตวัชีว้ัด 5 
แผนการปฏริูปประเทศ ๕๐ ตวัชี้วดั ต้องถ่ายทอดมาเปน็โครงสรา้งแผนงบประมาณ โดยน าตัวชีว้ดั
เหล่านีม้าเป็นเป้าหมาย ตัวชี้วัดของแผนงานงบประมาณรายจ่ายประจ าปดีว้ย คงเป็นหน้าทีข่อง
ส านักงบประมาณกับส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติร่วมกนัท า 
  ประการที ่๓ แนวทางในการจัดสรรงบประมาณเพื่อขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ 
และแผนการปฏริูปประเทศให้มีประสิทธิภาพ ต้องมุ่งเนน้ให้ความส าคัญในเรื่องการจัดท าแผนงาน 10 
โครงการบูรณาการงบประมาณแบบ ๓ มติิ ทัง้มิต ิอะเจนดา (agenda) มติิฟังก์ชนั และมติแิอเรีย 
(area) โดยหนว่ยรับงบประมาณทั้งในระดับพื้นที ่และระดับภมูิภาคจะต้องท าข้อเสนอ 
แผนงาน/โครงการ งบประมาณที่ตอบสนองได้ทั้ง ๓ มิต ิถ้าสามารถตอบสนองได้ทั้ง ๓ มติิ  
จะมีล าดับไพรออรติ ี(priority) ในการจดัสรรงบประมาณที่สูงกวา่แผนงาน/โครงการ 
ที่ตอบสนองแค ่๒ มิต ิหรือ ๑ มติิ เป็นข้อเสนอที่อาจจะมุ่งเนน้ไปที่งบประมาณจงัหวัด 15 
และกลุม่จังหวดั 
  ประการที ่๔ การติดตามประเมินผล เห็นควรให้มีคณะกรรมการก ากับ ดแูล 
ติดตาม เรง่รดั และประเมินผลสัมฤทธิก์ารใช้จ่ายงบประมาณในระดบักระทรวงและหนว่ยรับ
งบประมาณ เพื่อก ากับ ตดิตาม และเรง่รดัการใช้จ่ายงบประมาณรายจ่ายประจ าป ี 
เพื่อการขบัเคลือ่นยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏริูปประเทศต่อไป ทัง้ในเรื่องขั้นตอนการจัดท า20 
งบประมาณอาจจะต้องเอาเป้าหมาย ตัวชีว้ัดของแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิแผนงานย่อย 
และแผนแม่บทเฉพาะกิจ รวมทั้งบิ๊กรอ็กมาเปน็เป้าหมาย ตวัชี้วดัการให้บริการของกระทรวง 
และกรมเพื่อใหเ้ป็นโครงสรา้งเดียวกนั สว่นในขั้นบรหิาร คณะกรรมการชดุนี้จะต้องท าหน้าที ่
ในการจดัท าแผนการปฏบิัตริาชการ แผนการใช้จ่ายงบประมาณ เพ่ือตกลงกับส านกังบประมาณ 
 25 
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๑๑๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๙/๒ 
 
ก่อนที่จะเริ่มตน้งบประมาณรายจ่ายประจ าป ีและเปน็แนวทางให้กบัหน่วยปฏบิัติในสังกัด 
ในการด าเนินการใหเ้ป็นไปตามแผนปฏิบัตริาชการและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ ซึ่งจะสอดคล้อง
กับเปา้หมายตวัชี้วดัแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทยอ่ย แผนแม่บทเฉพาะกิจ  5 
สิ่งเหล่านี้เมือ่ด าเนนิการแลว้ ถา้มีปญัหาอย่างไร คณะกรรมการจะต้องท าหน้าทีก่ ากับดแูล  
และแก้ไขปญัหาอุปสรรคเหล่านั้นใหท้ันต่อเหตุการณ์ และสามารถขับเคลือ่นการด าเนินการ 
การใช้จ่ายงบประมาณเปน็ไปตามแผนการปฏิบตัิราชการ ซึง่จะบรรลตุ่อเป้าหมาย ตัวชีว้ัด 
แผนการปฏริูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาตติ่อไป 
  ประการสดุท้าย การประเมนิผลสัมฤทธิ์ และท าเปน็รายงานในระบบอีเมนเซอร ์10 
ของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และระบบ BB EvMIS ของส านัก
งบประมาณ เพื่อใหก้ารใช้จ่ายงบประมาณสามารถตอบสนองต่อเปา้หมาย ตัวชีว้ัดของแผนแม่บท
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิแผนแม่บทย่อย และแผนแม่บทเฉพาะกิจภายใต้ยุทธศาสตรช์าติ  
รวมทัง้บิ๊กร็อกตามแผนการปฏิรูปประเทศได้หรือไม่ได้อย่างไรต่อไป กราบขอบพระคุณครับ   
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ ต่อไปขอเชิญทา่นจรนิทร ์ จกักะพาก  
  นายจรินทร์  จักกะพาก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา สมาชิกวุฒิสภา 20 
ท่านรฐัมนตร ีและผู้แทนสว่นราชการ ไมว่่าจะเปน็ส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาต ิและส านักงานขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ ยทุธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามคัคี
ปรองดอง (ป.ย.ป.) คณะกรรมการปฏิรปูประเทศ ที่ได้กรุณาให้เกียรติสภาแหง่นี้ในวนันี้  
ผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท า
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ทีไ่ด้มอบหมายใหผ้มไดเ้ป็นผู้ถ่ายทอด และน าข้อสรุปจากการ 25 
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๑๑๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๙/๓ 
 
ประชมุมาน าเสนอท่านประธานผา่นไปยังท่านนายกรฐัมนตรี และคณะรฐัมนตรีดว้ย เป็นข้อเสนอ
เชิงนโยบาย  
  ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี เป็นการก าหนดครั้งแรกในแผนของประเทศไทย  5 
ในการมองระยะยาวไกลว่า ๒๐ ปี ประเทศชาติควรจะเป็นอย่างไร ขณะเดียวกนัเปน็การก าหนดไว้
ในรัฐธรรมนญูครัง้แรกเชน่เดียวกนั และมีการก าหนดหน้าที่ของสมาชิกวฒุิสภาในการท าหน้าที่
ติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดั ๒ ปีที่ผ่านมาดูเหมือนวา่ การพูดถึงเรื่องการปฏริูปประเทศ เราหวงัว่า
อยากจะให้พี่นอ้งประชาชนได้รบัอะไรบ้างที่เป็นรูปธรรม การพูดถงึเรือ่งนีน้่าจะพูดในวงกว้าง  
น่าจะพูดกับพี่น้องประชาชน นา่จะพูดกับสาธารณชน แต่ที่ผา่นมาเปน็การพูดในทีป่ระชมุ 10 
คณะรฐัมนตร ี๓ เดอืนครั้ง สภา ๓ เดือนครัง้ แต่พ่ีน้องประชาชนไม่รูเ้รื่อง จึงมีข้อสรุปวา่ 
ปรากฏการณ์ที่ผ่านมา ๒ ป ีการปฏิรูปประเทศเป็นอย่างไรบ้าง ดูเหมือนวา่รัฐบาลให้ความส าคัญ 
ไม่มากนัก ไม่มีงบประมาณในการด าเนินการเรื่องนี้โดยตรง มีลักษณะของการน าแผนแมบ่ท  
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๓ แผน แผนการปฏิรูปประเทศ ๑๓ แผน สง่ให้สว่นราชการในส่วนกลาง
ไปพิจารณาดวู่ามโีครงการอะไรที่ท าอยู่ในงบปกติ ปี ๒๕๖๓ และ ปี ๒๕๖๔ ก็ผ่านมาแล้ว  15 
ปี ๒๕๖๕ ก าลงัจะตามไป บอกว่าคุณมีโครงการในแผนปฏิบัติราชการปกติที่สอดคล้องกับ ๒๓ แผน  
กับ ๑๓ แผน อะไรบ้างแล้วก็ใส่ไป เพราะฉะนั้น สิ่งที่เกดิขึน้ คือ คณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ 
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาต ิลงไปยังพ้ืนที่ 
โดยโครงการสมาชิกวฒุิสภาพบประชาชน ไมรู่้เรือ่ง ไม่มกีารพูดถึง เชื่อมโยงกนัไม่ได ้ 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านีค้ือปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้น แมว้่าแนวความคดิในการจดัท าแผนการปฏิรูปประเทศ 20 
หรือยุทธศาสตร์ชาต ิเปน็แนวความคิดใหม่ แต่ระบบการปฏิบัติใช้ระบบเดิม ไมม่ีความส าเร็จ 
ก่อให้เกดิผลในความส าเร็จยากมาก เพราะฉะนัน้ พอถงึสิ้นปี  ๒ ปีผ่านไปแลว้ ไม่สามารถชี้แจง 
หรือแถลงต่อพ่ีนอ้งประชาชนได้เลยว่า พี่น้องประชาชนได้อะไรจากยุทธศาสตร์ชาติ 
และแผนการปฏริูปประเทศ นี่คือสิง่ที่คณะกรรมาธิการได้ใช้เวลาในการตรวจสอบ รวมทั้งสมาชิก
วุฒิสภาไดน้ ามาพูดคุยกนัในที่ประชมุเปน็ข้อสรุป จากเพาเวอร์พอยต์ท่านจะเห็นว่า การจดัสรร 25 
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๑๑๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๒๙/๔ 
 
งบประมาณเช่นเดียวกัน ดบูนชาร์ต (chart) ในคอลัมน์ที่ ๒ ซา้ยมือ งบกระทรวงหรืองบฟังก์ชนั  
๖๒๐,๐๐๐ ล้านบาท งบแอเรียเบสด์ (Area based) งบจังหวดั กลุ่มจังหวดั ๑๗,๐๐๐ ล้านบาท 
เท่านัน้เองในปี ๒๕๖๕ ปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ เหมอืนกนั โดยเฉลี่ยประมาณนี้ เพราะฉะนั้น 5 
เมื่อเปน็ลักษณะอย่างนี้ การท างานยงัวนอยู่ในส่วนกลาง ต้องกราบขอบพระคุณกรรมาธิการทุกท่าน
อีกครัง้หนึ่งทีแ่สดงความคดิเห็น แล้วผมกน็ าความคดิเหน็ต่าง ๆ มาสรุปเสนอรัฐบาลเชิงนโยบาย 
ดังต่อไปนี้  
 
          - ๓๐/๑ 10 
 

 

 

 



๑๑๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             จิตติมา  ๓๐/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ รฐับาลต้องเอาจริง ต้องพูดในที่ประชุมคณะรัฐมนตรีทุกเดือนวา่ 
ผลเป็นอย่างไรบ้าง มคีวามเคลื่อนไหวอย่างไรบา้ง และต้องจดัสรรงบประมาณเป็นงบพิเศษลงไป 
เพราะงบปกติท าไม่ทนัแลว้ ปี ๒๕๖๕ ไมแ่น่ใจว่าจะมีหรือไม ่ทั้ง ๆ ทีส่ านกังานสภาพัฒนาการ5 
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตบิอกวา่มี แต่ลองดูไป แตถ่้าไม่มีงบประมาณในการด าเนนิการ  
รัฐบาลไม่เอาจรงิ รฐัมนตรีกไ็ม่เอาจริง ปลดักระทรวงกไ็ม่เอา ตั้งส านักงาน ป.ย.ป. ในการไปติดตาม 
การขบัเคลื่อนก็ให้รองปลัดกระทรวง ในเมื่อปลดักระทรวงไม่เอา รฐัมนตรีไมเ่อากไ็ปอย่างนี ้
โครงการก็เหมือนเดมิอยู่อยา่งนี้เป็นเปเปอร์เวิร์ก (paper work) อันนี้คือเงื่อนไขของความส าเร็จ
เบื้องต้น หาก ๒ เงือ่นไขไมม่ี สิ่งที่ผมจะกราบเรียนทา่นในสี่เหลี่ยมอยูมุ่มขวาข้างบน ๔ ประการนี้10 
จะไมม่ีความส าเร็จเลย ไมว่า่จะเปน็ข้อมูล เรื่องการก าหนดประเดน็การขับเคลื่อนทีช่ัดเจน  
เรื่องการบรูณาการกนั หรือเรื่องการสร้างความเข้มแขง็ในการปฏิบตัิในพ้ืนที่ หรือแอเรียเบสด์  
ยุทธศาสตร์ชาตติั้งมาด ีท ามาเป็นปี ๆ แต่ทัง้นี้ทัง้นั้นสิ่งทีจ่ะสามารถขับเคลือ่นยุทธศาสตร์ให้
สัมฤทธิผลได้ต้องมีพ้ืนฐานมาจากข้อมูลที่เปน็จรงิและเปน็ธรรม ข้อมูลจะเป็นตัวแสดงสถานะของ
ประเทศ แสดงถงึจุดออ่น จดุแข็ง ศักยภาพ และขอ้จ ากดัต่าง ๆ รวมทัง้สิ่งที่เป็นศักยภาพในการ15 
พัฒนาต่อไปแข่งกบันานาชาติ ขอ้มูลเมืองไทยมีมากมายเป็นเอกเทศ แต่ไม่เปน็เอกภาพ เบื้องตน้ 
คนจนมีที่ไหนบ้าง ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติกม็ีตวัเลขคนจน 
กระทรวงมหาดไทยมีข้อมูลจ าเป็นพ้ืนฐาน (จปฐ.) ก็มตีวัเลขคนจน กระทรวงการคลังก็มตีัวเลข 
คนจนผูม้ีรายไดน้้อย บตัรสวัสดิการแหง่รัฐ ซึง่มีจ านวนไม่เท่ากัน ในขณะเดียวกนัเรือ่งแหล่งน้ า 
กเ็หมอืนกนัหลาย ๆ เรือ่ง มตีัวเลขผู้มรีายได้น้อย เกษตรกรหรือผูว้่างงาน บางที่ก็บอกตวัเลข 20 
ผู้รองาน บางที่กบ็อกตัวเลขคนตกงาน ข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี้มหีลายที่แต่เป็นเอกเทศ ไมร่วมเปน็
เอกภาพ จ าเป็นอย่างยิ่งที่รฐับาลจะต้องเอาข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี ้และใช้เอไอ หรือเทคโนโลยีต่าง ๆ 
ที่ขณะนี้มีมากมาย ท าให้เปน็เอกภาพ สามารถที่จะไปอา้งอิงได ้โดยรวมตวัเลขคนจน ตวัเลขแหล่ง
น้ ามาทีร่ัฐบาล แล้วใช้เป็นทีอ่้างอิงได ้แต่ขณะนีต้่างคนตา่งอ้างอิง ต่างคนต่างมี กไ็มรู่้ว่าอะไรแน่แท ้ 
ทั้ง ๆ ที่เรามีเลข ๑๓ หลัก บัตรประจ าตวัประชาชน สามารถเป็นเครือ่งมือในการเชือ่มโยงได้อย่างดี 25 
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๑๑๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             จิตติมา  ๓๐/๒ 
 
โครงสร้างประชากรทั้งประเทศรู้จาก ๑๓ หลกัของบตัรประชาชน อายุ ๐ - ๕ ปี มีเท่าไร  
อายุ ๖ - ๑๕ ปี อายุ ๑๕ - ๒๕ ปี วัยแรงงานและวัยเรียน แล้วอาย ุ๒๕ - ๖๐ ป ีอายุ ๖๐ ปีขึน้ไป 
มีเท่าไร โครงสร้างต่าง ๆ เหล่านี้อยู่ในทะเบียนราษฎรทัง้หมด กดปุม่ทีเดียวรู้เลย สว่นจะหาว่า 5 
มีรายละเอียดในแต่ละกลุม่ประชากรนั้นก็ไปดูที่กระทรวงที่เกี่ยวขอ้ง อยา่งเชน่ อยากจะรูค้นเรียน
อาชีวศกึษา อายุ ๑๕ - ๒๒ ปี เรียนอาชวีศึกษา เขาเรียนแผนกอะไรบ้าง ตลาดแรงงานครอบคลุม
หรือไม่ สิง่ต่าง ๆ เหล่านี้จ าเป็นอย่างยิง่ที่จะต้องท าให้เปน็เอกภาพ อา้งองิได้ เชือ่มโยงกันได้  
และใช้ประโยชน์รว่มกันระหว่างภาครฐั ภาคเอกชน และประชาชน เมื่อมขี้อมูล รูส้ถานภาพตวัเอง 
จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมาก าหนดประเด็นในการพฒันา หรือก าหนดประเด็นในการขับเคลือ่น  10 
ซึ่งขณะนีม้ีบิ๊กร็อก แต่การก าหนดประเด็นขับเคลื่อนจ าเป็นอย่างยิง่ที่จะต้องเป็นรูปธรรม  
พูดแล้วพีน่้องประชาชนรู้เลยไม่ต้องอธิบายความซ้ าอกี อย่างเชน่ การจัดหางานใหค้นไทยท าในอีอีซ ี 
มีกระทรวงเกี่ยวข้องมากมาย เช่น ส านกังานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
(EEC) กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและ
นวตักรรม จะผลติคนอย่างไร จะชกัจูงให้พี่นอ้งประชาชนมาเรียนอาชีวศกึษาเพื่อรองรับงานอย่างไร 15 
ในขณะเดียวกันโควิด - ๑๙ เกิดขึ้นมีผลกระทบต่าง ๆ มากมาย คนทีเ่ป็นเกษตรกรจ าเป็นต้องเปน็
สมารต์ฟาร์เมอร์ (Smart Farmer) หรือไม่ เพราะใคร ๆ กบ็ริโภค ปศุสัตว์ก็เชน่เดยีวกันเป็น 
จุดแข็งของประเทศไทย แหล่งน้ าขนาดเล็ก นีก่็หลายค าจ ากัดความ ในขณะเดียวกันธนาคาร 
น้ าใตด้ินบอกว่าสามารถแกไ้ขปัญหาเรื่องน้ าอุปโภค บรโิภค และการเกษตรเลก็ ๆ ได้ มคีนพูด
มากมาย ถ้าก าหนดเปน็ประเด็นการขับเคลื่อน ผมคิดว่าพ่ีน้องประชาชนจะรอโอกาส ทั้งนี ้20 
รัฐบาลต้องเอาจริงและมเีงิน สิ่งตา่ง ๆ เหล่านี้ถงึจะส าเรจ็ ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาตกิ็ด าเนนิการตามนี้ สิ่งทีเ่สนอไปจะไม่นอกกรอบการบรหิารราชการแต่อย่างใด 
เมื่อก าหนดประเด็นทีเ่ปน็รปูธรรม เป็นประเด็นที่เกี่ยวข้องกบัการพัฒนาประเทศ เกี่ยวข้องกับ
ปัญหาและความต้องการของพี่น้องประชาชน ก าหนดหน่วยงานหลัก หนว่ยงานรว่มด าเนินการ
เหมือนกับที่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติท าในขณะนี้ ก าหนด 25 
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๑๑๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             จิตติมา  ๓๐/๓ 
 
เป้าหมายหลกั เป้าหมายรอง ก าหนดตัวชีว้ัดความส าเรจ็ แต่เนือ่งจากประเทศไทยมีงบประมาณ
น้อย เกดิภาวะโควดิ - ๑๙ ด้วย และอะไรอีกหลายอย่าง ทรัพยากรทางการบรหิารมีจ ากัด จ าเป็น
อย่างยิ่งที่จะต้องจดัล าดับกอ่นหลงัว่า ในป ี๒๕๖๕ จะท าอะไร ป ี๒๕๖๖ จะท าอะไร แล้วจะขยาย5 
ผลอะไร อย่างไร ไมต่้องท าทั้งหมด ท าไม่ทนั เงินไม่ม ีก าหนดเลยว่าจะท าอะไรก่อนหลัง  
แล้วที่ส าคัญ คือ ต้องมาก าหนดพื้นที่เปา้หมาย และกลุม่เป้าหมายเดียวกันในแต่ละประเดน็ 
การขบัเคลื่อน ประเดน็การขับเคลือ่นนี้จะท ากี่จังหวดั จังหวดัอะไรบ้าง จังหวดัละกี่อ าเภอ 
และมกีลุ่มเป้าหมายเท่าไร ท ากี่จุด กี่หมู่บ้าน กี่ชุมชน ตรงนี้คือสิง่ที่ไม่เคยมมีาก่อน ถามวา่ท ายาก
หรือไม่ ไม่ยากหรอกถ้าตั้งใจและจะท ากนัจริง ๆ ต้องก าหนด หลังจากนัน้ส านกังานสภาพัฒนาการ10 
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิส านักงาน ป.ย.ป. คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ โดยการก ากบัดแูล
ของรฐับาล มอบหมายให้หน่วยงานหลักกบัหน่วยงานรว่มด าเนนิการไปจัดท าเปน็แผนบูรณาการ 
บนพ้ืนที่เป้าหมายและกลุม่เป้าหมายเดียวกนั ก็จะรู้เลย จะมีแผนบรูณาการ ประเดน็การขับเคลื่อน  
รัฐบาลปีนี้จะท ากีป่ระเดน็กม็ีเท่านัน้ประเด็น แต่ละประเด็นจะรูว้่ามีสว่นราชการเกีย่วข้อง 
กี่หนว่ยงาน ไปท าที่จงัหวัดไหน อ าเภออะไร กี่จดุ งบประมาณเทา่ไร ตรงนี้เปน็แผนบูรณาการ 15 
บูรณาการจรงิ ๆ ไม่เหมือนกับบูรณาการที่ผ่านมาทั้งหมด ในขณะเดียวกนัเมื่อหนว่ยงานหลัก 
หนว่ยงานร่วมด าเนนิการไปประชมุปรกึษาหารือจะมแีผนปฏิบตัิราชการประเดน็การขับเคลื่อน 
ของกระทรวง กระทรวงไหนที่เปน็หน่วยงานหลักกม็ีมากหน่อย กระทรวงไหนที่เปน็หนว่ยงานรว่ม 
ก็มีน้อยหน่อย ในแผนปฏิบตัิราชการกระทรวงก็จะระบวุ่า กระทรวงนี้เกี่ยวข้องกบัประเดน็ 
การขบัเคลื่อนกีป่ระเดน็ ไปท าที่ไหนบ้าง ท ากี่จุด งบประมาณเทา่ไร แลว้พอไปถึงระดับที ่๓ คือ 20 
แผนปฏบิัตริาชการจังหวดั แต่ละจังหวดัก็จะรู้จังหวดันีเ้กี่ยวข้องกับประเดน็การขบัเคลื่อน 
ในการปฏิรูปประเทศหรือยทุธศาสตร์ชาติกีป่ระเด็น ท าอะไร ท าทีไ่หน ใครเปน็คนท า และท าเทา่ไร 
ทั้งนี้ทั้งนั้นอยู่บนพ้ืนทีเ่ป้าหมายและกลุ่มเป้าหมายเดียวกัน อนันี้จะเรียกว่าแผนบูรณาการอยา่งที่สดุ 
และไปสอดคล้องกับหน้าทีแ่ละอ านาจของสมาชกิวฒุิสภาตามรัฐธรรมนญู แผนบูรณาการที่อยู่ที่
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ อยู่ที่รัฐบาล หรืออยู่ที่ส านักงาน ป.ย.ป.  25 
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๑๑๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             จิตติมา  ๓๐/๔ 
 
คณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิไปปรึกษาหารือว่าแผนการขับเคลือ่นเวริ์ก หรอืไม ่ปหีน้าจะท าต่อหรือไม่  
ท าอะไร อย่างไร ติดตามประเมินผล ในขณะเดียวกันคณะกรรมาธิการสามญั ๒๖ คณะ  5 
บวก ๑ สมาชิกวฒุิสภาก็ไปดูที่แผนปฏิบตัิราชการประเด็นการขบัเคลือ่นกระทรวง โครงการสมาชิก
วุฒิสภาพบประชาชนไปดูทีจ่ังหวดั แลว้ก็จะต้องมีกระบวนการในการติดตามประเมนิผล  
การติดตามประเมนิผล รฐับาลอาจจะมกีารวิจัย การประเมินผลก็ได้ หรือใชร้ะบบอเีมนเซอร ์ 
หรืออย่างที่ ส.ว. มาท าอยูน่ี ้แลว้ตดิตามดูและมาเปรียบเทียบกันดวู่าจริงหรอืไม ่กระบวนการ 
ในการติดตามผลเปน็กระบวนการในการที่จะรบัรูว้่าสิ่งทีท่ าไปไดป้ระโยชน์อะไรหรือไม่ พี่น้อง10 
ประชาชนไดป้ระโยชนอ์ะไรบ้าง พีน่้องประชาชนดีใจหรอืไม่ พึงพอใจหรือไม่ ในขณะเดียวกันรัฐบาล
มีเครื่องมืออยูแ่ล้วในการประเมินอนาคต ๓ เดอืน ๖ เดอืน ๑ ป ีโดยส านกังานสภาพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตทิ าหนา้ที่ รวมทัง้ธนาคารแห่งประเทศไทย เอาข้อมูลตา่ง ๆ เหล่านีม้า
พิจารณาว่าแผนจ าเปน็ตอ้งปรับหรือไม่ พอสิน้ปีจ าเป็นต้องต่อยอดเรื่องอะไรบา้ง และเหตุการณ์
เปลี่ยน โควิด - ๑๙ ต่าง ๆ เปลี่ยนอยู่อย่างนี้ เราควรจะก าหนดประเดน็การขับเคลือ่นอะไรใหม่ 15 
หรือท าอะไรให้มากขึน้ สิง่ตา่ง ๆ เหล่านี้พอสิน้ปีรฐับาลสามารถแถลงต่อพ่ีน้องประชาชนได้เลยว่า  
พ่ีน้องประชาชนได้อะไรจากยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ในปทีี่ ๕ ของแผน ------------------------------- 
 
          - ๓๑/๑ 
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๑๑๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       นุชณิชา  ๓๑/๑ 
 
และในปีที่ ๖ หรือ ๕ ปตี่อไป ๕ ปชีว่งที่สอง จะท าเรือ่งอะไรบนพ้ืนฐานของข้อมลูทีม่ีอยู่ที่เปน็
เอกภาพแลว้เชื่อมโยงได ้ใช้ประโยชนร์่วมกัน ในขณะเดยีวกันมีตวัเลขในการปฏิบตัทิี่ผ่านมาก็ไป
ปรับยุทธศาสตร ์ปรบัแผน ขยายผล และแถลงต่อพ่ีน้องประชาชน สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เปน็สิ่งที่อยาก5 
ให้เกิดขึ้น สมาชกิวฒุิสภาใชเ้วลา ๒ ปีในการรวบรวมความคิดเหน็ตา่ง ๆ และมาน าเสนอ เราบอกวา่
เป้าหมายการพัฒนาประเทศ คือ มั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยนื บนพื้นฐานหลกัปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
คนพูดมากมาย แต่ผมถามวา่มีคนรู้จักเรื่องนี้ แล้วทีบ่อกว่าเอาไปใช้ในชวีติประจ าวันได้ เอาไปใช้ 
ในการพัฒนาตัวเองได ้พัฒนาชุมชน พัฒนาประเทศชาติได้เปน็อย่างไร มีคนให้ความกระจา่งเรื่องนี้
หรือไม่ ผมขออนุญาตกราบเรียนด้วยความเคารพ ผมจะลองเอาหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง10 
มาอธบิายสิ่งที่ผมได้พูดไว้แล้วว่าอะไร ระเบิดจากข้างใน รัชกาลที่ ๙ พระองค์ท่านทรงพระราชทาน
ให้พวกเรา รชักาลที ่๑๐ สบืสานและต่อยอด พระองคท์่านบอกว่าจะระเบดิจากข้างใน  
เรามียุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ปเีป็นครั้งแรกของประเทศ แสดงถงึความมุ่งมัน่ที่จะพฒันาชาต ิ
ด้วยตัวของตัวเอง บนศักยภาพของตวัเอง ถือวา่มีความมุ่งมัน่ เป็นระเบดิจากข้างใน การจดัระบบ 
ฐานข้อมูลเป็นฐานข้อมูลแหง่ชาติทีม่ีเอกภาพเชื่อมโยงได้ ใช้ประโยชน์รว่มกันได้ระหว่างภาครฐั 15 
เอกชนและพีน่้องประชาชนสามารถเขา้ถึงได ้ลดความเหลื่อมล้ า แสดงสถานะของความเปน็คนไทย 
ของประเทศไทยว่าอะไร นีค่ือการประมาณตน เอกซเรย์ตัวเองวา่ไทยมีจดุอ่อน จดุแข็ง มีศกัยภาพ 
เรื่องอะไร มเีงื่อนไขอะไรบ้าง แล้วใช้หลกัเหตแุละผลในการตัดสนิใจว่าจะท าอะไร ก็คือการก าหนด 
ประเดน็การขับเคลื่อนที่เปน็รูปธรรมและเปน็ผลประโยชน์ของพีน่้องประชาชน เปน็ความต้องการ
ของพ่ีน้องประชาชนและเกีย่วข้องกับประเดน็การพฒันาประเทศ จ าเปน็อย่างยิง่ทีจ่ะต้อง 20 
มีหลักประกัน หลักประกันคอืรัฐบาลต้องเอาจริง ต้องมีเงินงบประมาณให้ท า และไปท าแผน 
บูรณาการอย่างที่ผมได้กราบเรียนไวเ้บื้องตน้ บรูณาการกันตั้งแต่พ้ืนที่ ตั้งแต่คน จะไดไ้ปพร้อมกนั 
เพราะเงินมนี้อยไม่จ าเป็นตอ้งท าหมดทัง้ประเทศ เป็นสเต็ป (step) ไป และใช้กระบวนการในการ
เรียนรู ้ในการแสวงหาความรู้ คือ การตดิตามประเมินผลสิ่งที่เกดิขึน้จากการด าเนินการไปตา่ง ๆ 
เป็นอย่างไรบ้าง และคาดการณ์ในอนาคต คือ การแสวงหาความรู้ในเงือ่นไขที่ ๑  25 
เพื่อรู้การเปลี่ยนแปลง และอยู่กับการเปลี่ยนแปลงได้อย่างเหมาะสม สิ่งต่าง ๆ เหลา่นี้เปน็สิ่งที่อยู ่
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๑๑๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       นุชณิชา  ๓๑/๒ 
 
คู่กับคนไทยมานาน แต่เราไม่ไดน้ ามาใช้ แต่พูดมากมาย การแสวงหาความรูค้ืออย่างนี้และมาปรบั
ยุทธศาสตร์ ปรบัแผน ปรับกลยุทธ์กบัปรบักลุ่มเป้าหมายและมองไปข้างหน้าวา่จะท าอะไร  
ในเรื่องหลักประกันที่ผมได้กราบเรียนเบื้องต้น ในหลวงรชักาลที่ ๙ พระองคถ์ึงก าเนดิ 5 
เรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ก าเนิดเรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่ ก าเนดิเรื่องเกษตรพอเพียง 
หรือเกษตรผสมผสาน คอืตอ้งมีทางออก ต้องมีทางเลือก แต่ก่อนเกษตรกรมรีายไดท้างเดียว  
พระองค์ทา่นทรงมีพระราชด าริเรื่องทฤษฎีใหม ่ทุกคนตอ้งมีรายไดร้ายวนั รายเดือน และรายป ี 
น้ าท่วม ฝนแลง้ก็ยังมีทางรอดอย่างอืน่ ยิ่งช่วงนี้โควดิ - ๑๙ บางคนมรีายได้ทางเดียวล าบากมาก 
เป็นหน้าที่ทีร่ัฐบาลจะต้องไปก าหนดประเด็นการขบัเคล่ือน และถึงเวลาแล้วหรือยงัที่รัฐบาล 10 
จะมอบหมายหนว่ยงานที่เกีย่วข้อง น าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงของพระเจา้อยู่หัว 
ไปถอดบทเรียนและน าไปถา่ยทอดให้กบัเดก็นกัเรียน เดก็นักเรียนชัน้นีค้วรระดับแคน่ี้  
เด็กมหาวิทยาลัยแค่ไหน รวมทั้งหน่วยราชการคนท างาน ๓ หว่ง ๒ เงื่อนไข ระเบดิจากข้างใน 
คืออะไร พระองค์ท่านมีพระราชด ารัสอยูต่ลอดว่าสามารถน าไปปรับใช้ได้ในชวีติประจ าวัน  
รัฐบาลกพู็ด น าไปปรับใช้ในชีวิตประจ าวนั น าไปใช้ในการพัฒนาองคก์ร พัฒนาชุมชน  15 
และพัฒนาชาติที่ก าหนดเปน็ยุทธศาสตร์ชาติ มัน่คง มัง่คั่ง ยั่งยนื บนพื้นฐานหลักปรัชญา 
ของเศรษฐกิจพอเพียง จะได้น ามาเปน็หลัก สิง่ต่าง ๆ เหล่านี ้คือสิง่ที่ผมได้กราบเรยีนท่าน 
ด้วยความเคารพ กระทรวงศึกษาธกิาร กระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม 
กระทรวงวฒันธรรม ผมว่านา่จะเปน็ประเด็นปฏิรูปทีก่ าหนดไปถอดบทเรียนและน าไปเผยแพร่ให้กับ
คนทุกเหล่า จะเห็นได้ชดัว่าปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพยีงสามารถท าใหค้นอยูร่อดได้ ๒๐ กว่าป ี20 
ที่ผ่านมาเราเห่อเรื่องสวอต (SWOT) ท่านพิจารณาดูสวอต คอื สว่นหนึ่งของปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง จุดอ่อน จดุแข็ง แนวโน้ม โอกาส คือ การประมาณตน ใช้เหตุใช้ผลในการก าหนด 
แผน ยุทธศาสตร์ เป้าหมาย แต่สิ่งที่สวอตหรือนักวิชาการตะวนัตกไมม่ีเหมือนพระเจ้าอยู่หัว คือ  
คุณธรรมจริยธรรม เพราะสิง่ที่เราท า เราก าหนดเป้าหมายกับพื้นที่ ประชาชนที่ก าลงัประสบ 
ความเดือดรอ้นและต้องการอยู่ พระเจ้าอยู่หัวไมไ่ดบ้อกให้เราต้องการชนะ แต่พระเจ้าอยู่หัว 25 
มีพระราชด ารัสวา่เราจะอยูร่่วมกันอย่างไร ปลาใหญ่อยูไ่ด้ ปลาเลก็ก็อยู่รอด แต่สวอตตะวนัตก  
ชนะอย่างเดียว คนแพ้ไมรู่้จะเปน็อย่างไรเรื่องของเขา ----------------------------------------------- 
 
          - ๓๒/๑ 
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๑๒๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๒/๑ 
 
อันนี้คอืสิ่งที่ผมขออนุญาตกราบเรียนที่ประชมุไว้ เป็นรางวัลที่สหประชาชาตไิดน้ ามาถวาย 
พระเจ้าอยู่หวั ขออนุญาตอา่นนดิหนึ่ง “ด้วยพระปรชีาสามารถในการเปน็นกัคดิของใต้ฝ่าละออง 
ธุลีพระบาท และคณุูปการตอ่การพัฒนายั่งยนื ท าให้นานาประเทศตืน่ตวัในการปรบัรูปการพัฒนา5 
อย่างยั่งยืน ภายใต้แนวคิดใหม่ดว้ยพระมหากรุณาธิคุณของใต้ฝา่ละอองธุลีพระบาท ที่มีตอ่
ประชาราษฎร์ทีไ่ด้พระราชทานปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึง่ชี้ให้เห็นถึงแนวทางการพัฒนา 
ที่เน้นความสมดุล ความพอประมาณ ความมีเหตุผล ส านึกในคุณธรรมและการมีภูมคิุ้มกันในตวั 
ที่ดีพอ ที่จะรองรับการเปลี่ยนแปลงตา่ง ๆ จากกระแสโลกาภิวัตน์ ดว้ยปรัชญาดังกล่าวนี ้
สหประชาชาติจึงมุ่งเน้น เพยีรพยายาม และส่งเสริมการพัฒนาคน ให้ความส าคัญตอ่ความอยู่ดมีีสุข10 
ของประชาชนเป็นเป้าหมาย เป็นศูนยก์ลางในการพัฒนา” เลขาธิการสหประชาชาติได้น ามาถวาย
พระเจ้าอยู่หวั เมื่อวันที ่๒๖ พฤษภาคม ๒๕๔๙ ที่วังไกลกังวล อ าเภอหัวหิน จึงขออนุญาต 
กราบเรียนทีป่ระชุมด้วยความเคารพ ฝากไปยังทา่นรัฐมนตรีและรัฐบาลด้วยความเคารพ  
ต้องขอกราบขอบพระคุณอย่างยิ่งที่ท่านให้เกียรติสภาแห่งนี ้หวังว่าสิ่งที่สมาชิกวฒุสิภาได้รวบรวม
และมอบหมายให้ผมเปน็ผู้ถา่ยทอด จะก่อใหเ้กดิประโยชน์ในการท างานของรัฐบาล พี่น้อง15 
ประชาชน และชาติบ้านเมืองไม่มากกน็้อย กราบขอบพระคุณด้วยความเคารพครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านจรินทร์  จกักะพาก ทีไ่ด้เสนอการขบัเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ 
สู่การปฏิบตัิ นโยบายสู่การปฏิบัติจากภาครฐัสู่ประชาชน ตอ่ไปขอเชญิท่านสมชาย  ชาญณรงคก์ุล 
อภิปรายแผนแม่บทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาตปิระเดน็การเกษตร แผนการปฏิรปูประเทศด้านเศรษฐกิจ 20 
แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตปิระเดน็เศรษฐกจิฐานราก และประเดน็ยกระดบัการเปน็ผู้
ประกอบธุรกิจการเกษตร ขอเชิญท่านสมชาย  ชาญณรงค์กุล ครับ 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล   :   ขอบพระคุณท่านประธานครบั ผม สมชาย   
ชาญณรงค์กุล จากคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ วฒุิสภา ผมจะขออภิปราย 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างขีดความสามารถในการแขง่ขัน ขออนุญาตเรียนทา่นประธาน 25 
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๑๒๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๒/๒ 
 
เพื่อกลับเขา้มาสูป่ระเดน็ตอ่เนื่องจากที่ผู้แทนคณะกรรมาธิการในชดุที่ ๒ ไดด้ าเนินการไปแลว้  
๖ - ๗ ทา่น ก่อนที่ท่านผูท้รงเกียรติได้น าเสนอภาพรวมของการขบัเคลื่อนนโยบายไปก่อนหนา้นี้ 
อย่างไรก็ตาม สิง่ที่ผมไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปู5 
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ในประเดน็การเกษตร จะน าเสนอ 
เรื่องการติดตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิประเด็นการเกษตรในป ี๒๕๖๓ ซึ่งผมขอสรปุ 
สั้น ๆ วา่ ที่ผ่านมาทัง้ ๖ ประเดน็ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรือ่งความสอดคล้องของการด าเนินการ 
ตามแผนยุทธศาสตร์ชาตคิ่อนข้างมาก เรือ่งประสิทธิภาพอยู่ในระดบัปานกลาง ผลสัมฤทธิ์ 
อยู่ในระดับปานกลาง เรื่องการบรูณาการอย่างที่ทราบดีว่าเป็นปัญหาในการท างานของสว่นราชการ 10 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผลการด าเนินการอยู่ในระดับปานกลางที่ต้องมีการปรับปรุงแกไ้ข  
การด าเนนิการที่น าไปสู่เป้าหมายหรือก่อให้เกดิอิมแพ็กต์ (impact) เช่นเดียวกนั คอ่นข้างจะมาก
พอสมควร แตว่่าอยู่ระดบัปานกลาง ความยัง่ยืนของการด าเนินการขับเคลื่อนนั้นคอ่นข้างมาก  
ผมขออนุญาตน าเสนอทีละประเดน็ แตว่่ารายละเอียด ท่านประธาน ท่านผูแ้ทนจากรัฐบาล  
รวมทัง้ท่าน ส.ว. กรุณาติดตามจากเอกสาร  15 
  ๑. แผนย่อยเกษตรอัตลักษณ์พ้ืนถิ่น ซึง่ได้ก าหนดประเด็นท้าทาย เรื่องนี้ส าคญั 
มากที่สดุ คือ ท าอย่างไรใหก้ารสรา้งมูลค่าเกษตรอตัลักษณ์พ้ืนถิ่นที่เป็นสนิค้าระดับพรีเมียม  
ถ้ายังเป็นอยู่ทุกวันนี้ ยงัขายอยู่ระดบัพื้นที่ ระดับพื้นถิ่น ยังไม่สามารถเพิ่มมูลค่าเพ่ิมจากการที่ยกเอา
สินค้าเหล่านี้มาเป็นเกษตรอตัลักษณ์ได้ เพราะฉะนั้น การด าเนินการยงัไมก่ว้างขวาง ประเดน็ 
ท้าทาย คือ ท าอย่างไรให้สนิค้าเหล่านี้เปน็ที่ยอมรบั จะต้องยกระดับเป็นสนิค้าพรเีมียมที่มีความ20 
แตกต่างชนดิเดียวกัน วันนี้เราได้ส้มโอจากท่าน ส.ว. ผูท้รงเกียรติทีน่ ามาฝากจากจังหวดันครปฐม 
ท าอย่างไรถงึจะยกสม้โอตรงนี้ให้เป็นสม้โอพรีเมียม เปน็ที่ยอมรบัมากขึน้ ขอ้เสนอแนะเร่งรัดของ
คณะท างานทีไ่ปด าเนินการเรื่องนีม้ีอยู่ ๓ ประการ  
  ประการที ่๑ เรื่องการท าความเข้าใจ การตระหนักถึงความส าคญัของการ 
ขึ้นทะเบียนสิง่บ่งชี้ทางภูมศิาสตร์อยา่งตอ่เนือ่ง เพราะวา่ที่ผ่านมานัน้บางช่วงบางกระแสได้มกีาร25 
ขับเคลือ่นกนัอย่างเร่งดว่น เมื่อไรก็ตามที่มกีารขับเคลื่อนโดยฝ่ายนโยบายเรือ่งนีม้ีประเด็น 
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๑๒๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๒/๓ 
 
แต่พอเงียบก็เงียบ มะพร้าวอ่อนบ้านแพ้วเหมือนกัน หลายพ้ืนที่ หรือจะส้มโอชัยนาทเหมือนกนั 
ระยะหนึ่งขึ้นมาอีกระยะหนึง่หายไปไม่มีการด าเนนิการอย่างต่อเนื่อง ประเดน็ข้อเสนอแนะ คือ  
ควรจะต้องด าเนนิการอย่างต่อเนื่องและสรา้งมูลค่าเพ่ิมเป็นระยะและต่อเนื่องก่อใหเ้กิดความยั่งยืน  5 
  ประการที ่๒ ขยายผลในสนิค้าไปสูเ่ชิงพาณิชย ์ไม่ใชข่ายในพ้ืนที่ วนันี้ทเุรียน 
เราได้พยายามสรา้งลักษณะนี้ขึ้นมา ทีเ่ปน็ทุเรียนเฉพาะถิ่น เฉพาะแหล่ง มีคุณคา่เฉพาะ  
ท่านประธานอาจจะไม่เคยทานทุเรียนที่มไีอโอดนีจากเกาะแห่งหนึ่งในจังหวดัตราด ลักษณะแบบนี้
ต้องสร้างขึ้นมาให้ได ้
  ประการที ่๓ จดัท าฐานข้อมลูสินค้าเกษตรเหลา่นี้ให้ยัง่ยืนและเปน็ปัจจุบนั  10 
อันนัน้เปน็ข้อเสนอแนะที่น าไปสู่ประเด็นที ่๑ ส่วนรายละเอียดการประเมินนั้นขอใหดู้จากเอกสาร 
  ๒. แผนย่อยเกษตรปลอดภัย ประเดน็ส าคญัและท้าทายมากที่สุด คือ สินค้าเกษตร
และอาหารที่ได้รับการรับรองมาตรฐานความปลอดภัยสู่มาตรฐานสากล ทั้งคนไทยกนิหรอืส่งออก
ขายต่างประเทศต้องมาตรฐานเดียวกนั เป็นซิงเกิลสแตนดาร์ต (single standard) ยังมีสัดสว่นน้อย
ในปริมาณอาหารที่เราบริโภค แม้ว่ากระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ด าเนนิการอย่างต่อเนื่อง 15 
เพื่อจะยืนยันว่าสนิค้าเกษตรที่เรากินเป็นอาหารมาอยา่งต่อเนื่อง แต่โรคทีไ่ม่ใช่เปน็โรคจากเชื้อก็
เพิ่มขึ้น อันเนื่องมาจากสินคา้ที่เราไดบ้ริโภคเปน็รูปของอาหารเข้าไป ประเด็นท้าทาย คือ ท าอย่างไร 
ให้สินค้าเหล่านี้ยกระดบัมาตรฐานได้สงูขึ้น ข้อเสนอแนะมีทั้งหมด ๓ ประการในประเดน็เรือ่งนี ้คือ  
  ประการที ่๑ ควรสร้างความเข้าใจ ประโยชนท์ี่จะได้รบั โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
เรื่องการรบัรองตามหลกัการปฏิบัตทิางเกษตรที่ดีทีเ่หมาะสม ซึ่งขณะนี้กลายเป็นเงือ่นไข  20 
ทุเรียนส่งออกในฤดูที่ผา่นมาเกือบจะ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านผู้วา่ราชการจงัหวัดหนึง่ได้มาชี้แจง 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ วา่ของเขา ๙๙ เปอร์เซ็นต์แลว้จดจีเอพี (Good Agricultural Practices : 
GAP) หมด สามารถส่งออกตลาดต่างประเทศตามที่เขาต้องการได้ เปน็การยกระดบัคุณภาพ
มาตรฐาน ท าอย่างไรทุกสนิค้าจึงจะเข้าสูร่ะบบสินค้าอยา่งนีไ้ด้ 25 
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๑๒๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๒/๔ 
 
  ประการที ่๒ ควรสนับสนุนบทบาทของเอกชนในการเขา้มาขบัเคลื่อน  
อย่าขับเคลื่อนแคห่นว่ยงานและบทบาทหนว่ยงานของรฐั เราจะไปไม่ถึง  
  ประการที ่๓ ควรพัฒนาฐานข้อมูลสนิคา้เกษตรตลอดหว่งโซ่  5 
  ๓. แผนย่อยเกษตรชีวภาพ ด้วยที่ตั้งของประเทศไทยเปน็ที่ตัง้ที่อยู่บนเขต 
ที่เหมาะสม และมีความหลากหลายทางชีวภาพมาก แตเ่รายังใช้ประโยชน์ทางฐานชวีภาพไม่มาก
เท่าที่ควร วันนี้ประเด็นเรื่องสมุนไพรเป็นอีกประเด็นหนึง่ที่สร้างคุณูปการในการน ามาใช้ประโยชน์ 
แก้ปญัหาให้กับประเทศชาตมิากมาย เปน็ที่ทราบกันด ีแต่เรายงัมีขอ้มูลไม่มากพอ งานวิจัย  
งานพัฒนา งานทุกลักษณะที่เป็นการน าเอาสนิคา้ของดทีี่มีอยู่ในพื้นถิน่น ามาใช้ไม่มากพอ  10 
ยังไม่สามารถขับเคลื่อนไปในรูปของการตลาดได้ นั่นคอืประเดน็ท้าทาย ข้อเสนอแนะในเรื่องนี ้
เร่งรดัใหม้ีการน าความหลากหลายทางชีวภาพมาใช้ให้เกิดมูลค่าตอ่ชุมชนและประเทศชาต ิ 
หรือหนว่ยงานที่มีหน้าทีเ่กี่ยวข้อง ควรสง่เสริมด้านวิจัยและสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับสนิค้าเหลา่นี้  
จากที่เราตดิตามโครงการมามีโครงการเดียวที่พัฒนาพืชสมุนไพร และมีฟ้าทะลายโจร  
ตั้งแต่ผมรับราชการใหม ่ๆ ๒๐ - ๓๐ ปีมาแล้วก็ฟ้าทะลายโจร เดี๋ยวนี้ยังท าแค่ฟ้าทะลายโจร 15 
อยู่ตัวเดียว ไม่ขยายไปอยู่ตวัอื่นที่ท างานวิจัยอย่างครบวงจร ตัง้แต่ผลิตไปจนถงึการแปรรูป  
การน าสารทีเ่ป็นประโยชน์ในการน ามาใช้ นอ้ยมากที่จะกระจายเอางานวิจัยไปสู่ภาคอื่น  
ควรสร้างฐานข้อมูลความหลากหลายทางชวีภาพที่สามารถเข้าถงึได้ง่าย วนันี้ยังไมแ่น่ใจวา่ 
ระหว่างน้ ากระชายที่คั้นสดกับกระชายทีต่้องเอามาต้มก่อนดื่มอนัไหนควรจะท า  
ข้อมูลหลากหลายมาก มคีวามแตกต่างกันมาก อันนี้เปน็ตวัอย่าง 20 
  ๔. แผนย่อยเกษตรแปรรูป เราทราบกันดวี่าเราขายวัตถดุิบมานาน วันนี้ต้องการ
แปรรูปเพิ่มมูลค่า แต่ข้อมูลในการวิจัย พฒันา และการเข้าถึง การแปรรูปกบัการถนอมอาหาร 
คนละแบบกัน ถนอมอาหารคือแช่เยน็เอาไว ้ยังไม่ขายวนันี้ พรุง่นีค้่อยขาย แต่การแปรรูปคือ 
เปลี่ยนรปูไปเลย แล้วเพ่ิมมลูค่าให้กับสนิคา้นัน้ มียังสมาร์ตฟารเ์มอร์ (Young Smart Farmer)  
อยู่คนหนึ่งที่จงัหวัดชัยนาท เขาบอกวา่เขาท าข้าวเขาไมข่ายข้าวเปลอืก เขาขายผลิตภัณฑ์ 25 
จากข้าว อนันีเ้ป็นตวัอย่างทีเ่กิดขึ้น เปน็ประเด็นท้าทายที่รัฐบาลต้องขับเคลื่อนให้ลกัษณะนี้เกิดขึ้น 
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๑๒๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๒/๕ 
 
ข้อเสนอแนะของเราในประเด็นนี้มี ๓ - ๔ ประการ ควรมีงานวิจัยพัฒนาเทคโนโลยีในการที่จะสรา้ง
ผลิตภัณฑ์ใหม่เพิ่มมูลค่าใหม้ากขึน้ ต่อยอดและพัฒนาในการสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับสนิค้าเกษตร 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สนิค้าทีม่ีรายได้ค่อนขา้งต่ า หรือผลตอบแทนต่อพ้ืนทีค่่อนข้างต่ า  5 
มีความเชื่อมโยงในแผนการด าเนินการของทุกหน่วยงาน ไม่ใช่ต่างคนต่างท า พืชชนิดเดียววิจัย 
ทุกหนว่ย ซ้ าซ้อนอยูอ่ย่างนัน้ ไม่มีประเด็นอื่นทีม่าตอ่ยอดเปน็ลูกโซก่ัน --------------------------------- 
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๒๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา ๓๓/๑ 
 
ควรสนับสนุนแหลง่เงนิทุนเพ่ือการตอ่ยอดเชิงธรุกิจ บางครั้งมีข้อมูล มงีานวิจัยเรียบร้อย  
แต่เดนิหน้าในการท าธุรกิจไม่ได ้นีเ่ป็นประเดน็ที่เราได้จากการตดิตามในรอบปีที่ผา่นมา  
  ๕. แผนย่อยเกษตรอัจฉริยะ ๒๐ ปี หรืออีก ๑๕ ปี ๑๖ ปีข้างหนา้เราต้องการ 5 
ปรับจากการเกษตรพื้นฐานเดิม เปลี่ยนให้เปน็เกษตรอัจฉริยะ เราต้องการเหน็ภาพนั้นเกิดขึ้น 
เกษตรกรสว่นใหญ่ยังใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีอัจฉริยะน้อยมาก มีงานวิจัยเทคโนโลยีตัวนี้ 
น้อยมากทีจ่ะสนบัสนนุให้พีน่้องเกษตรกร ข้อเสนอแนะเรื่องนี้ เกษตรกรสว่นใหญ่ เข้าถึงการใช้
เทคโนโลยีอัจฉริยะทกุลักษณะ ควรจะต้องขยายผลและเผยแพร่ ให้ความสมัพันธก์บัการวางแผน
จัดการผลิตและการตลาดควบคู่ไปด้วยกนั ไม่ใช่ลงทนุเพ่ิมผลผลิตในการที่จะใช้เทคโนโลยี  10 
แตว่่าสดุท้ายไปตายทีก่ารตลาด ผลกัดนัให้เกดิการใช้ประโยชน์จากการวิจัยด้านนี้ให้มากขึ้น 
สนับสนนุให้มกีารลงทุนทีเ่หมาะสม  
  ๖. แผนย่อยการพัฒนาระบบนิเวศการเกษตร ใน ๖ ประเดน็ของยุทธศาสตร์ชาติ 
เราพบวา่สิ่งที่เป็นประเดน็ส าคัญท้าทายก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงของระบบนิเวศเกษตรใหม่ 
สมารต์ฟาร์เมอร ์หรือยงัสมาร์ต เปน็ส่วนของการที่ผมจะขยายงานส่วนที่ ๒ แผนบรหิารจดัการ15 
ฟาร์มทุกคนตอ้งม ีวนันี้เกษตรกรแต่ละคนท าฟาร์ม ท าไร่ นา สวนทั้งหลายไม่ม ีที่จริงแผนธรุกิจ 
ของแต่ละคนแต่ละรายควรจะต้องมี เพราะนั่นคือการท าธุรกิจอย่างหนึ่งของการท าการเกษตร 
ถ้าเราปรบัแนวคิดว่าคุณท าการเกษตรคือการท าธุรกิจ คุณต้องมีแผนธรุกิจในการขบัเคลื่อน
ไม่อย่างนั้นคุณจะประสบความส าเร็จไมไ่ด ้สิ่งนี้เปน็สิ่งที่รัฐควรต้องขับเคลื่อนใหม้ีการด าเนินการ
กลุ่มเรื่องแปลงใหญ่ เรื่องอะไรกด็ีเพื่อให้การเข้าถงึแหล่งทุนได้ดขีึ้น จึงมขี้อเสนอแนะ  20 
๓ - ๔ ประการ 
  ประการที ่๑ ต้องมีแปลงต้นแบบผา่นโครงการส าคญั ๆ เช่น โครงการแปลงใหญ่ 
ที่รัฐบาลพยายามขบัเคลื่อนที่ต้องท าอย่างจริงจังและบังเกิดผล  
  ประการที ่๒ ต้องเร่งรัดการสร้างเกษตรกรรุ่นใหม่ขึน้มารองรบั ไม่ใช่มแีค่พอเปน็
น้ ายาเมือ่มีผู้ใหญ่ไปตรวจ ไม่น่าใชแ่ค่นัน้ 25 
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๑๒๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา ๓๓/๒ 
 
  ประการที ่๓ สหกรณ์การเกษตรต้องพัฒนาใหม้ีประสิทธิภาพ การขับเคลื่อน 
และเป็นเครื่องมือส าคัญในการที่ก่อใหเ้กดิพลังกับกลุ่มพีน่้องเกษตรกรที่อยู่ในพื้นที่เพ่ือจะพัฒนา
ยกระดับ มีการจัดการปลูกพืชตามระบบอะกริแม็ป ค าว่า “อะกรแิม็ป” คือพื้นที่ท าการเกษตร 5 
ที่ระบุชดัเจนวา่ พืชชนดิไหน ดนิชนิดไหน มนี้ า มีองค์ประกอบอะไรบา้งที่จะก่อให้เกิดความส าเร็จ 
ในขณะนี้ประเทศไทยมีพื้นที่ที่เหมาะสมส าหรบัการปลกูข้าว ไม่เหมาะสมอยู่ประมาณ ๑๐ ล้านไร ่
แตป่ีหนึ่งให้งบประมาณ ๔๓ ล้านบาท ประมาณปีละ ๘๐,๐๐๐ ไร่ เพื่อเปลี่ยนไปท าการเกษตร 
อย่างอื่น อีกกีส่ิบปกีว่าจะส าเร็จ เป็นเรื่องที่ต้องปรบัเปล่ียน แลว้ก็เป็นประเดน็ที่ผมเสนอแนะ 
ในเรื่องของแผนยุทธศาสตรช์าติ  10 
  โดยสรปุแลว้แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตรช์าต ิประเด็นการเกษตรยงัขาด 
ความเข้าใจเกี่ยวกบัประเด็นเป้าหมาย ตัวชีว้ดัที่เปน็รปูธรรม ขาดความพร้อมและความถูกต้อง  
ของขอ้มูลด้านการเกษตรที่เกี่ยวข้อง อนันี้ส าคัญมากในการวางแผน รวมทั้งการถ่ายทอดไปถึง
เป้าหมาย  
  แผนการปฏริูปประเทศดา้นเศรษฐกิจ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ  15 
ประเดน็เศรษฐกิจฐานราก ผมยกกรณตีัวอย่างที่คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไ์ดศ้ึกษา 
ในรอบป ี๒๕๖๓ ที่ผ่านมา ซึ่งผมไดเ้คยเสนอในที่ประชมุวุฒสิภาแห่งนีแ้ลว้ ครั้งนี้เป็นการรายงาน
ผลการปฏริูปและติดตามผลการปฏิรปูเพื่อรายงานไปยังรัฐบาล ขออนญุาตเสนอเปน็กรณตีัวอย่าง 
ซึ่งทั้งหมด ๖ กรณี ทีค่ณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณเ์ราศกึษา เรื่องน้ าก็ด ีเรื่องดิน  
เรื่องการเพ่ิมผลผลติ การสรา้งมูลค่าเพิ่ม เรื่องบิ๊กดาตา รวมทัง้เรื่องนีเ้ป็น ๑ ใน ๖ เรื่องที่ศกึษา 20 
เรื่องสมารต์ฟาร์เมอร์อยู่ในทุกระดับของแผน แผนระดบั ๑ ระดับ ๒ ระดับ ๓ อยูห่มด เราพบว่า 
มีโครงการบูรณาการอย่างทีท่่านจรนิทร ์ จักกะพาก ขออนุญาตเอ่ยนามทา่น เสนอแนะเมื่อสกัครูว่่า 
ต้องมกีารบูรณาการ แผนนีก้็มี บรูณาการด้วยงบประมาณ ๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท โดยส านกังาน
เศรษฐกิจการเกษตรเป็นหนว่ยงานกลางในการบูรณาการ มีเป้าหมายชดัเจนว่า ประชาชน
กลุ่มเปา้หมายมีรายไดเ้พิ่มขึน้ มตีัวชี้วดัชัดเจนว่ากลุม่เปา้หมายต้องมีรายได้เพิ่มขึ้นรอ้ยละ ๑๐  25 
มี ๓ แนวทางการพัฒนา แนวทางที ่๑ พัฒนาศักยภาพประชาชน กลุ่มเป้าหมาย ๑,๕๘๒ ล้านบาท 
แนวทางที ่๒ สร้างความเข้มแข็งกลุ่มและผลติภัณฑ์ชุมชน ใช้เงนิ ๗๐๐ กว่าล้านบาท แนวทางที่ ๓ 
พัฒนาระบบบรหิารจดัการและกลไกตลาด ใชเ้งิน ๖๐๐ กว่าล้านบาท  
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๑๒๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา ๓๓/๓ 
 
  แนวทางที ่๑ เราพบว่ามีตวัชี้วัดชดัเจน มีเป้าหมายชดัเจน มงีบประมาณชดัเจน 
และมหีนว่ยงานขบัเคลื่อนชดัเจน ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวง 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม และกระทรวงมหาดไทย  5 
  แนวทางที ่๒  งบประมาณ ๗๐๐ กวา่ล้านบาท มีเปา้หมายทั้งจ านวนกลุ่มทีไ่ดร้ับ
การพัฒนา พบจากเอกสารงบประมาณมหีนว่ยงานที่รบัผิดชอบ ๒๔ หน่วยงาน 
  แนวทางที ่๓ สินคา้ชุมชนเพ่ิมขึ้น รายได้จากการขายสนิค้าชุมชนเพ่ิมขึน้ 
ร้อยละ ๑๐  
  สรุปผลการศึกษา จากการด าเนินการลกัษณะนี้ การขบัเคลื่อนสมารต์ฟาร์เมอร์  10 
พบทั้งจุดอ่อนและจดุแข็ง จดุแข็งคือ มกีารกลา่วถึงและให้ความส าคญัในทุกระดับของแผน  
ผมเรียนแล้วนะครับ มปีระเด็นนี้กล่าวไว้ชัดเจน ส่วนจุดอ่อนนัน้ กลุ่มเป้าหมายไมไ่ดเ้ฉพาะเจาะจง 
ค าว่า “ไม่ได้เฉพาะเจาะจง” คือ ๑๗ หนว่ยงานที่เราตดิตามขับเคลื่อนทกุหน่วยงานแล้วเชิญมา 
ให้ข้อมูล ทุกคนตา่งมีลกูค้าของตัวเอง ไม่ได้เกิดจากการขับเคลื่อนสมารต์ฟารเ์มอร ์แต่เปน็ลูกคา้เดมิ
ของตัวเอง แตเ่ขียนในแผนวา่สมารต์ฟาร์เมอร ์แลว้ไปขบัเคลื่อน ไม่มหีนว่ยงานกลางในการบรหิาร15 
จัดการพัฒนาเรื่องนี ้ท าใหต้ดิตามการขบัเคลื่อนไม่เปน็ระบบ ขาดความเชื่อมโยงในการพัฒนา
ต่อเนื่อง เราเคยถามเรือ่งการผลิตใครดแูล เรื่องผลติภัณฑ์ใครดูแล การตลาดใครดแูล ถ้าดูจาก
องค์ประกอบของหน่วยงานที่มาบูรณาการแลว้น่าจะครบ แตต่่างคนต่างท าไมไ่ด้เชื่อมโยงกนั  
บางหน่วยงานอยู่ตรงกลาง เช่นกรมส่งเสริมอตุสาหกรรมแตต่้องท าเรื่องกระตุน้ คัดเลือกเกษตรกร 
พัฒนา ตดิต่อท าตลาด แปรรูปอะไรทัง้หมด อย่างนี้ไม่ใช่ลักษณะบรูณาการที่ก่อให้เกิดการตอ่เนือ่ง  20 
  จุดอ่อนประเดน็ที่ ๒ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสถาบนัการศึกษาที่ปรากฏอยู่ใน 
แผนบรูณาการพบว่า เป็นการให้บริการทางวิชาการ ใครก็ได้เดินเข้าไปแลว้ขอข้อมลูจะถูกตราชื่อวา่
เป็นสมารต์ฟาร์เมอร์ สมารต์ฟาร์เมอร์ถกูคดัเลือกโดยเจ้าหน้าที่ เกษตรกรเขาไม่รูห้รอกว่า 
เขาต้องด าเนินการอย่างไร มีบทบาทอย่างไรบ้าง  
  จุดอ่อนประเดน็ที่ ๓ ขาดการบูรณาการของหนว่ยงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 25 
เรื่องการตลาด เรื่องการท่องเที่ยว เรื่องระบบฐานข้อมูล รวมทั้งการเข้าถงึเทคโนโลยี  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา ๓๓/๔ 
 
  มีข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย ๕ - ๖ ประการ 
  ประการที ่๑ ทกุหน่วยงานที่เข้ามาบูรณาการร่วมกนัจะต้องมีความเข้าใจตรงกันวา่
คุณสมบตัิของค าว่า “สมารต์ฟาร์เมอร”์ บทบาทหน้าที ่แนวทาง และทิศทางการพัฒนานั้นควรจะ5 
ไปอย่างไร เพื่อที่จะเป็นลกูโซ่ต่อเชื่อมกันในการพัฒนา มิฉะนั้นยงัเปน็เหมือนเดมิ บรูณาการ 
เพราะเหตถุูกบงัคับให้บูรณาการ เอางบประมาณมารวมกัน แต่เสร็จแลว้ต่างคนต่างท า  
  ประการที ่๒ ก าหนดให้มหีน่วยงานกลางในการท าหนา้ที่ผลักดนัขับเคลื่อนเรื่องนี้
อย่างชัดเจน สามารถตรวจติดตามและขับเคลื่อนชัดเจนได้ มฉิะนั้นจะวนกลับไปทีเ่ดิมไม่มีการ
ด าเนินการ เพียงแต่ว่าหนว่ยบูรณาการ อยา่งเชน่ งานนี้ส านกังานเศรษฐกิจการเกษตร (สศก.)  10 
เป็นเจา้ภาพ แค่รวมงบประมาณ แตก่ารขับเคลื่อนทีก่่อให้เกิดผลที่แท้จริงยังคงเปน็หนว่ยใคร 
หนว่ยมันด าเนินการอยู ่ 
  ประการที ่๓ ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย ควรมีการท างานลักษณะวันสต็อปเซอร์วิส 
(one stop service) ทั้งในการเผยแพร่เทคโนโลยี สนบัสนุนเงินทุนสู่สมารต์ฟาร์เมอร์ในการ
ขับเคลือ่นใหเ้ขากลายเปน็เกษตรอัจฉริยะหรือท าเกษตรแมน่ย าน าไปสูก่ารลดต้นทนุได้  15 
  ประการที ่๔ ควรปรบัปรงุการบูรณาการทั้งแผนงานและงบประมาณให้เกิด 
การเชือ่มโยง ส าคญัที่สดุคือ เสนอว่าภาคเอกชนควรเข้ามามีบทบาทรว่มในการพัฒนาสมาร์ต 
ฟาร์เมอร์ในส่วนที่รฐัไม่สามารถด าเนินการได้ อันนี้ส าคญัมาก เพราะเกี่ยวข้องกับเทคโนโลยี 
และการขบัเคลือ่นไปสู่อัจฉริยะ 
  ประการที ่๕ ควรพัฒนาสมาร์ตฟารเ์มอร์ควบคูไ่ปกบัการท าให้เกดิเกษตรอัจฉริยะ20 
หรือเกษตรแมน่ย า 
  ประการที ่๖ ควรขับเคลื่อนเรื่องนี้ เพราะน้ าเปน็ปัจจัยส าคัญ น้ าจะมาแหลง่เล็ก 
แหล่งใหญข่อให้มนี้ าแล้วบรหิารจดัการได้ จะท าให้การเกษตรนั้นส าเร็จได ้ 
    
          - ๓๔/๑ 25 
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ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๔/๑ 
 
   ภาพสุดท้าย ผมอยากใหดู้ภาพนี้ ภาพนี้ คือ วิวฒันาการด้านการเกษตร  
แตก่่อนปี ๑๘๐๐ เราไถจากพ้ืนที่ในป่า จากเคยเก็บของป่า มกีารรู้จักไถพรวน มีการเก็บผลผลติ  
มีการปรับปรุงพนัธุ์เพื่อใหไ้ดพั้นธุ์ที่ด ีพัฒนาการตอ่มามกีารใช้เทคโนโลยีที่เรียกว่า ไบโอเทคโนโลยี 5 
(Biotechnology) เพื่อการปรับปรุงพันธุ์และผลติให้ผลผลิตสูงขึน้ มีข้อมูลมากมาย นั่นคือแต่เดิม 
ยุคปัจจุบันมีข้อมูลงานวิจัยมากมายลน้เหลือ แตข่าดการเข้ามาด าเนนิการวางแผนและใช้ประโยชน์
ในการขับเคลื่อนข้อมูล อนาคต คือ ฟิวเจอร์ฟาร์ม (Future Farm) หรือสมาร์ตฟารม์ ที่จะเกิดขึ้น
จะต้องเปน็ฟาร์มทีด่ าเนินการและขับเคลื่อนโดยใช้ข้อมูลทุกลักษณะ การพยากรณ์อากาศเฉพาะจดุ
เล็ก ๆ ในต่างประเทศ ในหมู่บ้าน ในต าบลเขารู้ว่าสภาพอากาศจะเป็นอย่างไร อกี ๑ - ๒ วันฝนจะ10 
ตก อย่าฉดียาจะเกิดความเสียหาย ควรใส่ปุ๋ย ลักษณะแบบนี้มขี้อมูลพร้อม สามารถที่จะบริหาร
จัดการโดยศูนย์ชมุชนหรือเกษตรกรแต่ละรายเองได้ สิง่เหล่านีจ้ะเกดิไม่ได้ถา้เกษตรกรยังเป็น 
อยู่แบบปัจจุบนั แต่การพัฒนาเกษตรกรให้เป็นสมารต์ฟาร์เมอร์เปน็สิ่งจ าเปน็ที่จะตอ้งท าในอนาคต 
  สไลด์สดุท้าย เป็นประเดน็ทีค่ณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ ในฐานะ ตสร. 
ของวุฒิสภาขอเสนอว่า ผลส าเร็จของการขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตรช์าติ 15 
ด้านการเกษตรตอ้งเกดิเป็นรูปธรรมการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติทั้งหมดถึงจะเกดิผลส าเร็จ 
ขอบพระคุณเปน็อย่างสูงครบั   
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสมชาย  ชาญณรงค์กุล ตอ่ไปขอเชิญท่านพลเอก เลศิรัตน ์ รัตนวานิช 
อภิปรายแผนการปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน ประเด็นการส่งเสริมรถอีว ี(Electronic  20 
Vehicle : EV) ขอเชญิ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ครบั 
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณท่านรฐัมนตรปีระจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรี และทมีงานของทา่นทีม่ารบัฟัง กระผมขออนญุาตอภิปรายเพิม่เตมิ 
เรื่องการขับเคลือ่นนโยบายยานยนต์ไฟฟ้าแห่งชาติ ซึ่งเป็นประเด็นปฏิรูปด้านพลังงาน  25 
ซึ่งผมเคยเปน็คณะกรรมการปฏิรูปพลังงานแหง่ชาติมาก่อน รู้สึกดีใจที่รัฐบาลได้ขบัเคลื่อนเรื่องนี้
อย่างจริงจงั มกีารตั้งคณะกรรมการนโยบายยานยนต์ไฟฟ้าแห่งชาตขิึ้น มีท่านนายกรัฐมนตรี 
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เป็นประธาน และท่านสุพัฒนพงษ์  พันธ์มเีชาว ์รองนายกรัฐมนตรี ได้จดัประชมุเพื่อก าหนด
นโยบายอยา่งชดัเจนเมื่อเดอืนมีนาคมที่ผา่นมา ม ี๓ แนวทาง ๓ ระยะ ระยะที่ ๑  
ปี ๒๕๖๔ - ๒๕๖๕ เปน็ระยะเร่งดว่นน าร่องการส่งเสริม ระยะที่ ๒ ป ี๒๕๖๖ - ๒๕๖๘  5 
มีการก าหนดให้ใช้รถ มีรถอวีีที่มาใช้ในประเทศไทย ๑.๐๕ ล้านคัน ระยะที่ ๓ ป ี๒๕๖๙ - ๒๕๗๘  
มีเป้าหมายที่จะมีรถอีวีใช้ในเมืองไทย ๑๕.๕๘ ล้านคัน และรวมถึงมโีรงผลิตแบตเตอรี่ไฟฟ้าที่จะ
น ามาใชข้องเราเองดว้ย อนันี้เปน็เป้าหมาย ซึง่ท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาตไิด้พูดเมื่อเช้านี้ว่า เรามีเป้าหมายนอกจากใหม้ีการใช้แลว้ ยังมีเป้าหมายในการผลิตเองใหไ้ด้
ร้อยละ ๓๐ ในปี ๒๕๗๓ ผมดูเป้าหมายทั้งหมดแลว้ ผมคิดว่าเป็นเป้าหมายที่ท้าทายมาก ถามว่าจะ10 
ส าเร็จหรือไม่ ผมคิดว่ายาก ผมกล้าท้าตั้งแตต่อนนีว้่า เปา้หมายทีต่ั้งไวโ้อกาสส าเร็จน้อย ถา้ไปได้ถึง
ครึ่งหนึ่งของเป้าหมายนี้ดีใจไดแ้ล้ว เพราะฉะนัน้ สิ่งที่จะพูดในวนันี้อยากจะชี้ใหเ้หน็ถึงความส าเร็จที่
เกิดขึ้นในประเทศต่าง ๆ ดูอย่างในประเทศนอร์เวย ์คือ ต้องมมีาตรการที่จูงใจและมาตรการทีบ่ังคบั
เราถงึจะไปตรงนั้นได ้แพงกว่ารถปกติ รถที่ใช้เครื่องยนต์สันดาป เรารู้กนัอยู่ และความพร้อมในทุก
ด้านไม่คอ่ยมี ทีป่ระเทศนอร์เวย์เขาจะยกเวน้ภาษีจดทะเบียนและภาษมีูลค่าเพิ่ม รฐัสนับสนุนแก่15 
ผู้ประกอบการทีต่ิดตั้งสถานชีาร์จ ไฟฟ้า และผู้ที่ใช้รถยนตไ์ฟฟ้า ทุกคนในประเทศสามารถชาร์จ
ไฟฟ้าในแท่นชาร์จสาธารณะได้ฟรี มียกเวน้ค่าผา่นทางในถนนที่มกีารเก็บค่าผ่านทาง อนญุาตให้
รถยนต์ไฟฟ้าใช้ช่องทางส าหรับบัสเลน (bus lane) ได้ ไปที่ประเทศเยอรมนี ประเทศเยอรมนีก าลงั
มุ่งสู่การเปน็ผู้น าการผลติและการใชร้ถยนต์ไฟฟ้า โดยทุ่มเทงบประมาณในการวิจัยอย่างมาก  
เพราะเขาเปน็เจ้าพ่อแหง่รถยนต์อยูแ่ล้ว มีมาตรการยกเว้นการเก็บภาษียานยนต ์๕ - ๑๐ ป ี20 
สนับสนนุให้ผูซ้ื้อรถยนต์ไฟฟ้าด้วยเงิน ให้เงนิ ๕,๐๐๐ ยูโรต่อคัน และยังให้สิทธิพิเศษในเรื่องการให้
ใช้พ้ืนที่จอดรถได้ฟรี ใหเ้ข้าในพื้นที่ที่หวงห้ามส าหรบัรถประเภทอืน่ มาที่เอเชีย ดูทีป่ระเทศญีปุ่่น 
ภาครัฐใหเ้งินสนับสนุนเรื่องงานวิจัย ประเทศญีปุ่่นมุง่ในเรื่องเทคโนโลยตี่าง ๆ เกี่ยวกับรถและ
แบตเตอรี่ใหม้ีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น เพราะเขาเปน็เจ้าพ่อเรื่องรถยนต์อยู่เหมือนกัน และเขาตกลงกัน
ทุกบริษัทว่า  25 
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จะใช้แท่นชาร์จแบบเดียวกนั อนันี้เป็นเรื่องส าคัญ เพราะแทน่ชาร์จมีหลายมาตรฐาน และรวมถึง
การที่เขายกเว้นภาษีให้กับผูใ้ช้ยานยนตด์ว้ย เราไปที่ประเทศจนี ประเทศจีนทัง้บังคบั ทั้งใหแ้รงจูงใจ 
อย่างเชน่ เขาจะใหเ้งนิสด ชว่ยซื้อรถยนต์ใหก้ับผู้ซือ้ และเขาบังคบัให้บริษัทผลิตรถยนตต์้องผลติ5 
รถยนต์ไฟฟ้าเพิ่มขึน้รอ้ยละ ๑๐ ทุกป ีตอนนีเ้พิ่มมา ๒ - ๓ ปแีล้ว อันนี้เปน็ตวัอย่างที่กระผมอยาก
ฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไปว่า ต้องมีมาตรการจูงใจและมาตรการบังคับที่จะท าให้เกดิขึน้ได้ 
ขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานชิ ก่อนที่ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ 10 
จะอภิปราย กระผมขออนญุาตประกาศชื่อผู้ที่จะอภิปรายชุดที่ ๖ ดังตอ่ไปนี ้
  ๑. นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ 
  ๒. พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร 
  ๓. พลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู ่
   ๔. นายเจน  น าชัยศิร ิ15 
  ๕. นายชลิต  แก้วจนิดา 
  โดยท่านชลิต  แกว้จินดา ขอฉายเพาเวอร์พอยต์ กระผมอนุญาต 
เชิญท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ อภิปรายแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิประเดน็ 
เขตเศรษฐกิจพิเศษ ขอเชิญครับ 
   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา  20 
กระผมได้ขอฉายสไลด์กบัขอน าเสนอแผนที่ ทา่นประธานวฒุิสภาอนุญาตหรือไม่ครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   อนุญาตครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
   25 
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  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา กระผมขออภิปรายในแผนแม่บทภายใต้ 
ยุทธศาสตร์ชาตติามรายงานปี ๒๕๖๓ ในประเด็นเขตเศรษฐกิจพิเศษ แผนย่อยการพัฒนาพ้ืนที ่5 
ระเบียงเศรษฐกิจภาคใต้ อยูใ่นเอกสารหน้า ๓๘๑ ก าหนดเป้าหมายการลงทุนภายในปี ๒๕๖๕  
ควรเพ่ิม ๑ แสนล้านบาท แต่ถึงปี ๒๕๖๓ คบืหน้าเพียง ๑๙,๐๐๐ ล้านบาทเศษ คอื ไมถ่ึง 
๒๐ เปอรเ์ซน็ตข์องเป้าหมาย ความคืบหนา้จึงอยู่ในระดบัขั้นสแีดง คือ ขั้นวิกฤติ เขา้ใจว่า 
ทุกฝ่ายคงพยายามกระตุน้การลงทนุ ผลักดันโครงการขนาดใหญ่ เช่น แลนดบ์รดิจ์ (landbridge) 
ตามภาพ ของรัฐบาลเชื่อมโยงขนสง่สินคา้ทั้งถนนและรางระหวา่งอนัดามันกับอ่าวไทย 10 
และภูมิภาคอื่นของประเทศ แต่ที่น่าสนใจมีการผลักดันโครงการขนาดใหญเ่สนอเป็น 
ร่างพระราชบัญญัติเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษภาคใต ้๓ ฉบบัดว้ยกนั ปรากฏอยู่ในเว็บไซต์  
ของรฐัสภา อยู่ในระหวา่งการรับฟังความคดิเหน็ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๗๗ ร่างพระราชบัญญัต ิ
ทั้ง ๓ ฉบับตามสไลดม์ีความพิเศษ คือ ก าหนดให้มีการขดุคลองเชื่อมอ่าวไทยกับทะเลอันดามัน 
ผ่าน ๕ จังหวดั ไดแ้ก ่กระบี่ ตรงั พัทลุง นครศรีธรรมราช และสงขลา ที่เรียกวา่ คลองไทย  15 
แนว ๙ เอ (9A) เรื่องคลองไทย หรือขุดคอคอดกระ เมื่อปีที่แลว้รายงานยุทธศาสตรช์าติ 
ปี ๒๕๖๒ กระผมอภปิรายแล้วว่า ไมคุ่้มคา่ที่จะลงทุน เพราะรน่เวลาได้ไมถ่ึง ๑ วัน รวมทัง้กระทบ 
สิ่งแวดล้อมและความมัน่คงของชาติอย่างร้ายแรง และที่ส าคัญ คือ ไม่อยู่ในยุทธศาสตร์ชาติ 
แตแ่ล้วในปีนีก้ลับมกีารเสนอร่างพระราชบัญญัตกิารขุดคลองไทยขึ้นอกี โดยให้เหตผุล 
ที่น่าประหลาดใจ ตามภาพ จะร่นเวลาการขนสง่สินคา้ได้ ๓ - ๗ วัน ที่จรงิแลว้การรน่เวลา 20 
๓ - ๗ วัน ถือว่าไม่มากเมือ่เทียบกับคลองสุเอซ ซึ่งร่นเวลาถึงกว่า ๑๓ วนั และคลองปานามา  
ซึ่งรน่เวลาถงึ ๒๓ วัน แต่แมไ้ม่มาก มคี าถามวา่ คลองไทยช่วยร่นเวลาได ้๓ - ๗ วันจริงหรือ  
มีหลักฐานตามหลักวิชาการเดินเรือรองรบัดว้ยหรือไม่ ------------------------------------------------------ 
 
           - ๓๕/๑ 25 
 
 

 

 

 



๑๓๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๓๕/๑ 
 
เพราะการรน่เวลาเดินเรือส าหรับคลองเชื่อมฝัง่ทะเลนั้นถือเปน็เรือ่งส าคญัและเป็นเงื่อนไขแรก 
ของการพิจารณาว่าจะขดุหรือไม ่หากข้อมูลที่ได้มานั้นไม่ถูกหลักวชิาการ คลาดเคลือ่น หรือว่า 
ไม่ถกูต้องแลว้จะน ามาซึ่งการดว่นสรปุวา่จะขดุใหไ้ด ้เชน่ เกดิขึ้นกบัคลองไทยใน ๙ เอ ในขณะนี้  5 
ถ้าท่านประธานย้อนดูจดุก าเนิดทีม่าคลองไทยใน ๙ เอ จะพบว่าเกิดจากรายงานการศึกษาโครงการ
ขุดคอคอดกระของคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือศึกษาความเป็นไปได้ของโครงการขดุคอคอดกระ 
วุฒิสภา ปี ๒๕๔๘ ตามภาพสไลดน์ี้ ซึ่งเป็นเอกสารทีห่ลายกลุ่มน ามากลา่วอา้ง แล้วก็เคลื่อนไหว 
ผลักดันให้ศึกษาต่อเชิงลึก รวมถงึน ามาซึ่งการร่างพระราชบัญญัตคิลองไทยทั้ง ๓ ฉบับนีด้้วย  
แตค่ณะอนุกรรมาธิการดา้นการคมนาคมทางน้ าและการพาณิชยนาวี วุฒิสภา ซึง่ผมเป็นประธาน 10 
ไดต้รวจสอบข้อมูลทัง้รายงานการศึกษาของวุฒิสภา ป ี๒๕๔๘ และรา่งพระราชบัญญัติคลองไทย 
ทั้ง ๓ ฉบับแล้วพบข้อบกพรอ่งส าคญัหลายประการ ดงันี้ 
  ประการแรก ตวัเลขรน่ระยะทางเดินเรือระหว่างช่องแคบมะละกากบัคลองไทย 
ที่ระบไุวต้ามภาพ ๒,๔๐๐ กโิลเมตร และร่นเวลาไดถ้ึง ๓ วันนั้นคลาดเคลื่อน และไมป่รากฏ
หลักฐานตามหลักวิชาการเดนิเรือรองรับ และเมื่อตรวจสอบร่วมกับทางกรมอุทกศาสตรต์ามภาพ15 
เส้นทางต่าง ๆ กรมเจ้าทา่ในฐานะนักวชิาการเดินเรือ ตัวจริงเสียงจริง วดัเส้นทางต่าง ๆ จริง 
ตามสไลดน์ี้ เราขดีเขียนดูเสน้ทางต่าง ๆ ขดีเขียนจริง ค านวณจริง ทั้งในแผนทีเ่ดนิเรือทั่วไป  
และแผนที่อเิล็กทรอนิกสต์ามภาพที่ผมได้จ าลองมาพิมพล์งแผ่นปรากฏดงันี้ ถ้ามีเรือ ๒ ล า 
วิ่งคูข่นานกนัมาจากที่ไหนกแ็ล้วแต ่จากยโุรปผา่นคลองสุเอซ ทะเลเมดเิตอร์เรเนียน เมื่อจะมาถึง
ตรงจดุหวัเกาะสมุาตราแยกกันนี ้เส้นทางหากผ่านช่องแคบมะละกาโดยใช้เสน้ล่างสแีดงตามภาพนี้ 20 
ก็คือแนวเอ บี ซี เสน้ล่างนี้จะยาว ๒,๒๑๙ กิโลเมตร ใช้เวลา ๖๔ - ๘๔ ชั่วโมงตามประเภทของเรือ 
แต่อกีล าหนึ่งถ้าหากว่าวิง่ผ่านคลองไทย สมมุตถิ้าม ีใช้เส้นบนสนี้ าเงิน ช่วงต่าง เอ เค ซ ีหรือวา่
เฉพาะชว่งต่าง ยาว ๑,๖๓๙ กิโลเมตร ใช้เวลา ๕๖ - ๗๒ ชั่วโมง ตามประเภทของเรือ เมื่อน า 
ตัวเลขเหล่านีม้าหกัลบกนั สรุปวา่คลองไทยเทียบกับช่องแคบมะละกานั้นรน่ระยะทางเพียง  
๕๘๐ กิโลเมตร ไม่ใช่ ๒,๔๐๐ กโิลเมตร และร่นเวลาไดเ้พียง ๘ - ๑๒ ชัว่โมง เฉลี่ย ๑๐ ชัว่โมง 25 
ไม่ใช่ ๓๘ วันตามทีป่รากฏในเอกสารทั้ง ๒ ฉบบั อนันัน้เป็นข้อบกพรอ่งประการแรก 
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๑๓๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๓๕/๒ 
  
  ประการที ่๒ ดว้ยเหตุที่รน่ระยะทางและเวลาน้อยมากดงักล่าว จึงต้องเก็บ 
ค่าผ่านคลองในอัตราต่ าให้สอดคล้องกับค่าใช้จ่ายที่เรือจะประหยดัได้ และจูงใจใหม้าใช้บริการ 
ค านวณดแูล้วว่าเรือขนาดเลก็ ๑๐,๐๐๐ - ๒๐,๐๐๐ ตันกรอส เที่ยวละประมาณ  5 
๔,๐๐๐ - ๘,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ เรือขนาดใหญ่ ๑ แสนตันกรอสขึน้ไป เรือบรรทุกน้ ามันใหญ่ ๆ  
บีแอลซีซตี่าง ๆ เที่ยวละ ๓๐,๐๐๐ - ๕๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ คาดวา่ในหว้งเวลาจากการศึกษา  
๓๐ ปีแรก จะมีเรือผ่านคลองปีละ ๑๓,๐๐๐ - ๒๘,๐๐๐ เที่ยว น่าจะเกบ็ค่าผ่านคลองได ้
ปีละประมาณ ๔๐๐ - ๑,๐๐๐ ล้านเหรียญสหรฐั หรือประมาณ ๑๒,๘๐๐ - ๓๒,๐๐๐ ล้านบาท 
ต่อป ีซึ่งค่าผ่านคลองเฉลี่ยปลีะ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาทนีไ้มพ่อจ่ายดอกเบี้ยเงนิกู้ปีละ  10 
๕๘,๐๐๐ ลา้นบาทแน่นอน เพราะวา่ตน้ทุนของค่าขดุคลองนัน้สูงถงึ ๒.๓๔ ล้านลา้นบาท  
มีความเสี่ยงสงูที่จะเป็นหนี้เสียหรือเอน็พีแอล และอาจจะเปน็ชะตากรรมเข้ากับดักหนี้สนิ 
เช่นเดียวกบัท่าเรือฮมับันโตตาของศรีลังกาที่ต้องให้เจ้าหนี้นัน้เชา่ระยะยาว ๙๙ ป ี 
  ประการที ่๓ การศึกษาคลองไทยของวฒุิสภา ปี ๒๕๔๘ นั้น ข้ามขัน้ตอนส าคัญ  
เพราะโครงการเช่นนี้ควรเริม่จากการศึกษาแนวคิดหลักการโดยรวม ภาษาอังกฤษ  15 
คือ คอนเซ็ปต์ชวลสตัทดี (conceptual study) ก่อน เพ่ือให้ไดข้้อสรุปในระดับนโยบาย 
หรือยุทธศาสตรว์่าควรขุดหรือไมค่วรขดุ แตร่ายงานฉบบันี้ที่อยู่ในมือผมนี้มุ่งเน้นเพียงเลือก 
แนวคลองจาก ๑๓ เส้นทาง ๖ พ้ืนที ่เหลือเสน้แนวเดียว กค็ือเสน้ ๙ เอ ยิ่งกว่านัน้กลับเสนอ 
ให้ข้ามไปศกึษาเชงิลึกขัน้สมบูรณ์ หรือฟูลฟีสิบิลติีสตัทด ี(full feasibility study) ซึง่ต้องใช้
งบประมาณนับพันล้านบาท สร้างปัญหาซ้อนปัญหาเพิ่มขึ้นไปอีก แลว้เปน็ที่มาของการเรียกร้อง 20 
ของกลุม่ต่าง ๆ ในขณะนี ้
  ข้อบกพรอ่งเหล่านีน้ ามาสู่ปญัหาการเสนอรา่งพระราชบญัญตัิคลองไทย  
อ้างวา่เพื่อพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจภาคใต้ ทัง้ ๆ ที่ไม่ไดอ้ยู่ในยุทธศาสตร์ชาตเิลย ผมจึงขอแสดง 
ความคิดเหน็ เพราะวา่อยู่ในระหว่างการรับฟังความคิดเห็นตามรัฐธรรมนญู และพรอ้มกับ 
มีข้อเสนอแนะเพิ่มเตมิ ดังนี ้25 
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๑๓๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๓๕/๓ 
  
  ประการที ่๑ รัฐบาลควรประกาศเป็นทางการ แสดงจดุยืนยกเลิกขุดคอคอดกระ
อย่างถาวรใหน้านาชาติรบัรู ้พร้อมกบัส่งสัญญาณใหป้ระเทศและกลุม่ที่อยู่เบือ้งหลงัความเคลือ่นไหว
ให้หยุดสร้างความปั่นป่วน เพราะคลองไทยนัน้ไม่ใช่เส้นทางลัดเดนิเรือทีม่ีนัยส าคัญ ลงทุนสูง  5 
เรือผ่านน้อย ขาดทุนมาก สิง่ที่เกดิขึน้ไม่ใชว่าระแห่งชาติ แต่เป็นหายนะแห่งชาต ิหายนะ 
จ านวนน้ าเค็มมหาศาลตลอดแนวคลอง ซึ่งระดับน้ านัน้ต่างกนักว่า ๒.๓ เมตร ในหว้งเวลาเดียวกนั
จะสร้างความเสียหายแก่พ้ืนที่เกษตร นาข้าว สวนผลไม ้ยางพาราเป็นวงกว้าง กระทบสิ่งแวดลอ้ม
อย่างร้ายแรง และที่ส าคัญ คือ หายนะด้านความมั่นคง ผมในฐานะอดตีเสนาธิการทหารเรือ  
ขอเรียนว่าขุดคอคอดกระ กค็ือการชักศกึเข้าบ้าน ไม่ใชค่ลองสันติภาพหรอกครับ แต่จะเป็น 10 
ชนวนขดัแยง้ เนื่องจากดุลยภาพการเคลื่อนก าลงัทางเรือของมหาอ านาจในภูมิภาคนั้นเปลี่ยนไป 
ตามภาพนี ้ส าคญัที่สดุ กค็ือกระทบความเป็นอนัหนึ่งอนัเดียวแหง่ราชอาณาจักรที่จะแบ่งแยกมไิด ้ 
  ประการที ่๒ ในทุกกรณี รัฐบาลและส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาต ิตอ้งไม่หลวมตวัขา้มขัน้ตอนไปศกึษาต่อเชงิลึกหรือขัน้สมบูรณต์ามข้อเรียกร้อง
ของหลาย ๆ กลุม่โดยเดด็ขาด อยา่เชื่อข้ออ้างที่ไมต่รงความจรงิวา่ขดุคลอง คือ การพัฒนาพ้ืนที ่ 15 
ซึ่งไม่จริง เพราะวตัถปุระสงค์ต่างกัน เรอืผ่านคลองเพราะเปน็ทางลดั ไม่ไดต้้องการที่จะจอด  
เมื่อเรอืไม่จอดในด้านการพัฒนาพืน้ที่ไมเ่กดิ โยงทั้ง ๒ เรื่องนีเ้ข้าด้วยกันทัง้ ๆ ที่มวีตัถุประสงค์
ต่างกนั เพียงเพื่อหาเหตุผลที่จะศึกษาต่อขั้นสมบูรณ ์เสยีงบประมาณหลายพันล้านบาท ได้เอกสาร 
ในท านองนี้ขึน้มาโดยเปล่าประโยชน์ เป็นข้อมูลเดิมทีส่ านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาตกิ็ม ีกระทรวงคมนาคมก็มี ทราบผลการศึกษาอยู่แลว้วา่คลองไทยนั้น 20 
ผลตอบแทนการลงทุนประมาณ ๔ เปอร์เซ็นต์ ไมถ่ึงดว้ยซ้ าไป นอ้ยกวา่ดอกเบี้ยเงนิกู้อีก แต่ที่ส าคัญ 
ก็คือขณะนีค้ณะอนุกรรมาธกิารด้านการคมนาคมทางน้ าและการพาณิชยนาว ีวฒุิสภา ที่ผมเปน็
ประธานอยู่นี้ก าลังศกึษาโครงการคลองไทยเชิงลกึอยู่แลว้ โดยด าเนนิการรว่มกบัคณะท างาน 
ของคณะอนกุรรมการจัดการความรู้เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเลหรือที่เรียกวา่ อจชล. 
ซึ่งจดัตัง้ตามพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ๒๕๖๒ หรือ ศรชล.  25 
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๑๓๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๓๕/๔ 
 
และผูแ้ทนอกีหลายหนว่ยมาบูรณาการข้อมูล แลกเปลีย่นข้อมูลกับส านักงานสภาพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิซึ่งขณะนี้วา่จ้างศกึษาเชงิแนวคดิหลกัการเชื่อมโยงขนสง่ 
ระหว่าง ๒ ฝั่งทะเล งบประมาณ ๑๒ ล้านบาท จึงเหน็วา่ไม่ควรจะต้องเสียงบประมาณซ้ าซ้อน 5 
ในเรื่องเดียวกันอีก ผมขอเตอืนวฒุิสภาครับ หากหลวมตวัเดนิหน้าศกึษาเชงิลึกโครงการคลองไทย 
ในระดับรฐับาล เสี่ยงอยา่งยิง่ที่จะตกกับดักเงื่อนไขของตา่งชาติ ผูกมัดใหร้ัฐบาลในอนาคตนัน้ 
ต้องถล าลึกเสียหายซ้ ารอย เช่น โครงการรถไฟบางเส้นทาง ผมไมข่อเอ่ยชื่อ ซึง่ใช้เงนิของเรา  
สร้างบนแผน่ดินเรา แตเ่ราถกูเอาเปรียบสารพัด โครงการคลองไทยก็จะมาท านองเดยีวกัน  
จึงควรให้จบแตเ่พียงเท่านี้ แล้วก็จบในรุ่นเราด้วยครับ  10 
  ข้อเสนอแนะทั้งหมดนีค้ิดว่าน่าจะสวนทางกบัความเคลือ่นไหวตามข่าวที่ปรากฏ
ตามเว็บไซต์ องค์กรนี้ผมไมข่อเอ่ยชื่อ ระบุผลการประชมุร่วมกับผูแ้ทนพรรคคอมมวินิสต์จีน 
เมื่อเดือนเมษายนที่ผา่นมา เพ่ือยกระดับความร่วมมือเสน้ทางสายไหมทางทะเลตามยุทธศาสตร์  
๑ แถบ ๑ เส้นทาง หรือที่พวกเราคุน้เคยกนัวา่เบลทแ์อนดโ์รดอินนิเทียทีฟ (Belt and Road 
Initiative : BRI) ผ่านโครงการคลองไทย เพ่ือให้เปน็คลองแห่งสันติภาพของโลกตะวันออก 15 
และตะวันตก ซึ่งผมเหน็วา่ความเคลื่อนไหวเชน่นีน้่าเป็นห่วงส าหรับโครงการทีเ่ราคดิว่าน่าจะสร้าง
ความเสียหายใหก้ับประเทศของเรา ดังนั้น ก่อนจบการอภิปราย ผมขอให้ทกุท่านได้กรุณาพิจารณา
ภาพจินตนาการนี้ พรอ้มกบัขอเรียกร้องว่าตื่นเถิดชาวไทย ภัยและหายนะจากการขดุคอคอดกระนั้น
รออยู่ หายนะหากด้ามขวานของชาตติ้องถูกแบง่แยกดว้ยผืนน้ าที่กว้างเกินกว่าจะเรียกว่าคลอง  
ล าน้ าที่กว้างถึง ๑ กิโลเมตร ไม่ใช่คลอง แตเ่ปน็ช่องแคบที่จะแบ่งแยกคาบสมุทรมลายูออกจาก 20 
ด้ามขวานสุวรรณภูมขิองเรา ช่องแคบทีเ่ราถูกต่างชาตหิลอกให้ขดุขึน้ เพื่อเข้าสู่กบัดกัหนี้สนิของเขา  
เขาต้องการได้เสน้ทางเชื่อมโยงทะเลเพื่อสนองยุทธศาสตร์ชาติของเขา แตเ่ราจะสูญเสียแผ่นดิน 
ด้ามขวานทั้งคลองและดินแดนตอนใต้คลองทั้งหมดดว้ยคลองนี้ทีเ่ราขุดขึ้นมาเอง ผมจะขอ 
ย้ าเตือนว่าอย่าล้ าเสน้ นัยส าคัญตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑ ที่ว่า  
“ประเทศไทยเปน็ราชอาณาจักรอันหนึง่อันเดียว จะแบง่แยกมไิด้” ขอบคุณท่านประธานครับ 25 
 
           - ๓๖/๑ 

 

 

 



๑๓๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ ๓๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ครบั ด้วยนายสุรเดช  จิรัฐิตเิจริญ   
พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร  พลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู่ และนายเจน  น าชัยศิริ  5 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภิปราย เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ สว่นของท่านชลติได้อนญุาตไปแลว้นะครับ 
เชิญท่านสุรเดช  จิรฐัิตเิจริญ ครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  10 
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ สมาชิกวุฒสิภา ขออภปิรายเรือ่งขอ้เสนอต่อการด าเนินการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิประจ าปี ๒๕๖๓ ซึง่วนันี้จะอภิปรายด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนั
ตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิประเด็นปฏิรูปที ่๗ โครงสร้างพ้ืนฐานระบบโลจิสติกส์ 
และดิจิทัล ซึ่งจะพูดเฉพาะเรื่องเดียวเนื่องจากเวลาจ ากดั จะพดูในรหัส ๐๗๐๑๐๓ การขนส่งสนิค้า
ทางรางที่เพิ่มขึน้ ซึ่งแผนการขนสง่สินค้าทางรางเป็นที่ทราบกนัดวี่า รัฐบาลใหค้วามส าคัญ 15 
ด้านการขนสง่ทางรางมากขึน้เปน็จ านวนมาก ใช้งบประมาณหลายแสนลา้นบาท ซึ่งมีเป้าหมายว่า
จะเพื ่มการขนส่งทางรางเพ่ือลดตน้ทุนในการขนส่ง เพื่อเพื ่มขีดความสามารถในการแขง่ขนั  
ซึ่งตามยุทธศาสตร์ชาติมเีป้าหมาย ๒๐ ปีวา่จะเพื ่มการขนส่งสินค้าทางรางให้ได้ ๒๐ เปอร์เซ็นต์  
ซึ่งที่ผ่านมาเรามีการขนสง่สนิค้าทางบก ๘๐ เปอร์เซ็นต ์ทางน้ า ๑๐ กว่าเปอร์เซน็ต ์ทางรางแค่  
๑ เปอร์เซ็นต์กว่า ตอนนี้เราปฏิรูปประเทศ มียุทธศาสตร์ชาต ิมีงบลงทนุหลายแสนล้านบาท หวังว่า20 
ในแผน ๕ ปีแรกมเีป้าหมายเพิ่มขึ้นจาก ๑ เปอร์เซ็นต์ เป็น ๔ เปอร์เซน็ต ์แต่ท่านประธานครับ  
ที่ผ่านมาในปี ๒๕๖๑  ปี ๒๕๖๒  ป ี๒๕๖๓ สัดสว่นยงัเท่าเดิม ๑ เปอร์เซ็นต์กว่า ไม่เพื ่ม จึงเป็นที่มา
ของการอภิปรายในครั้งนีว้่า ในเมื่อเราจะมาติดตามยุทธศาสตร์ชาติ ด้านการสร้างความสามารถ 
ในการแขง่ขัน เปา้หมายเรา แผน ๒๐ ปทีี่ ๒๐ เปอร์เซน็ต์  ๕ ปแีรกต้องได ้๔ เปอร์เซน็ต ์ตอนนีแ้ค ่
๑ เปอร์เซ็นต์กว่าเทา่นัน้ ซึ่งจะขออภิปรายในเรื่องแรก ต คือ การตดิตาม ปัญหาที่เกิดขึน้ 25 
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๑๓๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ ๓๖/๒ 
 
  ๑. ขาดความชัดเจนใหเ้อกชนในการรับสมัปทานสถานีบรรจุและแยกสินคา้กล่อง 
ลาดกระบงั หรือไอซดีี (Inland Container Depot : ICD) ลาดกระบัง ท่านประธานครบั ไอซดีี 
ลาดกระบงัอยู่ตรงสนามบินสุวรรณภูมิ ก่อนหน้านี้เราให้เอกชนเปน็ศนูย์ส าคญัที่ขนส่งสินค้าทั้งเข้า5 
และออกไปยงัตา่งประเทศโดยการขนสนิค้าทางรางไปยงัท่าเรือแหลมฉบังไปขนถา่ยสินค้า  
โดยเปิดโอกาสใหเ้อกชนรบัสัมปทานเปน็ผู้บรหิาร แต่ปจัจุบันหมดสญัญาสัมปทานแล้วก็ยงัไมม่ี
ความชัดเจนวา่จะต่ออย่างไร ผ่านมาเกือบ ๑๐ ปแีล้วไม่มีความชดัเจน ดังนัน้ ถ้าไม่มีความชดัเจน 
ให้เอกชนด าเนนิการ การพฒันาก็ไมเ่กดิ ไม่มีประสิทธิภาพ ลูกค้าก็น้อยลง  
  ๒. ปญัหาการท างานซ้ าซ้อนระหว่างหนว่ยงานของรฐัโครงการเอสอาร์ทีโอ  10 
(Single Rail Transfer Operator : SRTO) ที่แหลมฉบงั แทนทีว่่ารถไฟขนสินคา้จากไอซีด ี
ลาดกระบงัไปถึงทา่เรือโดยตรงกลับต้องมาผ่านเอสอารท์ีโอที่แหลมฉบงั ท าใหเ้กดิการท างานซ้ าซอ้น
หรือดับเบิลแฮนด์ลิง (Double Handling) ท าให้คา่ใชจ้่ายสูงขึ้น ท าใหค้นไม่นิยมขนส่งสินค้า 
ทางราง นิยมขนส่งทางรถเหมือนเดมิ ท าให้เปน็ปญัหาอุปสรรคในการเพ่ิมประสิทธภิาพ 
หรือเพิ่มจ านวนการขนส่ง  15 
  ส คือ การเสนอแนะ เราจะเสนอแนะอย่างไร ตอนนี้การขนส่งสนิค้าเรามีรถไฟ
ความเรว็สูง รถไฟทางคู ่เรามีการติดต่อสนิค้ากับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว  
ประเทศจีน ดงันัน้ โครงการสถานขีนสง่สินคา้ไทย - จีน บริเวณสถานีรถไฟนาทา จงัหวดัหนองคาย  
เป็นสื ่งจ าเปน็ที่ทางรัฐบาลตอ้งรีบผลกัดนั เพราะเป็นจุดเปลี่ยนถา่ยสินคา้ภูมิภาคไปยัง 
สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว ประเทศจนี ถ้าเราไมร่ีบส่งเสริมโครงการนี้จะท าให้ 20 
โครงการไปตกอยู่ที่สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ท าให้เสียโอกาส ดังนั้น  
ฝากทางหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเร่งผลกัดนัการขนส่งสนิค้านี้ให้มีการขนถา่ยสินคา้ในฝัง่ประเทศไทย 
ถ้าเราไมร่ีบผลักดันโครงการนี้ ศนูย์ขนถ่ายสนิค้าจะไปอยู่ที่สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว 
ท าให้เสียโอกาสนี ้ขอฝากวา่ถ้าต้องการให้เพื ่มการขนส่งสินค้าทางราง การขนถา่ยสนิค้าชายแดน 
โดยเฉพาะทางรางที่จะไปสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวและประเทศจีนตอ้งรีบผลกัดนั  25 
รีบตดิตาม 
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๑๓๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ ๓๖/๓ 
 
  ร คือ การเรง่รดั มกีรมขนสง่ทางราง แต่ไมม่ีพระราชบญัญตัิทางราง ร่างมา 
หลายปแีล้วไม่ผ่านสักที ผมติดตามอยู่ตลอด ซึ่งกอ่นหนา้นี้ทางหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งบอกวา่จะตาม
ไทม์ไลน์ (timeline) เสนอวฒุิสภาครัง้นี ้แต่กไ็ม่เคลือ่นไหว ดังนั้น ขอฝากว่าเรง่รดั ผลักดัน 5 
ร่างพระราชบัญญัติทางราง เพราะเป็นกฎหมายหรือกตกิาที่จะควบคุม ก ากบัดแูล ส่งเสริมการขนสง่
สินค้าทางรางเพ่ือที่จะเพิ่มสดัส่วนการขนส่งสินค้าทางรางมากขึ้น แลว้ที่ส าคญัอีกเรือ่งหนึ่ง 
ในการสง่เสริมการใชป้ระโยชน์โครงสร้างพ้ืนฐานทางรางร่วมกัน เราลงทนุรางหลายแสนล้านบาท 
เราปล่อยให้การรถไฟแหง่ประเทศไทยทั้งสร้างและบรหิารจัดการ ควรจะสง่เสรมิใหเ้อกชนมาใช้ 
มากขึน้ เพื่อให้สัดสว่นในการขนสง่ทางรางมากขึ้น และส่งเสริมให้เอกชนรว่มกับขนส่งทางราง 10 
อยา่งเปน็ธรรมและลดการผกูขาด ถา้เราให้เอกชนสง่เสริมทางรางมากเท่าไร สดัส่วนมากเท่านัน้ 
อย่าให้เพียงแต่วา่การรถไฟแห่งประเทศไทยเปน็ผู้บรหิารจัดการเท่านั้น ประสิทธิภาพอาจจะไมม่ี 
ควรจะให้เอกชนเดนิรถมากขึ้น แล้วที่ส าคญัเราควรเปน็ผู้ก ากับดูแลราคาให้เหมาะสม  
  ผมขอสรปุ ถ้าเราจะท าให้การขนส่งสินค้าทางรางเพ่ิมขึน้ตามยุทธศาสตร์ชาติ  
ตามเป้าหมาย มี ๕ เรือ่ง ดังนี้ 15 

๑. เรือ่งราคา ต้องมีราคาบรกิารทีต่่ ากว่าราคาขนส่งสนิคา้ทางบก ทั้ง ๆ ที่เรา 
ลงทุนถกูอยู่แลว้ ท าอย่างไรให้ถูก 
  ๒. เรือ่งเวลา ต้องตรงและแม่นย า เพราะการขนสง่สินคา้ทางรางตอ้งส่งออก  
ดังนัน้ เวลาในการเฟรจต ์(freight) ขื ้นเรือต้องถูกตอ้ง แม่นย า  

๓. เรือ่งความสะดวก ไม่ใชว่า่การติดต่อท าให้ยุ่งยาก คนอาจจะไม่นิยมใช ้ 20 
๔. เรือ่งความเสรี ลดการผูกขาด 
๕. เรือ่งการส่งเสริมสนับสนนุมากกว่าการก ากบั  
ข้อเสนอที่ผมกลา่วมานี้จะท าให้การขนสง่สินค้าทางรางเพ่ิมมากยิ่งขึ้น ขอบคุณครับ 

  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ต่อไปเชิญท่านพลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 25 
อภิปรายการปฏิรปูประเทศด้านพลังงานไฟฟ้าครบั 
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๑๔๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ ๓๖/๔ 
 
  พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร รองประธานคณะกรรมาธิการการพลังงาน จะขอรายงาน
ผลการติดตามการด าเนินการตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติและการปฏิรูปดา้นพลังงาน5 
ไฟฟ้าประจ าปี ๒๕๖๓ รวมทั้งมีข้อเสนอแนะบางประการ ดังนี้ 
  ในด้านของการตดิตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ในด้านพลังงานไฟฟ้า  
เราจะดูแลแผนแม่บท ประเด็นที ่๗ โครงสร้างพื ้นฐานระบบโลจิสตกิส์และดิจิทัล เป้าหมายที่ ๔  
การปรับปรุงและพัฒนาระบบไฟฟ้าของประเทศใหม้ีประสิทธิภาพดว้ยระบบโครงขา่ยสมารต์กรดิ 
(Smart Grid) สมาร์ตกรดิคอือะไร คือการน าเอาเทคโนโลยีทันสมัยทัง้ด้านระบบสือ่สาร สารสนเทศ 10 
ระบบตรวจจับ ระบบจดัเกบ็ข้อมูล และการควบคมุแบบอัตโนมตัิมาท าให้ระบบโครงข่ายไฟฟ้า
สามารถรับข้อม ืล ควบคมุ และสั่งการได้รวดเร็ว เกดิประสิทธิภาพสูงสดุทั้งในด้านการผลิต  
การส่ง และการจ าหน่ายไฟฟ้า วัตถุประสงค์มดี้วยกนั ๓ ประการ 
  ประการที ่๑ ท าให้ระบบไฟฟ้ามีความมั่นคงและมีประสทิธิภาพ 
  ประการที ่๒ ท าให้การบริการ การบริหารจัดการ การใช้พลังงานไฟฟ้ามีคุณภาพ  15 
  ประการที ่๓ สง่เสรมิพลังงานหมนุเวียนและเป็นมติรกับสิ่งแวดล้อม  

ในส่วนของการด าเนินการ ส านักงานนโยบายและแผนพลังงาน กระทรวงพลังงาน 
จะเปน็ผู้รับผดิชอบด าเนนิการจัดท าแผนขับเคลื่อน ๒ ระยะ ระยะสัน้ตัง้แต่ป ี๒๕๕๙ - ๒๕๖๓ 
ขณะนีเ้สร็จสิน้ในแผนระยะสั้นไปแล้ว และระยะปานกลางตั้งแต่ป ี๒๕๖๔ - ๒๕๗๕ ประกอบดว้ย 
แผนบริหารการขบัเคลื่อนกบัแผนการสง่เสรมิขดีความสามารถในประเทศ  20 

ผลการด าเนินการโดยสรปุเรยีกว่า ๓ เสาหลัก เสาหลักที ่๑ การตอบสนอง 
ความต้องการไฟฟ้า ดมีานดเ์รสพอนด์ซิสเตม (Demand Respond System) กับระบบบริหาร 
จัดการพลังงานไฟฟ้า ท้ัง ๒ ส่วนนี้มีโครงการน ารอ่ง คือ ระบบบรหิารจดัการพลังงานในอาคาร 
ที่เชื่อมต่อกับระบบสมารต์กริดของการไฟฟ้านครหลวงกบัโครงการสมาร์ตกรดิเมืองพัทยา 
ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค  25 
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๑๔๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ ๓๖/๕ 
 

เสาหลักที ่๒ ระบบพยากรณ์ไฟฟ้าที่ผลิตจากพลังงานหมุนเวียน ซึง่แบ่งออกเปน็  
๒ โครงการ ได้แก่ โครงการศูนย์พยากรณไ์ฟฟ้าพลังงานหมุนเวียนของคณะกรรมการก ากบักิจการ
พลังงานและโครงการพยากรณ์การผลติไฟฟ้าจากโรงไฟฟ้าพลังงานหมุนเวียน โรงไฟฟ้าอาร์อี 5 
(Renewable Energy : RE) ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแหง่ประเทศไทย 

เสาหลักที ่๓ ที่ด าเนนิการไปแลว้คือในเรื่องของระบบโครงขา่ยไฟฟ้าขนาดเล็ก 
และระบบกักเก็บพลังงาน ได้แก่ โครงการสมารต์กริดต าบลผาบ่อง จงัหวัดแม่ฮอ่งสอน  
ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค โครงการไมโครกริด (Micro Grid) อ าเภอเมือง จังหวดัแม่ฮ่องสอน  
ของการไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทย และโครงการไมโครกรดิ อ าเภอเบตง จังหวัดยะลา  10 
ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๗/๑ 

 

 

 



๑๔๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๓๗/๑ 
 
สรุปได้วา่การด าเนนิการตามแผนขับเคลื่อนระยะสั้นของส านักนโยบายและแผนพลงังาน 
กระทรวงพลงังานทั้ง ๓ เสาหลัก ปัจจุบันมีความคืบหนา้เป็นไปตามแผนได้ในระดับหนึ่ง หน่วยงาน
ต่าง ๆ ได้จดัท าระบบและโครงการที่เป็นโครงการน ารอ่งได้ผลเปน็รูปธรรม และขอ้เสนอแนะควรจะ5 
ให้ส านักนโยบายและแผนพลังงานด าเนนิการตดิตามและประเมนิผลในเรื่องของระบบสมาร์ตกรดิ 
ของหนว่ยงานต่าง ๆ ในระยะปานกลางอีกต่อไป 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมอยากจะรายงาน คือ ภาพรวมการปฏิรูปดา้นพลังงานไฟฟ้า  
ซึ่งมปีระเดน็ปฏิรปูอยู่ดว้ยกนั ๕ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ การสร้างธรรมาภิบาลในทุกภาคส่วน เรื่องหลัก ๆ คือ การจดัท า 10 
ร่างพระราชบัญญัติรายได้ขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... เพ่ือด าเนนิการจัดสรร
ค่าภาคหลวงสู่ชมุชน อยู่ในระหวา่งการด าเนินการของหน่วยงานมคีวามล่าช้ามาก ควรจะเสร็จตั้งแต่
ปี ๒๕๖๓ แลว้ ขณะนี้ยังไม่เรียบร้อย 
  ประเดน็ที่ ๒ โครงสร้างแผนพัฒนาก าลังผลติไฟฟ้า ซึ่งมอียู่ด้วยกนั ๔ กิจกรรม 
ด าเนินการเสร็จเรียบร้อยแลว้ทั้งในด้านการอนุมตัแิผนพฒันาก าลังการผลติไฟฟ้าหรอื 15 
แผนพีดีพ ี๒๐๑๘ (Power Development Plan : PDP 2018) รวมทั้งฉบับปรับปรุง ขณะนี้อยู่ใน
ระหว่างการจดัท าแผนพดีีพีฉบับใหม่ ซึ่งน่าจะประกาศใช้ในปี ๒๐๒๒ 
  ประเดน็ที่ ๓ การส่งเสริมกิจการไฟฟ้าเพื่อเพิ่มการแขง่ขนัมีอยู่ดว้ยกนั ๒ กิจกรรม 
กิจกรรมแรก คือ การน าพลังงานทดแทนมาใช้ในระดบัชุมชนหรือครอบครวั มกีารจัดท าโครงการ
ทดสอบในรูปของแซนดบ์็อกซ์และน าผลการศึกษามาใช้เป็นแนวทางในการปรบัปรงุต่อไป ขณะนี้ 20 
อยู่ในระหว่างรอผลการศึกษา มีความลา่ช้าคอ่นขา้งมากเช่นเดียวกนั ควรจะแล้วเสรจ็ตั้งแต่มถิุนายน 
๒๕๖๓ 
  ประเดน็ท่ี ๔ คือ ปฏิรปูโครงสร้างการบรหิารกิจการไฟฟ้า ซึ่งมีอยู่ดว้ยกัน  
๒ กิจกรรม คือ กิจกรรมที่ ๑ การย้าย ๓ การไฟฟ้ามาอยู่ภายใต้กระทรวงพลังงาน ในระหวา่ง 
การปฏิรปูมีการเปลี่ยนแปลงวัตถุประสงค์การด าเนนิการ ให้ทั้ง ๓ การไฟฟ้ามีการบรูณาการ 25 
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๑๔๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๓๗/๒ 
 
แผนงานร่วมกัน ปัจจุบนัทั้ง ๓ การไฟฟ้าไดด้ าเนินการตามแนวทางดงักล่าวแล้ว มีการจัดตั้ง
คณะท างานในระดับรัฐบาล แลว้ก็ให้ ๓ การไฟฟ้ามารว่มในการด าเนนิการดังกล่าวนี้ กิจกรรมท่ี ๒ 
คือ การจัดท าระเบียบและกฎเกณฑ์ส าหรบัเทิรด์ปาร์ตแีอ็กเซส (Third Party Access) ของระบบ5 
ส่งและระบบจ าหน่าย รวมทั้งการสง่เสรมิกิจกรรมการจ าหน่าย ในเรื่องนี้มีการศึกษาและพิจารณา
การปรับปรุงระเบียบและกฎเกณฑ์เรื่องดังกล่าว ขณะนี้อยู่ระหวา่งการด าเนนิการเช่นเดียวกนั  
ซึ่งมคีวามคืบหนา้ค่อนข้างลา่ช้า 
  ประเดน็ที่ ๕ การส่งเสริมเทคโนโลยีระบบการกกัเกบ็พลังงาน ซึง่ประกอบดว้ย
กิจกรรม ๓ กิจกรรม เป็นการปรับปรงุการวางแผนดา้นพลังงานใหม้ีการน าระบบกกัเก็บพลังงาน 10 
มาใช้กับระบบโครงสร้างโครงข่ายไฟฟ้าของประเทศ 
  สรุปผลการด าเนนิงาน คือ มีการปรับปรุงการวางแผนดา้นพลังงานทั้งแผนพดีีพี 
และแผนอีอีพี (Energy Efficiency Plan : EEP) เพ่ือน าระบบการกักเก็บไปใช้ในโครงขา่ยไฟฟ้า  
และปัจจบุันมีการน าระบบการกักเก็บไปใช้กบัโรงไฟฟ้าต่าง ๆ บ้างแลว้ ความคืบหน้าของเรื่องนี้ 
ถือว่าอยู่ในระดับปานกลาง ควรเร่งรัดใหห้นว่ยงานภาครัฐสนบัสนนุและส่งเสริม รวมทั้งควรมกีาร15 
จัดท าแผนปฏริูป แผนปฏิบตัิการที่เรียกว่าแอ็กชนัแพลน (action plan) เรื่องดงักล่าวนี้ให้ม ี
ความชัดเจนต่อไป 
  โดยสรปุมีขอ้เสนอแนะอยูด่ว้ยกัน ๔ ประเดน็ 
  ประเดน็ที่ ๑ ควรให้เร่งรัดการจัดสรรคา่ภาคหลวงสูชุ่มชนโดยเรว็ ขณะนี้อยู่ใน
ระหว่างการพิจารณาปรับปรุงอยู ่20 
  ประเดน็ที่ ๒ การส่งเสริมกิจการไฟฟ้าเพื่อเพิ่มการแขง่ขนั ควรเร่งรดัโครงการ 
น าพลังงานทดแทนมาใช้ผลติไฟฟ้าในระดบัชุมชนและครอบครัว รวมทั้งปรับปรุงระเบียบและ
กฎเกณฑ์ต่าง ๆ ให้รองรบัรปูแบบของโพรซูเมอร์ (prosumer) รวมทั้งระบบส่งและระบบจ าหน่าย 
ที่เป็นเทริ์ดปารต์แีอ็กเซส ซึง่มีความล่าช้ามากให้มีผลโดยเร็ว 
 25 
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๑๔๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๓๗/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ควรปฏริูปโครงสร้างบรหิารกิจการไฟฟ้า โดยการยา้ยการไฟฟ้า 
ทั้ง ๓ หน่วยงานมาอยู่ภายใต้กระทรวงพลังงาน เพ่ือใหก้ารบริหารงานดา้นพลังงานไฟฟ้าอยู่ภายใต้
หนว่ยงานอันหนึง่อันเดียวกนั มีเอกภาพและวตัถปุระสงค์ไดช้ัดเจน  5 
  ประเดน็สุดท้าย ควรเร่งรดัหนว่ยงานภาครฐัในการสนบัสนุน ส่งเสริม  
ระบบการกักเก็บพลังงาน และจัดท าแผนปฏิบตัิการให้ชดัเจนเป็นรูปธรรม ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านพลเรือเอก ชยัวัฒน์  เอี่ยมสมุทร ต่อไปขอเชิญ 
ท่านพลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู่ อภิปรายแผนการปฏริูปประเทศด้านพลังงานหรือเอสโก (Energy 10 
Service Company : ESCO)  ขอเชญิครบั 
  พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ สมาชิกวุฒิสภา ขออภปิรายเรื่องแผนการปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน  
ในประเดน็ปฏิรปูที่ ๑๕ การใช้มาตรการบริษัทจดัการพลังงานหรอืเอสโก ส าหรบัหน่วยงานภาครัฐ 
เพื่อลดการใช้พลังงานภาครฐัลงร้อยละ ๑๐ บริษัทจดัการพลังงานหรือเอสโก คือ บริษัทที่ท าธรุกิจ15 
ให้การบริการในด้านการอนรุักษ์พลังงานส าหรับหนว่ยงานภาครฐั มีหลักเกณฑ์ คอื บริษัทเอสโก 
จะเปน็ผู้ลงทุนทั้งหมดแบบครบวงจร ตัง้แต่เปน็ที่ปรึกษา การตรวจวัด วิเคราะหก์ารใช้พลังงาน  
การออกแบบ การจดัหาแหล่งเงินทุน วัสดุ เครื่องจกัร การซ่อมบ ารุง บรกิาร โครงการ  
วัดผล ประเมนิ ส าหรบัหน่วยงานภาครัฐนั้นจะแบง่ปนัเงนิค่าประหยัดพลังงานคืนใหก้ับบริษัท 
จัดการพลังงานในสัดส่วน และระยะเวลาที่ก าหนดในสญัญาในรูปแบบของการแบง่ปันผลประโยชน์20 
หรือแชร์เซฟวิง่ (share saving) ท่านประธานครับ คณะกรรมาธิการการพลังงานไดต้ิดตามความ
คืบหน้าในประเดน็ดงักล่าวทราบว่า  
  ๑. กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนรุักษ์พลังงานอยู่ระหวา่งการประชมุหารือกบั
ส านักงบประมาณ เรื่องระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการจัดตัง้งบประมาณในประเดน็เพ่ิมค าจ ากดัความ
ของคา่สาธารณูปโภคตามหลักเกณฑ์และอัตราคา่ใช้จ่ายประกอบการพิจารณางบประมาณรายจ่าย25 
ประจ าปี ที่เบิกจ่ายลกัษณะค่าตอบแทนใช้สอยวัสดแุละค่าสาธารณูปโภคให้ครอบคลุมค่าใช้จ่าย 
ด้านการจดัการพลังงานส าหรับบริษทัจัดการพลังงานด้วย 
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๑๔๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๓๗/๔ 
 
  ๒. กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนรุักษ์พลังงาน มีการประชุมกับกรมบญัชีกลาง 
เพื่อหารือ ๒ ประเด็นด้วยกนั กล่าวคือ 
  ประเดน็แรก ในเรื่องเกี่ยวกบัวิธกีารจดัซื้อจัดจา้ง เหน็ควรใช้วธิีการจัดซื้อจดัจ้าง5 
แบบคัดเลือก เพราะการจ้างบริษัทจดัการพลังงานหรือเอสโกเป็นการเชญิชวนเฉพาะบริษัททีม่ี
คุณสมบตัิเฉพาะ ซึ่งปัจจุบันมีประมาณแค่ ๖๕ บริษัท 
  ประเดน็ที่ ๒ การจัดท าสัญญาจ้างบริการจดัการพลงังาน ผลการหารือสรุปวา่  
เมื่อคณะรัฐมนตรีเห็นชอบหลักการด าเนินโครงการเอสโกภาครัฐแลว้ กระทรวงพลังงานสามารถ
จัดท าหลกัการแนวทางด าเนนิการสง่ร่างสัญญาให้ส านักงานอัยการสูงสดุพิจารณา หากเหน็ชอบ 10 
ถือว่ารูปแบบสญัญานัน้เทียบเท่ากบัสัญญาที่ประกาศโดยคณะกรรมการนโยบายการจัดซื้อจัดจา้ง
และการบริหารพัสดุภาครัฐ และสามารถแจง้เวียนให้หนว่ยงานภาครฐัถือปฏิบัตไิด ้ปัจจุบัน
คณะรฐัมนตรีให้ความเห็นชอบก าหนดบริษัทจดัการพลงังานหรือเอสโกเปน็ประเดน็บิ๊กร็อก 
ดังนัน้ จงึถือไดว้่าประเดน็ที่มีความส าคญัที่หน่วยงานภาครัฐต้องใหค้วามส าคญัและควรเร่งรัด
ขับเคลือ่นใหเ้กิดการปฏิบัตไิด้จริง ดงันัน้ คณะกรรมาธิการการพลังงานจึงมขี้อเสนอแนะ ดังนี้ 15 
  ประการแรก ส านักงบประมาณควรเรง่รัดปรบัปรงุหลกัเกณฑ์ท่ีเกี่ยวข้อง  
โดยเพ่ิมค าจ ากดัความว่า “ค่าสาธารณูปโภคให้ครอบคลุมค่าใช้จ่ายดา้นเอสโก” ดว้ย และพิจารณา
แนวทางการตั้งราคาต่อหนว่ยพลังงาน หรือยนูิตคอสต ์(unit cost) เพิ่มเติม เพื่อน ามาก าหนด 
ค่าตัง้ตน้ในการจัดท างบประมาณ 
 20 
          - ๓๘/๑ 

 

 

 



๑๔๖ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๘/๑ 
 
   ประการที ่๒ กรมพฒันาพลงังานทดแทนและอนุรกัษ์พลังงานควรเรง่รดัจัดท า
หลักเกณฑแ์ละเงื่อนไขในการด าเนินการใชก้ลไกเอสโกหรือบริษัทจดัการพลังงานในหนว่ยงาน
ภาครัฐ โดยเร่งรัดจดัท าแนวทางปฏิบตัิทางเทคนิค เร่งรดัจัดท าระเบียบมาตรฐานกลาง 5 
เพื่อขับเคลือ่นบริษัทจดัการพลังงานหรือเอสโกในหน่วยงานภาครัฐ แลว้จัดท ารูปแบบสัญญาเอสโก
เพื่อเสนอคณะรฐัมนตรีให้ความเห็นชอบและประกาศใช้เป็นหลักเกณฑ์อย่างเป็นรปูธรรมต่อไป 

ประการที ่๓ กรมพฒันาพลงังานทดแทนและอนุรกัษ์พลังงานร่วมกับ 
ส านักงบประมาณ กรมบญัชีกลาง และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ควรเริ่มด าเนินการมาตรการเอสโก 
เป็นโครงการน าร่องเพื่อศึกษาแนวทางการด าเนินการ ปัญหาอุปสรรคทีเ่กิดขึ้นจากการปฏิบตัิจรงิ10 
เพื่อน าไปปรบัปรงุแก้ไขด าเนินการต่อไป 

กระผมขอจบการน าเสนอและกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านพลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ ต่อไปท่านเจน  น าชัยศริ ิอภิปราย
แผนการปฏริูปประเทศดา้นพลังงาน ประเด็นปฏริูปที่ ๗ ปฏิรูปการพัฒนาอตุสาหกรรม 15 
ก๊าซธรรมชาติ ขอเชญิครบั 
   นายเจน  น าชัยศริิ   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเจน  น าชัยศริิ ในฐานะสมาชิกวุฒิสภาและกรรมาธกิารการพลังงาน กระผมขอน าเสนอเกี่ยวกับ
ประเดน็เรื่องของพลังงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ดา้นธุรกจิก๊าซธรรมชาติมีลักษณะคลา้ย ๆ กับ 
ด้านไฟฟ้าที่ท่านกรรมาธกิาร พลเรือเอก ชัยวฒัน์  เอี่ยมสมุทร ได้น าเสนอไปเมื่อสกัครูน่ี้  20 
กระผมได้น าเป้าหมายมาจากหนา้ ๑๐๖ ของรายงานความคืบหน้าฉบบันี ้มีบนัทึกอยู่ชัดเจน 
เป้าหมายในการปรับโครงสร้างกิจการไฟฟ้าและธุรกิจกา๊ซธรรมชาตเิพื่อเพ่ิมการแขง่ขัน เรื่องไฟฟ้า 
มีท่านพลเรอืเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร ได้น าเสนอไปแลว้ ในสว่นของธุรกิจก๊าซธรรมชาติ 
มีเป้าหมายเช่นเดียวกัน คือ ยกระดับขดีความสามารถในการแขง่ขนัของกิจการไฟฟ้าและธรุกิจ 
ก๊าซธรรมชาติ มีเป้าหมายยอ่ยที่ ๓ ซึ่งอนันี้จะเกี่ยวข้องกับก๊าซธรรมชาตโิดยตรง คอื ส่งเสริมให้เกิด 25 
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๑๔๗ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๘/๒ 
 
การแข่งขันเพ่ือเพิ่มประสิทธภิาพในธุรกิจกา๊ซธรรมชาติ ๓.๑ มีแผนพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐาน 
ทางพลังงานที่เกี่ยวข้องกับกา๊ซธรรมชาต ิ ๓.๒ จัดหาก๊าซธรรมชาติใหม้ีความต่อเนื่องและไม่เกิด 
การหยดุชะงัก  ๓.๓ น าก๊าซธรรมชาติที่มีผลกระทบต่อสิง่แวดล้อมน้อยกว่าเชื้อเพลิงฟอสซิลชนดิอื่น5 
มาสร้างประโยชน์สูงสดุ และ ๓.๔ สรา้งโอกาสใหป้ระเทศไทยเปน็ศนูย์กลางการซือ้ขายแอลเอ็นจ ี
(LNG) หรือก๊าซธรรมชาติเหลวของภูมิภาค อันนี้เปน็เป้าหมายที่มคีวามชดัเจนดูจะเป็นประโยชน์กบั
ประเทศและประชาชน 
  ทีนี้เรามาดูกิจกรรม กิจกรรมที่ไดด้ าเนนิการเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย ขอเรียนวา่  
ในความคืบหนา้ที่เราตดิตามมีหลายกิจกรรมด้วยกนัที่ได้ด าเนนิการในชว่งที่ผ่านมา และไดม้องเหน็10 
ถึงความคืบหน้า ยกตวัอย่างเช่น เมื่อเดือนมิถนุายน ๒๕๖๓ คณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน 
ได้ออกใบอนญุาตน าเข้าก๊าซธรรมชาติให้กบั กฟผ. หรือการไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทย  
บริษัท บี.กรมิ แอลเอน็จี จ ากัด บริษัท กัลฟ์ เอน็เนอร์จี ดีเวลลอปเมนท ์จ ากดั (มหาชน)  
และบริษัท หินกองเพาเวอรโ์ฮลดิง้ จ ากัด แต่ในระยะนัน้ยังไม่สามารถน าแอลเอน็จเีข้ามาได้จนกว่า 
กพช. หรอืคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ จะมมีติอนุมตัิ เมื่อเดือนมกราคม ๒๕๖๔ 15 
โครงการทดสอบนวัตกรรมอีอารซ์ีแซนด์บ็อกซ ์(ERC Sandbox) ของ บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน)
ร่วมกับบริษัท พีทีที แอลเอน็จี จ ากดั ทดสอบระบบการด าเนินการสง่ออกแอลเอ็นจี หรือที่เรียกว่า 
รีโลดดิง (reloading) ประสบความส าเร็จ น ารายได้สง่คนืรัฐเพื่อลดคา่ก๊าซธรรมชาตไิด้กว่า  
๕๘๐ ล้านบาท อันนั้นกเ็อามาลดในค่าไฟฟ้าได้สว่นหนึง่ เมื่อเดอืนเมษายน ๒๕๖๔ 
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติมีมติเห็นชอบแนวทางการส่งเสริมการแข่งขันกิจการ 20 
ก๊าซธรรมชาติระยะที่ ๒ โดยแบ่งผูร้ับใบอนุญาตเป็น ๒ กลุ่ม คือ กลุ่มที่จดัหาก๊าซธรรมชาติส าหรบั
ภาคไฟฟ้าที่ขายเข้าระบบ หรือที่เรียกกันว่าเป็นเร็กกเูลเต็ดมาร์เก็ต (regulated market)  
และอกีกลุ่มหนึง่ คือ กลุ่มทีจ่ัดหาก๊าซธรรมชาติส าหรบัโรงไฟฟ้าและอตุสาหกรรมที่ไม่ไดข้ายไฟฟ้า
เข้าระบบ หรือวา่พาร์เทียลลีเร็กกเูลเตด็มาร์เกต็ (partially regulated market) นอกจากนี้ยังมี
กิจกรรม มกีารทดสอบความพร้อมของโครงสร้างพ้ืนฐานที่รองรับการน าเข้าแอลเอน็จีโดย กฟผ.   25 
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๑๔๘ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๘/๓ 
 
ผู้รับอนญุาตได้น าเข้าแอลเอน็จีจ านวน ๒ ครัง้ ครั้งละ ๖๕,๐๐๐ ตัน รวมเปน็ ๑๓๐,๐๐๐ ตนั  
มาทางทา่เทียบเรือและสถานีรับจ่ายก๊าซธรรมชาติมาบตาพุด ซึ่งมีความสามารถรองรับ 
การแปรสภาพกา๊ซธรรมชาติเหลวให้เป็นก๊าซ ๑๑.๕ ล้านตนัต่อปี มกีารลงทุนโครงการพ้ืนฐาน 5 
รองรบัแอลเอ็นจรีีเจียนนัลฮบั (LNG Regional Hub) โดยการก่อสรา้งแอลเอน็จีเทอร์มินัล  
(LNG Terminal) ที่หนองแฟบ ตรงนีม้ีก าลงัการผลติในการแปรสภาพ ๗.๕ ล้านตันต่อป ี 
หลาย ๆ ครั้งที่มกีารพูดถึงคลังน้ ามนัหรือคลงัก๊าซ พูดถงึก าลังในการเก็บ แต่ผมเรียนว่าไม่ใช่ส าหรับ
แอลเอน็จี ก าลังในการผลติก็ต้องถือว่าเปน็ก าลังในการแปรสภาพ เพราะฉะนั้น ความสามารถ 
ในการจไุม่ใช่ตวันัน้ ถ้าเรามองว่า ๗.๕ ล้านตนัตอ่ปี ไม่ได้หมายความว่าสามารถที่จะจุ 10 
ก๊าซธรรมชาติได้ ๗.๕ ล้านตนั ไม่ใช่ เป็นความสามารถในการแปรสภาพ เพราะฉะนัน้ ตรงนี้อาจจะ
ท าให้ประชาชนมีความสับสนหลายครั้ง เรียนว่าตรงนี้เปน็การทดลองและมีการก่อสร้างสถาน ี
เก็บรกัษาและแปรสภาพแอลเอ็นจีเทอร์มนิัลที่หนองแฟบ เมือ่มีโครงการอนันีก้็ท าให้โครงการสถานี
เก็บรกัษาและแปรสภาพก๊าซธรรมชาติทีก่ะว่าจะท าแบบลอยน้ าของ กฟผ. โครงการท่าเทียบเรือ 
เอฟเอสอาร์ย ู(Floating Storage and Regasification Unit : FSRU) และโครงการท่อส่งก๊าซ15 
ธรรมชาติจากเอฟเอสอาร์ยไูปยังโรงไฟฟ้าพระนครใต้ เปน็อันต้องยตุิลงเนื่องจากไม่มคีวามจ าเปน็ 
อีกต่อไป ซึ่งอันนี้ผมได้เคยอภิปรายท้วงตงิไว้เกี่ยวกับเรื่องของการแปรสภาพ เพราะจะท าให้เกิด
ความเย็นมากมาย ถ้าเราทิง้ไปในทะเลตรงนี้ นอกจากจะเปน็การเสียทรัพยากรไปโดยใช่เหต ุ
แล้วยังเป็นการสร้างความเดอืดร้อนให้กบัสัตว์น้ าที่อยู่ในบริเวณใกล้เคียงดว้ย นอกจากนี้  
บริษทั ปตท. จ ากดั (มหาชน) ได้ส่งก๊าซแอลเอ็นจไีปยังประเทศกัมพูชา เพื่อนบ้านเราโดยทาง20 
รถยนต์ ผ่านทางด่านพรมแดนคลองลึกในรูปแบบไอเอสโอแทงก์ (ISO Tank) เป็นผลส าเร็จ  
พร้อมปักหมดุประเทศไทยเป็นศนูย์กลางการซื้อ - ขายแอลเอน็จีในระดบัภูมิภาคของอาเซียน  
ฟังดูเปน็เรือ่งทีด่ี ทนีี้ผลลัพธท์ี่เราคาดหมายจากการด าเนินการที่ผ่านมา เปา้หมายคอื เราต้องการ 
ที่จะสร้างความมัน่คงของพลังงานโดยแผนพฒันาโครงสร้างพ้ืนฐานทางพลังงานที่เกี่ยวข้องกับ 
ก๊าซธรรมชาติ เพ่ือใหก้ารจดัหาก๊าซธรรมชาติมคีวามตอ่เนื่องไมห่ยุดชะงัก น าเข้ากา๊ซธรรมชาติ 25 
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๑๔๙ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ละไม  ๓๘/๔ 
 
ที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยกว่าเชือ้เพลิงฟอสซิลชนิดอืน่มาสร้างประโยชน์สูงสุด  
และสรา้งโอกาสใหป้ระเทศไทยเป็นศนูย์กลาง หรือว่าเปน็แอลเอ็นจีฮบัของภูมิภาคนี ้แต่ผมมี
ข้อสังเกต ดงันี ้5 
  ข้อสังเกตข้อที่ ๑ ที่ผ่านมาผูร้ับใบอนญุาตน าเข้าจดัหาและส่งก๊าซธรรมชาติ 
ล้วนแต่เป็นหนว่ยงานที่มกีารประกอบการโรงไฟฟ้าทั้งสิน้ โดยเฉพาะเป็นโรงไฟฟ้าที่ใช้ก๊าซธรรมชาติ 
เป็นเชื้อเพลิงเป็นสว่นใหญ่ เพราะฉะนัน้ การได้รบัใบอนญุาตย่อมส่งผลดีต่อธุรกิจในแง่ของ 
การลดตน้ทุนการผลติลง แต่ผลที่ได้นี้จะส่งผลผ่านไปให้รัฐและประชาชนหรอืไม่ 
  ข้อสังเกตข้อที่ ๒ การเข้าถงึโครงสร้างพ้ืนฐานทางด้านกา๊ซธรรมชาติยงัคงเป็นไป 10 
อย่างจ ากดั เงื่อนไขในการใช้บริการยังขาดการตรวจสอบ การท าให้เกิดมาตรฐาน การรับฟัง 
ความคิดเหน็อย่างวงกว้างและการเผยแพร่ให้สาธารณชนได้รับทราบ เพื่อใหแ้น่ใจวา่เป็นกฎเกณฑ์ 
ที่มีความเปน็ธรรม ไม่ล าเอยีงเข้าข้างองค์กรใดองค์กรหนึ่งโดยเฉพาะ จงึจะท าให้ผูป้ระกอบการ 
รายอื่น ๆ เข้ามาใช้บริการ ก่อให้เกดิการแข่งขัน ซึ่งจะน าไปสู่ประสิทธิภาพที่สูงและราคาที่เปน็ธรรม 
  ข้อสังเกตข้อที่ ๓ การด าเนนิการให้ประเทศไทยเปน็แอลเอ็นจีรีเจียนนอลฮับ 15 
ย่อมต้องให้มีผู้เข้ามาใช้บริการทั้งซื้อและขายก๊าซธรรมชาติ ทัง้เพ่ือใช้เองและเพื่อซื้อขายต่อ 
ท้ังในประเทศและต่างประเทศ แต่ด้วยเงื่อนไขที่ผ่านมายังขาดความชดัเจนและความโปรง่ใส  
จึงมีเพียงผู้ใช้ก๊าซธรรมชาติในกิจการของตนเองเข้ามารว่มกิจกรรม เนื่องจากไดร้ับผลประโยชน์ใน
เบื้องต้นเป็นทนุเดิมอยูแ่ล้ว ไม่อาจกล่าวไดว้่าเป็นรูปแบบที่จะน าไปสูค่วามส าเร็จในการที่จะเปน็
แอลเอน็จีรีเจียนนอลฮับได้ในระยะยาว 20 
 
            - ๓๙/๑ 

 

 

 



๑๕๐ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ปิยวรรณ  ๓๙/๑ 
 
  ด้วยขอ้สังเกตเหล่านี้น ามาสูค่ าถามที่ว่า ประชาชนได้อะไรจากผลลัพธ์ที่คาดหมาย 
การด าเนนิการขบัเคลื่อนกิจกรรมปฏิรูปประเทศที่สง่ผลให้เกิดการเปลี่ยนแปลงต่อประชาชน 
อย่างมีนัยส าคัญ ซึง่ค าอธิบายค าว่า “บิ๊กรอ็ก” จะต้องท าให้ประเทศและประชาชนได้รับประโยชน์ 5 
อย่างชัดเจนและมนีัยส าคญัอย่างที่ว่านี้ ค าถามคือ ความมั่นคงของพลังงานที่เกิดจากการอนุญาตให้
เฉพาะบางหนว่ยงานน าไปสูก่ารแข่งขันและเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาตโิดยรวมและประชาชน
อย่างไร ถา้เราไม่เปิดให้เปน็เทิร์ดปารต์ีเอก็เซส ที่องค์กรใดสามารถเข้ามาได้ องค์กรที่มีศักยภาพ
อยากจะเข้ามา ถา้กตกิามคีวามเป็นธรรม แล้วมีตน้ทุนที่ต่ า นอกจากนีก้ารเข้าเป็นศูนย์กลาง 
การซื้อ - ขายแอลเอ็นจขีองภูมิภาคเปน็ประโยชน์ต่อประเทศชาติโดยรวม หรอืประชาชนอย่างไร  10 
ถ้าท าตรงนี้ให้เป็นศนูย์กลางการซื้อ - ขาย มีการคา้ขายจริง แนน่อนว่าจะท าให้เกิดการเสริมสรา้ง
ธุรกิจ เกดิการสร้างงาน เกิดการสรา้งรายได ้เกิดการสรา้งองคค์วามรู้ ตรงนีค้ือเปา้หมายที่เรา
อยากจะได้ เป้าหมายทีเ่ราอธิบายกบัประชาชนได้วา่ การเป็นแอลเอ็นจรีีเจียนนอลฮบัแลว้
ประชาชนจะได้อะไร ข้อเสนอแนะของผม คือ ขอให้ดูเป้าหมายที่เปน็ปลายทางวา่ประชาชนได้อะไร
จากโครงการ ไดอ้ะไรจากแผนในการที่จะท าบิ๊กร็อกนี้ ถ้าไม่สามารถอธิบายตรงนีไ้ด้น่าเสียดายว่า 15 
โครงการบิ๊กรอ็กไม่ได้ให้ประโยชนเ์ท่าที่ควร ผมจึงขอฝากประเด็นไว้เพียงเทา่นี ้ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเจน  น าชัยศิร ิต่อไปท่านชลิต  แกว้จนิดา ซึง่เปน็ผู้อภิปรายคนสดุท้าย
ในวันนี้ โดยอภิปรายประเดน็การท่องเที่ยวเชงิสุขภาพ เศรษฐกิจหมนุเวียน เศรษฐกจิแข่งขัน เชญิ
ครับ 20 
  นายชลิต  แกว้จินดา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายชลิต  แก้วจินดา สมาชกิวฒุิสภา ผมขอน าเสนอ ๒ เรือ่ง คือ ตัวแบบเศรษฐกิจ 
สู่การพัฒนาที่ยั่งยนื บซีีจีจี (Bio-Circular-Green-Gig Economy : BCGG) หลักการ คือ  
ยุทธศาสตร์ชาติที ่๒ ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน และยุทธศาสตร์ชาตท่ีิ ๓  
 25 
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๑๕๑ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ปิยวรรณ  ๓๙/๒ 
 
ด้านการพัฒนาและเสริมสรา้งศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ ในแผนปฏิรปูประเทศด้านเศรษฐกิจ  
ซึ่งเสนอตวัแบบเศรษฐกิจสูก่ารพัฒนาที่ยั่งยนื คือ เศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน  
เศรษฐกิจสีเขียว เศรษฐกิจปนัส่วน เหตุผล คือ เปน็แนวคิดที่จะน าเอาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี 5 
นวตักรรม ไปยกระดับความสามารถในการแข่งขันอย่างยั่งยืนให้กับอุตสาหกรรมเปา้หมาย ได้แก่ 
อุตสาหกรรมเกษตรและอาหาร อุตสาหกรรมพลังงานและวัสดุ อุตสาหกรรมสุขภาพและการแพทย์ 
และอตุสาหกรรมการท่องเทีย่วและบรกิาร ความเป็นมา คือ เมื่อครั้งที่คณะกรรมาธกิารการพาณิชย์
และอตุสาหกรรมไปศึกษาดงูานพ้ืนที่จงัหวัดจนัทบรุี ไดร้ับค าถามจากประธานสภาอุตสาหกรรม
จังหวดัจนัทบุรวี่า เปลือกทุเรียนที่เปน็ขยะเหลอืทิ้งจะสามารถท าประโยชน์ใหคุ้้มค่าได้อย่างไร  10 
ผมจึงน าเสนอประเดน็นี้ในการประชุมคณะกรรมาธกิารในเวลาต่อมา เนื่องจากผมมภีูมิล าเนา 
อยู่ที่จังหวัดอตุรดิตถ์ ซึ่งคุ้นเคยกับทุเรียนและขยะเปลอืกทุเรียน จึงมคี าตอบอยู่ในใจบ้าง 
เป็นพ้ืนฐานทีท่ าได้ง่ายและท าได้ยาก เช่น การเผา แล้วน าเถา้ถ่านไปปรบัปรงุบ ารุงดิน 
เพื่อการเกษตร การท าปุ๋ยชวีภาพ การท าผงซักฟอก ท าเวชส าอางและเภสัชภัณฑ์ โดยที่ขยะ 
เปลือกทุเรียนในประเทศไทยมีปริมาณสูงถงึ ๒ แสนตันต่อปี หากน าไปเผาจะเกิดผลกระทบต่อ15 
สภาวะอากาศและสิง่แวดลอ้มเปน็อย่างมาก หรอืหากน าไปก าจัดโดยฝังกลบต้องใชง้บประมาณ
ก าจัดด้วยเช่นกนั จงึเปน็การสิ้นเปลืองงบประมาณและกลายเปน็การสญูเสียพ้ืนที่ 
โดยเปล่าประโยชน์ ดังนั้น จงึควรที่จะต้องหาทางออกส าหรับปัญหาขยะเปลือกทุเรียน ในป ี๒๕๖๐ 
ได้มอีาจารยแ์ละนักศกึษาภาควิชาวิศวกรรมสิง่แวดลอ้มและภาควิชาวิศวกรรมเครื่องมือและวัสดุ 
คณะวศิวกรรมศาสตร ์มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบรุีได้รว่มกนัน าผลงานวิจัย 20 
และนวตักรรมชื่อ “ผลงานศิลปะจากถ่านเปลอืกทุเรียนส าหรับบ าบดัก๊าซอันตรายในบ้าน”  
ไปน าเสนอในงานประกวดนวัตกรรมการประดิษฐ์โลกครัง้ที่ ๓ ที่กรงุโซล สาธารณรัฐเกาหล ี 
เมื่อวนัที่ ๓ - ๔ มิถนุายน ๒๕๖๐ ได้รับรางวัลเหรียญทองและรางวัลพิเศษพร้อมถว้ยรางวัล 
และรางวัลแห่งความส าเร็จจากสมาคมนกัประดิษฐ์แห่งเอเชีย ตัวแบบเศรษฐกิจสู่การพัฒนาที่ย่ังยืน 
เราจะเหน็ว่าเป็นภาพของรฐัสภา ภาพศิลปะรักษาสุขภาพและสิ่งแวดล้อม ชาร์โคล (charcoal)  25 
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๑๕๒ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ปิยวรรณ  ๓๙/๓ 
 
เปลือกทุเรียน ภาพศิลปะจากถ่านเปลือกทุเรียนส าหรับการบ าบัดก๊าซอันตรายในบา้นเปน็ผลงาน 
ที่เกิดจากขยะเปลือกทุเรียน โดยน าไปแปรสภาพให้เป็นถ่านเปลือกทเุรียน ภายใต้การจ ากดั
ออกซิเจน หรือเรียกว่ากระบวนการไพโรไลซิส (pyrolysis) ท าให้เปลอืกทุเรียนยังคงสภาพของถา่น5 
ที่ได้จากการเผา จากนั้นน าไปเคลือบดว้ยตวัเรง่ปฏิกิริยาเชิงแสง เพื่อให้สามารถบ าบดัก๊าซมลพิษ
ต่าง ๆ ในบ้านได้ โดยจากผลการศกึษาและวิจัยพบว่า สามารถบ าบัดก๊าซอันตรายในบ้าน  
ไม่วา่จะเป็นเบนซิน หรือฟอร์มาลดีไฮด์ (Formaldehyde) ถ้าฟอร์มาลดีไฮด์เปียกน้ าจะเป็น 
ฟอร์มาลีน ดว้ยกระบวนการดดูซบั หากน าภาพศิลปะนีไ้ปตดิตั้งในแสงแดดจะเพิ่มประสิทธิภาพ 
การดูดซับไดด้ียิ่งขึน้  10 
  ข้อเสนอแนะจากแผนการปฏิรูปประเทศในส่วนนี ้เมื่อน าผลการศึกษาวิจัย 
และนวตักรรมดังกลา่วไปประยุกต์เข้ากบักระบวนการผลิต เป็นผลติภัณฑ์ศิลปะเพ่ือสุขภาพ 
จากชารโ์คลเปลือกทเุรียน จะตรงกับแผนปฏิรูปที่ ๕ แผนปฏิรูปที ่๖ และแผนปฏิรปูที่ ๑๒ แล้ว 
จากแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติพบว่า ระบบการเกษตรจะได้รับการพฒันา เป็นการสร้าง
รายได้เพิ่มให้กบัเกษตรกรและบุคลากรในระบบปนัส่วน ช่วยยกระดับเศรษฐกิจฐานราก เป็นการ15 
สนับสนนุผู้ประกอบการและรัฐวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม นวตักิจยุคใหมส่ตาร์ทอปั 
(Startup) ท าให้เป็นการเตบิโตอย่างยั่งยนื เป็นเมืองน่าอยู่ มีการบรหิารจัดการระบบขยะและมลพิษ 
สร้างหลักประกนัทางสงัคม เป็นการพัฒนาการบริหารประชาชนและประสิทธิภาพภาครัฐ  
ตลอดทัง้ได้น าการศึกษาวิจยั และพฒันานวตักรรมมาใช้ให้เกดิประโยชน์ ซึ่งเป็นไปตามแผนแมบ่ท
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติที ่ท่ี ๓, ท่ี ๑๖, ท่ี ๘, ท่ี ๑๘, ท่ี ๖, ท่ี ๑๑, ท่ี ๑๒, ที ่๑๓, ที ่๑๗, ท่ี ๒๐  20 
และ ท่ี ๒๓  ในประเด็นเร่งด่วน ซึ่งเป็นการแก้ไขปญัหาเร่งด่วน ๕ ปแีรกของยุทธศาสตร์ชาต ิ 
เพื่อต าบลมั่นคง มั่งคัง่ ยั่งยนื ดว้ยการมรีายได้เพิ่มจากผลิตภัณฑ์ขยะทางการเกษตร ช่วยสง่เสรมิ
ฟ้ืนฟูเศรษฐกิจฐานราก เป็นการกระจายความเจรญิสู่ท้องถิ่น ส่งเสริมการท่องเที่ยวทอ้งถิ่นและ 
เป็นการพัฒนาอตุสาหกรรมที่มีศักยภาพตรงตามประเดน็เร่งดว่นที ่๑, ท่ี ๙, ท่ี ๑๑, ท่ี ๑๔,  
และ ท่ี ๑๕ เศรษฐกิจบซีีจีจ ี------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๔๐/๑  

 

 

 



๑๕๓ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ศุภลักษณ์  ๔๐/๑ 
 
ข้อเสนอสู่ความส าเร็จของการเพ่ิมมูลค่าวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรจะประสบความส าเร็จ 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิภาครฐั โดยกระทรวงอตุสาหกรรม กระทรวงพาณชิย์  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม  5 
และหนว่ยงานภาครฐัอื่น ๆ ที่เกี่ยวขอ้งในกระบวนการแผนการปฏิรูปประเทศตามแผนแมบ่ท 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาตแิละประเดน็เร่งดว่น ซึ่งเปน็การแก้ไขปญัหาเร่งด่วน ๕ ปีแรก 
ของยุทธศาสตร์ชาตติามทีไ่ด้กล่าวแลว้ ซึ่งรัฐต้องมนีโยบายส่งเสรมิ สนับสนุน หน่วยงาน บุคลากร
และงบประมาณ เพื่อขบัเคล่ือนในตัวแบบเดมิ พร้อมขยายต่อยอดในพื้นที่แหล่งวัตถุดิบอื่น  
สร้างมูลค่าเพ่ิมผลติภัณฑ์ ดงัวิธกีารต่อไปนี้ 10 
  ๑. ใช้วธิีการตลาดท าการผลติด้านอตุสาหกรรมเกษตร อตุสาหกรรมชีวภาพ 
อุตสาหกรรมหมุนเวียน 
  ๒. ให้ชมุชนในพ้ืนที่เขา้ถึงเทคโนโลยี นวตักรรม 
  ๓. ให้ค าปรกึษา แนะน า เสริมเติมความรู้การบรหิารธุรกิจอุตสาหกรรม 
  ๔. เชื่อมโยงผลผลติ รวมทั้งส่วนที่เป็นขยะชวีภาพเหลือใช้ทางการเกษตร 15 
สู่ผู้ประกอบการอตุสาหกรรมแปรรูปเปน็ผลิตภัณฑ์เพิ่มมูลค่าและเพื่อสุขภาพ 
  ๕. ส่งเสริมการตลาดสินคา้ชมุชน ทัง้ตลาดในพ้ืนที่ภายในประเทศและสง่ออก 
ต่างประเทศด้วยเทคโนโลยแีพลตฟอร์มการตลาดออนไลน์อย่างเต็มรูปแบบ 
  ๖. ให้โอกาสการเข้าถึงแหลง่ทุน สถาบนัการเงนิ และหน่วยงานผู้ให้ทนุ 
  ๗. สร้างการเชื่อมโยงบุคลากร ผู้ประกอบวิชาชีพ ศิลปะการออกแบบผลติภัณฑ์ 20 
และบรรจุภัณฑ์ 
  ๘. ให้มหี่วงโซ่คุณค่าของผลติภัณฑ์ เกษตรกรผู้เปน็ตน้น้ าถึงผู้ใช้ผลติภัณฑ์ 
ได้รบัประโยชน์และการปนัส่วน  
  ๙. การเขา้ถึงเทคโนโลย ีการออกแบบ หน่วยการผลติในโรงงานการผลิต 
         ๑๐. เพิ่มชนดิผลติภัณฑ์ใหม่ด้วยการศึกษาวิจัย นวตักรรมจากข้อมูล 25 
การตลาด 
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๑๕๔ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ศุภลักษณ์  ๔๐/๒ 
 
  จึงกราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาได้โปรดน าตัวแบบเศรษฐกิจสู่การพัฒนา 
ที่ยั่งยืน และข้อเสนอแนะประการดงักล่าว เพ่ือรัฐบาลน าไปสู่การปฏิบตัิให้ส าเร็จตามประเด็น 
เร่งด่วน ๕ ปแีรกของแผนการปฏิรปูประเทศต่อไป  5 
  ผมยังมีประเด็นเรื่องการท่องเที่ยวอกีเล็กน้อยเกี่ยวกับเรือ่งอนาคตการทอ่งเที่ยว
ของประเทศไทยตามยุทธศาสตร์ชาติ ด้านท่ี ๒ ด้านที ่๓ การสร้างความสามารถในการแข่งขนั 
และการพัฒนาเสริมสรา้งทรัพยากรมนุษย์ จากแผนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ  
แนวทาง คือ เพ่ือตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัปฏิรูปประเทศด้านอนาคตการท่องเที่ยว  
เพื่อสอดคล้องกับแผนการปฏิรูปประเทศ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ 10 
  เรื่องเกี่ยวกบัพฤติกรรมการท่องเที่ยว เพ่ือความสามารถจัดการอย่างมีประสิทธิภาพ
ในรูปแบบต่าง ๆ คือ ด้านสขุภาพอนามัย ด้านความสะอาด ด้านความปลอดภัย ระยะห่าง 
ความน่าเชื่อถือ และความรบัผิดชอบต่อสงัคม  
  เรื่องมาตรฐานการท่องเที่ยวต่าง ๆ ควรจะต้องก าหนดให้ชัดเจนในระบบ 
การท่องเที่ยวทีเ่ปลี่ยนไปในทางธรุกิจต่าง ๆ จะให้กลบัมาดว้ยมาตรฐานแบบเดมิ หรือจะผ่อนปรน15 
ให้อยู่ในแบบไหน อย่างไร  
  ในเรื่องธุรกิจนนัทนาการ ธรุกิจน าเที่ยว ธุรกิจขนสง่และบริการ ธุรกิจของทีร่ะลึก 
ธุรกิจโรงแรม ธุรกิจอาหาร เราควรรกัษาระดับการท่องเที่ยวอย่างไร 
  ๑. การเปน็จุดหมายปลายทางการท่องเที่ยวคุณภาพสูง หรือว่าจะมุ่งพัฒนา 
ระบบนิเวศมูลค่าสูง อตัลักษณ์ วฒันธรรมไทย การใชป้ระโยชน์ข้อมูลจากภูมปิัญญาท้องถิน่ 20 
เพื่อสร้างสรรค์คณุค่าทางเศรษฐกิจ ความหลากหลายของการท่องเที่ยวอย่างยัง่ยืน  
  ๒. การปรับโครงสร้างการทอ่งเที่ยวขึ้นอยูก่ับความต่อเนื่องของการบริหารจัดการ
ธุรกิจ การปรบัลดค่าใช้จ่ายขององค์กร การจัดล าดบัความส าคญั การน าศักยภาพของเทคโนโลยี 
มาใช้เตม็รูปแบบ และการมองหาโอกาสในตลาดใหม่ การพัฒนาศักยภาพของแรงงาน 
ภาคการทอ่งเที่ยวให้คุน้ชินกับน าเทคโนโลยมีาประยุกต์ 25 
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๑๕๕ 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ศุภลักษณ์  ๔๐/๓ 
 
  ข้อเสนอแนะเชงินโยบาย 
  ๑. ชว่ยเหลือผลกระทบระยะสั้นของการท่องเที่ยวและแรงงาน การบริหารจัดการ 
ภาพรวม การชว่ยเหลือเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบ การจดัตัง้กองทนุชว่ยเหลือ 5 
  ๒. การกระตุน้การท่องเที่ยว ความพร้อมเปดิประเทศในพ้ืนที่และวิธกีารต่าง ๆ 
  ๓. การปรับโครงสร้างหลังนวินอร์มัล เพื่อบรรลุวตัถปุระสงค์ 
  ๔. การบริหารจัดการท่องเทีย่วที่พึงพอใจ ท าให้เกิดความรู้สึกปลอดภัย 
การสรา้งความพึงพอใจ ความภาคภูมิใจที่ได้รว่มการทอ่งเที่ยว การท าใหโ้ดดเด่นดว้ยเอกลักษณ์ 
และอตัลักษณ ์ความเป็นมาตรฐาน ซีรีส์ (series) ที่หลากหลายประสบการณ ์และจ านวน 10 
ที่พอดีกับศักยภาพสร้างเรื่องเล่าขานประสานความรู้ใหม่ การสื่อสารผ่านมีเดีย และบรหิารจดัการ
ให้การท่องเที่ยวมีความสนุกและมคีวามสุข ซึง่จะเป็นไปตามแผนเร่งรัดปฏิรูปประเทศสอดคลอ้งกบั
แผนการปฏริูปประเทศ แผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ และประเดน็เรง่ดว่น ๕ ปีแรก 
ของยุทธศาสตร์ชาติ ซึ่งการท่องเที่ยวในอนาคตจะตอ้งท าในด้านนี้ให้สมบรูณ์  
ไม่วา่จะการท่องเที่ยวในด้านใดกต็าม กราบขอบพระคณุท่านประธานครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นชลิต  แกว้จินดา ทา่นเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม 
แห่งชาต ิหรือผูแ้ทนคณะรฐัมนตรี จะตอบชีแ้จงขอ้อภิปรายของท่านสมาชิกวุฒสิภาในวันนี้หรือไม่ 
  นายดนุชา  พิชยนนัท์ (ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนญุาตเปน็วนัจันทร์ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ 
และคณะผู้ชีแ้จงครับ  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดอ้ภิปรายมาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ส าหรับผู้อภปิราย 
ที่เหลือ ผมขอเลื่อนไปอภิปรายต่อในการพิจารณาวนัจันทร์ที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๔ ส าหรบัวนันี้
ขอขอบคุณทุกทา่นทีม่าประชุม ผมขอปดิประชุมครบั 25 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๕  นาฬิกา 
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